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EC DECLARATION OF CONFORMITY / DECLARATION CE DE CONFORMITE / DECLARACION

DE CONFORMIDAD CE / DECLARAGAO CE DE CONFORMIDADE / EG-VERKLARING
VAN OVEREENSTEMMING / EF OVERENSSTEMMEL SESERKL/ZARING

We, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, hereby certify that if the product described within this certificate is bought from an
authorised Belle Group dealer within the EEC, it conforms to the following EEC directives: 2006/42/CE (This directive replaces directive 98/37/EC), Electromagnetic
Compatibility Directive 2004/108/CE (as amended by 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). The Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE) 2002/96/CE, the
low voltage directive 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Safety of machinery and associated harmonised standards, where applicable.

Noise Technical files are held by Ray Neilson at the Belle group Head Office address which is stated above.

®

Nous soussignés, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, certifions que si le produit décrit dans ce certificat est acheté chez un
distributeur autorisé Belle Group au sein de la CEE, il est conforme aux normes CEE ci-aprés: 2006/42/CE (Cette norme remplace la norme 98/37/CE), Norme
compatible pour I'électromagnisme 2004/108/CE (modifié par 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). Les déchets électriques, et d'équipement électronique 2002/96/CE,
caractéristiques basse tension 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Norme de sécurité des machines et des critéres associés et configurés, si applicable.

Les fichiers techniques des émissions sonores sont détenus par Ray Neilson a I'adresse du Siege du Groupe Belle qui est indiqué ci-dessus.

La Sociedad, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK 17 OEU, GB, por el presente documento certifica que si el producto descrito en este
certificado es comprado a un distribuidor autorizado de Belle Group en la CEE, este es conforme a las siguientes directivas: 2006/42/CE de la CEE (Esta directiva
sustituye a la Directiva 98/37/CE), Directiva 2004/108/CE sobre Compatibilidad Electromagnética (segiin enmiendas 89/336/EEC, 92/3; & 93/68 EEC). Los
residuos eléctricos y electrénicos (RAEE) 2002/96/CE, Directiva sobre Bajo Voltaje 2006/95/CE, BS EN 1SO 12100-1:2003 de Segurij uinaria y Niveles
armonizados estandares asociados donde sean aplicables.

Archivos de ruido técnicos estan en manos de Ray Neilson en la direccién del grupo Belle Sed,

de

ue se ha dicho.

O signatéario, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK OEU, GB, pelo preseg

neste certificado foi adquirido a
um distribuidor autorizado do Belle Group em qualquer pais da UE, esta em conformidade comf estab&ject as seguin
)8/CE (coliforme corrigido

oltagell 2006/95/CE, BS'E

Vas comunitarias: 2006/42/CE (Esta

directiva substitui a Directiva 98/37/EC), Directiva de Compatibilidade Electromagnética 2004/
O Eléctrico de Desperdicio e Equipamento Electrénico (DEEE) 2002/96/CE, a directiva de baixa
maguinaria e as normas harmonizadas afins se aplicaveis.

Arquivos de ruido técnicos séo detidos por Ray Neilson no endereco Escritério B,

®
®
®
@

Lawaai Technische dossiers zijn in handen van Ray Neilson op de Belle o

apparatuur (AEEA) 2002/96/CE, de Laagspannings Richtlijn 2006/95/CE, BS EN,LS
Standaarden, waar deze van toepassing is.

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OE!
Belle Group forhandler i EU, er det i overensstemmelse med fglgende,

efflzerer herme
ktiver: 2006/42

t i dette certifikat beskrevne produkt er kgbt hos en autoriseret
direktiv erstatter direktiv 98/37/EF), 2004/108/E@F (som aendret
, og tilknyttede, harmoniserede standarder, hvor relevant.

er naevnt ovenfor.

TYPE DE PRODUI

MODEL MODELE

N° DE SERIE.
DATE OF MANUFACTURE.  DATE DE FABRICATI
SOUND POWER LEVEL NIVEAU DE PUIS;
MEASURED / SONORE MESU
sevnnnenrn(GUARANTEED) ...
WEIGHT .o POIDS .. ... ¥

TIPO DE PRODUCTO PROD
MODEL MO!
NO. DE SERIE SERIENUMMER
DATA DE FABRIC FABRICAGED, FREMSTILLINGSDATO.
NIVEL DE POTENCIA GEMETEN LYDEFFEKTNIVEAU
DE SOM MEDIDO / GELUIDSSTERKTENIVEAU/  MALT/
s (GARANTIDO) ....(GEGARANDEERD) ...(GARANTERET)
PESO....... GEWICHT VAGT

Signed by:
Signature:
Medido por:
Assinado por: )

Getekend door:
Uunderskrevetaf:

Ray Neilson

Managing Director - On behalf of BELLE GROUP (SHEEN) UK.

Le Directeur Général - Pour le compte de la SOCIETE BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Director Gerente - En nombre de BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Director-Geral - Em nome de BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Algemeen Directeur - Namens BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Administrerende direkter — P& vegne af BELLE GROUP (SHEEN) UK.

Place of Declaration - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Lieu de déclaration - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Declaracién hecha en - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Lugar de Declaragé&o - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Plaats van de Verklaring - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Sted i erkleering - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK

Date of Declaration - 2006
Date de déclaration - 2006
Fecha de la declarachén - 2006
Data da Declaracé&o - 2006
Datum van de verklaring - 2006
Dato for erkleeringen - 2006




EGKONFORMITATSERKLARUNG / DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA / EG-VERKLARING VAN

OVEREENSTEMMING / EC SAMSVARSERKLARING / EY-YHDENMUKAISUUSILMOITUS /
DEKLARACJA ZGODNOSCI Z PRZEPISAMI UE

Wir, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, bestétige hiermit, dass, wenn das Produkt innerhalb dieser Bescheinigung ist von einem
gekauft zugelassen Belle Group-Handler innerhalb der EWG, so entspricht sie den folgenden EG-Richtlinien: 2006/42/CE (Diese Richtlinie ersetzt die Richtlinie
98/37/EG), elektromagnetische Kompatibilitat Richtlinie 2004/108/EG (geandert durch 89/336/EWG, 92/31/EWG und 93/68 EWG). Die Elektro-und Elektronik-Altgerate
(WEEE) 2002/96/CE, der Niederspannungs-Richtlinie 2006/95/CE, BS EN SO 12100-1:2003 Sicherheit von Maschinen und der damit verbundenen harmonisierten
Normen, sofern zutreffend.

Gerauschtechnische Dokumente stehen in unserer Zentrale unter obig angegebener Adresse zur Verfligung.

©

Il Gruppo Belle Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, certifica che, se il prodotto descritto nel presente certificato viene acquistato da un
rivenditore autorizzato Belle gruppo all'interno della CEE, & conforme alle seguenti direttive CEE: 2006/42/CE (presente direttiva sostituisce la direttiva 98/37/CE),
elettromagnetica compatibilita con la direttiva 2004/108/CE (modificata dalla 89/336/CEE, 92/31/CEE e 93/68 CEE). L'Elettrico di Spreco e I'Apparecchiatura Elettronica
(WEEE) 2002/96/CE, la direttiva bassa tensione 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Sicurezza del macchinario e le relative norme armonizzate, se del caso.

Dati tecnici relativi ai livelli acustici sono disponibili su richiesta dalla sede madre Belle Group al sopra citato indirizzo.

°

Undertecknade, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Storbritannien, intygar harmed att om den produkt som beskrivs i detta intyg ar
képt fran en auktoriserad Belle-aterférsaljare inom EEG, éverensstammer med féljande EEG-direktiv: 2006/42/CE (Detta direktiv ersatter direktiv 98/37/EG)

Elektromagnetisk kompatibilitet 2004/108/CE (&ndrat genom direktiv 89/336/EEG, 92/31/EEG och 93/68 EEG). Avfall frdn elektriska oc|
2002/96/CE, lagspanningsdirektivet 2006/95/CE, BS EN SO 12100-1:2003 Maskinsékerhet och tillhdrande harmoniserade standard
Teknisk dokumentation vad géller test av maskiners ljud/bullerniva finns dokumenterad hos Bel roups huvudkontor i

&

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, herved bekrefte
Belle Group forhandler innenfor E@S, felger det med til felgende EEC direktiver: 2006/42/CE (
kompatabiltets-direktivet 2004/108/CE (endret ved 89/336/EEC, 92/31/EEC og 93/68 EEC). A\
Lavspenningsdirektivet 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Sikkerhet av maskiner og tilhgrée
Lydtekniske filer er arkivert hos Bell Group Hovedkontor med adresse som nevnt oven

an gaffistuksen ostetaan valtuutetun Belle

Jal\eenmyyja ETY: nsisalla, se !ayttaa seuraavat EY dlrekmvelhln 2006/42/EY (tall" 7/EY), sdéhkémagneettinen yhteensopivuutta

direktiivin 2004/108/CE (muutettuna 89/336/ETY, 92/31/ETY ja 93/68 ETY). TuhlagSahko ja Séhkdinen ﬂ WEEE) 2002/96/CE, the matalajannitedirektiivista
it el

2006/95/CE, SFS-EN 1SO 12100-1:2003 Koneturvallisuus ja niihin liittyvien yhd tettujen standargl viftaessa.
Melumittausten teknilliset arvot ovat saatavana Belle Group paakonttorin yl ta osoittees

My, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0| IK& Brytania, nj ej\

zakupiony od autoryzowanej Belle Group w UE i jest zgodny z nastepuigcy! rektywami EU:
Dyrektywa zgodnosci elektromagnetycznej 2004/108/CE (z popraw| i

elektronicznego 2002/96/CE, dyrektywa w sprawie niskich napie¢
tam gdzie to ma zastosowanie.

o$wiadczamy, iz produkt opisany w tym $wiadectwie zostat
EY (Niniejsza dyrektywa zastepuje dyrektywe 98/37/EC),
, 92/31/EEC & 93/68 EEC). Utylizacja sprzetu elektrycznego i
:2003 Bezpieczenstwo maszyn i zwigzane normy harmonizacyjne,

j fyczace p hatasu sg przeghow) e w Belle Grou, owyzeyj.
4
R4
PRODUKTTYP.....cccoooirunnenns TIPO PRODOTTO..... P..
MODELL ....cooovviviriniinnis MODELLO ODELL
SERIENNR............. SERIENC.... SERIENR. ... N&...... ¥
HERSTELLUNGSDATU ...... DATA DI FABBRICAZI TILLVERKNI@JM.....
SCHALLLEISTUNGSPEGEL ~ LIVELLO POTEN:
GEMESSEN/ SONORA MIS!
...(GARANTIERT)
GEWICHT.....cvviinnricniiis PESO......"
Unterzeichnet vo:
PRODUKTTYP.... UOTE Pl.... PRODUKTO, Firmato da:
MODELL MAL MODEL..... Undertecknat: ﬂJ Zk
Signatur: Q
SERIENR. ... VALMISTUSNR Nr SERII Allekiroitus: Ray Neilson
. Podpisat:
PRODUKSJONSDATO.... VALMISTUSPAI DATAPRODUKCI! v Generaldirektor — Im auftrag von BELLE GROUP (SHEEN) UK.
ALYDKRAFTNIVA ANENVOIMAKKUUDEN POZIOM MOCY Amministratore Delegato — Per conto di BELLE GROUP (SHEEN) UK.
MALT/ TASO MITATTU / DZWIEKU ZMIERZONY / V.D. — P4 végnar av BELLE GROUP (SHEEN) UK.

...(GARANTERT) ...(TAATTU) ... (GWARANTOWANY)

Managing Director - P& vegne av SOCIETE BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Toimitusjohtaja - BELLE GROUP (SHEEN) UK: n puolesta.
Dyrektor Zarzadzajacy — w imieniu BELLE GROUP (SHEEN) UK

VEKT..ooovvvvierninns MASSA WAGA

Erklarungsort - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK

Luogo de dichiarazione - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Plats av Forklaring - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Sted av Erkleering - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Julistuksen paikka - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Miejsce deklaracji - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK

Erklarungsdatum - 2006
Data de dichiarazione - 2006
Datum av Férklaring - 2006

Dato av Erkleering - 2006 .
Julistuksen paivamaara - 2006
Data deklaracji - 2006




CEPTU®UKAT COOTBETCTBUA / EU VASTAVUSDEKLARATSIOON / ATBILSTIBAS

DEKLARACIJA /| ES ATITIKTIES DEKLARACIJA / BEKINAPALIUA 3A CMA3BAHE HA
N3UCKBAHUA | EE AHAQZH KATAAAHAOTHTAZ

M, HxenoanucasLnecs, ot umeHun Belle Group Sheen (Benukobputanus), Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire SK17 0EU, Benuko6puTtanus, 3asBnsiem, 4To B cryyae,
€Crnu onucaHHas B JaHHOM cepTudukaTe Npoaykums Gbina npuoGpeTeHa y ynonHomoueHHoro npeactasutens benne Mpyn 8 EC, To OHa COOTBETCTBYET Crieaytowmm
nvpektneam EC: 2006/42/CE (3Ta avpekTusa 3ameHsieT aupektusy 98/37/EEC), anpekTuse anekTpomMarHuTHon cosmectumocti 2004/108/CE (A0ononHeHHo
89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). YTunusauuu anekTpuieckoro 1 anektpoHHoro o6opyaosaHus (WEEE) 2002/96/CE. aupektvBe B 061acT HU3KOro HanpsikeHust
2006/95/CE, no npumeHumbIM napameTpam ctaHaapTy BS EH ISO 12100-1:2003 «be3onacHOCTb MaLLMH 1 CBS3aHHbIE C 3TUM rapMOHU3MPOBAHHbIE CTaHAAPTbIY.
LLym TexHuueckoro ¢aiinbl xpauaTtca Pan HenbcoH Ha pykosoauTens rpynnbi Belle Ynpasnenus agpec, KOTOpbIii yKkasaH Bblwe.

Meie, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, kinnitan, et kui kirjeldatud toote jooksul kaesoleva sertifikaadi on ostetud lubatud Belle
nimel vahendaja jooksul EMU, see vastab jargmistele EMU direktiividele: 2006/42/CE (kéesolev direktiiv asendab direktiivi 98/37/EU) , elektromagnetilise tihilduvuse
direktiivi 2004/108/CE (muudetud 89/336/EMU, 92/31/EMU ja 93/68 EMU). Ja elektroonikaseadmete jaatmete (WEEE) 2002/96/CE, madalpinge direktiivi 2006/95/CE,
BS EN ISO 12100-1:2003 Masinate ohutus ning sellega seotud Uhtlustatud standarditele, kui see on kohaldatav.

Miira Tehniline faile hoitakse Ray Neilson kell Belle grupi peakontor aadress, mis on margitud eespool.

Més, Belle Group Sheen UK, Nr. Buxton, Derbyrshire, SK17 0EU, ar $o apliecinam, ar 3o apliecinu, ka gadijuma, ja produkts aprakstits $aja sertifikata ir iegadajies
no pilnvarota Belle grupas dilera teritorija EEK, ta atbilst $adam EK direktivam: 2006/42/CE (ST direktiva aizvieto Direktivu 98/37/EK) , Elektromagnétiskas saderibas
direktivu 2004/108/CE (kura grozijumi izdariti ar 89/336/EEK, 92/31/EEK un 93/68 EEK). Elektrisko un elektronisko iekartu atkritumiem 2002/96/CE,
zemsprieguma directive 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Masinu drosiba un saistitos saskanotus standartus, ja vajadzigs.

Troksna Tehniskas faili tur Ray Neilson pie Belle grupas galvena biroja adrese, kas noradits ieprigks.

Mes, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK 0EU, GB, patvirtinu, kad jei praguistas,

atstovas pagal EEB, jis atitinka Siuos EEB direktyvas: 2006/42/CE (Si direktyva pakeicia Direktyy# 98/
(su pakeitimais, padarytais 89/336/EEB, 92/31/EEB ir 93/68 EEB). Elektros ir elektroninés jrand@s atlieky fEE|
Elau.

prasyta Sio sel pirkti i$ leidZiama Belle frakcijos

|ektromagn inamumo direktyvos 2004/108/CE
lieky), 2002/96/C®, Zemosios jtampos jrangos direktyvg

2006/95/CE, LST EN ISO 12100-1:2003 Masiny sauga ir susije darnieji standartai, jei taikytina.

Triuk$§mo Techniniai failai vyks Ray Neilson Belle grupés buveinés adresu, kuris nurggia

@

otopuaupax aunbp Belle rpyna B pamkute Ha EVO, To oTroBaps Ha cregHnTe AMpeKTBy . 2006/42/Cl .10 ‘AvpekTvBa 3ameHs [upekTtusa 98/37/E0) ,

eneKkTpoMarHuTHa cbBMecTUMocT AupekTusa 2004/108/CE (kakto e nameHeH ¢ 89/336/EMO, 92/31/ENO & 93168 . 33 oTnagbLnTe OT eNEKTPUYECKO U ENEKTPOHHO
1ACHOCT H

Komnahusta, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB ONUCaHo B TO3N CepTUdMKaT e 3aKkyneH oT

€D
@
©

o6opyagaHe (OEEO), 2002/96/CE, HuckoTo HanpexeHue aupekTusa 2006/95/CE, EN 1SO 12100-1:200, @ MalWUHUTE 1 CBbP3aHUTE C TAX

XapMOHU3NPaHW CTaHAAPTH, KOraTo € NPUMOXIAMO. &
LWym than ce T ot Peit Hui HTpanHoTo YS

GAn Bpetavia Hvw OTI, AV TO TTPOIGV TTOU TTEPIYPAPETAI OE AUTO TO
TTOTOTIOINTIKG £XEI AYOPATTE] aTTd £§0UTI0B0TNEVO aVTITTPOoWTIO Belle ECWTEPIKO T 'ouppHop@WVETal PE TIG akdAouBeg odnyieg EOK: 2006/42/CE
(H mapouoa odnyia avtikabiota Tnv odnyia 98/37/EK) , HAekTpopayvnTikn aréTnTa 0dnyia CE (6Trwg TpoTrotroindnke amd v 89/336/EOK, 92/31/EOK kai
93/68 EOK). Ta ATopAnTa HAekTpIKOU Kai HAekTpovikoU EEotrAiopoy 02/96/CE, n @nyi 6/95/CE xaunArg taong, BS EN ISO 12100-1:2003 AcgdAsia
HNXQVWY Kal TwY OXETIKWY EVOPUOVIOUEVWY TTPOTUTIWY, avaioya Twon.

B rpynara agpet ue, KOETO e NOCOYEeHO Nno-rope.

Epeig, n Belle Group, Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17

9

01 8opUBou Texvika apxeia TTou Katéxovtal amd Ray Neilson QG TTOU AVAPEPETAI TTAPATIAVW.

....(TAPAHTUPOBAH)

YACTOTA

TUN NPOAYKLMM..... TOOTE TUUP.....
MOQENb...... MUDEL ...
CEPUWHBIA HOMEP.........  SERIANUMBER.....
DATA BbIMYCKA....... VALMISTAMISE KUU|
YPOBEHb LLIYMA 3AMEP HELITUGEVUSE :
NPOU3BE/EH / MOODETUD / : :

GAMINIO TIPAS .

HATIPOAYKTA....., TOmrog TPOoidvTOG.

lMoanwuchb:
Alla kirjutanud:
Paraksts:
Pasirase: Q

MODELIS . MOJE MovTéAo
Moanuc: H
SERIJOS NR. CEPMEH HOME! ApIBp6G Ze1pdg.. Ytoypagn: Ray Nellson
PAGAMINIMO DATA. JATAHAMIPOM3BOACTBO..  MeTpnpuevn.. MCNONHUTENbHIN AupekTop - oT umenn BENE TPYM WWNH (BENMKOBPUTAHWUA).

Tegevdirektor - BELLE GROUP (SHEEN) UK poolt.

GARSOsSTIPRUMO HUBO HA CUNATA HA Z1abun ©opuBou Vadosais direktors - Parstavot BELLE GROUP (SHEEN) UK.
LYGIS ISMATUOTAS / 3BYKA U3MEPEHO / Karta Tnv Hpepopnvia o e
...(GARANTUOTAS) (FAPAHTMPAHO)  Kataokeuno | (Eyyunuevn) Generalinis direktorius - BELLE GROUP (SHEEN) UK vardu.

Peit HuncwH - Ynpasnsisaly, avpextop ot umeto Ha BELLE GROUP (SHEEN) UK.

SVORIS Bépog AieuBivwv Z0pBoulog - e pépoug g BELLE GROUP (SHEEN) MeydAn Bpetavia.

MecTo geknapupoBanus - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
Koht deklaratsiooni - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
Vietas deklaraciju - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK

Vieta deklaracijos - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK

[ata Ha aeknapauus - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
Toétrog Alaknpugng - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK

Hata peknapvpoBaHus - 2006
Deklaratsiooni kuupéev - 2006
Dienas deklaracija - 2006
Data deklaracijos - 2006
Msicto Ha peknapauus - 2006
Hupepounvia 8Awong - 2006.........




ES PROHLASENI O SHODE / DECLARATIE DE CONFORMITATE CE /

EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT / EC UYUM BILDIRGESI / EC IZJAVA O USKLADENOSTI /
PREHLASENIE O ZHODE

My, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK 17 OEU, Velké Britanie, tpotvrzuji, Ze v pfipadé vyrobku uvedenych v tomto osvédéeni je koupil od
autorizovaného dealera Belle skupinu v rdmci EHS, Ze spliiuje nasledujici smérnic EHS: 2006/42/CE (tato smérnice nahrazuje smérnici 98/37/ES) (Elektromagneticka
kompatibilita Smérnice 2004/108/CE ve znéni 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EHS). Odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ), 2002/96/CE,
nizkonapétové smérnice 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Bezpecnost strojnich zafizeni a souvisejici harmonizované normy, popfipadé.

Hluk Technické soubory jsou drzeny Ray Neilson v sidle skupiny Belle Office adresu, kterd je uvedeno vyse.

Noi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, certific prin prezenta ca in cazul in care produsul descris in cadrul acestui certificat este
cumparat de la un distribuitor autorizat Belle Group n cadrul CEE, este conformé cu urmétoarele directive CEE: 2006/42/CE (prezenta directivé inlocuieste Directiva
98/37/CE) , de compatibilitate electromagnetica a Directivei 2004/108/CE (astfel cum a fost modificata prin 89/336/CEE, 92/31/CEE si 93/68 CEE). Deseurile electrice si
electronice (DEEE) 2002/96/CE, tensiune scazuta a Directivei 2006/95/CE, BS EN I1SO 12100-1:2003 Securitatea masinilor si asociate standardele armonizate, acolo
unde este cazul.

Fisierele de zgomot tehnice sunt detinute de cétre Ray Neilson la adresa sefului de grup Belle Oficiul pentru care este mentionat mai sus.

® ©

Mi, a Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Egyesilt Kiralysag ezuton igazolom, hogy ha a termék leirasa beliil ezt a bizonyitvanyt
vasarolt engedélyezett Belle Group keresked6 az EGK, az megfelel az alabbi EEC iranyelveknek: 2006/42/CE (ez az iranyelv felvaltja /EK iranyelv) ,
elektromagneses kompatibilitasi iranyelv 2004/108/CE (mddositott 89/336/EGK, 92/31/EGK és 93/68 EGK). A hulladék elektromos és,
2002/96/CE, kisfesziiltség iranyelv 2006/95/CE, BS EN I1SO 12100-1:2003 Gépek biztonsaga és a kapcselédo harmonizalt szabvan
Zaj miiszaki féjlokat birtokaban Ray Neilson, a Belle-csoport kézponti iroda cimet, amely a fenti
da akapre d opisan yfiutar @vog certifikata je kupio od Belle Group
ovlastenog distributera unutar EEZ, ona odgovara sljede¢im EEC smijernica: 2006/42/CE (Ova @irektiva jenjuje direktiV@ 98/3JEC) , Elektromagnetska kompatibilnost
Direktiva 2004/108/CE (kako je izmijenjeno 89/336/EEC, 92/31/EEC i 93/68 EEC). Otpad elektriBiyg,i elaktronicke opreme ( 2002/96/CE, niskonaponske direktivi
2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Sigurnost strojeva i pridruzene uskladene standag € primjenjivo. rS
Buka Tehnicki datoteke drZe Ray Neilson na Glavnom Belle grupe Office adresu

Mi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, ovime potvrduj¢

® O

Biz, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, Belle Group Eger riin bu serfffika’ in ciklanan burada da tasdik AET iginde yetkili
Belle Grup diler satin oldugundan, asagidaki AET direktiflerine uyumludur: 2006/42/@E (Bu yonerge yérﬁie 37/EC yerine), Elektromanyetik Uyumluluk Y6netmeligi

S

2004/108/CE (as 89/336/EEC, 92/31/EEC ve 93/68 AET tarafindan) degistirilmistir. Elektrikli ve Eleki an (WEEE) 2002/96/CE, algak gerilim direktifi
2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Giivenlik makine ve ilgili uyumlastiriimis d ri, eger varsa.

Giiriiltii Teknik dosyalari yukarida belirtildigi Belle grup Merkez adresinde R; jlson tarafin tutlur.

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEWpG rdzujem, ze e Vyrobkov uvedenych v tomto osvedceni je kipil od
autorizovaného dealera Belle skupinu v ramci EHS, Ze spifia nasledujy ic EHS: 2006/ smernica nahradza smernicu 98/37/ES) (Elektromagneticka
kompatibilita Smernica 2004/108/CE v zneni 89/336/EEC, 92/31/EE; HS). Odpaddwych rickych a elektronickych zariadeniach (OEEZ), 2002/96/CE,
nizkonapatové smernice 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 B [ strojovych z ha suvisiace harmonizované normy, pripadne.

Hluk Technické subory su drZané Ray Neilson v sidle sku}% fice adresu, ki Wedené vyssie.
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How se This Manual

This manual has been written to help you operate and service the Megavib+ safely.
This manual is intended for dealers and operators of the Megavib+.

Foreword

The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Trouble Shooting Guide’ helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Servicing’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

The ‘Declaration of Conformity’ section shows the standards that the machine has been built to.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following

The product can be at risk. The machine or yourself can'
( CAUTION carried out in the correct way.

i @ if procedures are not
4

Y O )

(A WARNING The life of the operator can be at risk.

WARNING Bn_efore you operate or carry out an@nance @chme YOU MUST READ and STUDY
——————= this manual. \

or safe m ir‘e.

ou switch ase you get into difficulty.)

personal pro

enance of th:‘ t, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT THE Altrad

@

KNOW how to safely use the unit’s controls and what you i
(NB Be sure that you know how to switch the machine oﬁ@y
ALWAYS wear or use the proper safety items required, U

If you have ANY QUESTIONS about the safe use or m

Contents
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Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.



The flexible shaft connected to the ‘Megavib+’ power unit sends the movement to an eccentric mass placed in the poker head, When
operated this mass produces the vibration required for the compacting of the concrete.

Megavib+ Power Unit
/ Megavib+ Flex. Shaft

Machine Description

Hose End Megavib+
Reinforcements Poker Head
I |\ [ 1] D)

Hexagonal Drive
(Left-Hand Thre

Nut to connect to the
Motors (Left-Hand Threads)

Power Unit

Isolation Type

Housing

Power (kW)

Voltage (V)
Consumption in Load (A)

115 (60Hz)
13

16,000

Vitesse en utilisation (rpm) 12,000

Weight (kg) 7

v - - - -
To transm\tt{mmﬁwent to an internal vibrator through a towline.

» v A Hexagonal male of 10mm
( </ @ Hexagonal female of 10mm
N o 35 \ 36

Cable: Minimum Section (mm?) ~ 1,5

" < |

Speed with Load (rpm)

Application

Connection type to the motor

Connection type to the transmission

Level of acoustic power (dB(A))

Cable: Maximum Length (mts)

Poker Head

Diameter (mm /in) 36 - 114 36 - 21/
Head Length (mm) ¢ 300 292 327 346
Frequency (Hz) 225 217 200 192
Centrifugal Force, 882 4018 5039 6468
Weight (Kg) 0.5 1.9 3.7 5

Environment

Safe Disposal
Instructions for the protection of the environment.

Component ‘ Material

Plastic

The machine contains valuable materials. Take the
discarded apparatus and accessories to the relevant
recycling facilities.

Motor Housing

Internal Motor

Copper and Aluminium

Connectors

Steel




eneral Safety

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read and ensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operate this equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the ‘Megavib+', consult your supervisor or Altrad Belle.

CAUTION Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform any
=—————— maintenance, service or repairs.

Work Area

e KEEP your work area clean and well lit. Cluttered benches and dark areas invite accidents.

e DO NOT OPERATE power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases, or dust.
Power tools create sparks wich may ignite the dust or fumes.

e KEEP bystanders, children, and visitors away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical Safety

e EARTHED TOOLS MUST BE PLUGGED INTO an outlet properly installed and grounded in accordance with all s and ordinances.
e NEVER REMOVE the grounding prong or modify the plug in any away.

e DO NOT USE any adaptor plugs.

° 0 giounded. If should electri

y 8 ity away fr user.
anowefrigerators. T increased risk of

CHECK with a qualified electrician if you are in doubt as to whether the outlet is
cally malfunction or break down, grounding provides a low resistance path to carr
AVOID body contact with grounded surfaces such as pipes, radiators, rangeg
electric shock if your body is grounded.
DON'T EXPOSE power tools to rain or wet conditions. Water entering a po il increase thewigk of electric shock.
DO NOT ABUSE the cord. 'S

NEVER USE the cord to carry the tool.

NEVER PULL the plug from an outlet.

KEEP cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.

REPLACE damaged cords immediately. Damaged cords increaseghe risk of electft gh

WHEN OPERATING a power tool outside, use an outdoor extensi rd marked !xr “W". These cords are rated for

outdoor use and reduce the risk of electric shock. \

Service
e Tool service MUST BE PERFORMED only by qualified rep rsonnel. @

When servicing a tool, USE only identical replacement @ S
e FOLLOW instructions in the Maintenance section,o f anual.
Personal Safety ,
e STAY ALERT, watch what you are doing and on sense, whs operating a power tool.

e DO NOT USE TOOL while tired or under gs. 2 , or medication. A moment of inattention while operating

power tools may result in serious persond! injury.
e DRESS PROPERLY.

invites accidents.

e REMOVE adjusting keys or span re turning tl on. A spanner or a key that is left attached to a rotating part of the tool
may result in personal injury. @

e DO NOT overreach.

e KEEP proper footing and bajanci all times. rfooting and balance enables better control of the tool in unexpected
situations.

e USE safety equipment. ¢
Tool Use And Care @

e AVOID accidental starting. é
e BE SURE switch is off before plugginz “Carrying tools our finger on the switch or plugging in tools that have the switch on

e DO NOT FOR tool.

e USE the correct tool our applicati e correct tool will do the job better and safer at the rate for which it is designed.

e DO NOT USE tool if switch does it on or off. Any tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

e DISCONNECT the plug from wer source before making any adjustments, changing accessories, or storing the tool. Such
preventive safety measures reduce the risk of starting the tool accidentally.

e STORE idle tools out of reach of children and other untrained persons. Tools are dangerous in the hands of untrained users.

e CHECK for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, and any other condition that may affect the tools
operation. If damaged, have the tool serviced before using. Many accidents are caused by poorly maintained tools.

e USE only accessories that are recommended by the manufacturer for your model. Accessories that may be suitable for one tool,
may become hazardous when used on another tool.



Specific Safety Rules

e For the safe and proper operation of the ‘MEGAVIB+’, make sure that operators have been instructed in the correct use of this
machine.

e Before connecting the motor to the electrical system, make sure that the voltage and frequency match with the ones stated on

the machine serial plate, located in the top part of the plastic housing.

ENSURE that all housing screws are tight before starting work.

AVOID the flattening of the cable by heavy machinery with could cause breakage.

DO NOT CONNECT the flexible shaft to the power unit when it is working.

DO NOT OPERATE the motor when this is working and without transmission.

DO NOT WORK with transmission or poker in bad conditions, the motor overheats.

DO NOT WORK with the plastic housing broken.

DO NOT PERMIT untrained personnel to operate the motor or connections.

MAINTAIN free ventilation of air.

KEEP the motor in a clean and dry area.

MAKE SURE that the electrical cable is with the proper section and functioning properly.

BEFORE DOING any type of repair, DISCONNECT the motor from the electrical system.

WHEN CONNECTING to a generator, make sure that the output voltage and frequency is stable, right, has%he proper power,

(the converter’s feeding voltage should not vary more than + 5% as stated on the or’s plate).

e WHEN FINISHING the job or when taking a break, the operator should unplug, r it from thec | system, and have it

placed in such a way that it should not fall or tip.
e In addition, all local regulations should be respected.

Vibration 0

Some vibration from the poker is transmitted through the flexible hose to tl or's hands. 'S

PPE (Personal Protective Equipment).

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Dgfe s,%Bust Mask and Steel Toe capped

footwear. Wear clothing suitable for the work you are doing. Always prgdtect skin from ] ith concrete. Suitable ear defenders
Should be used because the acoustic power level of this machine ig9 and the a essure level is 86 dB.

Pre-Start Checks

Before starting the job, ensure all handling and safety
Regularly inspect the condition of the electrical cables

If defects are found in the safety devices or other dgfc® ich could r the safe handling of the equipment, notify the
proper responsible person immediately. ,

wnNE

Shaft Connection To Power Unit
Power unit is designed to facilitate a quick anﬁa e conne@dble shaft.

Connection Procedure: @
1. Face the male hexagon of the tr i n in the fi xagon of the motor.

2. Once faced the hexagons push @aking that tfle orage of the transmission enters in the special lodging of the motor.

Connection possibilities \
Length of the transmission: 248 & etres S
Diameter of the vibrator: 2 , 4§ & 58 &
Electric Motor Conglection he Systée

Turn off the motor gWi efore connectf

Electrical Connection
All portable electric appliances are ous if abused. This machine will only operate on one voltage. Check the power supply to
ensure it corresponds to the volt: indicated on the rating label.

Make sure the Power Unit is switched off before you plug it into the power supply.

230v - Always use a Residual Current Device (RCD), (earth leakage trip), plugged directly into the RCD.

115v - When using a portable transformer it must have a minimum output of 2.5kw and to be continuous rated.

Extension Cables

If you need to use an extension cable it must be no longer than 15m / 49.5ft (115v) and 40m / 132ft (230v) in length. The wire section
must be 1.5mm2. Ensure that the extension cable is carefully laid out avoiding liquids, sharp edges and places where vehicles might
run over it. Unroll it fully or it will overheat and could catch fire. Make sure that any extension cable connections are dry and safe.

( CAUTION Do not use damaged or worn out cables. )

Do avoid heavy loads on top of cables.




Operation

RECOMMENDATIONS OF USE OF CONCRETE VIBRATOR
1. Choose the right size of poker for: the size of the job, the spacing of reinforcement, slump of the concrete and the mix design.
2. ltis recommended to have an additional concrete vibrator available.

3. Pour the concrete evenly, into the form work, in 300-500 mm thick layers.

Do not use the poker vibrator to spread the concrete.

4. Vibrate the concrete systematically. Make 300-500 mm vertical insertions at
intervals of 8 - 10 times the tube diameter. Where possible, push the poker
vibrator about 150 mm into the previous layer of the concrete, this will help obtain
the best level of bonding between the two layers.

The concrete has been thoroughly vibrated when the surface around the poker
is shiny and no large air bubbles rise to the surface of the concrete. This normally
takes 10 - 20 seconds at each location of the poker.

5. Withdraw the poker slowly so that the concrete can flow into the void left by the
poker.

6. Do not push or force the vibrator against the reinforcement. Keep a distance of
70 mm minimum from the walls.

7. Always remove the poker vertically, so the concrete fills the empty space again.
Do not switch off until the poker is withdrawn. The speed of removal is approxima
almost out, extract quickly to avoid shaking the surface.

) 4
(& CAUTION Do not keep the concrete vibrator out of the concreteWJng perlods.Whave stopped vibrating )

the concrete, turn the poker off. LN

When transporting, ensure the Megavib+ motor is safe agalng
impact.
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Service & Maintenance

The Altrad Belle Megavib+ is designed to give many years of trouble free operation. It is, however, important that the simple regular
maintenance listed in this section is carried out.

It is recommended that an approved Altrad Belle dealer carries out all major maintenance and repairs. Always use genuine Altrad Belle
replacement parts, the use of spurious parts may void your warranty.

Periodic Maintenance - Power Unit

1. Only a qualified electrician should work on the electrical parts.

2. Make sure that the electricity is switched off before conducting any maintenance work.

3. In all maintenance operations, original parts will be used.

4. Periodic lubrication of the convertor’s bearings is not necessary.

5. Every 100 hours carbon brushes should be inspected. They should be changed if effective length is under 5 mm.

6. Periodically, clean the ventilation vents in the front and back part of the converter to avoid overheating.

7. After maintenance, ensure all safety devices are assembled correctly.

8. Before operating, inspect the housing's holding bolts.

9. Every 12 months or more frequently, depending on the usage conditions, its recommended a inspection be e by an
authorised Altrad Belle dealer.

Periodic Mantenance - Poker Head & Flexible Shaft

1. Before conducting any maintenance work on the flexible shaft and poker, first disc motco

2. In all maintenance operations, original parts will be used.

3. To check for wear, measure the outside diameter and length of the poker. R @hen the diameter or length,
at the smallest point, is less than the dimension specified in the wear table.

4. Lubricate the shaft every 100 working hours. S
The correct way in which to lubricate the shaft is to grasp some greas run the lubricant over the length
of the shaft. This should leave a light coating of the lubricant on the en h of the s commended quantity is 25g per
metre. Do not overlubricate, it could cause the grease penetrate intg the poker, Do not éle aft with solvent.

5. When the length of the shaft is not equal to the hose (+-10 mm) it j§'neccesary to I

6. After maintenance, all the parts must be assembled correctly.

7. Every 12 months, or less depending on the usage conditions. @mmen@pection be done by an authorised dealer

DIMENSIONS OF WEAR FOR DIAMETERS AND LENGTH \T POKER@

S

Model ‘ Diameter (mm) ‘ Length (mm)

25mm 23.5 (25) 310 (315)

The minimum dimensions are printed in bo|

. @ 38mm 36 (38) 330 (335)
. The dimensions in brackets are the orjgin dimensionsQ 48mm 45.5 (48) 355 (360)
. Replace the housing when it rea%inimum dia@ (

coop

Replace the tip when it reaches th m length. 58mm 555 (58) 360 (365)
0 '
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oubleshooting Guide

Make sure the power is on

Motor doesn’t work Carbon brushes defective

Faulty switch

Cleans the front air vents

Motor works but is overheating Clean or substitute the back filter

Tighten outer casing fasteners

Verify voltage of electrical system

Check the cable specification

Motor works slowly - -
Verify the cable or length of connection

Defective poker or shaft
Carbon brushes defective A

Motor make more noise than Faulty bearings

normal The rotor may be toughing the stator AY fV

Outer casing broken or fasteners Ioose\ )
Head is over lubricated A = A e

Too much grease in shaft or too li

The motor works but overloads | Failure of seal. The transmission grea:
and overheats i i
Head movement is restricted ( AN

Transmission with extreme be

Bearing failure

The housing h&caved slron(sike o

Your new Altrad Belle ‘Megavib+’ is warr:

ed’to the original'g
purchase. The Altrad Belle warranty is i

defects in

er for a period of one-year (12 months) from the original date of
aterials and workmanship.

The following are not covered unde trad Belle

1. Damage caused by abuse, mj pping ilar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenangce uctions. %
2. Alterations, additions or repal ried out by persofis other than Altrad Belle or their recognised agents.

3. Transportation or shipmen Itradl Belle or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any,

4. Materials and/or [gBou r replace components due to fair wear and tear.

The following componentSygre not cover:

o Drivebelt/s

e Engine air filter

Altrad Belle and/or their recognise! nts, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
damages, losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Altrad Belle, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722 Warranty@belle-group.co.uk

Write to:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

12



Ho se This Manual @

This manual has been written to help you operate and service the Megavib+ safely.
This manual is intended for dealers and operators of the Megavib+.

Foreword

The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Trouble Shooting Guide’ helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Servicing’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:
V.

v
The product can be at risk. The machine or yourself ¢ rocedures are not
( CAUTION carried out in the correct way.
P
F N

(A WARNING The life of the operator can be at risk.

( WARNING this manual. )

KNOW how to safely use the unit's controls and what you mu. 84

(NB Be sure that you know how to switch the machine off b u switch op, e you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required fol rsonal pr

If you have ANY QUESTIONS about the safe use or méin ce of this un), OUR SUPERVISOR OR CONTACT ALTRAD
BELLE.

How to use this manual. Y 4 ..
Warning ......... o .13
Machine Description... IR 4
Technical Data
Environment ..
General Safety . .
Specific Safety Rules ... U . Y TSROSO U PPV PPTURUUPTUPPRINE 16

Pre-Start Checks. L~ RN 16
Operation. 16 - 17
Storage. PN 17
Transportation ...........c.cccceeveveeveenins R SO 17

Service and Maintenance....
Trouble Shooting Guide
Warranty

Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.
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Machine Description

The flexible shaft connected to the ‘Megavib+' power unit sends the movement to an eccentric mass placed in the poker head, When
operated this mass produces the vibration required for the compacting of the concrete.

Megavib+ Power Unit
/ Megavib+ Flex. Shaft

Hose End
Reinforcements

ng

Megavib+
Poker Head

D)

Nut to connect to the
Motors (Left-Hand Threads)

Isolation Type

Hexagonal Drive

(Left-Hand Thre

Housing y 4 Plagtic

Power (kW) \ \\ r 1.6
Voltage (V) @50@ a—) 115 (60Hz)
Consumption in Load (A) N 7,5 A\ 13

Speed with Load (rpm) AN ( D 16,000
Vitesse en utilisation (rpm) Aq’ g 12,000
Weight (Ibs) &N » 15.4
" [ 4 - - :
Application \ To transmMe movement to an internal vibrator through a towline.

Connection type to the motor

N

Hexagonal male of 10mm

Connection type to the transmission

Hexagonal female of 10mm

Level of acoustic power (dB(A)) \A 35 ‘ 36
Cable: Minimum Section (mm2) '\ 15
Cable: Maximum Length (ft) w 131.2 ‘ 49.2

Poker Head

Diameter (mm / in) 36 - 114 36 - 21/
Head Length (in) 11.8 115 12.9 13.7
Frequency (Hz) 225 217 200 192
Centrifugal Force (N) 882 4018 5039 6468
Weight (Ibs) 1.1 4.2 8.2 1

Environment

Safe Disposal

The machine contains valuable materials. Take the

Component ‘
Motor Housing

Material

Plastic

@ Instructions for the protection of the environment.

discarded apparatus and accessories to the relevant

Internal Motor

Copper and Aluminium

recycling facilities.
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eneral Safety @

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read and ensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operate this equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the ‘Megavib+’, consult your supervisor or Altrad Belle.

CAUTION Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform any
=————— maintenance, service or repairs.

Work Area

e KEEP your work area clean and well lit. Cluttered benches and dark areas invite accidents.

e DO NOT OPERATE power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases, or dust.
Power tools create sparks wich may ignite the dust or fumes.

e KEEP bystanders, children, and visitors away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical Safety
e EARTHED TOOLS MUST BE PLUGGED INTO an outlet properly installed and grounded in accordance with all and ordinances.
e NEVER REMOVE the grounding prong or modify the plug in any away.
e DO NOT USE any adaptor plugs.
L]

CHECK with a qualified electrician if you are in doubt as to whether the outlet is gunded. | should electri
cally malfunction or break down, grounding provides a low resistance path to ca ity away fr user.

e AVOID body contact with grounded surfaces such as pipes, radiators, rang efriglerators. Théfe increased risk of
electric shock if your body is grounded.
DON'T EXPOSE power tools to rain or wet conditions. Water entering a € ill increase th of electric shock.

KEEP cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. >
REPLACE damaged cords immediately. Damaged cords increasedfie risk of elect |c\r
WHEN OPERATING a power tool outside, use an outdoor exten d marked “WA"er “W". These cords are rated for

outdoor use and reduce the risk of electric shock. \
Service
e Tool service MUST BE PERFORMED only by qualified raa rsonnel.

When servicing a tool, USE only identical replacemen
manual.

DO NOT ABUSE the cord. L 4
NEVER USE the cord to carry the tool.
NEVER PULL the plug from an outlet.

o

e FOLLOW instructions in the Maintenance sectio

Personal Safety

e STAY ALERT, watch what you are doing and uge on sens%operating a power tool.

e DO NOT USE TOOL while tired or under fife i e of drug ohof, or medication. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious person@linjury. @

e DRESS PROPERLY.
e AVOID accidental starting. {
e BE SURE switch is off before pluggi arrying tool our finger on the switch or plugging in tools that have the switch on

invites accidents. %

e REMOVE adjusting keys or span, re turnin on. A spanner or a key that is left attached to a rotating part of the tool
may result in personal injury. @

e DO NOT overreach.

e KEEP proper footing and b ceat all times.%‘ooting and balance enables better control of the tool in unexpected
situations. S

e USE safety equipment.

Tool Use And Care (b

e DO NOT FORGE ol.

e USE the correct tool fof%our appli

e DO NOT USE tool if switch does n
repaired.

e DISCONNECT the plug from er source before making any adjustments, changing accessories, or storing the tool. Such
preventive safety measures reduce the risk of starting the tool accidentally.

e STORE idle tools out of reach of children and other untrained persons. Tools are dangerous in the hands of untrained users.

e CHECK for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, and any other condition that may affect the tools
operation. If damaged, have the tool serviced before using. Many accidents are caused by poorly maintained tools.

e USE only accessories that are recommended by the manufacturer for your model. Accessories that may be suitable for one tool,
may become hazardous when used on another tool.

e correct tool will do the job better and safer at the rate for which it is designed.
it on or off. Any tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be
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@ Specific Safety Rules

e For the safe and proper operation of the ‘MEGAVIB+’, make sure that operators have been instructed in the correct use of this
machine.

e Before connecting the motor to the electrical system, make sure that the voltage and frequency match with the ones stated on

the machine serial plate, located in the top part of the plastic housing.

ENSURE that all housing screws are tight before starting work.

AVOID the flattening of the cable by heavy machinery with could cause breakage.

DO NOT CONNECT the flexible shaft to the power unit when it is working.

DO NOT OPERATE the motor when this is working and without transmission.

DO NOT WORK with transmission or poker in bad conditions, the motor overheats.

DO NOT WORK with the plastic housing broken.

DO NOT PERMIT untrained personnel to operate the motor or connections.

MAINTAIN free ventilation of air.

KEEP the motor in a clean and dry area.

MAKE SURE that the electrical cable is with the proper section and functioning properly.

BEFORE DOING any type of repair, DISCONNECT the motor from the electrical system.

WHEN CONNECTING to a generator, make sure that the output voltage and frequency is stable, right, haS%he proper power,

(the converter’s feeding voltage should not vary more than + 5% as stated on the r's plate).

e WHEN FINISHING the job or when taking a break, the operator should unplug, di€ it from th56 | system, and have it

placed in such a way that it should not fall or tip.
e In addition, all local regulations should be respected.

Vibration O

Some vibration from the poker is transmitted through the flexible hose to tl s hands. S
PPE (Personal Protective Equipment).

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Dgfe s#Pust Mask and Steel Toe capped
footwear. Wear clothing suitable for the work you are doing. Always prgtect skin from c®nptal ith concrete. Suitable ear defenders
i iCc Pressure level is 86 dB.

Sshould be used because the acoustic power level of this machine. B and the

Pre-Start Checks

1. Before starting the job, ensure all handling and safety d

2. Regularly inspect the condition of the electrical cable

3. If defects are found in the safety devices or other de ich could r
proper responsible person immediately. ,

Operation

safe handling of the equipment, notify the

Shaft Connection To Power Unit
Power unit is designed to facilitate a quick anﬁafe conneci to ible shaft.

Connection Procedure: @ @
on in the xagon of the motor.

1. Face the male hexagon of the tr
2. Once faced the hexagons push faking that orage of the transmission enters in the special lodging of the motor.
Connection possibilities \
Length of the transmission: 6:8»10 & 13 ft V'S
Diameter of the vibrator: 2% , & 58

Electric Motor Co tion 9@ The Syste

Turn off the motor Switc fore connect

Electrical Connection
All portable electric appliances are ous if abused. This machine will only operate on one voltage. Check the power supply to
ensure it corresponds to the volta dicated on the rating label.

Make sure the Power Unit is switched off before you plug it into the power supply.

230v - Always use a Residual Current Device (RCD), (earth leakage trip), plugged directly into the RCD.

115v - When using a portable transformer it must have a minimum output of 2.5kw and to be continuous rated.

Extension Cables

If you need to use an extension cable it must be no longer than 15m / 49.5ft (115v) and 40m / 132ft (230v) in length. The wire section
must be 1.5mmZ2. Ensure that the extension cable is carefully laid out avoiding liquids, sharp edges and places where vehicles might
run over it. Unroll it fully or it will overheat and could catch fire. Make sure that any extension cable connections are dry and safe.

Do not use damaged or worn out cables.
(& CAUTION Do avoid heavy loads on top of cables. )
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Operation @

RECOMMENDATIONS OF USE OF CONCRETE VIBRATOR
1. Choose the right size of poker for: the size of the job, the spacing of reinforcement, slump of the concrete and the mix design.
2. ltis recommended to have an additional concrete vibrator available.

3. Pour the concrete evenly, into the form work, in 300-500 mm thick layers.

Do not use the poker vibrator to spread the concrete.

4. Vibrate the concrete systematically. Make 300-500 mm vertical insertions at
intervals of 8 - 10 times the tube diameter. Where possible, push the poker
vibrator about 150 mm into the previous layer of the concrete, this will help obtain
the best level of bonding between the two layers.

The concrete has been thoroughly vibrated when the surface around the poker
is shiny and no large air bubbles rise to the surface of the concrete. This normally
takes 10 - 20 seconds at each location of the poker.

5. Withdraw the poker slowly so that the concrete can flow into the void left by the
poker.

6. Do not push or force the vibrator against the reinforcement. Keep a distance of
70 mm minimum from the walls.

7. Always remove the poker vertically, so the concrete fills the empty space again.
Do not switch off until the poker is withdrawn. The speed of removal is approxima
almost out, extract quickly to avoid shaking the surface.

) 4
(& CAUTION Do not keep the concrete vibrator out of the concreteWJng perlods.Whave stopped vibrating )

the concrete, turn the poker off. LN

When transporting, ensure the Megavib+ motor is safe agéing
impact.
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@ Service & Maintenance

The Altrad Belle Megavib+ is designed to give many years of trouble free operation. It is, however, important that the simple regular
maintenance listed in this section is carried out.

It is recommended that an approved Altrad Belle dealer carries out all major maintenance and repairs. Always use genuine Altrad Belle
replacement parts, the use of spurious parts may void your warranty.

Periodic Maintenance - Power Unit

1. Only a qualified electrician should work on the electrical parts.

2. Make sure that the electricity is switched off before conducting any maintenance work.

3. In all maintenance operations, original parts will be used.

4. Periodic lubrication of the convertor’s bearings is not necessary.

5. Every 100 hours carbon brushes should be inspected. They should be changed if effective length is under 5 mm.

6. Periodically, clean the ventilation vents in the front and back part of the converter to avoid overheating.

7. After maintenance, ensure all safety devices are assembled correctly.

8. Before operating, inspect the housing's holding bolts.

9. Every 12 months or more frequently, depending on the usage conditions, its recommended a inspection be e by an
authorised Altrad Belle dealer.

Periodic Mantenance - Poker Head & Flexible Shaft

1. Before conducting any maintenance work on the flexible shaft and poker, first disc motco

2. In all maintenance operations, original parts will be used.

3. To check for wear, measure the outside diameter and length of the poker. R| @hen the diameter or length,
at the smallest point, is less than the dimension specified in the wear table.

4. Lubricate the shaft every 100 working hours. S
The correct way in which to lubricate the shaft is to grasp some greas run the lubricant over the length
of the shaft. This should leave a light coating of the lubricant on the en h of the s commended quantity is 25g per
metre. Do not overlubricate, it could cause the grease penetrate intg the poker, Do not gle aft with solvent.

5. When the length of the shaft is not equal to the hose (+-10 mm) it j§'neccesary to I

6. After maintenance, all the parts must be assembled correctly.

7. Every 12 months, or less depending on the usage conditions. @mmen@pection be done by an authorised dealer

DIMENSIONS OF WEAR FOR DIAMETERS AND LENGTHS@E POKEFm

| : &S

B Q A’

Model ‘ Diameter (in) ‘ Length (in)
@ 25 0.925 (0.984) | 12.204 (12.401)
a. The minimum dimensions are printed in bojel. Q 38 1.417 (1.496) | 12.992 (13.188)
b. The dimensions in brackets are the oyg@inal dimensions 48 1.791 (1.889) | 13.976 (14.173)
g Replace the housing when it reach inimum di@ 58 2.185 (2.283) | 14.173 (14.370)

. Replace the tip when it reaches @ um Iengtn

3
&
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oubleshooting Guide

Problems ‘ Cause / Remedy

Make sure the power is on

Motor doesn’t work Carbon brushes defective
Faulty switch

Cleans the front air vents

Motor works but is overheating Clean or substitute the back filter

Tighten outer casing fasteners

Verify voltage of electrical system

Check the cable specification

Motor works slowly - -
Verify the cable or length of connection

Defective poker or shaft
Carbon brushes defective A

Motor make more noise than Faulty bearings ) m‘
normal The rotor may be toughing the stator AY 7~
Outer casing broken or fasteners Ioose\ ) -
Head is overlubricated Av A e

Too much grease in shaft or too li

The motor works but overloads Failure of seal. The transmission grea: ad or the head oil has escaped.

and overheats Head movement is restricted (

Bearing failure
Water has pene,

The housing h%cewed stron(sﬂke o

~

Your new Altrad Belle ‘Megavib+’ is warr:
purchase. The Altrad Belle warranty is

ed’to the origina
defects in i

chaser for a period of one-year (12 months) from the original date of
aterials and workmanship.

The following are not covered unde trad Belle

1. Damage caused by abuse, mi pping ilar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenangce uctions. %
2. Alterations, additions or repa ried out by persOfis other than Altrad Belle or their recognised agents.

3. Transportation or shipmen Itrfdl Belle or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any;
4. Materials and/or IgBou r replace components due to fair wear and tear.

The following componen
o Drivebelt/s
e Engine air filter

re not cover

Altrad Belle and/or their recognise! nts, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
damages, losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Altrad Belle, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722 Warranty@belle-group.co.uk

Write to:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU
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Comment utiliser ce manuel

Ce manuel est rédigé pour vous aider a vous servir et a entretenir le ‘Megavib+’ en toute sécurité. Il est destiné aux concessionnaires
et aux opérateurs du ‘Megavib+'.

Avant-propos
La section “Description de I'appareil” vous permettra de vous familiariser avec 'agencement et les commandes de I'appareil.

La section “Environnement” fournit des renseignements sur les méthodes de recyclage et d’élimination des appareils dans le respect
de I'environnement.

La section « Regles De Sécurité Générales» et « santé et sécurité » expliquent la maniére dont il faut utiliser 'appareil pour assurer
votre sécurité et celle des membres du public, en général.

La section « Dépistage des anomalies» vous donne des conseils en cas de problemes concernant votre appareil.

La section « Entretien et révision» vous donne des conseils sur I'entretien général et les révisions de votre appareil.

La section « Garantie» donne des renseignements sur la couverture sous garantie et la méthode a suivre pour les réclamations sous

garantie.
La section ‘Déclaration de conformité’ indique les normes auxquelles I'appareil est cgnforme.
Renseignements concernant les notations utilisées dans ce manuel. O

Dans ce manuel, il faut préter une attention toute particuliére au texte signalé CW

V- i
Ce produit peut présenter des risques. Si les féthodes indiquées rw pas rigoureusement
C ATTENTION respectées, I'appareil ou I'opérateur risque i dommages sures.
4 @
(A AVERTISSMENT Il peut y avoir un danger mortel povérateur. )
y 4 &

AVERTISSEMENT

C AVERTISSMENT Avant d'utiliser ou d ! e d’entretien dans cette machine, il est )
Il faut SAVOIR comment utiliser les commandes en tou S 8, i elles mesures a prendre pour effectuer un entretien
en toute sécurité. (NB : Avant de le mettre en route, il m, appareil, en cas de difficultés

éventuelles).

Il faut TOUJOURS porter ou utiliser les articlg§ de tion appropmiés pour assurer votre protection personnelle.

Pour TOUTES QUESTIONS EVENTUELL r 'utilisation ou I'épifetien en toute sécurité de cet appareil, CONSULTEZ VOTRE
RESPONSABLE OU CONTACTEZ BELLEGRQ

Sommaire

Comment Utiliser Ce Manue

Avertissement ................ .20
Description de I'appareil . b T /SO UPO TP U PR PRUSOPPTOUPOINE 21
Caractéristiques Techniques B T PPN 21

Environnement
Sécurité Général

Réglés De Sécurité’Pa .23
Controles Préalables Au Démarrage 4.~ FO TP O TP S TSP T T TP T T TORTRU RPN 23
Fonctionnement .......... B OO 23-24
StOKAGE .

Transport

Entretien et révisiol .
Guide de résolution AES ANOMANIES .........cuouiiiiiieii ettt ettt et b ettt ettt ettt 26
GATANTIE ..ttt bbbt bt h e h e a oot bbb e b e b4 k£ ekt e R bR e R bbb b ek eh e R R bR b e bbb h e E e e E e E bR e e et a e bbbttt 26
Déclaration de CONTOIMITE ... ..ottt bbbt bt h e e et e bt bt e hbeh b e st e b e b e b e e b e eb e sh e e hesh e e bt e ha e e e sassassaesae e 2

Altrad Belle se réserve le droit de changer la forme, I'équipement et la technique de la machine sans notification.
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Description De L'Appareil

Le flexible, connecté au moteur ‘Megavib’, transmet le mouvement a un balourd située dans la bouteille, produisant ainsi une vibration
lorsqu’elle est plongée dans le béton.

Moteur Megavib+
/ Renfort Tuyau Megavib+
Megavib+ Arbre Flexible Bouteille

] i\ [ 1] [

Axe hexagonal

Fiche pour connecter le =
(Vis a gauch

moteur (Vis a gauche)

Modéle

Type d'isolation

Boitier Vlastique
Puissance (kW) ﬁo ‘e 1.6
Voltage (V) Hz) AS 115 (60Hz)
%7,5 O 13
Vitesse hors utilisation (rpm) \“' RN 16000
) vy

Vitesse en utilisation (rpm) 12,000

Myance

Consommation en utilisation (A)

Poids (kg) 7

Application ons a un vibrateur interne a travers un cable
Type de connection au moteur o 4 Male hexagonal de 10mm

Type de connection a la transmission / A . Femelle Hexagonale de 10mm

Puissance niveau sonore/zone environnan B) .w 35 36

Cable Section minimum (mm?2) ,‘ Q 15

Cable Longueur maximum (mts) %_ q : 40 ‘ 15

Bouteille

Diametre (mm /in) 36 - 114 36 - 21/
Longueur (mm) ¢ 300 292 327 346
Fréquence (Hz) 225 217 200 192
Force Centrifugu 882 4018 5039 6468
Poids (Kg) 0.5 1.9 3.7 5

Environnement

Dispositif de securne: ) o Composant M
Instructions pour la protection de I'environnement.

@I: éﬁ Cette machine est composée de matériaux de valeur. Boitier moteur Plastique
Recourir aux équipements de recyclage appropriés. (G mslE Cuivre et aluminium
Connecteurs Acier
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curité EEE]

Pour votre protection personnelle et pour la sécurité des personnes qui se trouvent a proximité, priere de lire et de bien assimiler les
consignes de sécurité suivante. Il incombe a I'opérateur de s'assurer qu'il a bien assimilé la maniére d'utiliser cet équipement en toute
sécurité. En cas de doute sur I'utilisation correcte en toute sécurité du ‘Megavib+', priére de consulter votre responsable ou Altrad Belle.

Un entretien mal fait ou une utilisation incorrecte risque d’étre dangereux(se). Lisez et assimilez LES
ATTENTION CONSIGNES DE SECURITE ET LES CONSEILS D'UTILISATION avant d’effectuer des opérations
d’entretien, de service ou des réparations.

Zone de travail

e Garder votre zone de travail propre et bien éclairée. Des lieux encombrés et mal éclairés induisent des accidents.

e Ne jamais utiliser les outils électriques dans une atmosphere explosive, tels que des liquides inflammables, essence ou
poussiére. Les outils électriques créent des étincelles qui peuvent enflammer la poussiére ou les fumées.

e Garder toute personne, les enfants et les visiteurs éloignés. Eviter toute distraction qui peut vous faire perdre le controle de la
machine.

Sécurité électrique :

e Les outils de terre doivent étre branchés dans une sortie correctement installée et conforme a tous les co; et'®rdonnances.
e Ne jamais enlever la broche ou modifier la prise quel que soit le cas.
e Ne jamais utiliser des prises multiples.

e Consulter un électricien qualifié si vous avez un doute sur le fait que la sortie soit a la terr| s outils électriques
fonctionnaient mal ou se cassaient, la mise a terre fournie une basse résista 8 ant I'utilis "électricité.

Eviter tout contact avec des surfaces au sol telles que les tuyaux, radiateurg @ augmer@du risque de choque

électrique si votre corps est en contact avec le sol.

Ne pas exposer les outils a la pluie ou des conditions humides. S
De I'eau a l'intérieur d’un outil électrique peut augmenter le risque de @ ectrique. Q

Ne pas abimer les fils électriques.

Ne jamais utiliser les fils électriques pour protéger I'outil.

Ne jamais tirer la prise d’'une prise de courant.

Garder les fils loin de la chaleur, essence, des bords pointus ou jeces en mou N

Remplacer tous fils électriques abimés immédiatement. Des fils al peuvent a enter le risque de choque électrique.
En utilisant un outil électrique a I'extérieur, utiliser un fil d’extef&igh pour I'extéu ué « W-Aou W ». Ces fils sont prévus

pour des utilisations extérieures et réduisent le risque. &
Entretien : @
e Tout entretien des outils doit étre fait par un personnel@. Pour rép@uti utiliser des pieces de rechange identiques.

» ¢

® 0o 000000
c

e Suivre les instructions dans la section maintenance nuel.

Sécurité personnelle: ,
e Rester vigilant, faites attention a ce que voys fdit utilisant u électrique.
e Ne pas utiliser un outil électrique si vous gfes fati ou sous Limfiyence de drogue, alcool ou médicaments. Un moment

d’inattention peut causer de sérieuses ures.

Convenablement vétu.

Eviter les accidents au démarrage. /

S'assurer que l'interrupteur est sur ant tout branghe t.
|

Enlever ou ajuster les clés avant de "outil en Une clé laissée sur une piece en rotation peut causer des blessures
personnelles.
e Ne pas faire de geste qui risque s faire tom@e|

e Garder une position équilibrée oment. Qfie ion équilibrée permet une meilleure commande de I'outil dans les
situations inattendues.
e Utiliser I'équipement de s P

Utilisation et entreti

e Ne pas forcer s

e Utiliser le bon

e Ne pas utiliser I'outil si
doit étre réparé.

e Déconnecter la prise de la sour entation avant tout ajustement, changer les accessoires ou stocker I'outil. De telles
mesures réduisent le risque nt au démarrage.

e Stoker la machine loin des enfants ou de toute autre personne non formée. Les outils sont dangereux entre les mains de
personnes non formées.

e Vérifier le non alignement et la fixation des pieces mobiles, les éventuelles piéces cassées, et toutes autres conditions qui
pourraient altérer I'utilisation de I'outil. Dans de tels cas I'outil doit étre réparé avant utilisation. Beaucoup d’'accidents sont
provoqués par les outils mal entretenus.

e Utiliser seulement les accessoires recommandés par votre fournisseur pour le modéle.

Des accessoires convenant a un outil peuvent étre dangereux quand utilisés pour un autre outil.

Joutil approprié conviendra forcément mieux a I'application pour laquelle il est congu.
arche pas. Les outils ne peuvent pas étre contrdlés si l'interrupteur est dangereux ou
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egles de sécurité particulieres

e Pour une utilisation en toute sécurité du ‘Megavib+’ Vérifier que les utilisateurs ont été informés sur les conditions d’utilisation
de cet appareil.

e S’assurer avant de connecter le moteur au systéme électrique, que le voltage et la fréquence correspondent a ceux indiqués sur

la plague du numéro de série, localisée sur le dessus du boftier.

S’assurer que tous les écrous soient correctement fixés avant de commencer.

EVITEZ l'aplatissement du cable par les machines lourdes ce qui pourrait causer la rupture du cable.

Ne pas connecter le cable a une source d’alimentation quand la machine fonctionne.

N’ACTIONNEZ PAS le moteur quand ceci fonctionne et sans transmission.

NE TRAVAILLEZ PAS avec la transmission ou l'aiguille en mauvaises conditions, le moteur surchauffe.

NE TRAVAILLEZ PAS avec le boitier plastique cassé.

NE PAS LAISSER de personnes non formées utiliser le moteur ou les raccordements.

MAINTENEZ la ventilation libre d’air.

GARDER le moteur dans une zone propre et seche.

Assurez-vous que le cable électrique est avec la section appropriée et fonctionne correctement.

AVANT DE FAIRE n'importe quel type de réparation, DECONNECTEZ le moteur du systéme électrique

EN SE RELIANT a un générateur, assurez-vous que la tension et la fréquence soit stable, exacte et a la puissafige appropriée.

(la tension d’alimentation du convertisseur ne devrait pas changer plus que le + 5%#gomme indiqué sur Jd p e du moteur).

e Une fois le travail terminé, ou lors d'une pause, I'opérateur devrait débrancher, dg e du syste rique, et placez-le
de telle maniére qu'’il ne puisse pas s’incliner ni tomber.

e Respecter additionnellement les normes en vigueur dans le pays d'utili

Vibrations

Une partie des vibrations provoquées par I'utilisation de I'aiguille est trans uyau aux insye I'opérateur.
EPI (Equipement de protection individuelle)
Lors de I'utilisation de cet appareil, il est impératif de porter un EPI approprie (Ex. lunettes ectién, gants de protection, casque
antibruit et chaussures a embout d’acier). DURANT L'UTILISATION dgfcet appareil, letnj sonore peut dépasser 70dB. Dans ce
cas, il faut utiliser un systéeme de protection contre le bruit sous formg asque. En e§ Ngs Tésultats des tests montrent que lors du

test, le niveau de puissance acoustique atteint 92 dB et que le niveal ression acouStique est de 86 dB.

Controles Préalahies Au Démarrage

. Avant de commencer a travailler, vérifier que tous les 8 '@
2. Inspecter réguliérement I'état des cables électriqueg’

3. Lorsqu'un ou plusieurs défauts pouvant entrainer u
responsable.

Connexion du manche & I'unité de co
Le groupe de commande est congu po ¢ er un racct rapide et sir au manche flexible.

Procédé de connexion : Q
1. Mettre I'axe hexagonal male smissiolyface xe hexagonal femelle du moteur.
2. Puis pousser jusqu'a ce qu point d’ancrage ransmission entre dans le logement spécial du moteur.

Possibiltes Des Connecti : ¢
Longueur de transmisgjon 4 métre!
Diamétre du vibrateyfl: 25,3 ou 58mm
Branchement Electrique
Tout abus exercé sur un appareil éle

iqueportatif est dangereux. Cette machine ne peux fonctionner que avec un seul type de
voltage défini. Vérifiez que la puiss élivrée corresponde au voltage indiqué sur I'étiquette de la machine

Assurez vous que le bottier él idue est en position off avant de brancher I'appareil.

230v - S'assurer de toujours brancher sur une prise munie de la prise de terre. Lors de I'utilisation d’une rallonge utiliser une rallonge
munie de la prise de terre.

115v- Lors de ['utilisation d’un transformateur portable celui-ci doit impérativement avoir une puissance de sortie de 2.5kw en courant
continu.

Prises de rallonge

Si l'utilisation d’une rallonge est nécessaire celle-ci ne doit pas excéder une longueur de 15 métres pour 115v et 40 metres pour 230v.
Le cable doit avoir une section de 1.5mm2. S'assurer que la rallonge soit hors de porté de source d’eau, de matériel tranchant ou de
passage de véhicule. Déroulez entierement la rallonge pour éviter tout risque de surchauffe du cable pouvant entrainer un incendie.
S'assurer que les prises soit secs et en bonnes conditions.

ATTENTION Ce produit peut présenter des risques. Si les méthodes indiquées ne sont pas rigoureusement
——— respectées, I'appareil ou 'opérateur risquede subir des dommages / blessures.
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RECOMMENDATIONS D’'UTILISATION DU VIBREUR INTERNE

1. Choisir le vibreur adéquat en fonction des dimensions du cofrage, de I'espace libre entre les armatures, de la consistance du
ciment. Se reporter au point “Comment choisir le vibreur ?”

2. Il est recommandé de toujours avoir un vibreur en réserve.

3. Couler le béton en le répartissant de fagon égale dans le moule en couches de
300-500 mm. N'utiliser pas I'aiguille pour répandre le béton.

4. Vibrer systématiquement le béton. Faire des plongées verticales de 300-500 mm
aintervalles de 8 a 10 fois le diameétre de I'aiguille. Enfoncez I'aiguille de 15 cm
dans la couche de béton la plus profonde pour obtenir la meilleure fusion
possible entre les deux couches.

Le béton est globalement vibré lorsque la surface autour de I'aiguille est brillante
et qu'aucune grosse bulle d'air ne remonte plus a la surface. Cette opération
demande environ 10 & 20 secondes a chaque plongée de I'aiguille dans le béton.

5. Retirer I'aiguille doucement de facon a permettre au béton de remplir le vide
laissé par I'aiguille.

6. Il ne faudra pas faire une pression du vibreur trop importante contre les arma ~
tures ou les cofrages. Maintenir une distance de 70 mm minimum entre le vibreur
et les murs.

7. Faire sortir l'aiguille doucement du ciment avec des mouvements de haut vers le bas e le cimen
tube. La vitesse d’extraction du vibreur doit étre de 80 mm par seconde. Lo@ tiqueme@

éviter une agitation de la superficie.
Ne pas laisser trop longtemps le vibreurfiors d@ciment. Lors, affses, arréter le vibreur. Ne
ATTENTION b S Ly :
pas utiliser le vibreur pour pousser le cifjent hoflzontalemen
.

e le trou laissé par le
retirer rapidement pour

Quand vous transportez le Megavib+ assurez-vous q
renversement et d'impacts.
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Entretien et révision

Le ‘Megavib+' Altrad Belle est congu pour de nombreuses années de services sans probléme. Toutefois, il est important d’effectuer
régulierement les opérations d’entretien simples figurant sur la liste de cette section.

Il est recommandé de s’adresser a un concessionnaire agréé Altrad Belle pour effectuer toutes les opérations d’entretien importantes
et toutes les réparations éventuelles. Il faut toujours utiliser des pieces d’origine Altrad Belle. L'utilisation de piéces de marque autre
que la marque Altrad Belle risque d’annuler votre garantie.

Entretien Periodique - Moteur

Seul un électricien peut travailler sur des piéces électriques.

S'assurez que I'électricité est éteinte avant d’entreprendre toute réparation.

Pour les réparations, utiliser les piéces d'origine Belle.

La lubrification périodique des roulements du convertisseur n’est pas nécessaire.

. Tous les 100h les brosses en fibres de carbone doivent étre inspectées. Elles doivent étre changées si la taille effective est sous les 5mm.

Périodiquement, nettoyez les filtres a air avant et arriere du convertisseur pour éviter la surchauffe.

Apres l'entretien, assurez tous les dispositifs de sécurité sont réunis correctement.

. Avant utilisation vérifier que les boulons du boitier soient bien serrés.

. Tous les 12 mois ou plus fréquemment, dépendant des conditions d'utilisation, une inspection doit étre faitelpa agents
agréés de Altrad Belle.

Entretien Periodique - Moteur

1. Pour réaliser les travaux d’entretien de la transmission et de I'aiguille, débrangfenie

2. Dans toutes les opérations d’entretien, utiliser des pieces de rechange origiffale s ’

3. Vérifier le diametre d’'usure. Quand le diameétre au point d’'usure maximum inféri€ur a celui sp ans le tableau suivant,
changer la piece correspondante.

4. Graisser la transmission toutes les 100 heures de travail. Une des fag Jiaisser est djfi
main et de faire passer I'ame sur toute sa longueur par la main qui est%g e e quantité uniforme de
graisse sur toute la longueur.La quantité recommendée est 25 g/m2. Ne jaffais surgrai pourrait faire passer de la
graisse dans l'aiguille ou faire forcer le moteur. Ne pas nettoyer I'a4 e de transm|ssb&c du dissolvent.

5. Sil'on observe que la longueur de la gaine et celle de I'ame ne ent pas ster avant que ne produise un
dysfonctionnement grave de la transmission..
e
i

. Apres toute manipulation ou entretien, remonter correctem s les plec
7. Tous les 12 mois ou plus si les conditions d’utilisation I'exigel i rewser Ie par un réparateur agrée ou par notre

©ONOOAWNPE

j er une quantité de graisse sur la

(=2

département de réparations.

COTES D'USURE POUR LES DIAMETRES ET LON@; DES AIGUI BRANTES.

JV” 7777777777777777777 } B Q Modele ‘ Diametre (mm) ‘ Longueur (mm)

@ 25mm 23.5 (25) 310 (315)
a. Les cotes d'usure sont |mpr|mees % 38mm 36 (38) 330 (335)
b. Les cotes entre parentheses son e§de la plecm 48mm 455 (48) 355 (360)
c. Remplacer le tube dés qu'il att melre

d. Remplacer la téte dés qu'ell a Iongueur 58mm 55.5 (58) 360 (365)

> &
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Guide de résolution des anomalies

Vérifier le courant

Le moteur ne marche pas Les brosses en fibre de carbone sont usées

Interrupteur défectueux

Nettoyer la grille d’entrée d’air

Le moteur fonctionne mais

Nettoyez ou substituez le filtre arriere
chauffe

Serrer les fixations de gaine

Vérifier la tension du systeme électrique

Vérifiez la spécification de cable

Le moteur fonctionne lentement " -
Tout le longueur de cable de connexion

Poker ou mécanique défectueuse

Les brosses en fibre de carbone sont d’habit ées

Roulements en mauvais état m

Le moteur fait plus de bruit que \
P g Le rotor peut toucher le stator AY fy
Le boitier est cassé ou vis relachées \ ) V

L'aiguille a trop d’huile A P

*
Trop ou pas assez de graisse darMa tragémission u
et

Probleme de joint, l'aiguille a [zdu de Huile ou dgfla sdast passée de la transmission
0

dans l'aiguille
de transngame de transmission est soumise a des

Le moteur force et surchauffe —
Le movement de l'aiguille es

Frottement excéssif am
courbures excesive

Probleme de roulement

Le nouveau ‘Megavib+ de Altrad Belle e
La garantie Altrad Belle s’applique a ou a un vice de conception ou de fabrication.

La garantie Altrad Belle ne couvre qui suit
1. Dégats causés par un usag neghgem
instructions concernant I'

te ou tous autres dégats similaires causés par le non-respect des

2. Toutes modifications, a u reparat ffegtuées par des personnes autres que les responsables de Altrad Belle ou
ses agents agréés,

3. Les frais de tranggOrt ou pédition p urner I'appareil a Altrad Belle, ou ses agents agréés, et le renvoyer, en vue de le
faire réparer ol r aprés revendi sous garantie.

4. Les colts des matéri et/ou de | *&@oeuvre requis pour remplacer, réparer ou renouveler les composants en raison d'une

usure raisonnable.

Les composants suivants sont exglu garantie:
e Courroie(s) d’entrainement
o Filtre a air de moteur

Altrad Belle et/ou ses agents agréés, directeurs, employés ou assureurs ne sont pas tenus responsables de tous dégats
conséquentiels ou autres, pertes ou dépenses encourus en relation avec I'utilisation de I'appareil, ou I'incapacité d'utiliser I'appareil
dans un but quel qu'il soit.

Réclamations sous garantie
Toute réclamation sous garantie doit d’abord étre adressée a Altrad Belle par téléphone, fax, e-mail ou par courrier.

Pour les réclamations sous garantie:
Tél : +44 (0)1298 84606 Fax : +44 (0)1298 84722 Email : Warranty@belle-group.co.uk

Priere d'écrire a:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU
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r Este Manual

Este manual ha sido elaborado como ayuda para el uso y servicio del Megavib+
Este manual va dirigido a distribuidores y usuario del Megavib+

Como

Indice

La seccion “Descripcion de la maquina” ayuda a familiarizarse con la especificacion y control de la maquina.

La seccion de “Medio Ambiente” da instrucciones de qué hacer para el reciclaje 6 deshecho de una manera correcta segin
normativa medioambiental.

Las secciones de “Seguridad General” y “Seguridad e Higiene” explican cémo usar la maquina con el fin de asegurar su seguridad
y la seguridad publica general.

La seccion “Problemas Imprevistos” sirve de ayuda en caso de que surja un problema en la maquina.

La seccién “Servicio” sirve como ayuda en el mantenimiento general y servicio de la maquina.

La seccion “ Garantia” da detalle de la cobertura de la garantia asi como el procedimiento a seguir en su caso.

La seccion de “Declaracién de Conformidad” muestra las normas bajo las que la maquina ha sido fabricad

Normas con relacion a frases de aviso
Frases de este manual a las que se debe dar especial atencién son mostradas del

de forma correcta.

e
&
C AVISO Il peut y avoir un danger mortel pour 'op&gateur.
-

C AVISO Previo al uso 6 mantenimie Aqui ['EER y ESTUDIAR este manual
A

( PRECAUCION El producto puede correr en riesgo. La maquiné Byeden su si no son manejadas )

SABER como usar con seguridad los mandos y qué d

el para lleval tenimiento seguro.
(Asegurese de que sabe como desconectar la maquigé a de su cone)? caso de que surja alguna dificultad).
SIEMPRE llevar el equipo adecuado que se requ% u personal eccion.
Y &

Si tiene ALGUNA PREGUNTA acerca del usggse antenimiel sta unidad, PREGUNTE A SU SUPERVISOR O
CONTACTE CON Altrad Belle.

Contenido

Descripcion de la maquina..
Datos Técnicos....
Medio Ambiente...
Seguridad General .....

Reglas Especificas ¢€ Seg
Comprobaciones Rfevi
Operativa.............

Almacenaje.
Transporte ..
Servicio y Mantenimiento . .
Guia ANgE ProbleMas IMPIEVISIOS .........cuiiiiiiiitietiiti ettt b bbbt bbbt bbbt et e e se bt e st et eh e eb b e b e e bt et et et e bt e et ete et ebeeaeeinens 33
Garantia
Declaracién de Conformidad

Altrad Belle se reserve el derecho a variar la especificacion de la méaquina sin previo aviso 6 compromiso.
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Descripcion De La Maquina

G

La transmision mediante conexion al motor Megavib transmite el movimiento a una excéntrica situada dentro de la aguja, produciendo
asi la vibracién para el vibrado interno del hormigon.

Motor Megavib+

Refurezo Manguera Megavib+
Manguera Megavib+ Poker Head
I 1\ [ 1] D)

Dedo exagonal
(Rosca izquierdé

Tuerca conexion
motor (rosca izquierda)

Datos Técnicos

Tipo Aislante

Alojamiento

Potencia (kW) y& . 1.6
Voltage (V) OHz) \\ 115 (60Hz)
Consumo en Carga (A) 5 \ﬂ 13
Velocidad sin Carga (rpm) -~ L 16,000

Velocidad con Carga (rpm) n-‘ 12,000

Peso (kg) w 7
(I'mmitir el moviWun vibrador interno por medio de un cable tirante
v

Hexagonal macho of 10mm

Aplicacion

Tipo de Conexién al motor

Tipo de Conexion a la transmision Hexagonal hembra of 10mm

Y =
Nivel de potencia acustica (dB) w 35 ‘ 36

Cable: Seccién Minima (mm?2) " 1,5

G-

Cable: Seccion Maxima (mts)

Agujas

Diametro (mm /in) 36 - 11/4 36 - 21/4
Longitud (mm) ¢ 300 292 327 346
Frecuencia (Hz) 225 217 200 192
Fuerza centrifug 882 4018 5039 6468
Peso (Kg) 0.5 1.9 3.7 5

Medio Ambiente

Deshechar con Seguridad

@ Instrucciones para la proteccion del Medio Ambiente.
La maquina monta materiales de valor. Lleve el equipo
@,Q a deshechar y sus accesorios a alguna instalacion de

reciclaje.

Componentes
Alojamiento Motor

Materiales

Plastico

Motor Interno

Cobre y Aluminio

Conectores

Acero
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@ Seguridad General

Por su propia proteccién personal y por seguridad de aquéllos a su alrededor, por favor lea y aseglrese de que entiende al completo
la siguiente informacién sobre seguridad. Es responsabilidad del operario de asegurarse de que él/ella entiende y sabe como manejar
el equipo con plena seguridad. Si no esta seguro del manejo y uso del Megavib+, consulte a su supervisor 6 a Altrad Belle

PRECAUCION Un malntenlmlelnto maprop@dq puede ser grnfesgado. Hea y Comprenda esta seccién antes de iniciar
——————————— cualquier trabajo de mantenimiento, servicio 6 reparacién

Zona de Trabajo

« MANTENGA la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Areas de trabajo desordenadas y poco iluminadas invitan a accidentes.

< NO TRABAJAR con herramientas mecanicas en ambientes explosives, tal como la presencia de liquidos inflamables, gases ¢
polvo. Las herramientas mecanicas originan chispas que pueden prender el polvo 6 los gases.

« MANTENER a espectadores, nifios y visitantes alejados mientras se trabaja una herramienta mecanica. Una distraccion puede
causar la pérdida de control.

Seguridad Eléctrica

« HERRAMIENTAS CON TOMA DE TIERRA DEBEN SER CONECTADAS a una base apropiada a tierra'y cuerdo con todas
las normativas.

+ NO RETIRAR EL TERMINAL DE TIERRA ¢ modificar la conexién en ningun casg

+ NO UTILIZAR ningun adaptador de enchufes.

« COMPROBAR con un electricista cualificado, en caso de duda, si la toma de co a correct % instalada a tierra. Si
el equipo funcionara mal 6 se averiara, la toma de tierra va provista de una dgsiugci masa

con objeto de conducir la electricidad fuera del usuario.
d eceptores y ores. Existe un riesgo

* EVITAR el contacto del cuerpo con superficies a tierra tal como tubos, radi
incrementado de sacudida eléctrica si su cuerpo entra en contacto.

* NO EXPONER LAS HERRAMIENTAS a lluvia 6 condiciones himedas. dquina mojada | efitara el riesgo de electroshock.

*« NO HACER UN MAL USO del cable

* NUNCA USAR el cable para transportar la herramienta

* NO TIRAR NUNCA del enchufe desde la toma de corriente.

< MANTENER el cable fuera del calor, aceite , zonas cortantes 6 Ies ’

* REEMPLAZAR los cables dafiados |nmed|atamente Cables en tado i |ncrem riesgo de sacudida eléctrica.

« CUANDO SE UTILICE una herramienta en el exterior, utilizar un si6n de bl xterna marcada “W-A" 6 “W". Estos cables
estan preparados para su uso en exteriores reduciendo el ri e electros

Servicio &

* Lareparacién de la maquina DEBE SER REALIZADO nte por p aIlﬂcado

+ Cuando se repare una maquina, UTILIZAR solament originales,

* SIGA las instrucciones de la Seccién de Manteni este man

e N

Seguridad Personal

« PERMANEZCA ATENTO, vigile lo que esta ha€iefidg,V use el s¢ omun cuando trabaje con una herramienta mecanica.
« NO TRABAJAR CON LA HERRAMIENTAen C4 Q; cansangieg$ bao la influencia de drogas, alcohol, 6 medicacion. La pérdida

de atenciéon mientras se esta trabajand n maquinaria mec uede ser causa de un serio dafio personal.

* LLEVAR ROPA ADECUADA

« EVITAR el encendido ocasional /

* ASEGURESE de que el conector es osmon antes del encendido. Transportar herramientas con el conector en
posicién de encendido 6 enchufarld engan eI e c 0 en posicién “on” puede ser causa de accidentes

* RETIRAR las herramientas 6 uti t de conec |po Un util 6 una herramienta dejada cerca de un area de giro del
equipo puede ser causa de un s no person

* NO sobreapsarse

* LLEVAR calzado apropiad t momento. ado apropiado le capacita de un mejor control del equipo en situaciones
inesperadas. .

* USAR equipamiento s

Uso del Equipoy

+ NO FORZAR

* USE el equipo correctoara su a|
disefiado.

+ NO USE EL equipo si el interru encendido y apagado no conecta. Cualquier herramienta que no pueda ser controlado con
el interruptor es peligrosa y d reparada.

+ DESCONECTAR el enchufe del punto de suministro antes de realizar cualquier ajuste.

+ ALMACENAR las maquinas paradas fuera del alcance de nifios y personas no preparadas. Las maquinas son peligrosas en
manos de de usuarios inexpertos.

« USE solamente los accesorios para su modelo de equipo que sean recomendados por el fabricante. Implementos que pueden
ser apropiados para un equipo, pueden representar un.

Bn. Un equipo apropiado hara el trabajo mejor y mas seguro en la linea para el que fue
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) Reglas Especificas de Seguridad

+ Parala seguray apropiada operativa del “MEGAVIB”, asegurarse de que los operarios han sido instruidos en el correcto uso
de la maquina.

« Antes de la conexién del motor al sistema eléctrico, asegurarse de que el voltaje y la frecuencia coinciden con los del equipo
situados en la placa del nimero de serie, situada en la tapa de plastico superior del alojamiento del motor.

« ASEGURARSE de que todos los tornillos de la tapa de motor estan apretados antes de iniciar el trabajo

* EVITAR el aplastamiento del cable con maquinas pesadas las cuales podrian causar su rotura.

* NO CONECTAR el eje flexible a la unidad de fuerza cuando esté trabajando.

* NO MANIPULAR el motor cuando esté trabajando y sin transmisién.

+ NO TRABAJAR con transmisién 6 vibrador en malas condiciones, el motor se sobrecalienta.

« NO TRABAJAR con las tapas de plastico rotas.

« NO PERITIR a personal inexperto la manipulacién del motor 6 las conexiones.

+  MANTENER libre ventilacion de aire.

+ CONSERVAR el motor limpio y en zona seca.

*« ASEGURARSE de que el cable eléctrico tiene la seccién y funcionamiento apropiados.

* ANTES DE REALIZAR cualquier tipo de reparacién, DESCONTECTAR el motor del sistema eléctrico.

< CUANDO SE CONECTE a un generador, asegurarse de que la salida de voltaje y frecuencia es estable gorr y tiene la fuerza
apropiada, (el alimentador de voltaje del convertidor no variaria mas de + 5% comghfigura en la placa dgim

+« CUANDO SE FINALIZE el trabajo 6 cuando se tome un descanso, el operario dgberia

esenchufar, ctar del sistema
eléctrico, y situarla de manera que no cayera 6 volcara.
Vibracién 0

« Ademas, todas laregulacion local deberia ser respetada.
Parte de la vibracion del virador es transmitida a través de la manguera a el operari

L 4
PPE (Equipamiento de Proteccién Personal)
PPE disponible debe ser llevado cuando se vaya a utilizar este equipo ej. s de Segurijda uarftes, Protector de oidos, Mascara
anti-polvo y calzado con puntera de acero. Llevar ropa apropiada parg’el trabajo a redlizafMgroteger siempre la piel del contacto con

el hormigon. Disponibilidad de protectores de oidos que deberian sgrgilizados pues & | nivel acUstico de esta maquina es de
92 dB y el nivel de presién acustica es de 86 dB.

Comprobaciones Previas

. Inspeccionar regularmente el estado de los cables .
3. Sise encuentran defectos en los dispositivos de s@ 8lgd u otro tipo d cips que pudieran reducir la seguridad en el
manejo del equipo, poner en comunicacion de pers8ga responsableinffediadmente.

) . ] \ J
Conexién del Flexible a la Unidad de Fuerza

4

Procedimiento de Conexion:

1. Situar el hexagono macho de la tran 4 W en el hexago] embra del motor.

2. Una vez situados los hexagonos jaMhasta que de la transmision entre en el alojamiento especial del motor.
Posibilidades de Conexion

Longitud de la transmission: 2,

Diametro del Vibrador: 25, 38448, m .
Conexion de Motor Eléctfi Sistema &
Apagar el interruptorgel mo ntes de c

Conexion Eléctrica

Toda herramienta eléctrica portatil es Pgligrosa en caso de abuso. Esta maquina unicamente trabajara bajo un voltaje. Chequear la
potencia del suministro con objeto urar de que ésta corresponde al voltaje indicado al nivel de la corriente.

Comprobar que La Unidad de Fuerza esta desconectada antes de ser enchufada a la fuente de alimentacion.

230v - Utilizar siempre un Dispositivo de Corriente Residual (‘DCR”), (toma de corriente de tierra), conectado directamente al
enchufe de 230V. En el caso de usar una prolongacion de cable, conectar directamente en el DCR.

115v - Cuando se utilice un transformador portatil debe tener al menos una salida de 2,5Kw y ser de corriente continua.

Cables de Extension

Si fuera preciso el uso de un cable prolongador, éste no debe tener una longitud superior a 15 metros / 49,5 ft (115V) y 40 metros
/132 ft (230V). La seccion del cable debe ser de 1.5mm2. Comprobar que el cable esta bien extendido evitando liquidos, superficies
cortantes y areas que pudieran ser paso de vehiculos. Debe ser desenrollado en su totalidad con el fin de evitar sobrecalentamientos
y causar con ello su incendio. Asegurarse de que las conexiones de los cables de extension estan secas y son seguras.

( PRECAUCION No utilizar cables dafiados 6 gastados. )

Evitar peso en exceso sobre los cables.
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RECOMENDACIONES DEL USO DEL VIBRADOR INTERNO

1. Seleccionar el tipo de vibrador adecuado segun las dimensiones del encofrado, el
espacio libre entre las armaduras, la consistencia del hormigén. Consultar el
punto como seleccionar el vibrador.

. Se recomienda siempre tener un vibrador de reserva.

. Vierta el hormigon uniformemente en el encofrado en capas de 300-500 mm. No

utilice el vibrador para extender el hormigén.

4. Vibre metoédicamente. Haga inserciones verticales de 300-500 mm. a intervalos
de 8-10 veces el diametro del tubo. Empuje el vibrador 150 mm aproximada
mente en la primera capa de hormigén para obtener la mejor unién posible entre
las dos capas.

El hormigén esta vibrado cuando la superficie alrededor del tubo quede brillante
y no suban burbujas de aire. El tiempo de vibracion es de 10-20 seg.

5. Retire el vibrador lentamente para que el hormigén pueda circular hacia el vacio
que deja la aguja.

6. No se debera presionar el vibrador contra armaduras o encofrados. Mantener
una distancia de 70 mm como minimo de las paredes.

7. Laaguja se sacara despacio del hormigén y con movimientos hacia arriba y hacia @@
agujero dejado por el tubo. La velocidad de extraccion del vibrador debe ser aErox ads

w N

ormigoén rellene el
segundo.

PRECAUCION No mantener durantt_e largos periodos el vibra f_uer el_horm|gorw se continta vibrando
= pararlo. No usar el vibrador para arrastrar, horlzontlments.

En el transporte, asegurarse de que el motor del Megay
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@ Servicio y Mantenimiento

El Megavib+ de Altrad Belle esta disefiado para dar muchos afios de trabajo sin problema. Es sin embargo importante que el simple y
regular mantenimiento detallado en esta seccion sea llevado a cabo.

Se recomienda que el distribuidor oficial de Altrad Belle realice la mayor parte del mantenimiento y reparacion. Siempre se utilice
recambio original Altrad Belle, ya que el uso de piezas falsas pueden anular la garantia.

Mantenimiento Periédico

1. Unicamiente un electricista cualificado deberia trabajar en la parte eléctrica.

2. Asegurarse de que la electricidad estd desconectada antes de iniciar cualquier trabajo de mantenimiento.

3. En toda operacion de mantenimiento se utilizara recambio original.

4 No es necesaria la lubricacién periddica de los rodamientos del alternador.

5. Cada 100 horas las escobillas de carbono deberian ser revisadas. Estas tendrian que ser cambiadas si la longitud efectiva
fuera inferior a 5 mm.

6. Peridicamente, limpie los conductos de ventilacion frontales y traseros del alternador con objeto de evitar sobrecalentamiento.

7. Después del mantenimiento, asegurarse de que todos los dispositivos de seguridad han sido montados correctamente.

8. Antes de trabajar, revisar los tornillo del alojamiento del motor.

9. Cada 12 meses 6 con mayor frecuencia, dependiendo de las condiciones de uso, se recomienda una revjsion r

realizada por un distribuidor autorizado de Altrad Belle.

Mantenimiento Periédico - Aiguilles y Tuyau

1. Para realizar los trabajos de mantenimiento de la transmisién y aguja descol

2. Entodas las operaciones de mantenimiento utilizar recambios originales. ‘ z

3. Comprobar el diametro de desgaste de la aguja. Cuando el diametro en el p@gto dg a inferior al ser specificado
en la tabla segiin modelo, debera ser sustituido.

4. Engrasar la transmisién cada 100 horas de trabajo. Un modo de engras @
pasar toda la longitud de la sirga a través de la mano cerrada, dejandotg pé
La cantidad recomendad es 25 g/m. Nunca sobreengrasar, podia pasar la'grasa a la a

sirga con disolvente. L 4
5. Sise observa que la longitud de la sirga y de la vaina no coinciii% debera re%

¢
en la palma de la mano y hacer
da la longitud de la sirga.
e o forzar al motor. No limpiar la

que se pueda producir una averia
grave en la transmision.

6. Después de trabajos de mantenimiento y servicio se debera r correctal e s las partes.
7. Cada 12 meses o con mas frecuencia dependiendo de las cc@ de uso s, ienda que sea revisado por un taller autorizado.
MEDIDAS DE DESGASTE PARA DIAMETROS Y LONG@ EN LAS VIBRANTES

, A S

S \ @ Modelo ‘ Diametro (mm) ‘ Longitud (mm)

25mm 23.5(25) 310 (315)
a. Las medidas minimas estan impresa grita. 38mm 36 (38) 330 (335)
b. Las medidas entre paréntesis son la: as original@ 48mm 455 (48) 355 (360)
c. El tubo debera reponerse en cual e el dial mo.
d. La punta debera reponerse en cu cance la lofgi inima. 58mm 55.5 (58) 360 (365)

o

NN
§§

32



Guia ange Problemas Imprevistos

Problemas ‘ Causa/ Solucién

Verficar si hay corriente

El motor no funciona Retirar lasescobillas

Interruptor defectuoso

Limpiar la rejilla frontal del aire

El motor funciona pero se

- Limpiar ¢ sustituir el filtro trasero
recalienta

Apriete los sujetadores de envoltura de cable

Comprobar la tensién

Compruebe la especificacion del cable

El motor trabaja con lentitud — - -
Verifique el cable o la longitud de la conexion

Defective poker or shaft
Retirar las escobillas A

- g
B meiier e s e Gl Rodamientos en mal estado \ ) m

normal El rotor puede tocar el estator fV
Alojamiento motor roto 6 tornillos f|0J05\ )
La aguja vibrante tiene demasnad A rS

Demasiada o insuficiente grasa efjla tran

Falla reten. Se ha pasado grasg de la transmision
El motor trabaja forzado y se aguja. Z ’

El movimiento de la aguja w@esta restrlnw\

Transmisién con curvas

se ha perdido el acetite de la

onunciada: n roce excessivo

Y& vaina rotm
brant ‘u—

. Ha trabajado qu rm duf@ante iy tiempo considerable.
Falla el cojinete N .~
Ha entrado agk J

Ha recibidgffu )golpesel b

Transmisiéon en mal e

Insuficiente aceite

Garantia

Su nueva Megavib+ de Altrad Belle esta garafitizada al comp¥ador por un periodo de un afio (doce meses) desde la fecha de compra.

Altrad Belle cubre garantia contra defe disefio, m% fabricacion.
gllEo cubre como garantia

A continuacion se detallan los punt os que Altrg@'8 .
1. Dafios causados por exceso, d @ fafio similar causado por 6 como resultado de falta de atencion en el

2. Alteraciones, implementos 6 ciones llevadas & cabo por personas excepto de Altrad Belle 6 de sus agentes autorizados

3. El coste del transporte par e 0% sus agentes concertados para su reparacion 6 asesoramiento en garantia
en cualquier maquina

4. Materiales y/6 cogfé dé ovacion, reparacion 6 sustitucion de componentes debido a desgaste y rotura.

El siguiente recambio no'&g,cubierto por
e Correa/s transmision
e Filtro de aire

Altrad Belle y/6 sus agentes conce s, directores, empleados ¢ aseguradores no seran considerados responsables consiguientes
de otros dafios, perdidas ¢ gastos en conexién con 6 por razén de la incapacidad de utilizar la maquina para su propésito.

Reclamaciones en Garantia
Todas las reclamacines en garantia deberian ser dirigidas a Altrad Belle, bien por teléfono, fax, e-mail 6 por escrito.

Para reclamaciones en garantia:
Tfno.: +44 (0)1298 84606 Fax.: +44 (0)1298 84722 E-mail: Warranty@belle-group.co.uk

Por escrito:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU
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® Utilizagéo deste Manual

Este manual foi elaborado para o ajudar a operar e assistir em seguranca o Megavib +.
Destina-se a todos os revendedores e operadores do Megavib +.

Contetdo

O capitulo ‘Descricdo da Maquina’ ajuda-o a familiarizar-se com os controlos e a configuragao da maquina.

O capitulo ‘Ambiente’ ensina-lhe o modo de se descartar das pegas reciclaveis sem agredir o ambiente.

Os capitulos de ‘Seguranca Geral’ e de ‘Seguranca e Saude’ explicam como utilizar a maquina de modo seguro para Si e para o
publico em geral.

O capitulo ‘Diagnéstico de Avarias’ explica-lhe como proceder no caso de ter um problema técnico com a maquina

A seccéo de ‘Manutencéo’ informa-o acerca da manutengéo e assisténcia geral da sua maquina.

O capitulo ‘Garantia’ descreve a natureza da cobertura da garantia e os respectivos procedimentos de reclamagao.

O capitulo ‘Declaragéo de Conformidade’ certifica os padrdes a que esta sujeito o fabrico do equipamento.

Directivas respeitantes a notas

Os textos, neste manual, aos quais se deve prestar especial atengéo, séo apresenta seguinte forma¢

s

rA ga

O equipamento pode estar em perigo. A maquina
( CUIDADO procedimentos néo forem efectuados de modo c%

( AVISO A vida do operador pode estar em perigo. n

SABER como trabalhar em seguranga com os controlos ha e també ced|mentos para uma manutengéo em

seguranga.
(Nota: Certifique-se que sabe desligar (OFF) a maqui de a ligar (O, o caso de surgir algum imprevisto.)
Vestir ou utilizar SEMPRE os equipamentos de se propriados &necessarios a sua proteccao.

Se tiver ALGUMA DUVIDA acerca da utilizaggo o @ Otengdo em S n¢a desta maquina, CONSULTAR O REVENDEDOR DA

anos ou lesdes se os

Antes de operar ou efectuar qualdqag
AVISO ESTUDAR este manual. k

trabalho \ﬁengéo nesta maquina DEVERA LER e)

Descrigdo da Maquina
Dados Técnicos...
Ambiente .............
Segurancga Geral ....

Regras de Seguran spe
Verificagdes Prelimiha

Operagéo
Armazenamento ..
Transporte .....
Assisténcia e Manutengao
D2 E=Te g TRt oo e [ AN o - LSS
Garantia
Certificado de Conformidade CE..

AAltrad Belle reserva o direito de mudar as especificagbes da maquina sem aviso prévio.
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O veio flexivel ligado a unidade de poténcia do ‘Megavib +' envia 0 movimento de uma massa excéntrica colocado na cabeca de
poker, Quando operado esta massa produz a vibragédo necessaria para a compactagéo do betéo.

Motor Megavib+
/ Veios Flexiveis Megavib+

Descri¢cdo da Maquina

Megavib+
Agulhas vibratérias

extremidade da
mangueira reforgos

ng

Porca para se conectar a
Motor (Threads esquerdo)

Modelo
Tipo de isolamento

Caixa

Poténcia (kW) l 2 XS 1.6
Voltagem (V) 30NG0Hz) \S 115 (60Hz)
Consumo em carga (A) %,5 \N 13

Rotagdes sem carga (rpm)

Rotagbes com carga (rpm)
Peso (kg) 7

(\Para transm,Wmemo a vibrador interno pelo veio flexivel

Aplicagéo

Tipo de acoplamento para o motor

Macho hexagonal de 10 mm

Tipo de acoplamento para a transmissao

Fémea hexagonal de 10 mm

>
YO EC

Nivel de ruido (dB) \ 36
Cabo: Minimo de secgéo (mm?) - & 15
Cabo: Comprimento maximo (mts) PPN 40 15

J

Agulhas vibratérias

Diametro (mm /in) a 25-1 36 - 11/4 50-2 36 - 21/a
Comprimento (mm) V'S 300 292 327 346
Freqliéncia (Hz) 225 217 200 192
Forca Centrifuga 882 4018 5039 6468
Peso (Kg) 0.5 1.9 3.7 5

Ambiente

Componente Material

Caixa do motor Plastico

Descartar em Seguranca

Instrucdes para protecgdo do Ambiente

A maquina contém materiais valiosos. Levar as pegas
e acessorios a descartar aos centros de reciclagem
autorizados.

Motor interno Cobre e Aluminio

Acoplamentos Aco
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eguranca Geral

Para sua seguranca e dos que o rodeiam, ler e assegurar-se que compreendeu na totalidade a informagao de seguranca que se
descreve neste capitulo. E da responsabilidade do operador assegurar-se que percebeu na integra o modo de operar este equipamen-
to em seguranca. Se tiver dividas de como operar correctamente e em seguranca o Megavib+, consultar o distribuidor da Altrad Belle.

Uma manuteng&o ou utilizagéo inadequadas podem ser perigosas. Ler e Compreender este
CUIDADO c . s o ~
capitulo antes de efectuar quaisquer trabalhos de manutencéo, assisténcia ou reparagao.

Area de trabalho ’

* Manter a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas e escuras convidam ao acidente.

« Na&o operar o equipamento em ambientes susceptiveis de exploséo devido a presenga de liquidos inflamaveis, gases ou poeiras.

« Os equipamentos criam faiscas que podem provocar a ignicdo de fumos ou poeiras.

+ Manter os pedes, criangas e visitantes fora da area de trabalho da ferramenta enquanto a opera. As distracgdes podem causar a
perda do controlo.

Seguranca — choque eléctricos

* As ferramentas com terra devem ser ligadas a uma tomada montada correctamente e com a ligagéo a terr: cumpra
todos os cddigos e regras.

* Nunca retirar o perno de terra ou modificar a ficha seja de que modo for.

+ Nao usar um adaptador de fichas.

« Consultar um electricista qualificado, se tiver alguma duvida, sobre a ligagéo da tofg rra. Se ¢ % ipamentos

eléctricos funcionarem incorrectamente ou avariarem a ligagéo a terra fornegef@uym desvio de bai gsisfencia que levara a
electricidade para longe do operador.
« Evitar o contacto do corpo com as superficies que tem ligagao a terra, tais 6 pagem, radial frigorificos, etc, pois

aumentara o risco de choque eléctrico se o corpo tiver com ligagdo a te

+ Na&o expor o equipamento a chuva ou condi¢gdes onde podera eventug eWnolhar-se. A e 4gua no equipamento
ird aumentar o risco de choque eléctrico.

+ Nao utilizar o cabo para puxar a maquina. .

+ Nao puxar a ficha da tomada pelo cabo.

tivas. \

* Né&o forgar o cabo.
* Manter o cabo longe do calor, 6leo, superficies agugadas ou pe

« Substituir quaisquer cabos danificados imediatamente. Cabos da dos au e%risco de choque eléctrico.
* Quando operar o equipamento no exterior, utilizar um cabo nsao mar% s letras “W-A” ou “W". Estes cabos
iC

sao proprios para serem usados no exterior e reduzem o risi oque elé

Assisténcia

* Aassisténcia ao equipamento s6 pode ser efectuada oal qualifi%

* S0 é permitido substituir pecas por outras iguais.

* Cumprir as instru¢des indicadas no capitulo de Mafiute@éo deste mary :

Seguranca Pessoal

* Permaneca atento com o que esta a fazege te nso com uando maneja uma ferramenta.

« Na&o utilizar a ferramenta quando esta cadsado, aixo de in@ de drogas, alcool ou medicagdo. Uma momento de
distracc@o quando esta a operar uma ferra ta pode pro a lesdo pessoal grave.

+ Vista-se apropriadamente para o trabalho/ Q

« Evite arranques acidentais.

« Certifique-se que o interruptor esta ’@ to antes dgfli icha do equipamento a tomada. Transportar o equipamento
com o dedo no interruptor ou lig |e8ificidade o ggui ento com o interruptor ligado pode provocar acidentes graves.
+ Antes de ligar o equipamento re a$ ferrament: ulacéo e chaves das imediacdes. Uma chave deixada ligada a

+ Manter o peso do corpo b uido sobgg as gernas e os pés de modo a estar sempre bem equilibrado para permitir
um bom controlo sobre a se 0co a situagéo inesperada.

« Usar equipamentogle %ga pesso

Utilizag&o do equifpal

to e cuidado
* Né&o forgar o equipameRto.
« Utilizar a ferramenta correcta para'g aplitagao. O trabalho sera melhor executado e mais seguro.

* Na&o usar o equipamento se 0 i or de ligar/desligar estiver avariado. Se o equipamento néo puder ser controlado com
o interruptor torna-se perigos a-lo e devera ser imediatamente reparado.

+ Desligar a ficha da fonte de alimentagéo antes de efectuar quaisquer regulacées, mudar acessérios ou armazenar a
ferramenta. Estas medidas de seguranga preventivas reduzem o risco de arrancar acidentalmente o equipamento.

« Guardar as ferramentas que nao esta a utilizar fora do alcance de pessoal nao autorizado ou de criangas. As ferramentas
podem ser perigosas nas méos de pessoal sem formagéao.

« Verificar se ndo existem desalinhamentos ou atritos nas pegas rotativas, pegas quebradas e/ou qualquer outra situacdo que
possa afectar a operagéo da ferramenta. Caso contrario, reparar o equipamento antes de o utilizar. Muitos dos acidentes séo
causados por ferramentas que tiveram manutengdes inadequadas.

* S0 utilizar acessorios recomendados pelo fabricante para o modelo utilizado.

* Os acessorios apropriados para um equipamento podem ser perigosos se utilizados noutro equipamento.

uma pega rotativa pode caus: pessoa
+ Nao tente alcangar o que nagyestdperto.
a
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Regras de Segurancga Especificas ®

« Para uma operagao correcta e segura do Megavib +, certifique-se que os operadores aprenderam a utilizar correctamente
esta maquina.

« Antes de ligar o motor ao sistema eléctrico, assegure-se que a voltagem e a frequéncia coincidem com a indicada na placa
de série da maquina localizada no topo da caixa de plastico do motor.

« Certifique-se que todos os parafusos da caixa estdo bem apertados antes de comegar o trabalho.

« Evitar que o cabo eléctrico seja esmagado por maquinaria pesada pois podera quebrar-se.

+ Nao ligar o veio flexivel ao motor se este estiver a trabalhar.

+ Na&o operar o motor se este estiver a trabalhar sem transmisséao.

* Na&o operar se a agulha vibratéria ou a transmisséo estiverem em mas condigdes pois provocara um sobreaquecimento do motor.

+ Nao operar se a caixa de plastico do motor estiver partida.

+ Nao permitir que pessoal ndo qualificado opere o motor ou efectue as ligagdes.

* Manter a ventilagdo desobstruida.

* Manter o motor numa érea limpa e seca.

« Verificar se o cabo eléctrico estd em bom estado e é de sec¢édo adequada.

+ Antes de efectuar qualquer tipo de reparagao, desligar o motor do sistema eléctrico.

* Quando ligar a um gerador, verifique se a voltagem de saida e a frequéncia s&o estaveis, correctas e que d potégcia é

apropriada (a voltagem fornecida pelo conversor nao deve variar mais do que 5% g@ marcada na placa r).

* Quando finalizar o trabalho ou fizer um intervalo dever-se-a desligar a ficha da rgfle efégtrica e colocar ipamento de
modo a ndo poder voltar-se ou cair.

« Adicionalmente ao acima descrito, todos os regulamentos locais vigentes de r pridos.

Vibragéo
Alguma da vibragéo produzida na operacgéo da agulha vibratoéria é transmiti o flexivel @

m gs do operador.

Equipamento de Protecgéo Pessoal (PPE)

Deve-se usar equipamento de protecgédo pessoal adequado quando se utili a maquing, e; culos de Seguranga, Luvas,
Protectores Auriculares, Mascara de Poeiras e Botas com Biqueira deg¢o. Também ow: ario devera ser o adequado para o
trabalho que ira efectuar. Proteger a pele para nao contactar com o p . O nivel de rgi ta maquina é de 92 dB e o nivel de
presséo acustica € de 86 dB por isso dever-se-ao usar Protectores Alligulares.

anca funcionam correctamente.

anga ou qu tras avarias que possam reduzir o

. Antes de iniciar o trabalho, verificar se todos os dispos; €'manejo e de s -.
. Inspeccionar regularmente o estado dos cabos elécti
a
r imediata e adfesponsavel.

Ligagao do veio flexivel ao motor

O motor foi concebido para facilitar um acopl’e (o] répid@
Procedimentos de ligacéo: @

1. Apontar a ligagdo macho hexag ansmissa ‘encabadouro fémea hexagonal do motor.
2. Empurrar até que a ligagdo maghg’d transmiss%no referido encabadouro.

Possibilidades de ligagédo
Comprimento do veio flexivelx ) etros
Diametros da agulha: 25, 3; g8 mm

do veio flexivel.

L 4

Ligacdo do motor efEctric ede
Desligar o interrup: otor antes de

Ligacéo Eléctrica
Todos os equipamentos eléctricos js podem ser perigosos, se mal utilizados. Esta maquina sé opera num unico tipo de
voltagem. Verificar o forneciment ergia para se assegurar que corresponde a voltagem indicada na chapa de caracteristicas.
Certificar-se que a Unidade de Poténcia esta desligada antes de ligar a ficha na tomada de fornecimento de energia eléctrica.
230v — Utilizar sempre um Dispositivo de Corrente Residual (‘RCD”) — ligagéo a terra — ligado directamente a tomada de 230v. Se usar
uma extenséo, liga-la directamente ao RCD.

115v — Quando utilizar um transformador portatil, este devera ter uma poténcia minima de 2,5kW e fornecer uma corrente constante.

Extensoes

Se necessitar de usar uma extensao, esta ndo devera ter mais do que 15m/49,5ft (115v) ou 40m / 132ft (230v) de comprimento.
A seccao do cabo deve ser de 1,5mm2. Assegurar-se que a extenséo esta cuidadosamente estendida e evitando o contacto
com liquidos, rebordos pontiagudos e locais onde possa ser pisada por veiculos. Desenrola-la completamente para evitar o
sobreaquecimento e eventual incéncio. Certificar-se que as ligagdes de qualquer extensdo estdo secas e em seguranca.

Né&o usar cabos danificados ou gastos.
(& CUIDADO Evitar cargas pesadas em cima dos cabos. )
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RECOMENDA(;C)ES DE USO DO VIBRADOR DE BETAO

1. Seleccionar o tipo de vibrador adequado segundo as dimensdes do trabalho, do espaco livre da cofragem e da consisténcia do
betéo.

2. Recomenda-se ter sempre um vibrador de reserva.

3. Verter o betdo uniformemente na cofragem em camadas de 300-500 mm de
espessura. Nao utilizar a agulha vibratéria para espalhar o betdo. A mangueira
de operagéo nao deve estar dobrada ou enroscada, caso contrario, aumentara o
desgaste.

4. Vibrar metodicamente. Fazer insergdes verticais de 300-500 mm, a intervalos de
8-10 vezes o diametro do tubo. Empurrar aproximadamente 150mm o vibrador
na camada previamente vibrada para obter a melhor unido possivel entre as
duas camadas. O betdo estara totalmente vibrado quando a superficie a volta da
agulha esta brilhante e ndo vém a superficie bolhas de ar.

O tempo de vibragéo é normalmente 10-20 segundos por local

5. Retirar o vibrador lentamente para que o betdo possa preencher o espago
deixado pela agulha assim como escorrer desta.

6. N&o empurrar ou forgar o vibrador contra as paredes da cofragem. Manter uma
distancia minima de 80 mm das paredes.

7. Retirar sempre o vibrador na vertical como descrito na alinea 5. Nao desligar a gﬁu

quanto eststiver completamente

mm por s
P 4

ra do betdo. Miver parado de vibrar o )

de fora do betéo. A velocidade de extracgédo do vibrador deve ser aproxima
NAO manter, durante largos periodos, a agulha vi
(& CUIDADO betéo, desligar a agulha vibratéria. A

Armazenamento

L 4

Quando transportar o Megavib + certifique-se que este e
material.
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Servicio y Mantenimiento ®

As maquinas Megavib+ da Altrad Belle estdo concebidas para funcionarem sem avarias durante muito tempo. Contudo, é importante
que as manutengdes de rotina, indicadas neste capitulo, sejam efectuadas atempadamente.

Recomenda-se que todas as reparagdes e manutengdes principais sejam efectuadas por um representante aprovado pela Altrad Belle.
S6 usar pegas genuinas nas substituicoes. A utilizagéo de pecas de origem duvidosa faz cessar a garantia.

Manutencao de rotina - Motores

1. S6 electricistas qualificados podem trabalhar nos componentes eléctricos.

2. Certifique-se que a electricidade esta desligada antes de comegar qualquer trabalho de manutengéo.

3. Em todas as manutencdes sé se podem usar pegas originais.

4. Nao é necessario lubrificar periodicamente os rolamentos do motor.

5. Acada 100 horas dever-se-ao inspeccionar as escovas de carbono. Se o comprimento efectivo destas for inferior a 5 mm dever-
se-&o substituir.

6. Periodicamente, limpar as aberturas de ventilagdo na parte da frente e de tras do motor para evitar o sobreaquecimento.

7. Depois de executar a manutengéo, assegurar-se que todos os dispositivos de seguranga estdo montados correctamente.

8. Antes de operar, verificar se estdo bem apertados os parafusos de prender a caixa do motor.

9. Cada 12 meses ou mais frequentemente, dependendo das condigdes de utilizagdo, recomenda-se que aglaquifia seja
inspeccionada por um representante autorizado da Altrad Belle

Periodic Mantenance - Agulhas vibratérias & Veios Flexiveis Q

1. Antes de realizar qualquer trabalho de manutencgéo no eixo flexivel e de poke pelfd’ descone: tor.

2. Em todas as operagdes de manutencéo, pecas originais serdo utilizados. g }

3. Para verificar se ha desgaste, medir o diametro externo e comprimento do p hbstituir o inv ou tampa quando o diamet

ro ou comprimento, no menor ponto, & inferior a dimenséao especificad ade desgasie. o
4. Lubrifique o eixo a cada 100 horas de trabalho.
A forma correcta em que para lubrificar o eixo € de compreender algu na palma efexecutar o lubrificante ao longo
do comprimento do veio. Isto deve deixar uma fina camada de lubrificante em todo o edtd do eixo, A quantidade recomen
dada é de 25 g por metro. N&o overlubricate, que poderia causar %a penetrarth er, N&o limpe o eixo com solvente.

. Quando o comprimento do veio n&o é igual ao da mangueira (+ ) € necces a-la.
. Apds a manutengéo, todas as partes devem ser montados corget: e.
a -8€ que a inspeccédo seja feita por um revende

. Acada 12 meses, ou menos, dependendo das condi¢des d 30. Reco
dor autorizado & @
DIMENSOES DE DESGASTE PARA DIAMETROS E C @ENTOS Di @ AO
A Y
\ @ Modelo ‘ Diametro (mm) ‘ Comprimento (mm)

~No O,

25mm 23.5 (25) 310 (315)
a. As dimensdes minimas estéo impres: egrito. 38mm 36 (38) 330 (339)
b. As dimensdes entre parénteses sdo nsdes orig . 48mm 45.5 (48) 355 (360)
c. Substitua o isolamento quando atj metro migimo.
d. Substitua a ponta quando atingjr riment ji 9 58mm 555 (58) 360 (365)

R
>
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Guia ange Problemas Imprevistos

Avaria ‘ Causa/ Solugao

Verificar se existe corrente

O motor néo trabalha Escovas gastas

Interruptor avariado

Limpar a frente do ventilador de ar demasia posterior

O motor trabalha mas aquece

em Limpar ou substituir o filtro posterior

Aperte prendedores de cabo externo

Verificar a tensdo da ligagdo eléctrica

Verifique a especificagdo do cabo

O motor trabalha devagar — - -
Verificar o cabo ou o comprimento da extensédo

Defeituoso Agulhas ou Veios
Escovas gastas que habitual A

O motor trabalha mais Rolamentos defeituosos \ ) m‘
ruidosamente O rotor toca no estator AY fV

A caixa do motor esta partida ou os par\usos Itos

Head is overlubricated N

A falha de vedacdo. A graxa de transmiss&o tem
escapou. L 4

O movimento da cabega é r%

Transmiss&o com curva %nas

Demasiada massa consistente no'

5 cabeca ou o dleo de cabeca
O motor funciona, mas

sobrecargas e superaquece

A falha do rolamento

A agua tem pefigrated a agulhai /

’ecebido f(ﬁdente vascular cerebral

O seu novo vibrador Megavib+ é garanti
A garantia da Altrad Belle cobre todos

A garantia Altrad Belle ndo cobre:

1. Prejuizos causados pelo abu: Qizegéo@ resultantes do incumprimento das instrugées de manutengao,

operagdo e montagem.
2. Alteragdes, incorporagdesou acoes reglizadas por pessoal ndo qualificado pela Altrad Belle.
3. Custos de embalagem edral rte de ou para Altrad Belle ou seus Distribuidores autorizados para reparagao ou orgamento
de qualquer maquina ntia.
4. Os custos de matéfrial €/ 50-de-obry enovar, reparar ou substituir componentes devido a desgaste normal.
Os seguintes componen 30 sdo cgbe ela garantia.
e Correia de transmissao
e Filtro de ar do motor

AAltrad Belle e/ou os seus represen:§les autorizados, directores, empregados ou seguradores ndo podem ser responsabilizados por
danos consequentes ou terceiros, perdas ou prejuizos, resultantes da utilizagdo incorrecta da maquina para qualquer fim.

Reclamacgodes de garantia
Todas as reclamagdes de garantia devem ser dirigidas a Altrad Belle por telefone, fax, e-mail ou por carta.

Para reclamagodes de garantia:
Tfno.: +44 (0)1298 84606 Fax.: +44 (0)1298 84722 E-mail: Warranty@belle-group.co.uk

Escrever para:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU
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Hoe deze gebruiksaanwijzing te gebruiken @

Deze gebruiksaanwijzing is voor u geschreven om u te helpen bij het veilig bedienen en onderhouden van de Megavib+.
Deze gebruiksaanwijzing is bedoeld voor handelaren en bedieners van de Megavib+.

Voorwoord

De sectie ‘Machine Beschrijving’ is nuttig om vertrouwd te raken met het ontwerp en bediening van de machine.

De ‘Milieu’ sectie geeft instructies om hoe te handelen bij het milieuvriendelijk verwijderen van apparaten en machines.

De secties ‘Algemene Veiligheid’ en ‘Gezondheid En Veiligheid’ leggen het veilig gebruik van de machine uit voor zowel uzelf als
ieder ander.

De sectie ‘Storingen’ is nuttig indien u een probleem heeft met uw machine.

De sectie ‘Service’ helpt bij algemeen onderhoud en service van uw machine.

De sectie ‘Garantie’ geeft aan wat onder garantie valt en hoe deze af te wikkelen.

De sectie ‘Conformiteitsverklaring’ toont de standaarden waaronder de machine is gebouwd.

Aanwijzingen naar aanleiding van gebruikte symbolen.
Tekst in deze gebruiksaanwijzing waaraan speciale aandacht moet worden geschonkg

( VOORZICHTIG Het prgdqct kan beschadigd vyorden. DAeAmachi?ngI 0

gien er als volgt uit:

gd of verwond
raken indien de procedures niet op de juiste

GEBRUIKSAANWIJZING N.

@

WEET hoe de bedieningsorganen te gebruiken en wat je s derhoud.

(NB.: Overtuig uzelf ervan, hoe de machine wordt uitgeschakel rdat u de m inschakeld. Dit in geval u in de problemen komt.)
Draag ALTIJD de juiste persoonlijke beschermmgsml ele
Mocht u vragen hebben beytreffende het veilige ge,
TOEZICHTHOUDER OF CONTACTEER DE

| WAARSCHWING Voordat u deze machine bedfe Mt MOET U DEZE )

nderhou&ze machine, VRAAG HET DAN AAN UW

\5opgave

Hoe deze gebruiksaanwijzing toe te pa:
Waarschuwing....

Machine Beschrijving
Technische gegevens . QS .
OMQEVING ..o R e T OOV 42

Veiligheid algemeen ..... . ...43
Speciale veiligheidsregelsf: .44
............................................................................................................................................... 44

.44 - 45

PP 45

JLILE L] 0 Lo T PPN 45

Service en onderhoud ..
Problemen oplossen ... .
GATANTI ...ttt h bbbt hb et et e b e b e b e e b e e b oo b e e bt e b e e b b e R b e R b e b e h e h e e ek s ekt ek e b e b e b e ehe b e h e e b e eh e e b b e e e e e et e e b e b e n e e

[feTal (o] taal1 (=T V] N LT g o TSP PP OPSPRRPPRPR 2

De Altrad Belle behoudt zich het recht voor machinespecificaties zonder voorafgaande waarschuwing te veranderen
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@ Technische Gegevens

De buigzame as verbonden aan de ‘Megavib +' power unit stuurt de beweging van een excentrische massa geplaatst in de trilmantel,
Bij gebruik deze massa produceert trillingen die voor de verdichting van het beton.

Megavib+ aandrijfeenheid
/ versterkte Megavib+
Megavib+ Buigzame as slangaansluitingen Trilnaaldkop

] s [ 1] D

zeshoekige driv

Moer aan te sluiten op de K
(Linkse draa

Motors (linkse draad)

Machine Beschrijving

Isolatie type

Motorhuis » KU
Vermogen (kW) A\2 N 1.6

Voltage (V) o PO50Hz) A‘ 115 (60Hz)
Stroomsterkte (A) k\ 7,5 \ 13

Ny ¥
Toerental, onbelast (rpm) R 16,000
Toerental, belast (rpm) \ 4 12,000
Gewicht (kg) 7
Toepassing Aandruven ﬁn‘lexcentnek door een door een flexibele aansluitslang

Motoraansluitstuk Hexagonaal (mannetje) 10 mm

Aansluiting flexibele aansluitslang

y 2
iti i i ( &/ @ Hexagonaal (vrouwtje) 10 mm
Geluidvermogenniveau (dB) N 35 \ 36

S

Doorsnede flexibele as (mm2) A! \ 15

Maximale lengte voedingskabel (mts)@ M‘ 40 ‘ 15
' o

Trilnaaldkop

Diameter (mm / in) RN 36 - 11/ 36 - 21/4
Lengte (mm) - 300 292 327 346
Frequentie (Hz) 225 217 200 192
Centrifugale Kras 882 4018 5039 6468
Gewicht (Kg) 0.5 1.9 3.7 5
@ Milieu
Veilig afvoeren B ) Componente ‘ Material
@ Instructies betreffende milieubescherming. -
De machine bevat waardevolle materialen. Breng de Motorhuis Kunststof
@ afgedankte machines/onderdelen en toebehoren naar Motor Koper en aluminium
de aangewezen milieustraat. -
Aansluitstukken Staal
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Veiligheid Algemeen

Voor uw eigen persoonlijke bescherming en voor de veiligheid vam omstaanders, gelieve de volgende veiligheidsinformatie te lezen
tot volledig begrijpen ervan. Het is de verantwoordelijkheid van de bedieningsman dat hij/zij voledig begrijpt hoe deze machine veilig
bediend kan worden. Mocht er onduidelijkheid zijn betreffende het veilige en correcte gebruik van de Megavib+, raadpleeg dan uw
opzichter of de Altrad Belle

VOORZICHTIG Incorrect on_derhoud kan gevaarluk zijn. Lee_s de;e sectie aandachtig (tot volledig begrip)
——————————— alvorens enig onderhoud, service of reparaties uit te voeren.

Werkomgeving

« Houd uw werkomgeving schoon en goed verlicht. Rommelige werktafels en donkere plekken veroorzaken ongelukken.

« Gebruik geen electrisch gereedschap in explosieve omgeving, zoals in aanwezigheid van ontvlambare vloeistoffen, gassen, of
stof. Electrisch gereedschap kan vonken en kan daarbij stof of dampen doen ontbranden.

< Houd omstaanders, kinderen en bezoekers op afstand wanneer u met electrisch gereedschap werkt. Afgeleid worden kan leiden
tot verliezen van concentratie.

Electrische Veiligheid
* Geaarde gereedschappen mogen alleen in de officiele, weetelijk goedgekeurde stekkerdozen worden gebr@ikt®
* Verwijder nooit de randaarde en verander de stekker nooit of te nimmer.
* Gebruik nooit adaptorstekkers.

Laat bij twijfel een gekwalificeerde electricien de werking van de randaarde contr@le
Indien de gereedschappen niet goed of helemaal niet functioneren, zal de randaardggdeglectrische § @ door de lage
weerstand afgeleiden.

+ Vermijd lichamelijk contact met geaarde vlakken zoals pijpen, leidingen, radia acChels en k@elkasgten. Er bestaat een
verhoogde kans op een schok als uw lichaam geaard is.

< Stel electrisch gereedschap niet bloot aan regen of natte omstandighedgnmyy/atesd i

het gevaar van een electrische schok vergroten.

Het electrische snoer, moet altijd in tact zijn.

Trek de stekker niet uit de contactdoos aan het snoer.

Houd het snoer verwijderd van hitte, olie, scherpe voorwerpen, of bewegende delen.

Vervang beschadigde snoeren onmiddellijk. Beschadigde snoereng/erhogen het ri een electrische schok.

Wanneer electrisch gereedschap in de open lucht wordt gebrui t er geschikt i abel gebruikt worden om het risiko

van electrische schok te reduceren.

Service \
* Gereedschap mag alleen door gekwalificeerd onderhoud: el gebruikifWayden.
* Wanneer een stuk gereedschap wordt geserviced, allee le onderdelé @ iken.
* Volg de instructies in de sectie “Onderhoud” in deze g%

nwijzing.
« Blijft waakzaam, kijk uit wat u doet en gebruik het nd verstand wanfieer #gereedschap gebruikt.

Persoonlijke veiligheid.

* Nooit gereedschap gebruiken bij vermoeidheid def de invioed v& drugs, alcohol of medicijnen. Een moment van
onoplettendheid terwijl men gereedschap gebr@i leiden tot S persoonlijk letsel.

« Draag geschikte kleding.

« Voorkom per ongeluk starten van machin ereedschappen.

+ De aan/uit schakelaar moet tijdens inplugg jd op “uif ‘ermijdt vinger aan de schakelaar wanneer men het gereedschap
niet gebruikt. Ook inpluggen van ger ap met de sc laar op “aan”, verhoogt de kans op ongevallen.

« Verwijder de sleutel en alle andere len alvore reeschap in te schakelen. Dit kan leiden tot verwondingen.

« Vermijdt overstrekken.

« Staten allen tijde stevig en in ba@orrecte st alans geeft een betere controle mocht er onverhoopt iets fout gaan.

Gebruik gereedschap en zo \

« Forceer het gereedschap gooit¥
* Gebruik het juiste gereedsc oor de to ing Het correcte gereedschap zal het werk beter en veiliger doen.
. chakelaar

n moet wi repareerd

ikbaar is (aan/uit). leder stuk gereedschap wat niet aan/uit gezet kan worden via

geluk starten van het gereedschap.
rwijderd houden van kinderen of andere niet gekwalificeerde personen. Gereedschappen
oefende gebruikers.

« Niet in gebruik zijnde gereedschafige
zijn gevaarlijk in de handen van{gi
« Controleer het correct uitgelij of niet goed vastzitten van bewegende delen, breuk en alles wat een correct werking van het
gereedschap kan beinvloeden. Indi€én beschadigd, laat het gereedschap servicen voor gebruik. Veel ongevallen
worden veroorzaakt door slecht onderhouden gereedschap.
« Gebruik alleen accessoires welke zijn aanbevolen door de fabrikant van uw model.
Accessoires welke geschikt zijn voor een bepaald gereedschap, kan gevaarlijk zijn bij gebruik op ander gereedschap.
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@ Specifieke Veiligheidsregels

« Voor een veilige en correcte werking van de Megavib+, is belangrijk dat gebruikers zijn geinstrueerd in de correcte werking van
deze machine.

« Alvorens de stekker in het stopcontact te steken, moet men zich ervan overtuigen dat het voltage en frequentie overeenkomen met
de gegevens op het ID-plaatje, wat zich bevindt aan de bovenzijde van de behuizing.

« Overtuig u ervan, dat alle huisschroeven vastzitten voor te gaan werken.

« Voorkom platdrukken van de voedingskabel door zware machines, wat breuk zou kunnen veroorzaken.

« Verbind de flexibele as niet met de aandrijfunit wanneer die in bedrijf is.

« Start de aandrijfunit niet op zonder dat de flexibele as bevestigd is.

« Werk niet met de trilnaald onder slechte condities, de aandrijfunit kan oververhit raken.

* Werk nooit met een gebroken kunststofhuis.

« Laat ongeoefend personeel nooit met de trilnaald werken.

« Zorg voor ongehinderde luchttoevoer.

« Bewaar de motor in een stofvrije, schone ruimte.

« Overtuig u ervan dat de doorsnede van de voedingskabel correct is en ook normaal funktioneert.

« Alvorens reparaties uit te voeren, moet de stekker uit het stopcontact gehaald worden.

* Wanneer een generator gebruikt wordt, overtuig u ervan dat het voltage en de frequentie stabiel is, correct €n
heeft. (het voltage van de omvormer mag niet meer afwijken dan 5% van hetgeen gp het motorhuis staal

juiste vermogen
egeven).

Wanneer het karwei gedaan is, of wanneer een pauze wordt genomen, moet de uit de contact worden getrokken en
de machine zodanig worden weggelegd dat het niet kan vallen of omvallen.
Bovendien moeten alle plaatselijke regels en wetten worden opgevolgd.

Triiling O

Enige trilling van de trilnaald wordt door de flexibele as overgebracht op de de gebruiker.
*

PVM ( Persoonlijke Veiligheidsmiddelen)

Geschikte persoonlijke veiligheidsmiddelen moet worden gedragen wanne leze machi
handschoenen, oorbescherming, stofmasker, en veiIigheidsschoenen{la\arzen. Dra chi

ewerkt b.v. veiligheidsbril,
ding. Bescherm de huid
tegen beton. Geschikte oorbescherming moet worden gedragen omdahet geluidverm iyo van deze machine 92 dB is en het

geluiddruknivo 86 dB

Controles voor inbedrijfname

gﬁ correct functioneren.

eVeren, moet onmiddellijk de veiligheidsfunktionaris
worden ingelicht

Bedieriung
()

\/
een ve@e ing met de flexibele as mogelijk is.
Koppelingsprocedure:
1. Plaats de hexagonalen (mannetje tje) tegen elkaar.
2. Hierna drukken , totdat de stootr@a kerd wor, nkerplaats van het huis.

Flexibele slangen \
Lengte van de flexibele slangen: 4 meter.
Diameter van de trilfles: 25, 33%8 gh 50 mm.
Electrische aandrijfypit %t systeel
Zet schakelaar op “ui§stan ordat de st
Elektrische aansluiting
Alle verplaatsbare elektrische apparat@yg zijn gevaarlijk indien ze verkeerd gebruikt worden. Deze machine werkt maar op één
spanning. Controleer of de elektris ding op dezelfde spanning werkt als de spanning die vermeld staat op het kenplaatje.
Controleer of de voedingseen uitgeschakeld voordat u de stekker in het stopcontact steekt.

230v - Pas altijd een reststroominrichting (aardlekbeveiliging) toe, die rechtstreeks wordt aangesloten op de reststroominrichting.

115v - Bij gebruik van een verplaatsbare transformator moet deze over een minimumvermogen van 2,5 kW en continuvermogen
beschikken.

Koppelen van de flexibele as aan aandrij
De aandrijfunit is dusdanig ontworpen dat eer)

L 4

de contactdoos gestoken wordt.

Verlengingskabels

Een eventueel te gebruiken verlengingskabel mag niet langer zijn dan 15 meter (115v) en 40 meter (230v). De draaddoorsnede moet
1,5mm? zijn. Leg de verlengingskabel zorgvuldig uit, waarbij vermeden dient te worden dat de kabel in vioeistoffen komt te liggen, op
scherpe randen en/of op plaatsen waar voertuigen er overheen zouden kunnen rijden. Rol de kabel helemaal af, anders wordt deze
te heet en zou er dientengevolge brand kunnen ontstaan. Zorg dat eventuele verlengingskabelverbindingen droog liggen en goed
beschermd zijn.

(& VOORZICHTIG Gebruik geen beschadigde of versleten kabels. )

Vermijdt zware lasten bovenop kabels.
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AANBEVELINGEN VOOR GEBRUIK VAN EEN BETONVERDICHTER

1. Kiest het juiste formaat triller voor: de omvang van het karwei, de mazen van de betonmatten, het inzakken van het beton en de
samenstelling van de mix.

2. Aanbevolen wordt een andere betonverdichter bij de hand te hebben.

3. Giet de beton gelijkmatig in het schotwerk, in lagen van 300-500 dik. Gebruik de
triller niet om het beton te verdelen.

4. Tril het beton op systematische wijze. Maak 300-500 mm verticale openingen
met tussenafstanden van 8 - 10 keer de diameter van de trilstaat. Duw, waar dat
mogelijk is, de triller ongeveer 150 mm in de vorige betonlaag, daarmee verkrijgt
u het beste niveau van hechting tussen de twee lagen.

Het beton is goed doortrild wanneer de oppervlakte rond de triller glanst en er
geen grote luchtbellen meer uit het oppervlakte van de beton ontsnappen. Dat
duurt gewoonlijk 10 - 20 seconden op elke plek van de triller.

5. Verwijder de triller langzaam zodat het beton kan terugvloeien in de opening
ontstaan door de triller.

6. Beweeg of duw de triller niet tegen de betonmat. Blijf op 70 mm afstand van de
wanden.

7. Verwijder de triller altijd verticaal zodat het beton de lege ruimte opnieuw opvult. § de triller niet i dat u hem verwijderd
heeft. De snelheid waarmee u die verwijdert is ongeveer 80 mm per seconde. Wal iller er is, trek die dan snel
omhoog om beweging van het oppervlak te voorkomen. m r

L}

Houd de betonverdichter niet gedurende |. odes buiten h ton. Wanneer u klaar bent
(& VOORZICHTIG met de verdichting van het beton zet M. * )

0 ° =
o b 0
300-500mm

o

Wanneer de Megavib+ getransporteert wodt, de aandrijf
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@ Service & Onderhoud

De

Megavib+ van de Altrad Belle is ontworpen om jarenlang probleemloos te werken. Het is echter belangrijk dat het onderstaande,

eenvoudige onderhoud wordt uitgevoerd.

Het

wordt aanbevolen dat een door de Altrad Belle erkende dealer al het belangrijke onderhoud uitvoert evenals de reparaties. Gebruik

altijd orginele Altrad Belle onderdelen, het gebruik van niet orginele onderdelen kan uw garantie in gevaar brengen.

Per

CONOOR®WN

No o

SLI

. Voor het uitvoeren van alle onderhoudswerkzaamheden aan de flexibele as en p8
. Om te controleren op slijtage, het meten van de uitwendige diameter en de

. Smeer de as elke 100 werkuren.

. Wanneer de lengte van de schacht niet gelijk is aan de slang (+ -10,mm) kan het nodi
r‘erd.

iodiek onderhoud - Aandrijfeenheid:

. Alleen een gekwalificeerde electricien mag aan de electrische onderdelen werken.
. Overtuig u ervan dat de electriciteit is uitgeschakeld voordat u onderhoudswerkzaamheden uitvoert.

Bij alle onderhoudwerkzaamheden moeten orginele onderdelen worden gebruikt.

Periodiek smeren van de lagers is niet nodig.

leder 100 uur moeten de koolborstels worden geinspecteerd. Vervangen indien de lengte minder is dan 5 mm.
Periodiek de ventilatieopeningen aan voor- en achterzijde schoonmaken om oververhitting te voorkomen.

Na de onderhoudsbeurt moeten de veiligheidsvoorzieningen correct worden aangebracht.

. Voor in bedrijf stellen de huisboutjes controleren.

Elke 12 maanden, of zonodig eerder afhankelijk van de gebruiksintensiteit, wordt een inspectie door een erkende Altrad Belle
dealer aanbevolen

iodiek onderhoud - Trilnaaldkop & Buigzame As
os van d
In alle onderhoudswerkzaamheden, zullen originele onderdelen worden gebruik

gteNandlet poker. y&rv de behuizing of kap wan
tabel dimensie.

fagerndiddel over de lengte van de
en hoeveelheid is 25 gram per
ifldel niet schoon.

€t te repareren.

neer de diameter of lengte, op het kleinste punt, lager is dan de in de slijtag

De correcte manier om de te smeren is wat vet grijpen in de palm van
schacht. Dit zou een dunne laag smeermiddel op de gehele lengte vai
meter. Niet overlubricate, kan dit leiden tot het vet doordringen in de pde

Na het onderhoud, alle onderdelen moeten correct worden gemo
Elke 12 maanden of minder afhankelijk van de gebruiksomstandi
door een erkende dealer.

JTAGEWAARDES VOOR DIAMETERS EN LENGTES V@RILLER %

Het word N olen een inspectie worden uitgevoerd

aoow

25mm 23.5(25) 310 (315)

De minimumafmetingen zijn vet gedrukt. @ 38mm 36 (38) 330 (335)

. De afmetingen tussen haakjes zijn de origi fmetin 48mm 45.5 (48) 355 (360)
. Vervang de behuizing wanneer die deggirimale diameter ikt.

_ 58mm 55.5 (58) 360 (365)

. Vervang de bovenzijde wanneer di imale Ieng@

e —— o O

(D : Model ‘ Diameter (mm) ‘ Lengte (mm)

N
q§§*
S
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Problemen Oplossen

Problemen ‘ Oorzaak/oplossing

Controleer of er stoom aanwezig is

Motor doet het niet Versleten koolborstels

Kapotte schakelaar

Maakt de luchtinlaat schoon

Motor doet het maar raakt

B Maak uitlaatfilter schoon of vervang deze
oververhit

Draai buitenmantel bevestigingsmiddelen

Controleer de spanning van het elektrische systeem

Controleer de kabel specificatie

Motor draait langzaam. —
Controleer de kabel of de lengte van de verbinding

Defecte trilnaaldkop of as

Versleten koolborstels

Motor maakt meer lawaai dan Lagers in slechte staat
normaal De rotor raakt de stator

Huis gebroken of losse huisboutjes

trilnaaldkop is overlubricated

Te veel vet in de schacht of te we

Mislukking van zeehondenproducten. De transmis eft het hoofd penerated of de kop
2 4

De mbmlor ;/yerkt el hit olie is ontsnapt. o
overbelasting en oververhi
Ot beperkt \\

Beweging van het trilnaaldk

Dragende mislukking

ndeerd aan de
tie betrekt z

Uw nieuwe Altrad Belle Megavib+ wordt
vanaf de aankoopdatum. De Altrad Bell

8le koper voor een periode van 1 jaar (12 maanden) gerekend
ntwerpfouten, materialen en werkzaamheden.

De volgende punten zijn niet gedek gde’Altrad Be :
1. Schade veroorzaakt door verkge! - ePruik, st te Y/ of andere gelijkwaardige schade veroorzaakt door, of als resultaat
van verkeerde montage, gebrur

2. Wijzigingen, toevoegingen o ties ungevoer or andere personen dan van de Altrad Belle of de erkende dealers.
3. ende dealers, voor reparatie of schadeschattingen voor garantie, voor enig welke machine.
4. araties of onderdeelvervanging

De volgende onderQele|
e Snaren
e Motorluchtffilters

De Altrad Belle en/of de erkende , directeuren, werknemers of verzekeraars zullen niet aansprakelijk gehouden worden voor
belangrijke of andere schades of onkosten in verband met of om reden van onvermogen om de machine voor enige toepassing te
gebruiken.

Garantieclaims
Alle garantieclaims moeten eerst naar Altrad Belle gestuurd worden, telefonisch, per fax per e-mail of per brief.

Voor garantieclaims:
Tfno.: +44 (0)1298 84606 Fax.: +44 (0)1298 84722 E-mail: Warranty@belle-group.co.uk

Per post:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire, SK17 OEU
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Anvendelse af denne manual

Denne manual er skrevet for at hjeelpe dig med at anvende og vedligeholde Megavib+ sikkert.
Manualen er beregnet til forhandlere og brugere af Megavib+.

Forord

Afsnittet ‘Maskinbeskrivelse’ hjeelper dig med at ggre dig bekendt med maskinens indretning og styrelenheder.

Afsnittet ‘Miljg’ giver instrukser til hvorledes genanvendelsen af udrangerede apparater skal h&ndteres p& en miljgvenlig méde.
Afsnittene ‘Generel Sikkerhed’ og ‘Helbred og Sikkerhed’ forklarer hvordan maskinen skal betjenes, for at sikre bade din egen og
offentlighedens sikkerhed.

‘FejIfindingsguiden’ hjeelper dig, hvis der opstér et problem med din maskine.

Afsnittet ‘Vedligeholdelse’ hjeelper dig med generel vedligeholdelse og servicering af maskinen.

Afsnittet ‘Garanti’ beskriver karakteren af garantiens deekning, samt procedurer i forbindelse med fordringer.

Afsnittet ‘Overensstemmelseserkleering’ giver oplysninger om de standarder i forhold til hvilke denne maskine er konstrueret.

Retningslinier i forbindelse med tegn.
Tekst i denne manual som kraever szerlig opmaerksomhed, er markeret pa fglgende mg

D
EORSIGTIG Produktet kan medfare fare. B&de maskinen og dig s € skad saret hvis
—=—=—=———= procedurerne ikke udfares pa& den korrekte méﬁ ~
| | ) |

(

Der kan veere fare for operatarens liv. m

ADVARSEL

|| ADVARSEL Inden du tager maskinen i anver@er for ﬂgeholdelsesarbe]der pa den,
| || | ———————  SKAL DU HAVE LAST og SAN DI denni ual.

e, ‘ssikkert, (1
¥,

(NB. Inden du teender maskinen, skal du sikre dig, at géf vi vordan den sl is du skulle komme i vanskeligheder.)
Du skal ALTID bzere eller anvende passende sikker] styr, pakree: r at sikre din personlige sikkerhed.
Hvis du har NOGLE SP@RGSMAL vedrgrendg si endelse e ligeholdelse af denne enhed, sa sperg din

Veer sikker pa at du ved hvordan maskinens styreenhed:
vedligeholdelse.

du i gvrigt skal gare for at sikre ufarlig

Maskinbeskrivelse .
Tekniske Data
Milj@ oo
Generel sikkerhed .
Specifikke sikkerhe
Kontrol inden start®
Anvendelse......
Opbevaring
Transport
Service og Vedligeholdelse ... .
[T [LLTe [1 T T U1 =SSR
Garanti
Overensstemmelseserkleering...

Altrad Belle forbeholder sig ret til, uden forudga tlgarelse eller i at aendre i
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Maskinbeskrivelse

Den fleksible aksel er forbundet til ‘Megavib + »power enhed sender bevaegelsen til en excentrisk masse placeret i poker hoved Ved
betjening denne masse producerer vibrationen kreeves til komprimering af betonen.

Megavib+ Motor
/ slangeende Megavib+
Megavib+ fleksibel aksel forsteerkninger Staven

] i\ [ 1] [

Matrik til at forbinde til sekskantet erive
Motors (venstregevind) (Venstre Trad

Tekniske Data

Isolatie type

Motorhuis

Vermogen (kW) % ‘e 1.6
Voltage (V) Hz) \\ 115 (60Hz)
Stroomsterkte (A) %,5 \N 13

Toerental, onbelast (rpm) \“v m\ 16,000
N ‘()

Toerental, belast (rpm)

Gewicht (kg) 7

Toepassing ransmitteAre yv e til en intern vibrator gennem en stavvibrator.
Motoraansluitstuk o 4 Hexagonaal (mannetje) 10 mm

Aansluiting flexibele aansluitslang / M . Hexagonaal (vrouwtje) 10 mm

Geluidvermogenniveau (dB) \ -w 35 ‘ 36

Doorsnede flexibele as (mm2) ,‘ Q 1,5

Maximale lengte voedingskabel (mts), q : 40 ‘ 15
25

Staven

Diameter (mm /in) 5.1 36 - 114 50-2 36 - 21/a
Leengde (mm) rS 300 292 327 346
Frekvens (Hz) 225 217 200 192
Centrifugalkraft (N 882 4018 5039 6468
Veegt (Kg) 0.5 1.9

Miljg
Sikker bortskaffelse Componente Material
Vejledninger i forbindelse med beskyttelse af miljget.

AY Maskinen indeholder veerdifulde materialer. Aflever det Motorhus Plastic
%é kasserede apparat og tilbehgr pa en dertil beregnet Interne motor Kobber og aluminium
genbrugsstation. - "

Koblingsdele stal
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General Sikkerhed

For bade at sikre din personlige sikkerhed og for at beskytte de personer som befinder sig rundt om dig, er det vigtigt at du lzeser og fuldt
ud forstar de felgende sikkerhedsinformationer. Der er operatgrens ansvar at sikre at han/hun fuldt ud forstar hvorledes udstyret skal
betjenes sikkert. Hvis du er usikker pa hvorledes 'Megavib+' betjenes sikkert og korrekt, konsulter med din overordnede eller Altrad Belle.

Fejlagtig vedligeholdelse kan indebeere fare. Lees og forstd dette afsnit inden du udferer nogen
( EORSIGTIG form for vedligeholdelse, service eller reparationer.

Arbejdsomrade

«  S@RG FOR at arbejdsomradet er holdt rent og velbelyst. Uordentlige arbejdspladser og merke steder indbyder til ulykker.

+ ANVEND IKKE maskinvaerktgjer i eksplosive atmosfaerer, som f.eks. i nserheden af brandbare vaesker, gasser, eller stav.
Maskinveerktgjer laver gnister, som kan antaende stgv eller dampe.

« HOLD tilskuere, barn, og besggende veek mens det maskinveerktgjet anvendes. Forstyrrelser kan fare til, at du mister kontrollen.

Elektrisk sikkerhed

+ JORDERE MASKINER SKAL TILSLUTTES TIL en korrekt installeret og jordet stikkontakt i overensstemmelse med alle regler og
forordninger

« DumaALDRIG FJERNE jordbenet eller p& anden made zendre stikket.

« ANVEND IKKE nogen form for adapterstik

* KONSULTER en kvalificeret elektriker, hvis du er i tvivl om stikkontakten er rigtig der sk & en elektriske
funktionsfejl pa maskinen eller hvis den bryder sammen, s vil jordingen sgrge riciteten fﬂ%k fra brugeren.

«  UNDGA kropskontakt med jordede overflader sasom rer, radiatorer, komfurg esKabe. Der get risiko for
elektriske stad hvis din krop er jordforbundet.

* UDSAT IKKE maskinvaerktejer for regn eller andre vade forhold. Vand, der ind i maskinv ojet, vil forage risikoen for

at f& elektriske stad. 'S
LAD VARE MED AT MISBRUGE ledningen.
BRUG ALDRIG ledningen til at veere maskinen i.

« Ledningen m& ALDRIG RIVES ud af stikkontakten.
« Sgrg for at HOLDE ledningen vaek fra varmekilder, olie, skarpe kagffer og bevegel@\

2
5:
=
(%)
x
@
(%]
@
8
a

UDSKIFT gjeblikkeligt beskadigede ledninger. Beskadigede led|
NAR ET MASKINVARKT@J BRUGES udenfor, skal der anvend
ledninger er klassificeret til udendgrsbrug og reducerer risik

Service
«  Servicering af veerktgjet MA KUN UDF@RES af en kv eparater.
« Ved servicering af veerktgj, ANVEND UDELUKKEND ke reservd

* FOLG de instruktioner som findes i Vedligehol afsnittet i den nial
Personlig sikkerhed ,
; g din almindelige sunde fornuft, n&r du anvender et

* VAR HELE TIDEN OPMARKSOM. Hold gje @id du lavel
maskinveerktg;.

* ANVEND IKKE VAERKT@J hvis du er tr: |ler pévirket af st , dlkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed under
anvendelsen af maskinveerktgjer kan medf Ivorlige pe Ig€ skader.

« V/ER ORDENTLIGT PAKL/DT.

« UNDGA tilfeeldig start.
* VAR SIKKER pa at afbryderen er s nden mas sluttes stikkontakten. Hvis du holder fingeren pa afbryderen nar du gar

med maskinen eller har afbryder ket ned nar, n tilsluttes lysnettet, indbyder det til ulykker.
* FJERN justeringsnggler og skr, i i as til. En skruenggle eller andet veerktgj, der er forbundet til de roterende
dele p& maskinen, kan medfgre i

*« LAD VARE med at raekke in
« HAV HELE TIDEN godt fod¥egst€ og balanceNGodbfodfaeste og balance sikre bedre kontrol med maskinen hvis der skulle opsta

uventede situationer.
* ANVEND sikkerhefsu

Anvendelse og vedlig delse af ma:

* ANVEND IKKE TVANG i forhold ti

« ANVEND det rigtige veerktgj i f
mere sikkert.

* ANVEND IKKE maskinen, hvis deren ikke teender eller slukker den. Enhver maskine som ikke kan styres ved hjeelp af
afbryderen er farligt og skal repareres.

« TRAK stikket ud af stramkilden inden tilpasninger foretages, tilbeher udskiftes, eller maskinen stilles til opbevaring. Sddanne
forebyggende sikkerhedsforanstaltninger reducerer risikoen for at maskinen starter ved et uheld.

+ OPBEVAR maskiner, der ikke anvendes, uden for bgrns eller andre utraenede personers reekkevidde. Maskiner er farlige i
usagkyndiges haender.

« KONTROLER for fejljusteringer eller bindende beveegelige dele, brud pa dele og alle andre forhold som kan pévirke maskinens
drift. Hvis beskadiget, skal maskinen sendes til service inden den igen tages i anvendelse. Mange ulykker sker som fglge af dérligt
vedligeholdte maskiner.

* ANVEND kun tilbehgr som er anbefalet af producenten af din model. Tilbehgr som passer til en maskintype kan vaere farligt hvis
det anvendes sammen med en anden maskintype.

til din arbejdsopgave. Det korrekte veerktgj sikrer, at arbejdsopgaven bade udferes bedre og
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Specielle Sikkerhedsregler

« For at sikre en sikker og forsvarlig anvendelse af ‘MEGAVIB+, er det vigtigt at du sikre dig, at operatgren er blevet instrueret i
hvordan maskinen anvendes korrekt.

« Inden du tilslutter motoren til det elektriske system skal du forsikre dig om at spaending og frekvens er i overensstemmelse med
det, som er anfgrt p& maskinens fabrikationsplade, der sidder p& den gverste del af plastichuset.

« KONTROLLER at alle skruer i huset er spaendt inden arbejdet pabegyndes.

« UNDGA at tunge maskiner presser kablet fladt, da dette vil kunne medfare brud.

« FORBIND IKKE den bgijelige aksel til effektenheden nar denne er i drift.

« BETJEN IKKE motoren nar den er i drift og uden transmission.

« ANVEND IKKE MASKINEN hvis transmissionen eller staven er i darlig forfatning; motoren overopheder.

+« ANVEND IKKE MASKINEN hvis plastichuset er i stykker.

« TILLAD IKKE at ukyndigt personale anvender motoren eller tilslutninger.

*  S@RG FOR fri luftventilation.

« OPBEVAR motoren pé et rent og tart sted.

+ KONTROLLER at strgmkablet har et passende tvaersnit samt at det fungerer som det skal.

* AFBRYD forbindelsen mellem motoren og det elektriske system INDEN UDF@RELSE af en hvilken som h rm for reparation.

« VED TILKOBLING til en generator, kontroller at udgangsspaendingen og frekvensen er stabil, korrekt og rette effekt
(omformerens fadespeending bar ikke variere mere end + 5% som beskrevet pa ens plade).

+« VED ARBEJDETS AFSLUTNING, eller i forbindelse med pauser, skal operatar skinen en fra det elektriske

system, og placere den séledes, at den ikke falder ned eller veelter.
« Herudover skal alle lokale regler overholdes.

Vibration
Der vil blive transmitteret nogle vibrationer fra staven gennem den bgijelig ge til operatg@ns h@nder.

PVM (personlige veernemidler).
i forbindelse med anvendelse af udstyret skal der baeres passende PV, sasom sikkerhedgbri dsker, hareveern, stevmaske og
sikkerhedssko med tahaette af stal. Veer passende klaedt pa i forhold tilldet arbejde du®kal re. Beskyt altid huden imod kontakt
med betonen. Passende hgrevaern skal anvendes, da maskinens akys! i I& dB og lydtryksniveauet er 86 dB.

Kontroller inden Start
. Kontroller inden du starter pa arbejdet at alle handteringg
2. Kontroller regelmaessigt kablets tilstand.

3. Ret gjeblikkeligt henvendelse til den ansvarlige per:
defekter som ville kunne forringe sikkerheden.

Avendeise

Forbindelsesprocedure:
1. Ret den udvendige sekskant h SmISSIO len indvendige sekskant (hun) pa motoren.
{dbﬂ

Akselforbindelse til effektenheden
Effektenheden er designet til at sikre en hurtlvg Sikker fol

il den fleksible aksle.

2. Nar sekskanterne er rettet mod n, skubbe men indtil transmissionens forankring kommer ind i det specielle
leje i motoren.

Forbindelsesmuligheder
Transmissionens Iaengde meter
Vibratorens diameter: g 58

0

Forbindelse af el motor til syst
Sluk for motoren inden deforbindes.

Elektrisk forbindelse

Alle beerbare elektriske apparatel ige hvis de misbruges. Denne maskine vil kun kunne anvendes med én strgmstyrke. Kontroller
strszorsynmgen for at sikre at den eri overensstemmelse med den stremstyrke, der er anfert pa datapladen.

Veer sikker pa at effektenheden er sldet frainden du forbinder den med stramforsyningen.

230v — anvend altid er fejlstramsrelae (RCD), (jordafledningsafbryder) tilsluttet direkte til fejlstramsrelzeet.

115v — Ved brug af en baerbar transformer skal den have et minimumoutput pa 2,5kw og have en kontinuerlig ydelse.

Forleengerledninger

Hvis du er ngdsaget til at anvende en forleengerledning, ma denne ikke veere leengere end henholdsvis 15m/49,5 fod (115v) og 40m
/132 fod (230v). Kablets tveersnit skal vaere 1,5mm2. Kontroller at forlaengerledningen er lagt omhyggeligt tilrette, saledes at vaesker,
skarpe hjgrner og steder, hvor det kan bliver kert over af kgretgjer, undgas. Rul forlaengerledningen ud i fuld leengde, da den ellers kan
overophede og bryde i brand. Kontroller at evt. kabelsamlinger er tarre og sikre.

( EORSIGTIG Anvend ikke beskadigede eller udslidte kabler. )

Undga tung last ovenpa kablerne.
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Avendelse

BRUGSANVISNINGER TIL BETONVIBRATOR

1. Veelg den rette starrelse stav i forhold til arbejdets omfang, armeringsafstanden, betonens hzeldning og sammensaetning.

2. Det anbefales altid at have en ekstra betonvibrator ved handen.

3. Heeld betonen i forskallingen i et jeevnt 300-500 mm tykt lag. Anvend ikke beton
vibratoren til at sprede betonen med.

4. Vibrer betonen systematisk. Stik vibratorstaven vertikalt ned i en dybde pa 300-
500 mm med intervaller pd 8 — 10 gange rarets diameter. Skub staven, hvor det
er muligt, 150 mm ind i det foregdende betonlag. Dette sikrer det bedste binding
mellem de to lag.

Betonen er forsvarligt vibreret nar overfladen rundt om staven begynder at skinne
og der ikke er nogen sterre luftbobler som haever sig mod betonens overflade.
Dette tager normalt 10 — 20 sekunder ved hver sted staven stikkes ned.

5. Heev staven langsomt saledes at betonen kan flyde ned i det hul, som staven
efterlader.

6. Lad veerre med at presse eller tvinge vibratoren imod armeringen. Hold en af
stand til veegge pa minimum 70 mm. g

7. Fjern altid staven i vertikal retning saledes at betonen fylder det tilbageveerende
hul. SI& ikke staven fra inden den er fuldsteendig fri af betonen. Hastigheden hvo traekke a tonen er ca. 80 mm
det undgerfladen rystes.
y

per sekund. Nar vibratoren er neesten fri af betonen skal den traekkes hurtigt u sé
(& FORSIGTIG Lad ikke betonvibratoren vaere udenfor betonewe tid. Hvis w lzengere anvender staverD

til at vibrerer beton skal den slukkes. PN

Under transport skal det sikres, at Megavib+ motoren er b

52



Service og Vedligeholdelse

Megavib+ fra Altrad Belle er designet til at kunne fungere problemfrit i mange &r. Der er imidlertid vigtigt at den simple regelmaessige
vedligeholdelsesrutiner bliver udfgrt, som beskrevet i dette afsnit.

Det anbefales at lade alle starre vedligeholdelses- og reparationsarbejder udferes af en godkendt Altrad Belle forhandler. Anvend
altid originale Altrad Belle reservedele. Hvis der anvendes uoriginale reservedele kan det medfare at garantien ikke leengere vil vaere
geeldende.

Periodevis vedligeholdelse - Motor
1. Arbejder i forbindelse med de elektriske dele bar kun foretages af en kvalificeret elektriker.

2. Veer sikker pa at strammen er slaet, fra inden der udfgres nogen former for vedligeholdelsesarbejder.

3. Der skal anvendes originale reservedele i forbindelse med alle former for vedligeholdelsesarbejder.

4. Der er ikke ngdvendigt med periodevise smaringer af omformerens lejer.

5. Kulbgrsterne skal efterses for hver hundrede time. De skal udskifter, hvis den effektive leengde er under 5 mm.

6. Renger periodisk ventilationsaftraekket pa for- og bagsiden af omformeren for derved at undga overophedning.

7. Efter vedligeholdelse skal det sikres at alle sikkerhedsanordninger er samlet korrekt.

8. Inden maskinen anvendes, skal husets sammenspaendingsbolte inspiceres.

9. For hver 12 maneder eller oftere, afhaengigt af de betingelser hvorunder maskinen anvendes, anbefales def at fayjnspektionen
udfart at en autoriseret Altrad Belle forhandler.

Periodic Mantenance - Staven & Fleksibel Aksel

1. Before conducting any maintenance work on the flexible shaft and poker, firsiyi

2. In all maintenance operations, original parts will be used.

3. To check for wear, measure the outside diameter and length of the poker. R
at the smallest point, is less than the dimension specified in the wear tgk .

4. Lubricate the shaft every 100 working hours.

The correct way in which to lubricate the shaft is to grasp some greas alm of the h run the lubricant over the length

of the shaft. This should leave a light coating of the lubricant on the entiré¥€ngth of the@ commended quantity is 25g per

of the m
e housing or hen the diameter or length,

metre. Do not overlubricate, it could cause the grease penetrate ingd the poker, Doangt n the shaft with solvent.

Nar lzengden af akslen er ikke lig med slangen (+ -10 mm) er de esary at rep
Efter vedligeholdelse skal alle delene samles korrekt.

oo

7. Hver 12. méned, eller mindre, afhaengigt af brugsforholdene, nbefales efMgs n udfgres af en autoriseret forhandler

Y

s Y
77%7”77777777777777777777’# 4 Model ‘Diameter(mm)‘Laengde(mm)
@ 25mm 23.5(25) 310 (315)

(
Den minimale diameter er skrevet med fegfSkrift. Q 38mm 36 (38) 330 (3395)
Diameteren i parentes angiver de orj dimension 48mm 45,5 (48) 355 (360)
Udskift indkapslingen nar den nar d um-diam% (

Udskift spidsen nar den nér den@a Iaengdem 58mm 55.5 (58) 360 (365)
102 .

DIMENSIONER FOR SLID PA DIAMETER OG LANGDE Q EN

oo oTw
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Fejlfindingsguide

Kontroller at der er strgam

Motoren virker ikke Udslidte kulbgrster
Fejl i kontakt

Renger risten til luftindtaget

Motoren virker men overopheder Renger eller udskift det bageste filter.

Tighten outer casing fasteners

Verify voltage of electrical system

Check the cable specification

Motoren karer langsomt - -
Verify the cable or length of connection

Defective poker or shaft I\

Udslidte kulbgrster

Motoren laver mere larm end normalt ;ij:)r:; er;:ndri:irgsz::en AY O

Huset er i stykker eller skruerne er Izse\ ) e c_)

Hoved er overlubricated ev ? s

For meget fedt i skaftet eller for li
Motoren arbejder, men Svigt i seel. Transmissionen fed&haMated hoM%vedet olie er undsluppet.
overbelastning og overophedet | Hovedbevaegelse er begrzensd_ NN

Transmission med ekstreme 'Mer -

Transmission i darlig st dte slange

Ikke nok olie i hovede

Hovedet har arbej nfor beton i fang

Lejesvigt

Vand har pener: det

Din nye Altrad Belle ‘Megavib+' er omfattet af efgygaranti i forhg, et originale keber geeldende i ét ar (12 maneder) fra kebsdatoen
Altrad Belle garantien deekker konstruktlonsfe’m erialeft m i forbindelse med den handvaerksmaessige udfarelse.

Fﬂlgende er ikke daekket at Altrad Belle@
Skader som fglger af misbrug, fo, ndelse ndre lignende skader som fglge af, eller som er et resultat af,
r's

manglende overholdelse af sam riits-eller bru igeholdelsesinstruktionerne.

2. /Endringer, tilfagjelser eller rep. udfmt om ikke repraesenterer Altrad Belle eller dennes anerkendte
repraesentanter.

3. Udgifter til transport ellerf se til og fré Altr%d Belle eller dennes anerkendte repraesentanter i forbindelse med reparationer
eller vurdering af garan rhold til hyi som helst maskine.

4. Materialer og/eller grbejd ostnlnger i f Ise med fornyelse, reparation eller udskiftning af komponenter som fglge af

almindeligt slid.

De falgende komponenter @r ikke deel garantien:
« Drivrem/-me
« Luftfilter til motor

Altrad Belle og/eller dennes anerkendte repreesentanter, direktgrer, ansatte eller assurandgrer vil ikke kunne holdes ansvarlige for
indirekte skader eller andre skader, tab eller udgifter i relation til, eller som fglge af, eller manglende evne til, at anvende maskinen til
hvilket som helst formal.

Garantikrav
Alle garantikrav skal farste stiles til Altrad Belle, enten per telefon, via fax, e-mail, eller aimindeligt brev.

Ved garantikrav:
TIf.: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722 E-mail: Warranty@belle-group.co.uk

Skriv til:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU
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Benutzung der Bedienungsanleitung @

Diese Anleitung soll Ihnen die sichere Bedienung und die Instandhaltung des erleichtern.
Diese Anleitung ist fir Handler und Benutzer des bestimmt.

Vorwort

Der Abschnitt ,Maschinenbeschreibung* soll Sie mit dem Maschinenlayout und den einzelnen Bedienelementen vertraut machen.
Im Abschnitt , Umwelt* finden sich Anweisungen uber die Entsorgung bzw. Verwertung der Bauteile dieses Gerats nach Ablauf seiner
Nutzdauer auf umweltfreundliche Art und Weise.

Die Abschnitte , Allgemeine Sicherheit* und “Gesundheits- und Arbeitsschutz" beschreiben die Benutzung der Maschine zur
Gewahrleistung Ihrer eigenen Sicherheit und von Mitgliedern der Offentlichkeit.

Die ,Hinweise fur die Fehlersuche* helfen lhnen, Stérungsursachen der Maschine aufzufinden.

Im Abschnitt ,, Instandhaltung® finden sich die Angaben fiir die allgemeine Instandhaltung und die Wartung lhrer Maschine.

Der Abschnitt , Gewéhrleistungen® detailliert die von uns ibernommenen Pflichten und beschreibt das Verfahren fur die Stellung von
Gewabhrleistungsanspriichen.

In der ‘Konformitétserklarung’ werden die jeweiligen Herstellungsnormen aufgelistet, nach denen die Mas gebaut wurde.
Warnhinweise:
In dieser Anleitung finden sich folgende Warnhinweise, die unbedingt beachtet %
VORSICHT Vorsicht weist auf eine mégliche Gefahrensituation hin§ die bei Nich % tung dieser Wartung zu
—— leichten bis schweren Verletzungen fiihre
»
l
Gefahr weist auf eine unmittelbare Gefa tion hin mlichtbeachtung dieser
( WARNUNG Warnung zu schwerer Verletzung ode}Tod fuhren kann .‘ \ )
N
WARNUNG ©)

-
WARNUNG Vor Benutzung oder Reparaﬂ ieser Mas@ussen Sie erst diese

Bedienungsanleitung les rstehen.

a‘tung der Masthi inheit

n der Strom¥grsorgung am Schalter auf ausgeschaltet steht.)
r Wartung i Maschineneinheit haben, fragen Sie lhre Kontaktperson

Beachten Sie den sicheren Umgang uber die Nutzung
(Bitte stellen Sie sicher, dass die Maschine beim Einste:
Wann immer Sie eine Frage uber die sichere
von der Altrad Belle.
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Altrad Belle behalt sich jederzeit das Recht zu Anderungen an der Maschine ohne vorherige Ankiindung vor.
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Maschinenbeschreibung

The flexible shaft connected to the ‘Megavib+' power unit sends the movement to an eccentric mass placed in the poker head, When
operated this mass produces the vibration required for the compacting of the concrete.

Megavib+ Antriebsteil
/ Megavib+ Flexible Antriebswelle

End Megavib+
Punktverstarkung Riittelflasche
I \( [ 1] D)

Stecker um den motor
anzuschhliessen (Gewinde
Liinksdrehend)

Modell
Isolations- Typ

Finger Hex. (Ge
Liinksdreh

Gehause

Leistung (kW)

2 N 1.6

Spannung (V)

115 (60Hz)

Stromaufnahme (A)

Leerlaufumdrehungen (rpm)

Umdrehungen bei Belastung (rpm)

"7,5 \ 13
B
N

Geweht () A O\ -
-
Bestimmung \szbertragun& deeang auf einen Innenvibrator mittels einer Antriebswelle

Anschluss am Motor

Aussen- Sechskant 10 mm

Anschluss Antriebsw. l

O

Innen- Sechskant 10 mm

Riittelflasche

Durchmesser (mm / in)

Schallpegel (dB) N 3 \ 36
Kabel- Mindestquerschnitt (mm?) _ / ‘\ 1,5
Maximale Zuleitungs- Lange (m) Q fA\ 40 15

Lange (mm)
Haufigkeit (Hz)
Fliehkraft (N)

Gewicht (Kg)

36 - 11/a 36 - 214
300 292 327 346
225 217 200 192
882 4018 5039 6468
0.5 1.9 3.7 5

Sichere Entsorgung.
@ Hinweise fur den Umweltschutz.

Ihre Maschine enthélt wertvolle Werkstoffe. Ubergeben
@, Sie daher die Maschine nach Ende der Nutzdauer zur
Entsorgung einem geeigneten Recycling-Betrieb.

Umweltschutz

Komponenten Material

Motorgehause Kunststoff

Elektromotor
Kontakte Stahl

Kupfer und Aluminium
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Allgemeine Sicherheit @

Zu lhrer eigenen Sicherheit und dem sicheren Arbeiten in Ihrer Umgebung, lesen und verstehen Sie bitte die folgende
Sicherheitsinformation. Es ist wichtig das Sie als Nutzer komplett die Sicherheitsrichtlinien tiber das Arbeiten mit dieser Maschine
verstanden haben. Wenn Sie unsicher Uiber die Sicherheitsrichtlinien und oder Uiber die Verwendung des Megavip+ fragen Sie lhren
Sicherheitsbeauftragten oder die Altrad Belle.

Unsachgemafle Wartung bedeutet ein Risiko. Lesen und verstehen Sie dieses Kapitel bevor Sie
( VORSICHT mit der Wartung oder Reparatur beginnen.

Arbeitsumfeld

* Halten Sie ihren Arbeitsplatz sauber. Unordentliche und verschmutzte Werkbanke erzeugen Unfélle.

« Arbeiten Sie nicht mit elektrischen Geraten in der Umgebung von leicht entflammbaren Flissigkeiten oder Gasen. Elektrische
Gerate erzeugen eine innere Funkenbildung, die zum entziinden von Gasen und Flussigkeiten reichen.

* Weisen Sie umherstehende Personen oder Kinder auf einen angemessenen Sicherheitsabstand hin, wenn Sie mit elektrischen
Geréten arbeiten. Ablenkung kann zum verlieren der Kontrolle fiihren.

Elektrische Sicherheit

* Geerdete Werkzeuge missen in dafir vorgesehen Steckdosen und ordentlich installierte und geerdete S verteiler mit allen
Richtlinien des Gesetzgebers.

< Entfernen Sie niemals die Erdungspole oder manipulieren den Stecker in irgendg d Weise n Sie keine anderen
Steckersysteme.

« Uberpriifen Sie mit einer Elektrofachkraft ob alles richtig geerdet ist, wenn di gh eine Feh: oder defekt haben.

Erdung erzeugt ein geringes Risiko und halt die Elektrizitat vom Bediener fe
« Vermeiden sie Korperkontakt mit geerdeten Materialien wie Stahlrohre, Heiz

bergen die Gefahr eines elektrischen Schocks bei lhrem geerdeten Kor,
« Benutzen Sie elektrische Gerate nicht bei Regen oder in feuchter Um@enn Wass&QWGerét eindringt birgt dies das

nd eine Reffyg vah Kuhlaggregaten. Diese

Risiko zu einem elektrischen Schock.

< Beschadigen Sie nicht das Zuleitungskabel.

« Tragen Sie das Gerat niemals am Kabel.

« Ziehen Sie niemals den Stecker am Kabel aus der Steckdose. ¢

« Halten Sie das Kabel von Hitze, Ol, scharfen Ecken oder bewegl egenstand \

« Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten verwend, ie ein Sicl kabel der Spezifikation W — A oder W.
Diese Kalbel sind fiir den Einsatz im Freien geeignet und re n das RisiN ektrischen Schocks.

Service

Q

« Der Service muss durch autorisiertes Fachpersonal dur, t werden.
« Wenn ein Ersatzteil benétigt wird, verwenden Sie nur ErsatzteilQ

« Folgen Sie den Instandsetzungs- Erklarungen in di ebsanleitun
Sicherheit fir den Benutzer ,
« Seien Sie Aufmerksam, beobachten Sie was sj€ {] obachtendgj s elektrische Gerat.

* Arbeiten Sie nicht mit dem Werkzeug we
Ein Moment der Unachtsamkeit beim Ar

« ZweckmaRige Kleidung

« Vermeiden Sie versehentliches Starten d aschine.

« Stellen Sie sicher das dass Gerét a Iter ausges; ist, bevor Sie den Stecker in die Steckdose stecken. Halten Sie das
Gerat mit einem Finger auf dem Sc
« Entfernen Sie Einstellwerkzeuge, raubenschiiissebevor Sie die Maschine einschalten.
8

Ein Werkzeug oder Schraubens | der in eing nde Maschine eingreift kann schwere Verletzungen hervorrufen.
« Ubernehmen Sie sich nicht.
« Stehen Sie jederzeit sicher halten die Balance®Burch sicheres Stehen und Halten der Balance haben sie eine bessere

Kontrolle bei unvorherges@ienely Situatione P
* Benutzen Sie eine sich@ sausrist
u orgfalt

en Werkzeu
Das richtige Werkzeug Tasst Sie s;j

« Benutzen sie keine Uberbriickun

« Ziehen Sie den Netzstecker, be das Gerat 6ffnen.

* Bewahren Sie die Werkzeug in der Nahe von Kindern oder unautorisierten Personen auf. Bei diesen Personen kdnnen die
Werkzeuge Verletzungen hervorrufen.

« Uberpriifen Sie vor der Benutzung alle drehenden oder defekten Teile zu Ihrer Sicherheit.

+ Beschéadigte Teile sollten ausgetauscht werden.

* Viele Unfalle passieren durch unsachgeméaRe Handhabung oder durch defekte Teile der Maschine.

« Benutzen Sie nur vom Hersteller frei gegebenes Zubehér fiir Ihr Modell.

* Zubehor sollte nur fiir die dafiir bestimmte Maschine verwendet.

Sie’ , unter Ei s von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.
iten mit elektrische eugen kann zu schweren Verletzungen fiihren.

und besser arbeiten durchfiihren.
\Werkzeuge fur den Schalter.
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@ Spezielle Sicherheits- Regeln

« Fur den sicheren und richtigen Umgang mit dem Megavip+ stellen Sie sicher, dass der Bediener eingewiesen ist tiber das
korrekte Arbeiten mit der Maschine,

* Bevor sie den Motor an das Stromnetz anschlieen, Uberprifen Sie ob die Spannung und Frequenz des Stromnetzes mit
den Daten auf dem Typenschild der Maschine tUbereinstimmen das auf dem Oberteil des Kunststoffgehauses
angebracht ist.

« Stellen sie Sicher, dass alle Gehauseschrauben fest sind bevor Sie das Gerat starten

« Vermeiden Sie das scheuern des Anschlusskabels an anderen Gegenstanden eskénnte sonst beschadigt werden.

* SCHLIESSEN sie nicht die Antriebswelle am laufenden Gerét an.

+ REPARIEREN Sie nicht an dem Motor wahrend des Betriebes.

+ ARBEITEN Sie mit der angetriebenen Riittelflasche nicht in unzuldssigen Umgebungen der Antriebsmotor kdnnte sonst
Uberhitzen.

+ ARBEITEN Sie nicht mit dem Gerét wenn das Plastikgehause defekt ist.

+ VERBIETEN Sie unautorisierten und untrainierten Personen den Umgang mit dem Gerat und seinen Zubehorteilen.

« STELLEN Sie sicher das die Motorluftkiihlung gewahrleistet ist.

« BENUTZEN Sie den Motor in einer sauberen und trockenen Umgebung.

* STELLEN Sie sicher das dass elektrische Kabel mit der richtigen Bezeichnung angeschlossen ist.

+« BEVOR Sie an dem Gerét arbeiten, Uberpriifen Sie ob der Netzstecker gezogen ist

+  WENN DAS GERAT AN EIN STROMAGGREGAT angeschlossen wird, stellen Sj er das die richti pafnung und Frequenz
stabil abgegeben wird. Die Abweichungen sollten 5% nicht Uber/ unterschreiten.

« WENN SIE MIT DER ARBEIT fertig sind oder Sie eine Pause machen, ziehen Sie omkabel a.Steckdose und lagern
Sie das Gerat so, das es nicht herunterfallt.

+« BEHERZIGEN Sie alle angegebenen Regeln. O

Vibration L4

Einige Vibrationen werden von der Ruttelflasche Uber die Antriebswelle a @ d des Bedi pertragen.
PPE (Personal Protective Equipment)
Passende Arbeitsausriistungen miissen bei der Arbeit mit der Maschig€ vorhanden sefh .B. Sicherheitsschuhe, Gehdrschutz,
Schutzbrille, Handschuhe, Staubmaske und Schutzkleidung. Schiitz auch imm aut vor der Beriihrung mit frischem
Beton. Gehdérschutz sollten Sie wegen den Arbeitsgerduschen de, M ine tragen. Der@erauschpegel der Maschine liegt bei 92 dB
und der akustische Schalldruck bei 86 dB.

1. Bevor sie mit Ihrer Arbeit anfangen, stellen Sie sich
2. Uberpriifen Sie regelméRig das Anschlusskabel.
3. Wenn Sie Sicherheitsmangel oder Defekte findeg, w

Anschluss der Antriebswelle an die Maschinel
Die Maschine ist so konstruiert, dass sie 2 infach und sc | die Antriebswelle anschrauben kénnen.

Anschluss:
1. Fugen sie die Anschlusstiicke v rund We amimen.
2. Drehen Sie die Uberwurfmutt Antrie @ das Saubere Gewinde der Motorinheit.

Anschluss Méglichkeiten:
Langen der Antriebswellen 2, 3% L 4

Durchmesser der Ruttelfb@ ,38,48,5

Wenn der Elektro r an d4ds Zubehdr aggeschlossen wird,

achten Sie bitte dafauf der Einschalt us steht.

Elektrischer Anschluss

Alle tragbaren Elektrogerate sind b brauch gefahrlich. Dieses Gerat arbeitet nur mit einer Spannung. Die Spannungsversorgung
ist zu prufen, um sicherzustellen, ie der Spannung auf dem Typenschild entspricht.

Vor dem Einstecken des Geréts in die Spannungsversorgung ist sicherzustellen, dass es ausgeschaltet ist.

230 V — Immer eine Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (FI-Schutzschalter) direkt in FI-Schutzeinrichtung eingesteckt verwenden.

115 V — Bei Verwendung eines tragbaren Transformators muss er eine Mindestleistung von 2,5 kW haben und fiir Dauerbetrieb
ausgelegt sein.

Verlangerungskabel

Muss ein Verlangerungskabel verwendet werden, darf es nicht langer als 15 m (115 V) oder 40 m (230 V) sein. Der Kabelquerschnitt
muss 1,5 mm2 betragen. Es ist sicherzustellen, dass das Verlangerungskabel sorgfaltig verlegt wurde, um Flussigkeiten, scharfe
Kanten und Stellen, an denen es von Fahrzeugen tberfahren werden kénnte, zu vermeiden. Es muss vollstandig ausgerollt werden, da
es sonst Uberhitzt und in Brand geraten konnte. Es ist sicherzustellen, dass alle Verlangerungskabelanschlisse trocken und sicher sind.

VORSICHT Benutzen Sie keine beschadigten oder auferlich verschlissene Kabel. Vermeiden Sie hohe
— Zugbelastungen am oberen Teil des Anschlusskabels.
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Handhabung

EINSATZVORAUSSETZUNGEN
Wahlen Sie den Ruttler gemal den Dimensionen der Schalung oder der Stahlstruktur. Lesen Sie hierzu den Punkt “Den Ruttler

1.

wahlen”.

2. Es wird empfohlen, immer einen Zusatzrittler auf der Baustelle zu haben, im
Falle einer Panne.

3. Den Beton gleichmaRig in die Verschalung in 300-500 mm dicken Schichten

gieRen. Der Innenvibrator darf nicht zum Seitwartsschieben des Betons verwen

©,

det werden. -

4. Der Beton ist systematisch zu riitteln. Den Ruttler 300-500 mm tief senkrecht DD ) o
eintauchen. Der Abstand zwischen den Eintauchstellen sollte das 8-10fache 3000'500'"'3
des Flaschendurchmessers betragen. Den Rittler ca. 150 mm in die darunter 0 0°
liegende Betonschicht einfiihren, um eine bestmdgliche Verbindung mit der ° S oo
neuen Schicht zu erzielen. g ©o -
Der Beton ist dann gut durchgertttelt, wenn die Betonoberflache rund um den 150mm 0o

No

. Ziehen Sie die Poker langsam, so dass der Beton in den Hohlraum von der

Ruttler blank ist und keine groReren Luftblasen mehr aufsteigen. Normalerweise
dauert das 10-20 Sekunden an jeder Stelle des Rittlers.

Rittelflasche-links flieRen kann.

Driicken Sie die Flasche nicht gegen die Schalung und die Gerdste. Q

Die Anlage muR langsam und senkrecht aus der Betonmasse herausgezogegWekgdengdamit der t hat, das durch die
Anlage entstandene Loch wieder zu schliefRen. Die Geschwindigkeit mit de m ge NerausgeZogefj werden sollte, sollte etwa
80 mm / Sekunden betragen. Wenn die Flasche fast draufen ist (letzten 1004g@ ul sie ziemli nell rausgezogen werden,

um Bewegungen auf der Oberflache zu vermeiden. S

asse waagerecht zu ziehen.

Lassen Sie den laufenden Riittler nicht langer a uten auf3; rfBetonmasse. Der Ruittler
( & WARNEN ger G ' )

braucht die Kiihlung des Betons. Benutzen;e den R[jttlergic um

Wenn Sie das Gerat fiir langere Zeit nicht benutzen, lagern Sié
Umgebung.

Lagerung
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@ Service & Wartung

Der Belle- Group Megavib+ ist so entwickelt das er viele Jahre ohne Probleme zu nutzen ist. Es ist jedoch wichtig, eine regelméaRige
Wartung nach dieser Anleitung durchzufiihren.

Es ist zu empfehlen das Wartung und Reparaturen von einem autorisierten Belle- Fachhandler durchgefihrt werden. Verwenden Sie
immer original Ersatzteile ansonsten ist die Garantie des Gerétes gefahrdet.

Wartungsintervalle - Antriebsteil

1. Nur eine qualifizierte Elektro- Fachkraft sollte an elektrischen Teilen arbeiten.

2. Stellen Sie sicher das dass Gerat vom Stromnetz entfernt ist bevor Sie mit den Wartungsarbeiten beginnen.

. Benutzen Sie bei allen Wartungsarbeiten original Ersatzteile.

. Lager und drehende Teile brauchen nicht gefettet werden.

. Alle 100 Betriebsstunden sind die Schleifkohlen zu priifen. Die Schleifkohlen sollten bei einer min Lange von 5mm ausgetauscht werden.
RegelmaRige Reinigung der Luftein und Auslass- Gitter verhindert Uberhitzung der Maschine.

Nach der Wartung tiberzeugen Sie sich ob alles den Sicherheitsrichtlinien entspricht.

. Vor Inbetriebnahme Uberpriifen Sie das Gehause und alle Befestigungen.

. Geben Sie das Gerét alle 12 Monate oder 6fter zu einem autorisierten Belle- Handler zur Inspektion.

Wartungsintervalle - Rittelflasche & Flexible Antriebswelle

1. Bei Wartungsarbeiten an Motor und Lanze den Motor abstellen.

2. Bei allen Wartungsarbeiten Originalersatzteile verwenden.

3. Den Durchmesser der Lanze auf Abnutzung tiberpriifen. Wenn der Durchmegs&¥g Stelle, di
unter dem, in der nach Modellen geordneten Liste aufgefiihrtem Wert liegt,

4. Das Ubersetzungsgetriebe alle 100 Betriebsstunden schmieren. Zum Schm
geben und dann mit geschlossenen Hand an der ganzen Litze auf und 3
Giberschmieren, denn das Fett kdnnte auf die Rittellanze (ibergehen g
Verdiinner reinigen.

5. Wenn sich herausstellt, da} die Léange von Litze und Hilse nicht Gberein

©ONOU AW

te Abnutzung aufweist
afze ausgefausdht werden.
Beispiel ei g Fett in die Handflache

"Wir empfehien eige Menge von 25 g/m. Nie
otor (iberb, chen. Die Litze nicht mit
en, s@e ehoben werden, bevor es zu

einem schweren Schaden am Ubersetzungsgetriebe kommen kangf L4
6. Nach Wartungsarbeiten miissen alle Teile wieder korrekt zusamgeRggfiigt werden. \
7. Je nach den Betriebsbedingungen sollte die Maschine alle 12 l\@ der 6f®r ertragswerkstatt Uberholt werden.
ABNUTZUNGSMASSE FUR DURCHMESSER UND LANGE! | DEN RUTT%!ZEN
* : * O
E B Q V4
! D
@ Modell ‘ Durchmesser (mm) ‘ Lange (mm)
a. Die Mindestmale sind fett gedruckt. 25mm 23.5 (25) 310 (315)
b. Die Male, die in Klammern stehen, sind #Orlginalma
c. Der Schlauch muf ausgetauscht we, obald er de 38mm 36 (38) 330 (335)
Mindestdurchmesser erreicht. % 48mm 455 (48) 355 (360)
S| i
)

d. Die Spitze muR ausgetauscht wi ald sie digaMind€Stiange
erreicht. \ 58mm 55.5 (58) 360 (365

N
§§
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alies ©)
Problem ‘ Abhilfe

Priifen ob er an das stromnetz angeschlossen ist

Guide de résolution des an

Motor lauft nicht Die schleifkohlen sind abgenutzt

Der schalter ist defekt

Reinigen sie die vordere lufteinlasséffnung

Motor lauft aber tberhitzt Einigen oder wechseln sie den hinteren luftfilter

Tighten outer casing fasteners

Verifizierungsspannung des elektrischen Systems

Uberpriifen Sie die Kabelspezifikation
Motor lauft langsam

Stellen Sie sicher, das Kabel oder die Léange der Verbindung
Defekte Riittelflasche oder Welle N

abgenutzte schleifkohlen gerdusche

Die lager sind defekt
Der rotor beriihrt den stator 7©

Das gehé&use ist zerbrochen oder schrahen sigd lose V

Kopf overlubricated

Der motor macht unnormale

Zu viel Fett in Welle oder zu weni

Arbeitet der Motor jedoch Versagen der Dichtung. Die Ub
Uberlastungen twichen ist.
und Uberhitzt

ragung Fett r‘at
AN

Lagerschaden

Die Garantie erstreckt sich auf ein Jahr/
Konstruktionsfehler.

Nachfolgendes gehort nicht zur Gar
1. Beschadigungen durch Gewal
Elektrische Schaden oder fajgch

2
3. Transport und Paketdiensgkos n der Altrad Belle werden nicht ibernommen.
4

. Arbeitskosten durch Me| rte® Demontierungen und Montagen.
Die folgenden Kompgfient oren nich rantie
« Keilriemen/ W ele
« Luftfilter
Die Belle- Group und oder ihr Bev adhtigter, Direktor, Arbeiter oder Versicherungsgeber haften nicht fiir sich ereignende andere
Schéaden, Verluste oder Unkostems sammenhang mit oder bei Griinden der Unachtsamkeit im Umgang der Maschine oder

sonstigen Absichten/Vorsatzen.

Garantieanspriiche
Alle Garantieanspriiche sollten erst der Belle- Group gemeldet werden, entweder uber Tel./Fax, E-Mail oder in schriftlicher Form.

Fur Garantieanspriiche:
TIf.: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722 E-mail: Warranty@belle-group.co.uk

Postanschrift:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU
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Come Usare Questo Manuale

Questo manuale e fornito per aiutare I'utente ad utilizzare ed eseguire la manutenzione della Megavib+ in maniera sicura.
Il manuale e destinato ai rivenditori e agli operatori del prodotto.

Prefazione

La sezione ‘Descrizione della macchina’ aiuta I'utente ad acquistare familiarita con | comandi e le funzioni della macchina.

La sezione ‘Ambiente’ contiene istruzioni per come gestire in maniera ecologica il riciclaggio della macchina da smaltire.

Le sezioni ‘Sicurezza generale e Sicurezza e prevenzione infortuni’ spiegano come usare la macchina onde assicurare la sicurezza
dell'utente e del pubblico in generale.

La guida di ‘Risoluzione dei problemi’ aiuta nel caso si abbiano problemi con la macchina

La sezione ‘Revisione’ aiuta I'utente nel caso di problemi nell'uso della macchina.

La sezione ‘Garanzia’ descrive la copertura offerta dalla garanzia e la procedura per le richieste di risarcimento.

La sezione del * Dichiarazione di conformita’ evidenzia gli standard secondo | quali & stata costruita la macchina.

Direttive relative alle notazioni.
Il testo che nel presente manuale, deve essere letto con particolare attenzione e evvid

( ATTENZIONE Il prodotto presenta dei rischi. La mancata osservan

alla macchina o causare infortuni all’'utente.

oS & )

AVVERTENZA

qualsiasi intervento di manutenzione
te ale.

SAPERE come usare in maniera sicura | comandi della magefi glti manutenzione in maniera sicura.

AVVERTENZA La vita dell'operatore pud essere a risc

Prima di azionare questa macchigé o €seguir
| AVVERTENZA BISOGNA LEGGERE e STUK il presen

Come usare questo manuale. .............cccoeeere . Wypeeeeeee g o2 et TP TP U R TTP VTP
AVVERTENZA.... B . AT TP P TUPTU PRSI 62
Descrizione della macchina

Dati Tecnici 63
Ambiente ... ...63
Sicurezza Generale.. RV FRTRURTRRTR. 1, ey 64
Regole specifiche per la sicurs D T O OO ST U PP PPURRPPTO 65
Controlli di Pre- avvio . TSSOSO 65
Istruzioni operative 65 - 66
Conservazione...... 4 BT N PPN 66
Trasporto ...... FT . N TP PP PO PP TR URPRION 66
Revisione e manutenzione ... . PP P PSPPI 67
Guida alla risoluzione dei proble ...68
Garanzia.

Dichiarazione di Conformit;

Altrad Belle se reserva el derecho de alterar las especifi caciones sin previa notifi cacién ni obligacion alguna.
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Machine Description

L’albero flessibile collegato alla centralina della ‘Megavib +’ invia il movimento di una massa eccentrica collocata nella testata poker,
quando azionato questa massa produce la vibrazione necessaria per la compattazione del calcestruzzo.

Megavib+ Trasmissione Elettrica Megavib+
/ Hose End Bastone di
Megavib+ Albero Flessibile Reinforcements Vibrazione
] \( | 1] D)
Dado per il collegamento Autista esagonal

alla Motori (Fili di sinistra) (Fili di sinistr

Dati Tecnici

Modello
Tipo di isolamento

Poovio sookgny
Copertura Plastica dd dftare
Potenza (kW) kZ AN 1.6

Voltaggio (V) ?@ 0Hz) : v 115 (60Hz)
Consumo nel carico (A) [ N 7,5 13
Velocita senza carcio (rpm) “‘ m‘ 16,000

Velocita con carico (rpm) m

Peso (kg)

Applicazione tr‘a\smettere(nﬁ/imdo al vibratore interno attraverso il cavo di rimorchio
Connessione al tipo di motore » y g Esagonale maschile 10 mm

Connesione al tipo di trasmissione [ %4 n‘ Esagonale feminile 10 mm

Livello di potenza aucustica (dB) V 35 ‘ 36

Cavo: Sezione minima (mm?) , \‘ 15

Cavo massima lunghezza (m) Q &‘ 40 ‘ 15

Bastone di Vibrazione

36 - 11/a 36 - 21/a
Lunghezza (mm) 300 292 327 346
Frequenza (Hz) - 225 217 200 192
882 4018 5039 6468
1.9 3.7 5

Diametro (mm /in)

Forza Centrifuga (N)
Peso (Kg)

Smaltimento sicuro.
@ Istruzioni per la salvaguardia dell’ambiente.
La macchina contiene materiali di valore. Portare la Coperture del Motore Plastica
@é macchina e gli accessori da smaltire ai centri di
riciclaggio adatti.

Componente ‘ Materiale

Motore interno Rame - alluminio

Connettore Acciaio
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Sicurezza Generale

Per la protezione dell'utente e per la sicurezza delle persone presenti si prega di leggere ed assicurarsi di comprendere a fondo le
seguenti istruzioni di sicurezza. E responsabilita del’operatore assicurarsi che egli/ella abbia compreso a fondo in che modo azionare
in maniera sicura la presente apparecchiatura. Se non si € sicuri circa I'uso corretto e sicuro della piastra vibrante,consultare il proprio
supervisiore o la Altrad Belle.

ATTENZIONE La manutenzione o I'uso improprio possono risultare pericolosi. Leggere e comprendere la presente
—————————— sezione prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione, servizio o riparazione.

Aria di lavoro

¢ Mantenere la propria aria di lavoro pulita e illuminata. Banchi disordinati e zone scure portano ad incidenti.

< Non lavorare con attrezzi elettrici in atmosfere esplosive come alla presenza di liquidi infiamabili, gas o polvere. Gli attrezzi elettrici
creano scintille che potrebbero incendiare la polvere o | vapori.

* Mantenere gli astanti, | bambini e | visitatori lontano mentre si lavora con I'attrezzo elettrico. Distrazzioni possono causare la
perdita di controllo.

Sicurezza elettrica

* Gli attrezzi collegati a terra devono essere collegati a una presa adeguatamente installata e messa a Ifvaccordo con tutte
le regole e le ordinanze.

« Mai rimuovere il gancio che tiene a terra la macchina o modificare la spina in n

« Non usare spine adattatrici.

« Controllare con un elettricista qualificato quando si € in dubbio se la presa sjg"a

I'apparecchiatura non dovesse funzionare elettricamente o guastarsi il colle,
resistenza per allontanare I'elettricita da chi usa la macchina.
del rischio di prendere la scossa se il proprio corpo € saldo a terra.
« Non esporre attrezzi elettrici alla pioggia o in condizioni di umidita. L'acqlia
« Non fare abuso del filo elettrico.
+ Non usare il filo elettrico per trasportare I'attrezzo.
« Tenere il filoelettrico dalle fonti di calore, olio, angoli spigolosi e
« Sostituire | fili elettrici danneggiati immediatamente. | fili elettrjci eggiati au o 1l rischio di scossa.
* Quando silavora con un attrezzo elettrico all'esterno usare uga
valutati per uso esterno e riducono il rischio di scossa.
Manutenzione @
« La manutenzione dell’'attrezzo deve essere effettuat. persone %a.

« Evitare contatto del corpo con le superfici collegate a terra come | tubi, lgagid
* Mai tirare via la spina dalla presa.

nata (W-A) o (W). Questi fili elettrici sono
* Quando si revisiona un attrezzo, usare solo parti di originali.

« Seguire le istruzioni nella sezione revisione e nfanut®nzione di qu?t uale.

Sicurezza personale

« Essere vigili, guardare che cosa si sta fagend sare dell at€zza quando si lavora con un attrezzo elettrico.

* Non usare I'attrezzo quando si & stancl sotto I'influenza di alcool o medicinali. Un momento di disattenzione mentre si
lavora con I'attrezzo elettrico potrebbe port: serie ferit i

* Vestirsi adeguatamente /

« Evitare 'avviamento accidentale

* Assicurarsi che la macchina sia s ma di inse%pina. Se si hanno degli attrezzi in mano mentre si ha il proprio dito
dull’ interuttore o mentro si colle a della pr q 0 potrebbe causare incidenti.

* Rimuovere le chiavi di regolam elle chiavi in Wna di avviare I'attrezzo. Una chiave che é stata lasciata attaccata a una
parte roteante potrebbe caus person&

« Non strafare.

* Mantenere | piedi fermi e qdifibrio per tutto il tggpo. Un buon bilanciamento da un maggiore controllo dell’attrezzo in

situazioni inaspettate.
* Usare un attrezzagura @i zza.

Uso e attenzione trezzi

* Non forzare l'attrezzo.

« Usare l'attrezzo corretto per le profgi applicazioni. Un corretto attrezzo fara il lavoro meglio e in maniera piu sicura al modo per cui
€ stato costruito.

* Non usare l'attrezzo se l'intel on & acceso o spento. Qualsiasi attrezzo che non puo essere controllato con 'interuttore
pericoloso e deve essere riparato.

« Disconettere la spina dalla fonte di energia prima di fare qualsiasi manutenzione, cambiare gli accessori o conservare il
macchinario. Queste misure di sicurezza preventive, riducono il rischio di avviare I'attrezzatura accidentalmente.

« Conservare le apparecchiature inattive fuori dalla portata dei bambini e da persone estranee. Gli attrezzi sono pericolosi nelle
mani di persone non istruite.

« Controllare per il non alignamento o la legatura delle parti in movimento, rottura di alcuni parti, e qualsiasi altra condizione che
potrebbe incidere su lavoro dell’ attrezzo. Se viene danneggiato si deve revisionare I'attrezzo prima diusarlo. Molti
incidenti sono causati da attrezzi su cui € stata effettuata una revisione non adatta.

* Usare solo accessore che sono raccomandati dal costruttore per il proprio modello. Gli accessori che potrebbero essere adatti
per un attrezzo potrebbero essere pericolosi quando usati su un altro attrezzo.
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Regole Specifiche Per La Sicurezza

« Perl'operazione principale e sicura del megavib+ assicurarsi che gli operatori siano stati istruiti nel corretto uso di questa
macchina

« Prima di connettere il motore al sistema elettrico assicurarsi che il voltaggio e la frequenza siano uguali a quelli riportati sulla
targa della macchina localizata sulla cima della copertura di plastica.

« Assicurarsi che tutte le viti della copertura siano strette prima di iniziare il lavoro.

« Evitare di schiacciare il filo elettrico sotto pesanti macchinari che potrebbero causarne la rottura.

« Non conettere l'albero flessibile all’ unita d’energia quando si sta lavorando.

* Non cercare di fare funzionare il motore quando questa & gia in funziona e senza trasmissione.

« Non fare funzionare con una trasmissione o il vibratore in cattive condizioni, il motore si surriscalda.

* Non fare funzionare con la copertura in plastica rotta.

« Non permettere a persone non esperte di lavorare con il motore o di effettuareconnessioni.

* Mantenere la ventilazione nell’ aria.

« Conservare il motore in una zona pulita e asciutta.

« Assicurarsi che il filo elettrico sia nella sezione adatta e funzioni adeguatamente.

« Primadi effettuare qualsiasi riparazione disconettere il motore dal sistemaelettrico.

* Quando si connette ad un generatore assicurarsi che la produzione di voltaggio e la frequenza siano stabili, eSaite e abbiano
I'energia adatta (il nutrimento di voltaggio del convertitore non dovrebbe variare d 5% come stabilito gllla%ayga
della macchina.

* Quando si finisce il lavoro e si prende una pausa I'operatore dovrebbe togliere la
sistemarla in modo che non cada o che si ribalti.

« Tutte le regole locali vanno rispettate.

tema elettrico e

Vibrazioni *
Qualche vibrazione dal vibratore e trasmessa attreverso il tubo dell’ operg @

PPE (Attrezzatura di protezione personale).
Un ‘idonea attrezzatura PPE deve essere indossata durante I'uso dell@fpresente appafecchiatura; ossia, occhiali di sicurezza, guanti,
cuffie insonorizzanti, mascherina antipolvere e scarponi con puntalegi iaio. \

Indossare indumenti idonei al lavoro che si sta svolgendo. Protegger pre la pelle d&

dovrebbero essere usate perche il livello di potenza acustica di

contatto con il cemento. Delle cuffie adatte

ttrezzatura, esporlo immediatamente alla persg sponsabile.

Istruzioni operative

Conessione dell’albero all’unita d’energia./

L'unita di energia € stata creata per facw-aa veloce e gigurangonnessione all’ albero flessibile.
Procedure di connessione

1. Accoppiare I'esagono maschile smissione gono feminile del motore.

2. Una volta accoppiati gli esagol ere fino m re I'ancoraggio della trasmissione.
Possibilita di connessione S

Lunghezza della trasmissi 4 metri.

Diametro del vibratoreg25,

Connessione del ot
Spegnere l'interuttore del

Connessione elettrica
Tutte le applicazioni elettriche po no pericolose se se ne fa un uso spropositato. Questo macchina lavorera solo su un voltaggio.
Controllare la fonte di energia per assicurarsi che corrisponda al voltaggio indicato sull’ adesivo con | valori stabiliti.

Assicurarsi che I'unita di energia sia spenta prima di inserire la spina nella presa.

230v — Usare sempre un congengno di corrente residua, colegato a terra inserito direttamente nel congengno di corrente residua.

115v — Quando si usa un trasformatore portatile deve avere un emissione di 2.5kv e deve essere controllato continuamente.

Prolunghe

Se si ha bisogno di una prolunga questa non deve essere piu lunga di 15 metri (115v) e 40 metri (230v). La sezione del filo deve
essere di 1.5 mm2. Assicurarsi che la prolunga sia poggiata a terra attentamente evitando liquidi, angoli spigolosi e posti dove altre
macchine potrebbero passarci sopra. Srottolarla completamente o si surriscaldera e prendera fuoco. Assicurarsi che ogni connessione
delle prolunga isa asciutta e sicura.

& ATTENZIONE  Non usare prolunga danneggiatue o consumate.

Evitare carichi pesanti sulla cima della prolunga.
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Istruzioni operative

RACCOMANDAZIONI PER L'USO DELL’ AGO VIBRANTE
1. Scegliere il vibratore di dimensioni corrette per I'applicazione, lo spazio a disposizione, il cemento bagnato ed il progetto in corso.
2. Siraccomanda di avere a disposizione un secondo ago vibrante

3. Versare equilibratamente il cemento in strati spessi di 300- 500 mm. Non usare
I'ago vibrante per livellare il cemento.

4. Vibrare il cemento sistematicamente. Si consiglia di fare inserzioni verticali di
300-500mm ad intervalli di 8-10 volte il diametro dell’ ago vibrante. Dove pos
sibile spingere I'ago vibrante 150mm dentro il strato precedente di cemento
Questo dara i migliori risultati di accoppiamento dei 2 strati. Il cemento é vibrato
al massimo quando la superfice intorno all’ ago diventa brillante e non ci sono
bolle d’acqua che vengono in superfice. Normalmente ci vogliono circa 10 -20
secondi che questo accada.

5. Rimuovere I'ago vibrante lentamente in modo di permettere il riempimento equo
di cemento nello spazio lasciato dall'ago vibrante.

6. Non spingere o forzare I'ago contro I'armatura. Mantenere una distanza minima
di 700mm dai pareti.

7. Rimuovere sempre I'ago in verticale cosi il cemento riempi lo spazio vuoto. Non
spegnere prima che I'ago sia del tutto fuori dal cemento. La velocita del rimuovo
quasi fuori tirare rapidamente per non vibrare la superfice.

( & ATTENZIONE Non tenere accesso I'ago vibrante fuori dal c

spegnete 'ago vibrante.

Quando si trasporta assicurarsi che il motore del megavib
capovolgimenti o impatti improvvisi.
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Revisione E Manutenzione D)

Il megavib Altrad Belle & stato creato per dare molti anni di lavoro esenti da danni. E comunque importante che una semplice e
regolare manutenzione come spiegato in questa sezione venga portata avanti:

Si raccomanda di fare portare avanti tutte le riparazioni e manutenzioni da un rivenditore approvato Altrad Belle. Usare sempre | pezzi
di ricambio originali Altrad Belle, I'uso di ricambi non orriginali potrebbe invalidare la garanzia.

Manutenzione periodica - Trasmissione Elettrica
1. Solo un elettricista qualificato dovrebbe lavorare su le parti elettriche
2. Assicurarsi che I'elettricita sia spenta prima di apportare qualsiasi lavoro di manutenzione.
3. Intutte le operazioni di manutenzione si dovranno usare | ricambi originali.
4. Una lubrificazione periodica dei cuscinetti del convertore non & necessario.
5. Ogni 100 ore le spazzole di carbonio dovrebbero essere controllate. Esse potrebbero essere cambiate se I'effettiva lunghezza
fosse sotto | 5mm.
Periodicamente pulire le prese d’aria della ventilazione nel fronte e nel retro del convertore per evitare surriscaldamento.
Dopo la muntenzione, assicurarsi che tutti | dispositivi di sicurezza siano assemblati correttamente.
8. Prima di lavorare controllare | bulloni che fissano la copertura.
Ogni 12 mesi o piu frequentamente, dipende dalle condizioni d’'uso, si raccomande che un rivenditore Altrad Beffe effettui un
ispezione.

No

Manutenzione periodica - Bastone di Vibrazione
1. Prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione sul albero flessibile eg tore.
2. Intutte le operazioni di manutenzione, saranno utilizzati pezzi originali.
3. Per controllare I'usura, misurare il diametro esterno e la lunghezza del pokel ] i o motivi quando il diametro

4. Lubrificare I'albero ogni 100 ore di lavoro.
I modo corretto in cui lubrificare I'albero € cogliere del grasso nel pal

brificante su tutta la lunghezza
quantita consigliata & 25g per
metro. Non overlubricate, potrebbe causare il grasso penetra nel er, Non pulire® con del solvente.

5. Quando la lunghezza dell'albero non & uguale al tubo flessibile (#- m) é neces i
6. Dopo la manutenzione, tutte le parti devono essere montati cofre nte. " &

7. Ogni 12 mesi 0 meno a seconda delle condizioni di utilizzo. 3i omanda ui
autorizzato.
DIMENSIONI DI CONSUME PER DIAMENTRO E LUNG@DELL'AGQ%FE

eeeeeeeeeeeeeeeeeee S

\ @ Modello ‘ Diametro (mm) ‘ Lunghezza (mm)

essere eseguita da un rivenditore

A

25mm 23.5 (25) 310 (315)
a. Le dimensioni minime sono stampaty ssetto 38mm 36 (38) 330 (335)
b. Le dimensioni tra parentesi sono le loni original 48mm 45.5 (48) 355 (360)
c. Cambiare la copertura quando wvr al dlametro mimigno
d. Cambiare la punta quando arriya nghezza n% 58mm 55.5 (58) 360 (365)

> \g
S
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Guida alla risoluzione dei problemi.

Problemi ‘ Causa / Rimedio

Verificare se vi corrente

Il motore non funziona Spazzole consumate

Interuttore difettoso

Pulire il fronte della griglia dell'aria

Il motore funziona ma si surriscalda | Sotituire il filtro posteriore o pulirlo

Serrare fermi involucro esterno

Verificare tensione della rete elettrica

Controllare le specifiche del cavo

Il motore lavora lentamente — - -
Verificare il cavo o la lunghezza di collegamento

Poker difettoso o albero
Spazzole consumate A

. - I Cuscinetti in cattivo stato
motore fa pit rumore del normale
Il rotore tocca lo statore AY fV

Copertura rotta o viti lente \ )
La testa & overlubricated N - A e

. 5 In mancanza di una guarnizione, Il grasso di tras|
Il motore funziona, ma i sfuggito. .

sovraccarichi e surriscalda
Movimento testa & limitato x\ N

-
Trasmissione con curve we \N
ioni, tubo B ¥

Trasmissione in cattiv:

fallimento del cuscinetto

La Megavib Altrad Belle & coperta da gar:
d’'acquisto originale.La garanzia Altrad

per l'acquirentéygrigiffale per un periodo di un anno (12 mesi) a partire dalla data

pre diffetti @ azione, materiali e lavorazione.
Quanto segue non e coperto dalla g ia Altrad Bell¢}
1. Danni causati da abuso, uso i , caduta o altri ni simili causati da o in seguito a guasti dovuti alla mancata osservanza

delle instruzioni di assembl utenzione da parte dell’ utente.

2. Alterazioni, aggiunte o ripgra: e diverse da personale della Altrad Belle o da agenti da essa autorizzati.

3. Costi di trasporto o spedizi rodp o loro agenti autorizzati per la riparazione o valutazione in base ad una
richiesta di risarcimentg acchina

4. Costi di materiali d i arare o rimettere a posto componenti a seguito di normale usura e logorio.

| seguenti componenti n ono coperti
« Cinghia/e di trasmissione
* Filtro dell'aria del motore

La Altrad Belle e/o loro agenti ufficialf;*@irettori, impiegati o assicuratori non saranno responsabili di danni indiretti o di altra natura,
perdite o spese connesse a, 0 a causa di inabilita di usare la macchina per qualsiasi scopo.

Richiesta di risarcimento in garanzia
Tutte le richieste di risarcimento in garanzia devono essere comunicate direttamente alla Altrad Belle, per telefono, fax , email o per iscritto.

Per le richieste di risarcimento in garanzia:
Tel: +44 (0) 1298 84606 Fax. +44 (0) 1298 84722 Email. warranty@belle-group.co.uk

Scrivere a;

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU
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Hur man anvander denna ksanvisning

Denna bruksanvisning &r till for att hjalpa Dig att anvanda och underhalla Megavib+ pa ett sékert satt.
Bruksanvisningen &ar avsedd for aterforsaljare och operatorer av Megavib+.

Inledning

Avsnittet “Beskrivning av maskinen” hjalper Dig att sétta Dig in i maskinens utrustning och reglage.

Avsnittet “ Milj6”’ ger instruktioner om hur man hanterar kasserade apparater for atervinning pé ett miljgvanligt sétt.

Avsnitten “Allman sékerhet” och “Hélsa och sakerhet” beskriver hur maskinen anvands for att garantera Din och allméanhetens
sakerhet.

Tipsen och anvisningarna i “Felsékning”’ hjalper Dig om Du har problem med Din maskin.

Avsnittet “Service” finns for att Hjalpa Dig med det vanliga underhallet och servicen av Din maskin.

Avsnittet “ Garanti” beskriver garantins omfattning och reklamationsférfarandet.

Avsnittet “Forsékran om dverensstdammelse” visar vilka standarder maskinen konstruerats efter.

Anvisningar géllande papekanden.
Den text i denna bruksanvisning som sarskilt maste uppmarksammas visas pa fﬁljanw
Produkten kan utgora en risk. Maskinen eller Du sjalv k ki 'om hal }et inte utférs pa
SE UPP korrekt vis. A
> 7~
| ) | )

* (

(.

(1

VETA hur enhetens reglage anvands pa ett sakert sétt och

VARNING  Operatéren kan utséttas for livsfara. m-

)
S

VARNING Innan Du anvéander eller utfér nagot: in MASTE DU LASA och FORSTA denna)

bruksanvisning.

c
s
S
=
c
=)
=
E
o
=
o
Q:
x
)
a
8.
=

(NB Var séker pa att Du vet hur man stanger av maskin

rsonliga sély

Anvand ALLTID lamplig skyddsutrustning som krévs f@f Di
erfinderhall av denna enhet, FRAGA DIN ARBETSLEDARE ELLER

Om Du har NAGRA FRAGOR om séker anvéndni
KONTAKTA Altrad Belle.

Hur man anvéander denna bruksanvisni

Varning ...

Beskrivning av maskine 4 .70
Tekniska data ......cccoeveievireee e B e 70
Miljo v 4 .. 70

Allméan sakerhet
Specifika sékerhetsf
Kontroller innan Stariifl. ... 0 ... i e bbb e e 72

Drift 72-73
Forvaring . B PSPPSR 73
L= LIS o Lo T . PP 73

Service och underhall
Felsokningsguide
Garanti ...............
Forsakran om dverensstammelse

Altrad Belle behaller riéttig att dndra inspecifikationer utan nagon skyldighet att meddela om detta i forvag.
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Machine Description

S

The flexible shaft connected to the ‘Megavib+' power unit sends the movement to an eccentric mass placed in the poker head, When
operated this mass produces the vibration required for the compacting of the concrete.

Megavib+ Drivenhet
/ Megavib+ Bojlig Axel

Armerade Megavib+

slangandars

\ | 1] D)

Mutter for att ansluta till
Motors (vanster tradar)

Isoleringstyp

hexagonala Driv
(Vanster trad

Tekniska Data

Hélje

Effekt (kW)

1.6

Spanning (V)

115 (60Hz)

Forbrukning, belastad (A)

A‘
13

Hastighet, obelastad (rpm)

16,000

Hastighet, belastad (rpm)

NS
,,:X‘fb

L\ 12,000

Vi (9 N © N
-
Tillampning \\or att bve‘fowrbrdn till en invandig vibrator genom en draglina.

Anslutningstyp till motorn

Hexagonal hane p& 10mm

Vibrostavhuvud

Anslutningstyp till transmissionen

y4

Hexagonal hona pa 10mm

Ljudeffektsniva (dB)

N

2J s \ 36

Kabel: Minimalt tvérsnitt (mm2)

,V

NS 15

Kabel: Maximal langd (m)

15

Vibrostavhuvud

Diameter (mm /in) 25-1 36 - 11/a 50-2 36 - 21/a
Langd (mm) ¢ 300 292 327 346
Frekvens (Hz) 225 217 200 192
Centrifugalkraft ( 882 4018 5039 6468
Vikt (Kg) 0.5 1.9 3.7 5

Sékert bortskaffande
@ Instruktioner for miljoskydd.
Maskinen innehaller vardefulla material. Ta den

Komponent

Motor

Material

Hélje Plast

@| kasserade apparaten och tillbehéren till relevant

Invandig Motor

Koppar och Aluminium

&tervinningsanlaggning.

Kopplingsdetaljer

Stal
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For Din egen personliga sékerhets skull och fér sédkerheten fér personerna i Din omgivning, var vanlig och las och sékerstall att Du till
fullo forstér féljande sakerhetsinformation. Det &r operatérens ansvar att sékerstélla att han/hon till fullo férstar hur denna utrustning
anvands pa ett sékert satt. om du &ar osaker gallande sakerheten och korrekt anvandning av ‘Megavib+, konsultera Din arbetsledare
eller Altrad Belle.

SE UPP Felaktigt underhall kan vara riskfyllt. Las och férsta detta avsnitt innan Du utfér ngot underhall,
—_— service eller reparationer.

Arbetsomrade

e HALL ditt arbetsomrade rent och vél belyst. Rérig omgivning och dalig belysning framkallar olyckor.

e ANVAND INTE motordrivna verktyg i explosiva miljéer, s& som i nérvaro av lattantandliga vétskor, gaser eller damm. Motordrivna
verktyg avger gnistor som kan sétta eld p& damm eller &ngor.

e HALL kringstdende, barn och bestkare borta under tiden ett motordrivet verktyg anvéands. Distraherande kan gora s& att Du
forlorar kontrollen

Elektrisk sakerhet

e VERKTYG MED SKYDDSJORDNING MASTE ANSLUTAS TILL ett korrekt installerat vagguttag som &r sid rdat enligt
gallande lagar och féreskrifter.

e AVLAGSNA ALDRIG jordstiftet eller férsék aldrig modifiera stickkontakten pé na:

e ANVAND INTE nagra 6vergangspluggar.
o KONTROLLERA med en behérig elektriker om det finns nagra tveksamheter om ar korrekt j Dm verktyget far ett elfel
eller gar sénder, ger jordningen elektriciteten en vag, med lagt motstand, bogf fran‘e daren.

e UNDVIK kroppskontakt med jordade ytor sa som rér, radiatorer, spisar och aror. Riskenifor efektrisk stét 6kar om Din
kropp ér jordad.
e UTSATT INTE motordrivna verktyg for regn eller vata. Vatten som tré
e FORDARVA INTE kabeln.
e ANVAND INTE kabeln for att bara verktyget.
e DRAG ALDRIG ut kontakten fran uttaget med hjalp av kabeln.
HALL undan kabeln fr&n varme, olja, vassa kanter och rorliga del& L g

L]

e BYT omedelbart ut skadade kablar. Skadade kablar 6kar risken kirisk stot. \

e VID ANVANDNING av ett motordrivet verktyg utomhus, anvand ef§griangningskabelysort ar méarkt “WA” eller “W". Dessa kablar ar
avsedda for utomhusbruk och minskar risken for elektrisk stot. \

Service @

e Service av verktygen far endast UTFORAS AV BEHORQ ratorer.

erktyget Okarfigkengfor elektrisk stot.

elar.
nvisning.

e Vid service av ett verktyg, ANVAND endast identiska
e FOLJ instruktionernai avsnittet Underhall i den

Personlig sakerhet a
e Allman sékerhet VAR UPPMARKSAM, hagkoll Du g6r och a d sunt fornuft nér Du anvénder ett motordrivet verktyg.
pavefka

e ANVAND INTE verktygen nar Du &r troty€ller d av drg@eyalkohol eller mediciner. Just ett 6gonblick av ouppmérksamhet

kan ge allvarliga personskador vid anvandfigg av motordrivnaN@rkVg.
e ANVAND SKYDDSKLADER. /
e UNDVIK oavsiktliga starter.

e VAR SAKER PA att strémbrytaren & agen inna en séatts i. Att bara verktyget med fingret pa strombrytaren eller att
stoppa in kontakten nér strémbr lislagen fr; olyckor.
e AVLAGSNA skiftnycklar eller sk lar innan v%t satts pa. En skiftnyckel eller skruvnyckel som lamnas kvar pa en rorlig

del kan orsaka personskador.

e STRACK DIG INTE for l&n

e HA alltid ordentligt fotfasteoc balans. Qrdentligt fotfaste och bra balans gor det mgjligt att béattre kontrollera redskapet vid
oférutsedda situationer. ¢

e ANVAND sakerhetsutrfis .

Redskap Anvénd h skétsel
e OVERBELASTA inte Feelskapet.
e ANVAND ratt redskap for Din tillafapnifie. Korrekt redskap gor ett battre och sakrare jobb nar det anvénds till vad det ar avsett for.

e ANVAND INTE redskapet om s taren inte fungerar. Ett redskap som inte kan kontrolleras med strombrytaren &r farligt och
maste repareras.

e DRAG UT kontakten fran stromkallan innan nagra justeringar utfors, byte av tillbehér eller innan redskapet skall férvaras. Sddana
forebyggande sakerhetsatgarder minskar risken att redskapet startas oavsiktligt.

e FORVARA redskap som inte anvands utom réckhall fér barn och andra outbildade personer. Redskapen &r farliga i hédnderna pa
outbildade anvéandare.

e KONTROLLERA fér felinstallning eller rérliga delar som har fastnat, trasiga delar och annat som kan inverka pa redskapets
funktion. Om det ar skadat, lat det repareras innan anvandning. Ett flertal olyckor orsakas av bristfalligt underhalina
redskap.

e ANVAND endast tilloehoér som &r rekommenderade av tillverkaren fér Din modell. Tillbehor som kanske &r lampliga for ett
redskap, kan vara farliga vid anvandning pa ett annat redskap.
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Specifika sdkerhetsforeskrifte

e For en saker och riktig funktion for ‘MEGAVIB+', sékerstall att operatorerna har instruerats korrekt hur man anvander maskinen.
e Innan motorn ansluts till elsystemet, sakerstall att spanningen och frekvensen éverensstammer med det som anges pa
maskinskylten som finns placerad pa plasthdljets ovansida.

SAKERSTALL att alla holjets skruvar ar atdragna innan arbete paboérjas.

UNDVIK att kabeln plattas till av tunga maskiner eftersom detta kan orsaka avbrott.

ANSLUT INTE den bojliga axeln till kraftenheten nar den ar i drift.

MANOVRERA INTE motorn nér den arbetar och utan transmission.

ARBETA INTE med transmissionen eller staven under daliga forhallanden, motorn éverhettas.

ARBETA INTE med trasigt plasthdlje.

TILLAT INTE outbildad personal att hantera motorn eller anslutningar.

UPPRATTHALL fri luftcirkulation.

HALL motorn i en ren och torr omgivning.

SAKERSTALL att elkabeln har rétt tvéarsnitt och fungerar riktigt.

INNAN négra reparationer utférs, KOPPLA BORT motorn fran det elektriska systemet.

VID ANSLUTNING till en generator, sékerstall att utgdende spanning och frekvens ar stabila, riktiga och hamgtt effekt,
(omformarens matarspénning far inte variera mer an + 5% av vad som anges pa maskinskylten).

e NAR ARBETET avslutas eller vid raster skall operatéren dra ut kontakten, koppla den frén det elekigiski stemet och placera

den pa ett s&dant vis att den inte kan falla eller valta.
e Dessutom, alla lokala foreskrifter skall beaktas. O

Vibration
En viss vibration fran staven 6verfors genom den flexibla slangen till operatoreng§handgr.
L 4

PSU (Personlig SkyddsUtrustning).
Lamplig PSU méste baras nér denna utrustning anvands dvs skyddsglasc dskar, ho, landningsskydd och

fotbekladnad med stélhatta. Bar klader som &r lampliga for det arbete Du utfor. Skydda allti n4ran kontakt med betongen.
Lampliga hérselskydd skall anvandas pa grund av att ljudeffektsnivagffér maskinen &®9Q och ljudtrycksnivan &r 86 dB.

Kontroller innan stait

. Innan arbetet pabdérjas, sakerstall att alla hanterings- och S&gghetsanordni erar ordentligt.
2. Kontrollera regelbundet de elektriska kablarnas tillstan
3. Om defekter pa sakerhetsanordningar eller andra defe!

omedelbart ansvarig person.

kan min dker hantering av utrustningen upptacks, meddela

Axelanslutning till kraftenheten

Kraftenheten &r designad for att underlatta ervn Bb och si amsjytning till béjlig axel.

2. Skjut ihop kopplingarna tills tra ons foranki In i motorns specialfésten.

Anslutningsprocedur:
1. Satt den hexagonala hankoppli’r@ ansmissio% motorns hexagonala honkoppling.

Anslutningsmadjligheter
Transmissionens langd: 2, 3 o¢ch er

Vibratorns diameter: 25, 38,48; m A4

Anslutning av elmojfr til emet

Stall motorns stro e i avstangt lagg\dnRan anslutning.

Elektrisk koppling

Samtliga elektriska apparaturer ka farliga om missbrukade. Denna apparat kan endast anvandast med en voltstyrka. Kontrollera
spanningen och se till att denna rar stromstyrkan som finns pa maskin skylten.

Notera att motorn maste vara avstangd néar sladden kopplas in.
Anvéand alltid jordat 230v uttag.
115v-vid anvandning av en transformator skall denna ha en minimum kontinuerlig utgaende styrka pa 2,5kw.

Sladdférlagning

Om Du anvéander en sladdforlangare far den ej vara langre an 15m for 115v och max 40m for 230v. Sladd diametern maste vara
1,5mm2. Forsékra Dig o matt sladdforlagningen &r nogrannt utredd utan narhet av vatten, skarpa udder eller féremal som kan skéra
in | kabeln elle utplacerad pa plaster dar fordon kan kora over. Rulla ut sladdférlagningen helt och hallet eftersom den annars kan
overhettas och fata eld. Férsakra dig o matt kabelanslutningen ar torr och saker

( SE UPP Anvéand inte skadade eller utslitna kablar. )

Undvik att placera tung last pa kablarna.
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REKOMMENDATIONER VID ANVANDNING AV STAVVIBRATORER

1. Anvand alltid ratt storlek av stav for det avsedda jobbet, avstandet i forstarkningsstal, betongkonsistens och innehall av kemiska
tillsatser

2. Det ar alltid rekommenderat att ha ytterligare stavvibratorer tillgangligt

3. Fyll betongen i 300-500mm jamna lager, i gjutformen. Anvand inte stavvibratorn
for att forflytta eller dra fram betong.

4. Vibrera betongen systematiskt. Gér 300-500mm vertikala instickningar med
avstand som skall vara 8-10 ganger stavvibratorns diameter. Nar &n mojligt,
tryck ned vibratorn ung. 150mm i det forsta betonglagret. Detta hjalper att packa
och binda de olika betonglagren ordentligt. Betongen maste vibreras tills dess
att betongytan blir blank och “vattnig”. Inga luftbubblor far Iangre komma upp ur
betongen. Detta tar normalt 10-20 sekunder vid varje insattning av staven.

5. Dra staven langsamt ur betongen sa att ny betong kan flyta in i de gropar som
uppkommit vid vibreringen.

6. Tryck inte staven mot stal forstarkningen, hall ett avstand p& minimum 70mm
frdn vaggar och kanter.

7. Draalltid ur staven vertikalt ur betongen sa att tomma hal fylls igen. Stang inte av
elmotorn tills dess att staven &r fri fran betong. Dra ur staven med ca 80mm per
att inte skada det nya ytlagret av betong.

(& SE UPP L&t inte staven vibrera i luften under langre perioder.wkall alltid be % med betong. Om du har

slutat vibrera betongen, stang istallet av stavenA

Vid transport, sakerstall att Megavib-motorn ar sakrad moi§

plétsliga stétar.
SN
A
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©) Service & Underhall

Altrad Belle Megavib+ ar designad for att ge ménga ars problemfri funktion. Det &r, emellertid, viktigt att det enkla regelbundna
underhallet som finns listat i detta avsnitt utfors.

Vi rekommenderar att en av Altrad Belle godkand aterforséljare utfor allt storre underhall och stérre reparationer. Anvand alltid original
Altrad Belle reservdelar, anvandning av “piratdelar” kan komma att upphéava Din garanti.

Periodiskt underhall - Vibrostavhuvud

Endast en behorig elektriker far utfora arbete pa de elektriska delarna.

Sékerstall att elektriciteten ar urkopplad innan négot underhallsarbete utfors.

Vid alla underhallsoperationer skall originaldelar anvéndas.

Regelbunden smdrjning av omformarens lager ar inte nddvandigt.

Var 100:e timme ska kolborstarna kontrolleras. Dessa skall bytas om den effektiva langden ar under 5 mm.

Rengor da och da ventilationsdppningarna pa omformarens front och baksida for att undvika dverhettning.

Efter underhallet, sékerstéll att samtliga sékerhetsanordningar ar korrekt monterade.

Innan anvéndning, kontrollera héljets fastskruvar.

Det rekommenderas att var 12:e manad eller oftare, beroende pa anvandarforhallanden, Iata en auktorise| Itrad Belle

aterforséljare utfora en besiktning
o)
eller locket r@neter eller langd, vid den

L 4
g) dver langdg @ eln. Detta bor Iamna en latt
mangdeg eter. Inte overlubricate, kan det

©CENOORrONE

Periodic Mantenance - Drivenhet & Bojlig Axel
1. Innan genomfor underhallsarbeten pa den flexibla axeln och poker, férsta koppla a
2. | alla underhallsarbeten, kommer originaldelar anvandas.
3. For att kontrollera slitage, méata ytterdiameter och langd av poker. Satt tillba
minsta punkten, & mindre &n dimensionen anges i slittabellen.
4. Smorj axeln var 100 arbetstimmar.
Rétt sattet att smorja axeln &r att forsta lite fett i handflatan och kér s|
belaggning av smorjmedlet pd hela langden av axeln, ar den rekomme
leda till att fett tranger in i poker, Rengdr inte axeln med Iosnlngsme el.
5. Néar langden pa axeln &r inte lika med slangen (+-10 mm) &r det dvAnndlgt att?
6. Efter underhall, maste alla delar monteras pa ratt satt.

7. Var 12 manader, eller mindre beroende pa anvandningsforhal et rek as en inspektion géras av en auktoriserad
aterforséljare
STORLEK OCH SLITAGE AV STAVDIAMETER HUVUD

bs,w 4,

Modell ‘ Diametern (mm) ‘ Langd (mm)

@ 25mm 23.5 (25) 310 (315)
a. Minimumstorlek ar angiven med fet sknft Q 38mm 36 (38) 330 (335)
b. Storlek inom parantes (&r original s '@  fran fabrik 48mm 45.5 (48) 355 (360)
c. Byt holje nar storleken minskat till mi @ diameter
d. Byt hatta (pa stavhuvud) nar de at till m|n| 58mm 555 (58) 360 (365)

SN §'
S
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Felsdkningsguide @

Problem ‘ Orsak / Atgard

Motorn fungerar inte

Konstatera om det finns spanning

Utslitna borstar

Trasig strombrytare

Motorn fungerar men &r 6verhettad

Gor rent luftintagets frontgaller

Rengdr eller byt det bakre filtret

Tighten outer casing fasteners

Motorn arbetar langsamt

Kontrollera spénningen i elsystemet

Kontrollera kabelspecifikationen

Verifiera kabeln eller Iangden av anslutning

Defekt poker eller axel

Motorn later mer &n normalt

Utslitna borstar

Lagren ar i daligt skick

Motorn fungerar men
Overbelastning och éverhettad

Rotorn slar i statorn Y fy
Holjet trasigt eller har l6sa skruvar \ ) \_)
Huvudet &r overlubricated A A 7S

For mycket fett i axeln eller for lite!
Fel pd tatning. Fett Transmissiopen har penerated t r huvudet olja har rymt.

Huvudrorelsen &r begransad ( .A\\

Transmission med extrema b N v
Séndning i daligt skick, tg@si ng

Med fel

Inte tillréckligt med olj&iet

Denna nya Altrad Belle ‘Megavib+’ garanteras})
ursprungliga anskaffningsdatumet. Altrad Bell& garantin om

Foljande tacks inte av Altrad Belle gar;

1. Skador orsakade av vanskotsel,
att félja monterings-, bruks-, agv
2. Andringar, ombyggnader ellgr r
3. Transport- eller fraktkostnader
garantiansprék p& nagon i
4. Material och/eller arbe;
Foéljande kompone
® Drivremmar
o Luftfilter till motor

Altrad Belle och/eller dess godka
andra skador, forluster eller kostna

Garantiansprak

er for ren

E a
acks Tfite av g

Garanti

-
skaffaren for en period av ett ar (tolv manader) fran det
briSter i design, material och tillverkningsfel.

en ursp,

anvandning; ;er liknande skador orsakade av eller som ett resultat av underlatelse
eller upderh3 truktioner.
ationer utfo nan &n Altrad Belle eller dess godkanda ombud.
h fran Altrad B eller dess godkanda ombud, foér reparation eller utvérdering av
L
i, reparation eller utbyte av komponenter p& grund av normalt slitage.

aragti

d, arbetsledare, anstéllda eller forsakringsgivare kan inte hallas ansvariga for indirekta eller
nslutning till eller orsakade av oférmaga att anvanda maskinen for ndgot &ndamal.

Alla garantiansprak ska forst och framst stallas till Altrad Belle, antingen per telefon, per fax, per E-post eller skriftligen.

For garantiansprak:
Tin: +44 (0)1298 84606

Skriv till:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

Fax: +44 (0)1298 84722

E-post: Warranty@belle-group.co.uk
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How To Use This Manual

Denne bruksanvisningen er skrevet for & hjelpe deg med & drive og vedlikeholde Megavib-apparatet pa en sikker mate. Den er
beregnet pa forhandlere og operatgrer.

Forord

Avsnittet ‘Beskrivelse av maskinen’ bidrar til & gjere deg fortrolig med maskinens konfigurasjon og betjeninger.

Avsnittet ‘Miljg’ inneholder instrukser om hvordan du resirkulerer kasserte apparater pa en miligvennlig méte.

Avsnittene ‘Generelle sikkerhetsinstrukser’ og ‘Helse og sikkerhet’ forklarer hvordan du bruker maskinen til & garantere din egen
og andres sikkerhet.

‘Feilsgking’ hjelper deg hvis du har et problem med maskinen.

Avsnittet ‘Service’ forklarer generelle vedlikeholds- og reparasjonsprosedyrer.

Avsnittet ‘Garanti’ forklarer garantidekningen og fremgangsmaten ved eventuelle krav.

Avsnittet ‘Samsvarserklzering’ angir hvilke normer maskinen er bygget etter.

Forklaringer til teksten i bruksanvisningen:
Tekst i denne bruksanvisningen som man ma veere spesielt oppmerksom pa, er angit

OBS Produktet kan veere forbundet med fare. Du risikerer &
—_— prosedyrene ikke utfgres riktig.
 \ ) |

hvordan du skal sla maskinen av fer du slar den pa, der:
Bruk ALLTID egnet sikkerhetsutstyr for din personligedges

hold av denne enheten, bgr du HENVENDE DEG T, |
Altrad Belle (UK): +44 (0)1298 84606

F aly
A\ 4 /
(A ADVARSEL  Operatgrens liv er i fare. m A@ )

Far du bruker eller utfgrer vedlikef pa'denne MA DU HA LEST denne bruksanvisningel

IL ] ADVARSEL 2o
= N :

VIT hvordan du trygt bruker denne enhetens betjeninger o ma gjore fg @vedlikehold. (Merk: Forviss deg om at du vet

Ise. Hvis du pa 5 RSMAL ang&ende sikker bruk eller sikkert vedlike-
JEF ELLKONTAKT MED OSS:

ADVARSEL
ppstérpr
Innhiold

Bruke bruksanvisningen ...l Bl g Y s

Advarsel..........cccc..... . X — ...56
Beskrivelse av maskinen. ..
TEKNISKE TALA ..o v A+ T ettt ettt ettt ettt h e bttt h e b E e e E oAt h e e e E b bt e h ettt ettt eae s 57
Miljget.......covvvvnnnne b .. .57
Generell sikkerhet .

Lagring ..oocveveeiieieieeie i
Transport ........ccccceceeenene
Service og vedlikehold ...
[RL=T 17T T T T TP P U PP S U PSP PTUPOPRTPPPIOE
Garanti
Samsvarserkleering .

Altrad Belle forbeholder seg retten til & endre uten for varsel eller andre forpliktelser.
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Beskrivelse av maskinen

Den fleksible aksel som er koblet til ‘Megavib +’ kraftenhet sender bevegelsen til en eksentrisk masse plassert i poker hodet, Ved bruk
av denne masse gir den vibrasjon som kreves for komprimering av betongen.

Megavib+ Motor
/ slangeenden Megavib+
Megavib+ fleksibel aksel forsterkninger Vibrostavens

Mutter for & koble til Sekskantede driv

Motors (venstregjenger) (Venstregjeng

Tekniske data

Modell

Isolasjonstype u
Maskinhus M med hz&Wdyktighet
Effekt (kW) Y& . 16

Spenning (V) ﬁom AN 115 (60Hz)

Forbruk ved last (A) 5 13

Hastighet ved last (rpm) ‘“V 16,000
‘

Hastighet under bruk (rpm) 12,000
Vekt (kg)
Bruk (\or a overfﬂrty)Wsen til en intern vibrator gjennom en tauline.
Kobling til motoren . Sekskantet hankobling 10 mm
Kobling til transmisjonen A2 ~ Sekskantet hunkobling 10 mm
Akustisk effekt (dB) \Y4 E5 \ 36
Kabel: minimal diameter (mm?) [‘ & 1,5
Kabel: maksimal lengde (meter) @ Y aPN 40 ‘ 15
"

Vibrostavens

Diameter (mm / in) 36 - 11/a 36 - 21/a
Lengde (mm) ¢ 300 292 327 346
Frekvens (Hz) 225 217 200 192
Sentrifugalkraftel 882 4018 5039 6468
Vekt (Kg) 0.5 1.9 3.7 5

Sikker kassering
@ Instruksjoner for beskyttelse av miljget. Maskinen in-
neholder verdifulle materialer. Lever apparatet Motorhus Plast
@,é du kaster og tilbehgret inn ved naermeste gjenvin- Intern motor Kobber og aluminium

ningsstasjon. —
Kontakter Stél

Komponent ‘ Materiale
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Generell sikkerhet

For din egen og andres sikkerhet, vennligst les falgende sikkerhetsinformasjon og forviss deg om at du har forstatt den. Det er
operatgrens ansvar & kontrollere at han eller hun fullt forstar hvordan dette utstyret skal brukes under full sikkerhet. Hvis du er i tvil om
noe angéende sikkerhet og riktig bruk av ‘Megavib+', bgr du kontakte din sjef eller Altrad Belle.

OBS Feilaktig vedlikehold kan veere farlig. Dette avsnittet ma leses og forstas far du foretar vedlikehold,
== service eller reparasjon.

Arbeidsomrade
+ HOLD arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete og merke omrader forarsaker ulykker.
« |IKKE BRUK elektroverktay i eksplosive atmosfeerer, f.eks. i naerheten av antennelige veesker, gasser eller stav.
Elektroverktgy genererer gnister, som kan tenne pa stav eller rayk.
« HOLD andre personer, spesielt barn, pa avstand nar du bruker et elektroverktgy. Du kan miste kontrollen hvis du blir distrahert.

Elektrisk sikkerhet

« JORDEDE VERKT@Y MA KOBLES TIL en kontakt som er riktig installert og jordet i henhold til gjeldende 1 og forskrifter.
« DU MA ALDRI FJERNE jordingsspydet eller modifisere pluggen p& noen mate.

* IKKE BRUK adapterplugger.

* SJEKK med en kvalifisert elektriker hvis du er i tvil om kontakten er riktig jordet. @e grktoyene i erer elektrisk eller er
gdelagt, gir jordingen en bane med lav motstand som leder stremmen bort fra brukSge Q

«  UNNGA kroppskontakt med jordede flater som for eksempel rer, radiatorer, r 3 kjwleskat ligger okt risiko for
elektrisk sjokk hvis din kropp er jordet.

« |IKKE UTSETT elektroverktay for regn eller fuktighet. Hvis det kommer vann ktroverktayet, faren for elektrisk sjokk.

« IKKE BRUK ledningen til andre formal. 'S
« Du ma ALDRI bezere verktgyet med ledningen.

« DU MA ALDRI ta pluggen ut av kontakten ved & DRA.

* HOLD ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og bevegelige deler.

* SKIFT UT skadde ledninger gyeblikkelig. Skadde ledninger gker rigikoen for elektrf® .

« NAR DU BRUKER et elektroverktgy utendgrs, m& du bruke en dning for ut ruk, merket “W-A" eller “W”. Disse led
isk sjok\

ningene er beregnet pa utendgrs bruk, og reduserer risikoen f

Service
«  Service pd verkteyet MA KUN UTF@RES av kvalifiserte rej
+ Ved service pa verktayet ma du KUN bruke identiske r,
* F@LG instruksjonene i avsnittet om vedlikehold i

Personlig sikkerhet

« VR VAKEN og se hva du gjer. Bruk alminnelj nar du b%:t elektroverktay.

¢ |IKKE BRUK VERKT@YET hvis du er trett gffer etav medisif, hol e.l. Et gyeblikks uoppmerksomhet kan fgre til alvorlig
personskade.

* V/R RIKTIG KLEDD.

« UNNGA ufrivillig oppstart.

¢« KONTROLLER at bryteren er slatt ay, r(u kobler til a
teren eller ved & koble til verktgy d

* FJERN justeringsngkler eller spe
roterende del p& verktayet kan fi

* STREKK IKKE for langt.

tet. Du risikerer ulykker ved & beere verktoyet med fingeren pa bry

n er pa.
fer du slar P& varktayet. Et spennstykke eller en ngkkel som sitter igjen festet til en

« HOLD sikker stilling med gog bal@gse til enhve er stilling og balanse gir bedre kontroll over verktayet i uventede situas
joner.
* BRUK sikkerhetsutstyr. *

Bruk og vedlikeholdfav met

« |IKKE BRUK M
*  BRUK verktgyet som gnet til d

brukes med den hastigheten det
« IKKE BRUK verktgyet hvis bryt

| gjere. Det riktige verktayet vil gjgre jobben bedre og pa en tryggere mate hvis det

et pa.

ke kan slas pa eller av. Verktay som ikke kan styres med bryteren, er farlige og ma repareres.

* KOBLE pluggen FRA strgmki rdu foretar noen justering, skifter ut tilbehar eller setter verkgyet bort til. Slike forebyggende
sikkerhetstiltak reduserer risikoen Tor ufrivillig oppstart av verktayet.

» Verkteyene ma OPPBEVARES utilgengelig for barn og andre personer uten oppleering. Verktey kan vaere farlige nar de handteres
av personer uten oppleering.

« SE ETTER feil justering eller binding av bevegelige deler, brudd pa deler eller andre forhold som kan virke inn pa bruken av
verkteyene. Ved skader ma verktayet repareres for bruk. Mange ulykker skyldes at verkteyene ikke har fatt riktig vedlikehold.

* BRUK kun verktay som er anbefalt av produsentene av din modell. Tilbehgr som kan veere egnet for ett verktay, kan vaere farlige
nar de brukes pa et annet.
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Spesifikke sikkerhetsregler

+ For riktig, sikker bruk av ‘MEGAVIB+ ma du kontrollere at operaterene har fatt relevant instruksjon om bruken av denne maskinen.

« Far du kobler motoren til det elektriske systemet ma du kontrollere at spenningen og frekvensen stemmer med opplysningene pa
maskinens merkeplate gverst pa plasthuset.

«  S@RG FOR at alle maskinhusets skruer er tette fer du begynner & arbeide.

«  UNNGA & klemme ned kabelen med tunge maskiner som kan fgre til brudd.

«  UNNGA A KOBLE TIL den fleksible akselen til elektroenheten nar denne fungerer.

« |KKE BRUK motoren nar denne fungerer og uten transmisjon.

« IKKE ARBEID med en transmisjon eller vibrasjonsstav i darlig stand, dette farer til overheting av motoren.

« IKKE ARBEID hvis plasthuset er brutt.

« IKKE LA personale uten oppleering bruke motoren eller koblingene.

*« OPPRETTHOLD fri luftventilasjon.

« HOLD motoren pa et rent og tart omrade.

*  S@RG FOR at den elektriske kabelen har riktig diameter og fungerer riktig.

« KOBLE motoren fra det elektriske systemet for du foretar noen form for reparasjon.

« NAR DU KOBLER til en generator, mé du sjekke at utgangsspenningen og frekvensen er stabile og har rikj ekt (omformerens
tilferselsspenning skal ikke variere mer enn + 5 % som angitt pa motorplaten).
* VEDAVSLUTNING av jobben eller pause skal operataren koble generatoren fra d triske systemet of re den slik atden

ikke kan falle eller velte.
« |tillegg skal alle lokale regelverk respekteres.

Vibrasjon
En del vibrasjon fra vibrasjonsstaven overfgres gjennom den fleksible slangen t & D grens hender
*

Personlig verneutstyr
Ha pé egnet verneutstyr nar du bruker dette utstyret, dvs. sikkerhetsbriller, I, orebes| masker og fottay med tafor-
sterkning. Ha pa Kleer som egner seg for arbeidet du utfgrer. Beskytt alltid hu en mot kontgkt ng. Egnede grebeskyttere bar

. Fer du starter jobben ma du sjekke at alle handterings- og
2. Inspiser tilstanden til de elektriske ledningene regelmesgi
3. Hvis du finner feil pa sikkerhetsanordningene eller an: o ker handtering av utstyret, ma du gi den ans
varlige personen gyeblikkelig beskjed.

Akselens kobling til effektenheten
Effektenheten er beregnet pa a gi rask og s

er kobling til den fI akselen.

Tilkoblingsprosedyre: / Q
1. Still transmisjonens sekskantede ha g inn etter ekskantede kobling.

2. Nar de star rett overfor hverandre s du sekskan ene til transmisjonens forankring kommer inn i motorens spesielle
lager.

Koblingsmuligheter
Transmisjonens lengde: 2, 3 &
Vibratorens diameter: 25, 38, Q

Elektrisk motorkobli t(@met
Sl& av motorbryter r du Rebler den til.
Elektrisk kobling
Alle baerbare elektriske apparater eg fallige hvis de misbrukes. Denne maskinen fungerer bare med én spenning. Sjekk
strgmtilfgrselen for & sjekke at den til spenningene angitt pd merkeetiketten.

Kontroller at effektenheten er s for du kobler den til stramforsyningen.

230v - Bruk alltid en resteffektenhet (RCD) (jordfeilbryter) som er koblet direkte til RCD.
115v - N&r du bruker en baerbar omformer, m& den ha en minimal effekt pa 2,5 kw og nominell varig ytelse.

Skjateledninger
Skjgteledninger du bruker ma ikke vaere lenger enn 15 m / 49,5ft (for 115 v) eller 40 m / 132 ft (for 230 v). Diameteren ma vaere 1,5

mm2. Serg for at skjateledningen legges ut med omhu. Unngé vaeske, skarpe kanter og steder der biler kan kjgre over den. Rull den
helt ut, ellers overhetes den og kan tennes. Kontroller at skjateledningens koblinger er tarre og trygge.

OBS Ikke bruk skadde eller slitte ledninger.
—— Unnga tunge gjenstander pa ledningene.
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Bru

ANBEFALINGER FOR BRUK AV BETONGVIBRATOR
1. Velg vibrostav med riktig sterrelse for arbeidets storrelse, plassering av armering, betongens slumping og blandingsdesign.
2. Det anbefales & ha en tilleggsvibrator tilgjengelig.

3. Step betongen jevnt i betong-forskalingen i lag med tykkelse pa 300-500 mm.
Ikke bruk vibrostaven til & spre betongen.

4. Vibrer betongen systematisk. Lag 300-500 mm vertikale insertions med inte
valler p& 8 — 10 ganger rgrets diameter. Press vibrostaven ca 150 mm inni
forrige betonglag hvor mulig, det hjelper & oppna den beste heftforankringen
mellon de to lagene.

Betongen er blitt grundig vibrert nar overflaten rundt vibrostaven er blank og
ingen store luftbleerer stiger til betongens overflate. Det tar vanligvis 10 — 20
sekunder i alle lokaliseringer av vibrostaven.

5. Trekk vibrostaven sakte tilbake slik at betongen kan flyte til tomrommet som gjen
Stér etter vibrostaven.

6. Ikke press eller tving vibratoren mot armaturen. Hold avstand pa minimalt
70mm fra veggene.

7. Fjern vibrostaven alltid vertikalt slik at betongen fyller tomrommet igjen.

Ikke sla av s& lenge vibrostaven er blitt trukket tilbake. Fjerningshastigheten er o
a riste overflaten nar vibratoren er nesten ute.

N
OBS Ikke hold betongvibratoren ute av betongen i lange perioU
= betongen.
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Service og vedlikehold

Altrad Belle Megavib+ er utformet for mange &rs problemfri drift. Det er imidlertid viktig & utfare det enkle, regelmessige vedlikeholdet
som er angitt nedenfor.

Det anbefales at en godkjent Altrad Belle-forhandler utfgrer alt viktig vedlikehold og alle reparasjoner. Bruk alltid opprinnelige reserve-
deler fra Altrad Belle. Bruk av etterligninger opphever garantien.

Periodisk vedlikehold - Motor

1. Kun kvalifiserte elektrikere ma foreta inngrep pa de elektriske delene.

2. Serg for at strammen er slatt av fer du utferer vedlikeholdsarbeid.

3. Det skal brukes opprinnelige deler i alle vedlikeholdsoperasjoner.

4. Det er ikke ngdvendig & foreta periodisk smering av omformerens lagre.

5. Kullbgrstene ma inspiseres hver 100. time. De ma skiftes ut hvis den effektive lengden er under 5 mm.

6. Rengjor viftene foran og bak pa omformeren for & unnga overheting.

7. Etter vedlikehold ma du sikre at alle sikkerhetsanordninger er riktig montert.

8. Far bruk ma du inspisere motorhusets festebolter.

9. Alt etter driftsforholdene anbefales det at en godkjent Altrad Belle-forhandler foretar inspeksjon hver 12. m eller oftere.

Periodisk vedlikehold - Vibrostavens & fleksibel aksel
1. Fer du utferer vedlikeholdsarbeid pa den fleksible akselen og poker, farst koble
2. | alle vedlikeholdsoperasjoner, vil originaldeler brukes.
3. For & sjekke for slitasje, male utvendig diameter og lengde pa poker. Sett p
ste punktet, er mindre enn den dimensjon som er angitt i tabellen slitasje.
4. Smer akselen hver 100 arbeidstimer.
Den riktige maten a smeare akselen er a gripe litt fett i handflaten og kj
tynt lag av smgremiddel pa hele lengden av skaftet, er det anbefalt m
fettet trenger inn i poker, Ikke rengjar akselen med lgsemiddel.
5. Nar lengden av akselen ikke er lik slangen (+ -10 mm) er det neccesary a reparere den
6. Etter vedlikehold, mé& alle delene monteres riktig. L 4

7. Hver 12. maned, eller mindre avhengig av bruksforholdene. Det% les en ins;fiN res av en autorisert forhandler

eller lengde, i det min

iddel over gngdep av skaftet. Dette ber la et
per meter. erlubricate, kan det fore til at

SLITASJEDIMENSJONER FOR VIBROSTAVENS DIAMETRE

T Q
= <&
77+7h 777777777777777777777 J(” , Modell ‘ Diameter (mm) ‘ Lengde (mm)

S,

(D 25mm 23.5 (25) 310 (315)
a. Minimale dimensjoner er blitt trykket me: krift. @ 38mm 36 (38) 330 (335)
b. Dimensjoner i parentes er opprinnelige di joner. 48mm 455 (48) 355 (360)
c. Bytt ut maskina nar den oppnar mini meter.
d. Bytt ut tippen nar den oppnar mini e. 58mm 55.5 (58) 360 (365)

N
t§7§y’
S
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Feilsgking

Sjekk om det finnes strem

Motoren fungerer ikke Slitte barster

Defekt bryter

Rengjer luftristens forside

Motor fungerer, men er

o Rengjer og bytt ut det bakre filteret
oppvarmet pa nytt

Tighten outer casing fasteners

Verify voltage of electrical system

Check the cable specification

Motoren gar langsomt - -
Verify the cable or length of connection

Defective poker or shaft

Slitte barster AN (\
Motoren lager mer stgy enn Lagre i darlig stand \ y A\
normalt Rotoren kan bergre statoren A¥ ’V

Motorhuset er skadet, eller skruene er %kke ! S !
Hodet er overlubricated

For mye fett i sjakt eller for lite

Motoren fungerer, men Unnlatelse av sel. Fett utsendingen enerated N odet oljen har remt.
overbelastning og overopphetet | Hodebevegelser er begrensetd NN
Girkasse med ekstreme ben

Overfaring i darlig stand

Ikke nok olje i hodet

Hodet har jobbet u

Lagersvikt

Vann har pener:

Huset har fatt

Din nye Altrad Belle ‘Megavib+-maskin garantefeg til den oppji kjgperen i ett ar (12 maneder) regnet fra innkjepsdatoen. Altrad
Belle-garantien dekker feil i utforming, mate ﬁr og utfﬂre@

Folgende er ikke dekket av Altrad Belle@
1. Skader forarsaket av misbruk, f Il eller li ader forarsaket av manglende overholdelse av instruksjonene for
montasje, drift eller vedlikehold.
2. Endringer, tillegg eller reparasjége
godkjent.

ort av personer enn de ansatte i konsernet Altrad Belle eller firmaer dette har
3. frgkonsernet Altrad Belle eller firmaer dette har godkjent, for reparasjon eller
4. Material- og/eller

Fglgende komponéhte kes ikke av I
® Drivreim(-er)

e Motorens luftfilter

, reparasjon eller utskiftning av komponenter grunnet vanlig slitasje.

Konsernet Altrad Belle eller firma re, ansatte eller forsikringsselskaper dette har godkjent, vil ikke bli holdt ansvarlig for
folgeskader eller andre skader, tap eIIer utgifter knyttet til eller forarsaket av manglende evne til & bruke maskinen for noe formal.

Garantikrav
Ethvert garantikrav ma stiles direkte til Altrad Belle, per telefon, faks, e-post eller i vanlig brev.

For garantikrav:
TIf.: +44 (0)1298 84606 Faks: +44 (0)1298 84722 E-post Warranty@belle-group.co.uk

Skriv til:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU
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Kuinka kayttéo

Kéyttoohjeissa annetaan ohjeita Megavib+ -térysauvan kaytosta ja oikeista huoltotoimenpiteisté. Kayttdohje on tarkoitettu Megavib+
-tarysauvan myyntiedustajille ja kayttajille.

Johdanto

Kappaleessa Laitteeseen tutustuminen esitellaén laitteen rakennetta ja ohjainlaitteita.

Kappaleessa Ymparistd kerrotaan, miten kayttokelvoton laite poistetaan kaytosta ymparistoystavallisesti.

Kappaleissa Yleisia turvallisuusohjeita ja Terveys ja turvallisuus kerrotaan laitteen turvallisuudesta kayttajan ja ymparistén
kannalta.

Kappaleessa Vianetsinta annetaan ohjeita tydskentelyn aikana syntyneiden ongelmien ratkaisuun.

Kappaleessa Huolto esitetdan laitteen huolto-ohjeet.

Kappaleessa Takuu esitetdan takuu- ja reklamaatioehdot.

Kappaleessa Sertifikaatti esitetdan, mitké ehdot ja direktiivit laite tayttaa.

Huomautusten merkinta
Ohjeessa on erityisen tarkeat kohdat merkitty seuraavasti:

( & VAARA Ohjeen noudattamatta jattdminen saattaa vioittaa, A

VAROITUS

‘ 4
S )
A

: )

(A VAROITUS Kayttajan turvallisuus on vaarassa.

( I VAROITUS  Ennen kayttoonottoa ja huoltotdi I0| amista kayttooh]e HUOLELLISESTI. )
v

OPETELKAA kéyttamé&én ohjainlaitteita ja huoltamaan lait llisesti. (D

(HUOMIOQ! Ennen kuin kaynnistatte laitteen, varmistakaa, atte pysa gitteen mahdollisessa ongelmatilanteessal)

Turvallisuutenne kannalta on tarkeaa, etta kaytatte Al

Jos teilla on laitteen turvallisesta kaytosta tai huollost: AVE dntykad TYONJOHDON TAI Altrad BellelN EDUSTAJAN

PUOLEEN.

Kuinka kayttdohjetta kaytetaan?.
Varoitus
Laitteeseen tutuStUMINEN ..o B I e 84

Tekniset tiedot ..... .84
Ymparistonakokohdat 84
Yleisié turvallisuusohjeita . . ) ..85
Erityisia turvallisuusoh'elt% B e OO PP OU TSP OPPPON 86
Tarkastustoimenpitegf enne| (LA S I e PSPPIV RN 86
TyOskentely..........: 4 86 - 87
RV L= L) 1oL O oo SO O O O OT T U T O T T O TPV UPRURUR 87
[T [= LT o ] [=] - e . OSSO PSPPSRSO 87
Huolto ja korjaus ...88

Vianetsinta

Altrad Belle pidattaa itsellaan oikeuden muuttaa laitteen teknisia ominaisuuksia iimoittamatta siité etukéteen eiké kanna oikeudellista vastuuta mahdollisista muutoksista.
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tustuminen

) Laitteeseen

Taipuisa akseli kytketty “Megavib + power yksikkd lahettaa liikkeen eksentrinen massaa sijoitetaan pokerissa pagahan, kun liikkennoi
massa tuottaa varéhtelya tarvittavan betonin tiivisty- minen.

Megavib+ Moottori

/ letkun paa Megavib+
Megavib+ Taipuisa akseli vahvistukset Sauvan

] s [ 1] D

kuusikulmainen

Mutteri yhteyden Kuljettajan

Moottorit (vasenkatiset kierteet)

Séhkoeristys

Kotelo

Teho (kW) 2 S 1.6
Sahkajannite (V) 0Hz) NN 115 (60Hz)
Sahkovirta (A) 5 e 13
Kierrosnopeus ilman rasitusta (p/min) R “\ A\ 16,000

Kierrosnopeus betonia térytettdesséa (p/min) ‘ 12,000

Paino (kg) R 7

Voimansiirto riva liike siirgj ipuisan akselin kautta sisempaan taryttimeen
Moottorin puoleinen liitin \ \’ Kuuvsikulmainen 10 mm suoraliitos

Akselin puoleinen liitin , ( S Kuusikulmainen 10 mm pesdliitos
Melutaso (dB) [ % 35 \ 36
Sahkojohto: minimilépimitta (mm2) N N 15

Séhksjohto: maksimipituus (m) v \ -

SEUVED]

Halkaisija (mm /in) 36 - 11/ 36 - 214
Pituus (mm) 300 292 327 346
taajuus (Hz) 225 217 200 192
Keskipakovoima (| 882 4018 5039 6468
Paino (Kg) 0.5 1.9 3.7 5

Ymparistondkékohdat

Jatteenkasmely__ . ) ) Osa \VEACHEE
@ Ymparistonsuojeluohjeet - '
Laitteessa on arvokkaita kierratettavia materiaaleja. Moottorin kotelo Muovia
@lé Viekaa kayttokelvoton laite ja sen lisavarusteet Moottori Kuparia ja alumiinia
kierratettavien materiaalien vastaanottop n. =
Liitososat Terasta
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Yleisia turvallisuusohjeita @

Itsenne ja muiden turvallisuuden kannalta on térkead, etté luette turvallisuusohjeet huolellisesti. Opetelkaa kéyttamaén laitetta
turvallisesti. Jos teilla on kysyttavaa Altrad Bellein Megavib+ -tarysauvan turvallisesta kaytosta, kaantykaa tydnjohdon tai Altrad Belle
in edustajan puoleen.

( & VAARA Vaarin huollettu laite saattaa olla vaarallinen.Ennen kuin ryhdytte huoltamaan tai korjaamaan laitetta, )

tutustukaa huolellisesti seuraaviin ohjeisiin.

Tydympéristo

»  Tydympériston TULEE OLLA PUHDAS ja riittavasti valaistu. Onnettomuudet sattuvat helpolmmin sotkuisessa ja pimeéssa
tydymparistossa.

+ Sahkotyokaluja EI SAA KAYTTAA rajahtavien palavien nesteiden tai kaasujen laheisyydessa tai polyisessé paikassa.
Séahkotyokaluista lahteva kipina saattaa sytyttda polyn tai kaasun.

«  Séahkétyokalun LAHEISYYDESSA EI SAA OLLA ylimaéraisia henkiloit. Laitteen hallinta hankaloituu, jos huomio kiinnittyy muualle.

pistokkeeseen.
» Maadoitusesteen poistaminen tai pistokkeen vahingoittaminen on KIELLETTY.
 Erillisia liitinpistokkeita EI SAA kayttaa.
elgle gaarindsten @esti maadoitettu.
« Laitteen kayttaja EI SAA koskea maadoitettuja kohteita — kuten esim. putkia att@reita, sé@aa tai jaakaappia.
Oikosulkuvaara, jos laitteen kayttdja on myds maadoitettu.
» Séahkotyokaluja El SAA jattaa sateeseen. Laitteeseen jadva kosteus lisg OfSkuvaaraa. S
* Pistoketta El SAA vetaa johdosta.
« HUOLEHTIKAA, etté sahkdjohto ei satu kuumaan tai 6ljyiseen paigkaan eika teravien nojén tai liikkuvien osien valiin.
*  VAIHTAKAA vioittunut sahkdjohto valittdmasti. Vioittunut sahkojohtegyoi aiheuttaa salkgisRun.
+  TYOSKENNELLESSANNE ULKONA kéayttikaa ulko-olosuhteisil istettua W —S-t W- merkinnalla varustettua jatkojohtoa.

Sahkoturvallisuus
¢ Antakaa valtuutetun sahkdmiehen TARKISTAA pistoke, jos epailette, etta pistoke
+ ALKAA VIOITTAKO sahkojohtoa.

Kyseiset jatkojohdot ovat turvallisia ja tarkoitettu ulko-olosuht
¢ Laitteessa saa kayttéda ainoastaan alkuperaisvaraosias t
*  NOUDATTAKAA kayttdohjeen Huolto-kappaleessa jfai a ohjeita.

+  MAADOITETTU TYOKALU VOIDAAN LIITTAA ainoastaan kunnolla asennettuun ja saannésten mukaisesgimgaadoitettuun
Vikatilanteissa pienivastuksinen maadoitus johtaa sahkdvirran ohi kayttajan.

» Laitetta El SAA KANTAA sahkojohdosta.

Huolto

» Laitteen SAA HUOLTAA ainoastaan valtuutettu huoltomjes.

Suojaimet
*  OLKAA VAROVAISIA ja miettikéé aina, mifa itfeella tee
« Laitetta El SAA KAYTTAA juopuneena, I ai ladkkej vaikutuksen alaisena. Huomion herpaantuminen sahkélaitetta

kayttaesséa saattaa aiheuttaa suurta val
« KAYTTAKAA SUOJAVAATTEITA.

* LAITETTA EI SAA kéynnistaa turhaan. /
* Ennen kuin kytkette laitteen sahkovir TARKISTA , B4 laite ei ole kytketty paalle. Laite saattaa olla vaarallinen, jos
kannatte laitetta virtaan kytkettyna t: katkaisim
lujef’ol

* Ennen kdynnistamistd TARKIST, , Bltei s&atotyd
saattaa aiheuttaa suurta vahink

«  ALKAA yrittaké kurottua liian M
* OTTAKAA aina tukeva ote ille jaloille ja htikaa tasapainosta. Tukeva alus ja hyva tasapaino helpottavat laitteen
ti

le jaanyt laitteeseen kiinni. Laitteen pydrivaén osaan jaényt avain

ohjaamista odottamattomi teissa. P
+  KAYTTAKAA suojaimi

avaan tyhon. Tydskentely on turvallista ja tehokkaampaa, jos otatte huomioon ty6kalun

ALKAA KAYTTAKO tyokalua, |

+  KYTKEKAA LAITE POIS SA C
vahingossa.

«  SAILYTTAKAA tyokalu lasten ulottumattomissa. Laitetta ei saa antaa sellaisten henkildiden késiin, jotka eivét osaa sita kayttaa.

*  TARKISTAKAA, etta tyokalun liikkuvat osat eivat ole vaantyneita tai juuttuneita. Tarkistakaa myos kaikki muut turvallisessa
kaytossa oleelliset seikat. Vioittunutta laitetta ei saa kayttaa, lahettdkaa se huoltoon. Huonosti huolletut laitteet voivat aiheuttaa
onnettomuuksia.

«  KAYTTAKAA vain valmistajan sallimia lisélaitteita. Muihin laitteisiin tarkoitetut lisélaitteet voivat aiheuttaa vaaratilanteita.

uttuu katkaisin. Vioittunut tyokalu on vaarallinen ja se tulee lahettaa huoltoon.
RKOSTA ennen saatoa, lisavarusteiden liittamista ja varastointia. Talloin laite ei kaynnisty
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Erityisia turvallisuusohjeita

«  VARMISTAKAA, etta osaatte kayttdd MEGAVIB+ :aa turvallisesti ja vaatimusten mukaisesti.

« Ennen kuin liitatte laitteen séahkoverkkoon, TARKISTAKAA, etta kaytettava jannite vastaa laitteen muovikotelossa olevia teknisia
tietoja.

« Ennen kuin aloitatte tydskentelyn, TARKISTAKAA, etté kaikki kotelon ruuvit ovat kiinni.

« HUOLEHTIKAA, etta sahkojohto ei paédse vahingoittumaan.

« Taipuisaa askelia EI SAA LIITTAA laitteen toimiessa.

«  ALKAA KAYTTAKO moottoria ilman akselia.

< Laitetta EI SAA kayttéa, jos akseli tai tarytin ei ole kunnossa, muuten moottori kuumenee liikaa.

« Laitetta El SAA kayttaa, jos muovikotelo on rikkoutunut.

« Laitetta EIVAT SAA kayttaa kokemattomat henkil6t.

« HUOLEHTIKAA, etté laitteeseen paasee riittavasti jaahdyttavaa iimaa.

« SAILYTTAKAA moottori puhtaassa ja kuivassa paikassa.

« Laitteen sahkojohdon paksuuden TULEE OLLA oikea ja kunnossa.

* IRROTTAKAA laite sé&hkoverkosta ENNEN HUOLTOA

« Jos liitatte laiteen SAHKOGENERAATTORIIN, TARKISTAKAA, etté ulostulovirta ja taajuus ovat stabiileja j
ja etta generaattorin teho on riittévéa (jannite ei saa vaihdella + 5 % enempé4 laitteen teknisten tietojen kylfi

« KUN LOPETATTE tai keskeytétte tydskentelyn, IRROTTAKAA laite séhkdverkost; asettakaa se vak;

timusten mukaisia
oitetusta).

«  NOUDATTAKAA KAIKKIA YLEISIA TURVALLISUUSOHJEITA.

Tarina O

Osa laitteen térinasta siirtyy taipuisaa akselia pitkin kayttajan kasiin. O

Suojaimet S

Tybskennellessanne kayttéakaa tarvittavia suojaimia — suojalaseja, -késine jaimi uojainta ja jalkateran suojaavia
jalkineita. Kayttakaa suojavaatteita. Valttakaa betonin paasya iholle. Kuulo n aytto MATONTA, laitteen melutaso

on 92 dB ja melupaine 86 dB.

Tarkistakaa séhkojohdot saanndllisesti.

1
2.
3. limoittakaa valittdmasti vastaavalle henkildille suojalaijg

Tydskentel y

Akselin liittdminen moottoriin
Taipuisa akselin liittdminen on nopeaa ja turydllista.

Liittaminen

1. Asettakaa laitteen vetoakselin kuu51kulm moottorin kuti§lkulmi®dn muotoiseen pesaan.

2. Tyontékaa osia vastakkain, kunnes, @skohta kiings ottorin aukkoon.

Liittamismahdollisuudet

Osien pituudet: 2, 3 ja 4 metria.

Taryttimen lapimitta: 25, 38, 48, 5 \

Moottorin kytkeminen sahk on &

Ennen liittamista tarkistakm ite on kyt is paalta

Sahkokytkenta

Kaikki kannettavat SahkOkgyttoiset laitte: vaarinkaytettyna vaarallisia. Tama laite toimii vain yhdella jannitteella. Varmista, etta

virtaldhteen jannite vastaa arvokilven
Varmista ennen virtalahteeseen
230V-Kayta aina vikavirtasuojaa(’]
suoraan vikavirtasuojaan.

115V- Jos kaytat kannettavaa muuntajaa, niin sen jatkuvan tehon taytyy olla vahintéaén 2,5kW.

taa, ettd laite on pois paalta kytkettyna.
aavuotolaukaisu, joka on kytketty 230V pistorasiaan. Jos kaytat jatkokaapelia kytke se aina

Jatkokaapelit

Jos kaytat jatkokaapelia, niin sen pituus ei saa ylittda 40m/132ft(230V), 15m/49,5ft(115V).

Kaapelin poikkipinnan tulee olla vahintaan 1,5 mm?2. Varmista, ettd kaapeli ei joudu kosketukseen

nesteiden tai terévien esineiden kanssa ja etta se ei sijaitse paikassa, jossa ajoneuvot saattavat ylittda sen. Kelaa kaapeli téysin ulos,
muuten se saattaa ylikuumentua ja syttya palamaan. Varmista, etta kaikki kaapelilitokset ovat kuivia ja turvallisia.

( & VAARA Vioittuneita ja kuluneita johtoja ei saa kéyttaa. Jatkojohtoja ei saa vahingoittaa. )
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@ Oskentely

BETONITARYTTIMEN KAYTTOSUOSITUKSET
Valitse oikean kokoinen sauva: tyon kokoon, raudoitteiden valeihin seka betonimassan painaumaan ja koostumukseen nahden.

1.
2.
3.

o

Toinen betonitérytin kannattaa pitéa aina varalla.
Kaada betoni tasaisesti muottiin, kerrosten paksuus 300-500 mm. Al& kéyta tary
sauvaa betonin levittdmiseen.

. Taryta betonia jarjestelmallisesti. Tee pystysuoria 300-500 mm pistoja, suositelta

va pistovali 8-10 kertaa sauvan lapimitta. Mikali mahdollista, tydnna tarytin n.
150mm edellisen valukerroksen siséan. Talloin kerrosten valiin ei jaa saumaa.
Betoni on perusteellisesti tarytetty kun sauvan ympérillé oleva pinta kiiltéda, eika
betonin pinnalle nouse suuria ilmakuplia. Ta&ma vie yleenséa 10 - 20 sekuntia
tarytyskohtaa kohden.

Nosta sauva hitaasti ylos, jotta betoni ehtii valua sen jattaméaan koloon.

. Ala tyénna tai pakota sauvaa raudoitteita vasten. Jatd sauvan ja seinén valiin

vahintdan 70 mm.
Nosta sauvaa aina pystysuoraan, jotta betoni tayttéisi tyhjaksi jadneen kohdan.

Ala sammuta sauvaa ennen kuin se on nostettu betonista. Nostonopeuden tulisi
olla n. 80 mm/sekunti. Kun sauva on melkein ylhaalla, veda se pois nopeasti pin
nan tarinan estamiseksi.

C& VAARA Ala pida betonitérytinta pitkia aikoja poissa betonist

paslta.
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@ Huolto ja korjaus

Altrad Bellein Megavib+ -laitteen kayttoika on pitka. Kayttdohjeiden mukaisesti huollettu laite on toimintavarma.
Varsinaiset huolto- ja kunnostusty6t kannattaa teettaa Altrad Bellein myyntiedustajalla. Jotta takuuehdot tayttyvat, kayttakaa aina Altrad
Bellein alkuperaisosia.

Saannollinen Huolto - Moottori

. Séhkoosia saa huoltaa ainoastaan valtuutettu sahkdmies.

Ennen huoltotdiden aloittamista varmistakaa, etté laite ei ole kytketty séhkdverkkoon.

Kéayttdkaa ainoastaan alkuperaisia varaosia.

. Voimansiirtolaakeria ei tarvitse voidella.

Hiiliharjat tulee tarkistaa 100 ty6tunnin vélein. Harjat tulee vaihtaa, kun niiden harjausosa on 5 mm.

Moottorin jaahdytyksen kannalta on térkead, etta voimansiirtolaitteen etu- ja takaosan ilma-aukot puhdistetaan séaannéllisesti.
Huoltotdiden jalkeen tarkistakaa, etta kaikki suojalaitteet on kiinnitetty vaatimusten mukaisesti.

Ennen kaynnistamista tarkistakaa, etta kotelon kiinnitysruuvit ovat kunnolla kiinni.

. Altrad Bellein edustajan tulee huoltaa laite kerran vuodessa tai tarvittaessa useammin.

cCoNOTALNE

Periodic Mantenance - Sauvan & Taipuisa akseli
1. Ennen suorittaa huoltotéita joustava akseli ja pokeria, ensimmainen irrota moottori
2. Kaikissa huoltotyot, alkuperaisia osia tullaan kayttamaan.
3. Voit tarkistaa kulumisen, mittaa ulkohalkaisija ja pituus pokeria. Vaihda kotelon tai pituus, on pienin piste,
on pienempi kuin mitta méaaritelty kulumista taulukossa.
4. Voitele akselin 100 kayttétunnin valein. ‘ a
Oikea tapa, jolla Voitele akseli on tarttua joitakin rasva kdmmenella ja ajaa e pituudella a e. Tama pitdisi jattaa ohut

kerros voiteluainetta koko pituudeltaan akselin, suositeltu maéra on 25, etr. Ala overl icats, se voi aiheuttaa rasva tunkeu
tua pokeri, ala puhdista akseli liuottimella.

5. Kun pituus akseli ei ole yhta suuri kuin letkun (+ -10 mm), se on necce ata sen.

6. Kun huolto, kaikki osat on koottu oikein.
7. 12 kuukauden vélein, tai véhemman riippuen kéyttdolosuhteissa. Qositeltavaa s tehd&an valtuutetun jalleenmyyjén

KULUMISESTA JOHTUVAT SAUVAN MINIMIMITAT (HALKAI %US) \A

. A
B | Q )
77+7h 777777777777777777777 J(% Malli ‘ Halkaisija (mm) ‘ Pituus (mm)

(b A 25mm 23.5 (25) 310 (315)

a. Minimimitat on lihavoitu. 38mm 36 (38) 330 (335)

b. Sulkeissa olevat mitat ovat alkuperéisia m 48mm 455 (48) 355 (360)

c i

d

. Vaihda kotelo kun sen halkaisija saavutta?n imitan4
. Vaihda kuori kun sen pituus saavuttagsmifimimitan. 58mm 55.5 (58) 360 (365)
(b'$ & .
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Vianetsinta @

Ongelma ‘ Aiheuttaja/ratkaisu

Tarkistakaa, etta laite on kytketty séhkdverkkoon.

Moottori ei toimi Hiiliharjat ovat kuluneet.
Kytkin on rikki.

Puhdistakaa moottorin ilmanottoaukot.

Moottori toimii, mutta kuumenee - — "
Puhdistakaa tai vaihtakaa takana oleva suodin.

liikaa.
Kiristé ulkovaippa kiinnikkeet
Varmista jannite sahkojarjestelma
Moottori pyorii hitaasti ja Tarkista kaapelin méarittely
kuumenee Varmista kaapelin tai pituuden yhteys

Viallinen pokeria tai akselin

Kuluneet hiiliharjat. N QLY
. R .
Laakereissa vikaa » { \
Moottori pitaa liian kovaa aanta. \

Py6rivét tuuletin osuu koteloon fV

Kotelo on rikki tai kiinnitysruuvit ovat |rt|s )

Head on yli voideltu

Liikaa rasvaa akselin tai liian vah'

Moottori toimii mutta Epaonnistuminen sinetti.Siirto rasva o
ylikuormitusta ja ylikuumenee Head liike on rajoitettu

Ei tarpeeksi 6ljya paal

Paa on tyoskenne puolella koj pitkaan

laakerivaurion -
Vesi on penera

Kotelo on saarN)imakasta ai@%/au!
L4

Altrad Bellein Megavib+ -tarysauvalle myonn*an ostopal 8

rakenne-, materiaali- ja asennusviat.

Altrad Bellein takuu ei korvaa seura: ksia:

1. vikoja, jotka ovat syntyneet laitte! rlnkaytost k0|tuksenmuka|sesta kaytosta tai putoamisesta, eikd myoskaan vikoja,
jotka ovat syntyneet, kun laite ottu, ka Ilettu kayttohjeen vastaisesti,

2. muutoksia, parannuksia tai [tol@ita, joita ei oIe ittanut Altrad Bellein edustaja tai valtuutettu myyntiedustaja,

3. laitteen kunnostukseen taitggnngh arviointiingjittyvig kustannuksia, jotka ovat aiheutuneet takuun kohteena olevan laitteen

kuljettamisesta tai lahetiémi ; ai valtuutetun myyntiedustajan luokse tai luota,
4. Osien normaalistajulu eSta koituneita kunnostus- tai vaihtotdihin liittyvia materiaaleja ja/tai tydkustannuksia.
Takuu ei kata myoskaal i
e moottorin hihnat,
e moottorin ilmasuodin,

Altrad Belle ja/tai valtuutettu my: taja, johtajat, tyontekijat ja vakuutusyhtiot eivat vastaa seurauksista eivatka muista vahingoista,
vaurioista tai kustannuksista, jotka aiheutuvat siité, etta laitetta ei voida kayttaa.

Takuuvaateet
Kaikki takuuvaateet tulee lahettad Altrad Bellein edustajalle puhelimella, faksilla, séhkopostilla tai kirjeitse.

Puhelin +44 (0) 1538 38 0000 Faksi +44 (0) 1538 38 0038 Séahkoposti: warranty@belle-group.co.uk

Osoite:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU
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Jak Kozystaé¢ Z Niniejszej Instrukcji

Niniejszy podrecznik przeznaczony jest dla sprzedawcoéw i operatoréw przeno$nego wibratora do betonu Maegavib+ i zostat napisany,
aby pomdc w bezpiecznym uzytkowaniu i obstudze.

Przedmowa

Dziat Srodowisko zawiera instrukcje na temat tego, jak przeprowadzié recykling zuzytego urzadzenia w sposéb przyjazny srodowisku.
Dziat Opis Maszyny pomaga w zaznajomieniu sig¢ z rozmieszczeniem i funkcjami sterowania poszczegélnych elementéw maszyny.
Dziat Ogélne Przepisy Bezpieczenstwa oraz Szczegélne Przepisy Bezpieczenstwa wyjasnia, jak uzytkowa¢ maszyne, aby
zapewni¢ sobie bezpieczenstwo oraz bezpieczenstwo ogoélnospoteczne.

Przewodnik Wykrywanie i Usuwanie Usterek pomoze Tobie w przypadku gdy bedziesz miat problem z maszyna.

Dziat Serwis i Konserwacja jest po to, aby poméc Tobie w ogélnym utrzymaniu oraz obstudze maszyny.

Dziat Czesci Zamienne zawiera szczegdtowe dane na temat zamawiania i specyfikacji czesci zamiennych w razie pojawienia sie takiej
potrzeby.

Dziat Gwarancja okresla charakter i warunki gwarancji.

Dziat Deklaracja Zgodnosci przedstawia normy, na podstawie ktérych maszyna zostata wykonana.

e w sposépujqcy.

UWAGA Urzadzenie moze stanowi¢ zagrozenie. Istnieje ryzy@zenia masz,
=—————— jezeli procedury nie sg przeprowadzane w sposM [
[ A

Wytyczne dotyczace zapisow.
Teksty w niniejszym podregczniku na ktére nalezy zwréci¢ szczegélng uwage, SQW

Zranienia operatora,

( OSTRZEZENlE Istnieje mozliwo$¢ zagrozenia zycia O[:M 0 )
3

y 4

N

OSTRZEZENIE

PRZESTUDIOWAC ninj

( OSTRZEZENIE

Nalezy WIEDZIEC jak bezpiecznie wykorzystywaé regfila rzadzenia i j
(Uwaga: nalezy sie upewni¢, czy wiadomo, jak wyt aszyne ju jej witaczeniem na wypadek wystgpienia problemow.)
ZAWSZE nosi¢ lub uzywaé¢ odpowiednich eleggento rony osob'&'

Jezeli masz jakiekolwiek pytania na temat piecz Z ié serwacji tego urzadzenia, SKONSULTUJ SIE Z
AUTORYZOWANYM DEALEREM ALTRAD

hd -
Przed obstugg i przeprow; aszyny NALEZY PRZECZYTAC i )

Jak korzystaae z niniejszej INStUKCIII g, M. .oovooi B ettt
Uwaga / Spis trececi
Opis Maszyny...........
Parametry techniczne .. ) N ST TSRS OO O ORPRORPRORIN 91

Ochrona cerodowiska . .91
[SISF4 o] [Tord=T g E WV o oToTeY (NN . -SSR 92
Szczegdlne przepi i fi e YTTTTO OO TSSOSO SR OOTOURORPRON 93

Kontrola przed uruchomieniem .........4 OSSO OO
Praca UrzhAzZeNIa ......c.ooviviiiiee e S ettt bbb e e e e e e e bbb e e e e e
Przechowywanie ...
Transport .
SEIWIS | KONSEIWACA ...ttt b bbb e b e b e s b e s h e s b e eh e e e e e s e e b e e b e eh s e hs e s s e b e b e eheshesbesbesbeeheehe e e e e e saesaesaesbesenean e
Poradnik Wykrywanie i usuwanie usterek ...
Gwarancja

DeKIAracCjal ZGOUNOOBCI ......cviiiiiiiiiieiie ettt b e bbb e bt b e e bt e be e s e e e e e s e b e e b e e b e e b e e s e e e e b e se e se e sE e et e eb e e b e e ke e bt e e e e et et eb b 3
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Watek gietki podtgczony do jednostki zasilajgcej Megavib+ przesyta ruch na mase mimosrodowg umieszczong w gtowicy wibratora
wgtebnego. Podczas pracy masa ta wytwarza drganie konieczne do zageszczania betonu

Opis Maszyny

Jednostka zasilajaca
Megavib+
Glowica wibratora

/ Megavib+

Przewdd i jego

Megavib+ Watek gietki zbrojenie

D)

Nakretka do taczenia z
silnikiem (Gwinty lewe)

Typ Silnika

Szesciokatny czk
napedzajacy (Gwin

Obudowa Zewnetrzna

Moc (KW) 2 . 16
Napiecie (V) 0Hz) AN 115 (60Hz)
Zuzycie Obcigzeniowe (A) 5 \ﬂ 13

Predkos¢ przy Braku Obcigzenia (obr./min.)

Predkos¢ przy Obcigzeniu (obr./min.)

Ciezar (kg)

Funkcja

Potgczenie silnika

Rodzaj Potgczenia )

Szesciokatny 10 mm (meskie)

-~ Szesciokatny 10 mm (damskie)
Moc akustyczna (dB) w 35 ‘ 36
Kabel przytaczeniowy (mm?2) ,‘ 15
Kabel dtugo$¢ maksymalna (m) a 40 ‘ 15

Gtowica wibratora

Srednica (mm / in) . 25-1 36 - 11/a 50 -2 36 - 214
Dtugo$¢ (mm) ¢ 300 292 327 346
Czestotliwos¢ (Hz) 225 217 200 192
Sita Odsrodkowa 882 4018 5039 6468
Ciezar (Kg) 0.5 1.9 3.7 5

Bezpieczne usuwanie zuzytej maszyny.

&S

odpowiednich urzadzen do recyklingu.

Maszyna zawiera materiaty wartosciowe. Usuwajgc
zuzytg maszyne i jej akcesoria nalezy uzywac

Srodowisko

Obudowa silnika

Elementy skitadowe Materiat

Plastik

Silnik Wewnetrzny

Miedz i Aluminium

Zitacza

Stal
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Bezpieczenstwo ogdline

Dla bezpieczenstwa wtasnego oraz bezpieczenstwa wszystkich przebywajacych wokét nalezy przeczyta¢ i upewnic sie, czy sie
rozumie nastepujgce informacje na temat bezpieczenstwa. Operator jest odpowiedzialny za to, aby upewnit sig, ze w petni rozumie,
jak bezpiecznie obstugiwa¢ urzadzenie. W przypadkach niepewnosci co do bezpiecznego i wiasciwego uzytkowania urzadzenia
,Megavib+” skonsultuj si¢ autoryzowanym Dealerem Altrad Belle lub Belle Poland.

G Niewtasciwa konserwacja moze by¢ niebezpieczna. Przed rozpoczgciem przeprowadzania wszelkich prac
UWAGA konserwacyjnych, serwisowania lub napraw nalezy przeczytac i zrozumie¢ niniejszy dziat.

Obszar Roboczy

« UTRZYMUJ swdj obszar roboczy w czystosci i dbaj o jego dobre oswietlenie. Zanieczyszczone stanowiska robocze i miejsca
zaciemnione sprzyjajg powstawaniu wypadkdow.

« NIE PRACUJ narzedziami recznymi o napedzie elektrycznym w obszarach zagrozonych wybuchem. Rozumie sie tu w
szczegolnosci obecnosé tatwopalnych cieczy, gazéw i pytu. Reczne narzedzia elektryczne wytwarzajg iskry, ktére mogg
doprowadzi¢ do zapalenia sig pytow i oparow.

«  TRZYMAJ osoby obserwujace, dzieci oraz osoby odwiedzajgce z dala od miejsca uzywania recznych narzedzi o napedzie
elektrycznym. Nieuwaga moze skutkowa¢ utratg kontroli nad bezpieczenstwem uzytkowania.

Bezpieczenstwo Elektryczne

« NARZEDZIA UZIEMIONE MUSZA BYC PODLACZONE do wyj$¢ whasciwie zai anych i uziemion w zgodnosci ze
wszystkimi stosownymi przepisami i regulacjami.

« NIGDY NIE USUWAJ wtykéw uziemiajgcych i nie modyfikuj wtyczek w jakiko)

* NIE STOSUJ zadnych wtyczek posredniczgcych.

« W przypadku, gdy masz watpliwosci, SPRAWDZ poprzez wykwalifikowaned j

prawidtowo uziemione.
W przypadkach, gdy urzadzenie wykazuje wadliwe dziatanie badz przepi
opornosci, odprowadza elektrycznos$¢ od uzytkownika. @

y Zi ienig, dzieki Sciezce o niskiej
* UNIKAJ kontaktu ciata z powierzchniami uziemionymi, takimi jak rury, , paleniska i chtodziarki. Istnieje tu
5 Twojegc@

szczegolne niebezpieczenstwo porazenia elekirycznego na skutek uziermie
* NIE WYSTAWIAJ narzedzi o napedzie elektrycznym na dziatanie dészczu lub wilggci.®RgzeniKanie wody do narzedzi
elektrycznych zwigksza ryzyko porazenia elektrycznego.
«  NIE NADUZYWAJ przewodu przytgczowego. :
« NIGDY NIE UZYWAJ przewodu przylgczowego do przenoszel arzedzia.
+ NIGDY NIE WYCIAGAJ wtyczki za sznur z gniazdka.
*«  TRZYMAJ przewdd przylgczowy z dala od zrédet ciepta, , Ostrych krafe@2iporaz poruszajgcych sig czesci.
«  Natychmiast WYMIEN uszkodzone przewody przytaczowe. ne przewo zowe zwigkszajg ryzyko porazenia elektrycznego.
+ PODCZAS PRACY narzedzia elektrycznego na zewn%waj przedh ewnetrznych oznaczonych “W-A” lub “W”.

Przedituzacze te sg przeznaczone do uzytku na ze niejszaja razenia elektrycznego.
Serwis \{
«  Serwis narzedzia MUSI BYC PRZEPROWAD; ez wykwalifikgwany personel remontowy.
«  Podczas serwisowania narzedzia UZYWAG tylko nalnych c; h2amiennych.

« STOSOWAC SIE do instrukcji zawartychg¥ dzial nserwacj iejszego podrecznika.

Bezpieczenstwo Osobiste

« BADZ OSTROZNY, uwazaj na to co robili zachowaj%zsqdek podczas pracy z narzgdziem elektrycznym.

« NIE UZYWAJ NARZEDZIA w stani enia i pod narkotykow, alkoholu lub innych $rodkéw odurzajgcych. Chwila
nieuwagi podczas pracy narzedzia Zie elekt moze spowodowa¢ powaznym obrazeniem ciata.

« STOSUJ ODPOWIEDNIE UBR RONN

*  UNIKAJ przypadkowego uruchargiani

ytaczona pm eniem wtyczki do gniazdka. Dotykanie palcami elementéw wtykowych

narzedzi, ktére sg podtgczo o Sleci, moze pro! i¢ do wypadkow.

« USUN kliny nastawcze i e Jhaszynowe Rrzedgwprawieniem urzadzenia w ruch obrotowy. Klucz maszynowy lub klin
nastawczy umieszczol strony wirflliac®j czesci narzedzia moze prowadzi¢ do obrazen ciata.

* NIGDY nie przeciggaj nia.

* UTRZYMUJ za wia e podparci§j wyWazenie. Wiasciwe podparcie i wywazenie umozliwia lepszg kontrole nad

iwanych syt

«  UZYWAJ sprzetu bezpieczenstw:
Uzywanie i Konserwacja Narze&
* NIE PRZCIAZAJ narzedzia.

« UZYWAJ zawsze odpowiedniego narzedzia do danej pracy. Odpowiednie narzedzie sprawi, iz praca stanie sie lepsza i
bezpieczniejsza przy wielkosciach, dla ktérych jest skonstruowana.

« NIE UZYWAJ narzedzia bez odpowiednio zamontowanych elementéw potgczen. Kazde narzedzie, ktére nie moze by¢ sterowane
za pomocg przetgcznikéw jest niebezpieczne i musi zosta¢ poddane naprawie.

+ ODLACZ wtyczke od zrddta zasilania przed dokonywaniem wszelkich ustawien, wymiang akcesoriéw lub przed odstawieniem
narzedzia. Te prewencyjne srodki bezpieczenstwa zmniejszaja ryzyko przypadkowego uruchomienia narzedzia.

+  PRZECHOWYWAC nieobcigzone narzedzia z dala od dostepu dzieci i innych 0séb bez przeszkolenia. Narzedzia stanowig
niebezpieczenstwo w rekach oséb bez przeszkolenia.

«  SPRAWDZ poruszajgce sie czesci na ich wspdtosiowosé i ich potaczenie, uszkodzenia czesci oraz wszelkie inne warunki, ktére
moga wptywac niekorzystnie na prace narzedzi. W razie uszkodzenia narzedzia, niezwtocznie nalezy je podda¢ naprawie. Wiele
wypadkéw powodowanych jest przez niedostateczng konserwacje narzedzi.

« UZYWAJ tylko akcesoriéw zalecanych przez producenta modelu narzedzia, ktéry posiadasz. Akcesoria, ktére s odpowiednie dla
jednego narzedzia, moga sta¢ sie niebezpieczne w momencie zastosowania ich w innym narzedziu.
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Szczegolne przepisy bezpieczenstwa

< Dla bezpiecznej i prawidtowej pracy urzgdzenie MEGAVIB+ UPEWNLIJ SIE, czy jego operatorzy zostali poinstruowani w zakresie
prawidtowego uzytkowania maszyny.

* Przed podigczeniem silnika do uktadu elektrycznego UPEWNIJ SIE, czy jego napiecie i czgstotliwo$¢ odpowiada tym
okreslonym na tabliczce seryjnej umieszczonej w gornej czgsci obudowy plastikowej.

« ZAPEWNIJ, aby wszystkie potgczenia srubowe obudowy byty wtasciwie dociggnigte przed rozpoczeciem pracy urzadzenia.

* UNIKAJ prostowania przewodéw potgczeniowych przy uzyciu ciezkich urzagdzen mechanicznych, co prowadzi¢ moze do ich rozerwania.

* NIE PODLACZAJ watka gietkiego do bloku zasilania w trakcie jego pracy.

+ NIE DOKONUJ OBSLUGI silnika w trakcie jego pracy i gdy nie przekazuje mocy.

« NIE PRACUJ w warunkach pogorszonego przekazu mocy i wgtebiania sie koncowki narzedzia, gdyz prowadzi to do przegrzania silnika.

* NIE PRACUJ, gdy nastgpito uszkodzenie obudowy plastikowe;.

+« NIE ZEZWALAJ na obstuge silnika i jego potaczen przez nie przeszkolony personel.

« UTRZYMUJ swobodng wentylacje powietrzem.

« PRZECHOWUJ silnik w miejscach czystych i suchych.

« UPEWNU SIE, czy przewdd elektryczny posiada prawidtowy przekroj i dziata wtasciwie.

+ PRZED DOKONANIEM wszelkiego rodzaju napraw, ODLACZ silnik od uktadu elektrycznego.

« W PRZYPADKU PODLACZANIA do pradnicy, UPEWNIJ SIE, czy napigcie i czestotliwos¢ wyjscia sg st
odpowiednig moc, (napiecie zasilajgce przetwornika nie moze ulega¢ zmianom w 2gkresie wigkszym niz
zgodnie z danymi na tabliczce seryjnej.

« PODCZAS KONCZENIA pracy lub na czas przerw w pracy operator POWINIEN W urzgdzenie od uktadu
elektrycznego i powinien utozy¢ ja w taki sposéb, aby nie wypadata lub nie S iej j
zamocowania.

+ OPROCZ TEGO NALEZY RESPEKTOWAC WSZELKIE PRZEPISY MIEJS

Wibracja
Niektére wibracje z wibratora wgtebnego sg przekazywane przez przewdd

SO0 (Srodki Ochrony Osobistej).
Nalezy nosi¢ odpowiednie SOO podczas uzywania tego urzadzenia kulary Ochr \ awice, nauszniki Ochronne, Maski
Przeciwpylowe oraz Buty ze Stalowymi Ochraniaczami Palcéw u StogioSi¢ ubranie o&on e odpowiednie do wykonywanej pracy.
/ . h nausznikéw ochronnych, poniewaz
ego wynosi 86 dB.

1. Przed rozpoczegciem pracy zapewni¢, aby wszystkie
2. Dokonywa¢ regularnej kontroli stanu przewodéw &
3. W przypadku wykrycia uszkodzen w urzadzeni
bezpieczenstwo obstugi sprzetu, nalezy n

Potaczenie Gigtkie z Jednostka Zasi
Jednostka zasilania zostata zaprojekto

lania /

ma 890 i bezpiecznego podigczenia do watka gietkiego.

tka.
do gwintm wego (jednostki zasilania). (UWAGA: Gwinty sg lewostronne i NIE
dzi).

Instrukcja Podtaczenia:
1. W6z wtyk szesciokatny do obu
2. Przykre¢ plastikowg nakretk

wymaga sie do tego zadnycl

L 4
Dobor Potaczenia:
Diugos¢ watka gigtkiego: 4 metry
Srednica wibratora: 38, b 58 mm ssdm

Potaczenia Elektryczne
Wszystkie przenosne urzadzenia elgkifyczne sg niebezpieczne jesli sg uzywane pod innym napigciem niz wskazane na tabliczce
znamionowej. Urzadzenie pracuje t d jednym napieciem . Sprawdz warto$¢ napigcia w zasilaniu czy odpowiada wartosci
napigcia na tabliczce znamionowe;*

Sprawdz czy wigcznik urzadzenia jest w pozycji wylaczonej (off) zanim podtaczysz zasilanie zewnetrzne.

220v - zawsze uzywaj przewodow zasilajgcych z uziemieniem, uzywajac przedtuzaczy upewnij sig, ze przewdd posiada uziemienie.
115v - jesli uzywasz przenos$ny transformator to musi on posiada¢ min. 2,5kW i stabilne napiecie znamionowe wyj$ciowe.

Przedtuzacze

Jesli potrzebujemy zastosowaé przedtuzacz nie moze byé¢ on dtuzszy niz 15m (115v) i nie dtuzszy niz 40m (230v). Przekréj zyty musi
by¢ min. 1,5mm?. Przed rozpoczgciem pracy nalezy upewni¢ sig czy przedtuzacz jest wiasciwie utozony, nie lezy w wodzie lub na
przedmiotach posiadajgcych ostre krawedzie. W miejscu utozenia przedituzacza nie moga poruszac¢ sig pojazdy. Rozwin przedtuzacz
catkowicie by unikng¢ przegrzania przewodu. Przed wigczeniem zasilania nalezy upewni¢ sie czy potgczenia przedtuzacza sg suche i
wiasciwie zabezpieczone.

( & UWAGA Nie uzywac przewodéw uszkodzonych lub zuzytych. )

Unikac¢ ciezkich obcigzen naktadanych z géry na przewody
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Praca urzadzenia

RECOMMENDATIONS OF USE OF CONCRETE VIBRATOR
1. Choose the right size of poker for: the size of the job, the spacing of reinforcement, slump of the concrete and the mix design.
2. Itis recommended to have an additional concrete vibrator available.

3. Pour the concrete evenly, into the form work, in 300-500 mm thick layers.

Do not use the poker vibrator to spread the concrete.

4. Vibrate the concrete systematically. Make 300-500 mm vertical insertions at
intervals of 8 - 10 times the tube diameter. Where possible, push the poker
vibrator about 150 mm into the previous layer of the concrete, this will help obtain
the best level of bonding between the two layers.

The concrete has been thoroughly vibrated when the surface around the poker
is shiny and no large air bubbles rise to the surface of the concrete. This normally
takes 10 - 20 seconds at each location of the poker.

5. Withdraw the poker slowly so that the concrete can flow into the void left by the
poker.

6. Do not push or force the vibrator against the reinforcement. Keep a distance of
70 mm minimum from the walls. N

7. Always remove the poker vertically, so the concrete fills the empty space again.
Do not switch off until the poker is withdrawn. The speed of removal is approxim
almost out, extract quickly to avoid shaking the surface.

Nie trzymaj wigczonego wibratora poza betonem zbyt @fugo.
(AN wwaca Yetoms

0 © o
= 10
300-500mm

Przechowywanie

Podczas transportu silnik urzadzenia 94 Megavib+ nalez
sie, wywrdcenia lub nagtego uderzenia.

Bgiem mogacym powstaé na skutek jego zeslizniecia
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Serwis i Konserwacja

Urzadzenie firmy Altrad Belle jest tak skonstruowane, aby zapewni¢ bezusterkowg prace przez wiele lat. Niemniej jednak istotne jest,
aby przeprowadza¢ prostg regularng konserwacje urzgdzenia zgodnie z opisang w tym dziale procedura.

Zaleca sie, aby wszystkie wazniejsze prace konserwacyjno-remontowe byty przeprowadzane przez autoryzowanego przedstawiciela
firmy Altrad Belle. Zawsze nalezy stosowaé oryginalne czesci zamienne firmy Altrad Belle. Uzywanie czg$ci podrobionych moze
prowadzi¢ do uniewaznienia gwarancji.

Konserwacja Okresowa - Gtowica wibratora

1. Tylko wykwalifikowany elektryk moze pracowac z czesciami elektrycznymi.

2. Upewni¢ sig, czy zasilanie elektryczne zostato odtgczone przed przeprowadzaniem prac konserwacyjnych.

3. We wszystkich pracach konserwacyjnych uzywac¢ czesci oryginalnych.

4. Nie jest konieczne okresowe smarownie tozysk przetwornika.

5. Po kazdych 100 godzinach pracy urzadzenia nalezy sprawdzi¢ stan szczotek weglowych. Nalezy je wymieni¢, gdy ich czynna
diugos¢ spadnie ponizej 5 mm.

6. Okresowo czysci¢ otwory wentylacyjne na przedniej i tylnej $cianie przetwornika, aby zapobiec przegrzaniu sie urzadzenia.

7. Po zakonczeniu prac konserwacyjnych nalezy sie upewni¢, czy wszystkie elementy zabezpieczen sg witasciwie zamontowane.

8. Przed uruchomieniem urzadzenia nalezy sprawdzi¢ $ruby mocowania obudowy.

9. Po kazdych 12 miesigcach lub czes$ciej, w zaleznosci od praktyki stosowania, zale ie przeprowadzenj€ kohggoli przez
autoryzowanego przedstawiciela firmy Altrad Belle.

@)

Konserwacja Okresowa - Jednostka zasilajgca & Watek gigtki

1. Rozigcz silnik przed przeprowadzaniem wszelkich prac konserwacyjnych ng lub wiratofize wgtgbnym.

2. We wszystkich pracach konserwacyjnych uzywac¢ czesci oryginalnych.

3. W celu kontroli zuzycia dokonaj pomiaru srednicy zewnetrznej i dtugos; u okrwve, gdy $rednica lub diugo$¢ w
najmniejszym punkcie jest mniejsza niz wymiar okreslony w tabeli zuZ

4. Smaruj watek co 100 godzin. Prawidtowym sposobem smarowania wal @aru w dfon reki i przeciagnigcie
smaru po catej dtugosci watka. Po wykonaniu tej czynnosci powinna pozo sméru na catej diugosci watka. Zale

cana ilo$¢ to 25g na metr. Nie przesmaruj watka nadmiernie, gdyz n@ doprowadi¢ rzenikania smaru do wnetrza wibratora

o

wgtebnego. Nie czy$¢ watka przy uzyciu rozpuszczalnika.
5. Gdy diugos¢ watka nie jest rowna przewodowi gigtkiemu (+-10.m nieczna jest j\ego haprawa.
6. Po wykonaniu prac konserwacyjnych wszystkie elementy m ostac popr: e ne.
7. Zaleca sig co 12 miesiecy lub czesciej, w zaleznosci od uzytl nia, przep% ie przegladu przez autoryzowanego dealera.

WYMIARY ZUZYCIA DLA SREDNIC | DLUGOSCI WIBR@ WGLEB?Q
| A | : /
y i

e

1 @ Model ‘ Srednica (mm) ‘ Dtugosé (mm)
/ Q 25mm 23.5(25) 310 (315)
a. Wymiary minimalne zostaty wyttuszc % 38mm 36 (38) 330 (335)
b. Wymiary w nawiasach to wymiary o e. 48mm 45.5 (48) 355 (360)
c. Wymien oprawe, gdy siega ona $ minimalnej s8mm 55.5 (58) 360 (365)

d. Wymien koncowke, gdy siega Sci mir@K
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Poradnik wykrywania i usuwania usterek

Sprawdz podtaczenie do zasilania

Urzadzenie nie pracuje Uszkodzone szczotki weglowe

Uszkodzony przetgcznik

Wyczysci¢ odpowietrzniki w obudowie

Silnik pracuje, lecz jest I - N
Wyczysci¢ lub wymienic filtr powietrza

przegrzany
Dokreci¢ tgczniki obudowy zewnetrznej
Sprawdz, czy napigcie sieci elektrycznej
Silnik pracuje wolno i Sprawdz specyfikacje kabli
przegrzewa sie Sprawdz, czy diugos$¢ kabla lub potgczenia Py
Uszkodzony wat lub pokera 5 >
Uszkodzone szczotki weglowe A
Praca silnika staje si¢ zbyt Uszkodzone fozyska \ ) m‘
gtosna Wirnik moze trze¢ o stojan AY fy
Uszkodzona obudowa lub luzne $ruby \ ) -
Gtowa jest overlubricated Av
Zbyt duzo smaru w wale lub zbyt
Silnik dziata, ale przeciazen i Uszkodzenie uszczelki.Smar przesyto
przegrzewa Gtowica jest ograniczony ruch(

Awaria tozyska

Woda peneratedfgigi
a aglny skok 4 , o

Gwarancja
J
Nowe urzadzenie 96 {- Megavib+ Altrad Belle jeStgbjete gwaramejg @& pierwotnego nabywcy przez okres jednego roku (12 miesigcy)
od pierwotnej daty zakupu. Gwarancja Altradﬁlle obejmuj dy W konstrukgji, materiatach i jakosci wykonania.

bedgcym wynikiem nie zastoso e do wska: lejnosci montazu, zasady dziatania lub instrukcji konserwacji przez

uzytkownika.
2. Zmiany, przytgczenia i napr: wyKonywane przeZa8oby spoza Altrad Belle lub osoby inne niz jej uznani przedstawiciele.
3 d

Nastepujgce elementy nie sg objgte gw: Altrad Bel@
1. Uszkodzenia spowodowane ni(—\z}@/ uzytko% rzuceniem lub temu podobnym uszkodzeniom, wywotanym lub
a

. Koszty transportu i przes od Altrad Belle lup jej uznanych przedstawicieli celem naprawy bgdz oceny technicznej
jakichkolwiek z maszyi badacych po do roszczenia gwarancyjnego.
4. Koszty materiato dnawiani. awy i wymiany elementéw sktadowych w zwigzku z ich zwyktym zuzyciem.

Grupa Belle i/lub jej uznani prze iele, dyrektorzy, pracownicy czy firmy ubezpieczeniowe nie ponoszg odpowiedzialnosci za
nastgpstwa lub inne uszkodzenia, straty i wydatki powstate w zwigzku lub bedace skutkiem niemoznosci uzytkowania maszyny w
okreslonym przez siebie celu.

Roszczenia gwarancyjne
Wszelkie roszczenia wynikajgce z gwarancji nalezy najpierw kierowac do Dziatu Obstugi Gwaranciji firmy Altrad Belle; telefonicznie,
poprzez telefaks, pocztg elektroniczng lub pisemnie.

Adres na jaki nalezy kierowa¢ roszczenia gwarancyjne:
Tel : +44 (0)1298 84606 Fax : +44 (0)1298 84722 E-mail : warranty@belle-group.co.uk

Wielka Brytania:
Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU
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Kak nonb3oBartbcA pyKkoBOACTBOM

[aHHoe PykoBoACTBO COCTaBMEHO C Lienblo NOMoYb BaM B 6e3onacHoii paboTe n obcnyxusanum MeraBun6+.
[aHHoe PykoBoACTBO NpeaHa3HayYeHo ANs NocTaBLUMKOB U onepatopoB MeraBub+.

MpeaucnoBue

Pasgen «OnucaHue MawuHbI» NOMOXET BaM OCBOUTb KOHCTPYKLMIO MaLLHBI U ee ynpaBneHue.

B pa3snene «Okpyxarowass cpeda» COAep)aTcs MHCTPYKLMM MO YTUNM3aLWM CNICAHHOTO annaparta C y4eToM 3aluTbl OKpyXaloLLen
cpeqpl.

B pasnenax «O6wast 6esonacHocmb» 1 «3opoebe U 6e30MacHOCMb» OOBSACHSIETCS, Kak NMoMb30BaTbCs AaHHOW MaLLVHOW C
y4eToM Ballel cobcTBEHHON 6e3onacHoCTy, a Takke 6€30MacHOCTM OKpYXKatoLLMX JHOAEN.

Pasnen «Coeemsbl Ha criyyali 03MOXKHbIX HeNosadok» NOMOXET BaM B Cryyae, eCNU Bbl CTOMNKHETECH C Npobnemamu B Ballein
MaLlmHe.

B pasgene «TexHuyeckoe obcyXugaHue» pacCMaTpUBalOTCS BOMPOCH! OBLLEro TeXHNYECKOoro 06CnyKmBaHusg Ballen MallnHbI.
B pasgene «Mapanmus» NpeAcTaBneHo AeTanbHOe ONMcaHWe OCHOBHbIX MPUHLUMIMOB rapaHTum, a Takke Npougay o
NpeabsBNEHNIO rapaHTUAHBIX MPETEH3NIA.

Pasnen «Cepmugbukam coomeemcmeusi» NokasbiBAaeT CTaHAapThI, MO KOTOPbIM /8 Ha 6bI10 eHa.

YkasaHus o Bellax, TpebyoLmnx NoBbILLEHHOro BHUMaHUs
TekcT B JAaHHOM PYKOBOZACTBE, Ha KOTOpbIi HE06X0AMMO 06paTUTh 0OCOGEHHOE B e, BblENeH C. oMM o6pasom:

& BHUMAHME [laHHble MexaHW3Mbl MOTyT coepXaTb B ¢ebe aneMeHTbl puc

BbIMNOJTHAIOTCA HEBEPHO, MOXET noctpaaar LINHA, T

(A MpeaynpexaeHUe >KusHb onepatopa MoxeT né

v
Heobxogumo 3HATb, kak 6e3onacHo Nosb30) Tbg laBneHnem ﬁmamvmu 1 4YTO Haao Aenatb Ans 6e30NacHOro BbINONHEHUS
‘ éT’/

v
Yyae ecnv npoueaypsbl

=

s
Mpexae yem i
Mpenynpe eHune MaLumHbl, Bbl I>KHbI I'IP(& AT U3YYUTb paHHOe pyKOBOACTBO.

paboT no TexHuyeckomy obcnyxmBanuio. NBRUTOGL He nonacts

Kak 6e30nacHO BbIKIIOYUTL MaLLKHY, A0 TOTO, K; 10!
BCEIOA HocuTe 1 Mcnonb3yinTe COOTBET) LiMe 3almMTHEIGBeLL N, HeobxoauMble Ans obecneyeHns Ballel 6e3onacHoCTU.
e,

% HOTO MCMOIb30BaHNS U TeXOBCNYXNBaHNUS aHHON MalLVHbI,
n

/[QHUTENbHOE MOoNoXeHve, ybeauTech B TOM, YTO Bbl 3HaeTe,

rmaBrieHue

MpenynpexaeHue......o.... 4. . eeeeeeneeeeegmee e e eeeeieeeeeiteeeeeteeeseseseseseeeesesesesteseetsseeetstesestesesteeesssteeiasteseensseeeatseeeesseeesnees
OnvcaHve MalWnHbI 4R, ....... S, T, - AU 98

TexHuyeckve AaHHbIe ... D e OSSOSO 98
OkpyxatoLas cpega.. B e S PP PR PP PPPPRPRIN 98
WHcTpykumm no 6e3onacHocTy ....... 8 : SRS UU PSR ORP 99

Oco6ble npaBuna 6e3onacHocTy.. = TSRS 100
KOHTPOMB MEPEI BAMYCKOM......c.uiuiiiiiiitiiiiteiiteie sttt se e e bbb e b e h e e s e e s e a e b e b d s e b s b e e s s e e bbbt 100
PYKOBOICTBO MO TMPUMMEHEHUED .....c.utierteiaiteaueeauteateeteesteaseaaaeesasaaaeeaaseese e s e e aaeeeas e e as 2o aseeebeeas e e eaeeeaeees e e easeeaseea b e e st e ebeeesneanbeenneenbeannnean 100 - 101
XpaHeHue ..

2= Lot pTeT o T T - OO 101
TEXHNUECKOE OBCIYMMBAHME ........oiiiuiiaiieiatiati ettt ettt eue et et e e e b e s b e sheebesheshesheeheeaseas e e e b sheeb e eb e eheeheshesheebeebeebsehs et e b e seeseeseeebeebeean e e aneanea 102
CoBETbI Ha CIYYal BO3MOMKHDBIX HEMOTMBIOK -....veueeueeusensensensenseseaseaseeseeseeseeseessensensesseseessesseaseaseeseensenseseaneensansensensensessesseaseaneaneaneeneenseneen 103
LI To T T TS TSP OR PO 103
CEPTUIMIKAT COOTBETCTBUS .....eiuteeuteaueeaaueesaeaasaeaueeassaasesaaseasseaseaasessssaaaeeaaseaaseaaseaaseeasseeaeeaaseeaseeaseea s e easeeas e e bt e aEeeaaeeeaseenbeenseebeeaseaaneenaneanbaanen 4

Benne Mpyn octasnsieT 3a co6oi NpaBo U3MEHSITb TEXHUYECKVE NapaMeTpbl 6e3 NpeaBapUTENLHOMO YBEAOMIIEHUS UNK KakuX-NGO UHbIX 0Bs3aTenbCTB.
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OnucaHue MalMHbI

MGkuii Ban, coeauHeHHbIN ¢ Briokom nuTaHus B * + Megavib nepefaet ABMKEHWE K 3KCLLIEHTPUYHON Macchl, MOMELLEHHOW B Mokep
ronose, korga paboTaeT 3Ta Macca Npon3soauT Bubpauwio, Heobxoanmoe Ans ynnoTHeHust 6eToHa.

Megavib+ Mpusopg
/ YkpenneHHble Megavib+
Megavib+ M16kue Bansi KOHLIbI LLMaHroB Bynaea Bub6partopa

] 1 [ 1] [D

LecTuyrosnibHasi BoA,

laka AnA noaknioYeHns K
(NeBas pe3b6A

[BuraTtenu (neBas pe3b6a)

Mopgenb

Tvn n3onsuum

Matepuan kopnyca

MouHocTb (kB) yx .A\ 1.6
Hanpskerue (B) 2 IG0rL) NN 115 (60T
Motpebnexue nop Harpy3koii (A) 5 \Q 13
CkopocTb 6e3 Harpy3ku (060poTbI/MUH.) R A\ 16,000

CKopOoCTb Moz Harpy3skoin (060poTLI/MUH.) AN ( n 12,000

Bec (kr) Aq, g 7

MpumeHeHne (\vﬂepeﬂaqa 51 Ha BHYTPEHHUIBUGpaTop Yepes Gykcup
Tun NoACOEANHEHUs K MOTOPY \ \ LecTnyronbHas Bunka, 10 Mm

Tun NoacoeanHeHNs K TPaHCMUCCUN / ‘ AN LLlectnyronbHas posetka, 10 Mm

YpoBeHb 3BYKOBOW MOLLHOCTH (AB) & % 35 ‘ 36
Ka6enb: MuHumanbHbli paspes (Mm?2) '\ A 15

Kabenb: MakcumansHas anvHa (m) 6 ’\ 40 ‘ 15

BynaBa Bu6partopa

avameTp (mm /in) 36 - 114 50 -2 36 - 21/
AnvHa (mm) * 300 292 327 346
Yactota (Hz) 225 217 200 192
882 4018 5039 6468
1.9

OkpyxatoLlias cpeaa

Be3onacHas yTunusauums

. KomnoHeHT ‘ Marepuan
R, MHCTPyKLMM No OXpaHe oKpyxatoLeii cpeab.
MalumHa caenaHa us LeHHbIx Matepuanos. [Mepepaiite Motop nacTukoBbIf Kopnyc
@é CrMUCaHHbIN annapart 1 3anJacTtu B bnuxaniee BHYTPEHHMI MOTOP Meab 1 anoMUHMit
npeanpusThe no nepepaboTke yTUNChIPbS.
Coegunutenu Cranb
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MHcTpyKummn no 6e3onacHocTun

[nsa obecneyeHus Balen 6e3onacHOCTH, a Takke 6e30MacHOCTM OKPYXXaloLLMX Bac MIOAEN, noxanyicTa, npouTtute u ybeanTech B
TOM, YTO Bbl MOMHOCTbLIO YCBOUIMU HUXeCTeaytoLLyto MHdopmauwmio no 6esonacHocTv. OBsI3aHHOCTLIO onepaTopa SBNSETCS TO, YTO6b!
OH/OHa MOMHOCTLIO NOHUMAan(a), kak UMEeHHO Hapo paboTaTk ¢ AaHHbIM 0GopyaoBaHWeM B GesonacHom pexume. Ecnu y Bac HeT
yBEPEHHOCTY Mo NoBoAy 6e30nacHoro 1 NpaBWITbHOMO UCNoNb3oBaHNUst MeraBuG+, oGpaTuTech k CBOeMy PYKOBOACTBY WIK CBSKUTECH
c benne pyn.

HecootBeTcTBylOLLEE TEXOOCNYXMBAHWE UMM UCMONb30BAHNE MOXET NPUBECTU K BO3HUKHOBEHWIO
BHMMAHME onacHocTu. MNpoyTtnTe 1 ysacHnTe Ans cebs 3TOT pasfern Nepeq Tem, Kak BbINOMHATL Kakne-nubo paboTbl
N0 TEXHNYECKOMY OBCNYXUBAHUIO UM PEMOHTY.

3oHa npoBeaeHus padoT

« 3oHa Bawei pabotbl JOMMKHA BbITb 4ncTol 1 xopoLuo ocBeLLeHHON. 3arpoMOX/AEHNS U TEMHOTa NPUBOAST K HECHACTHBLIM Cry4asm.

« HE CIIEQAYET PABOTATb c cunoBoii annapaTtypoli BO B3pbIBOOMACHbIX YCMOBUSIX, TAkUX Kak, Hanpumep, npucyTcTane
BOCTNAaMEHSIIOLLNXCA XKIAKOCTEN, ra3os Unm nbinu. Cunoeas annapatypa BblpabaTbiBaeT UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT MOMXeYb Mbiflb UMK Naphbl.

«  [OEPXWTECb NOOANbLLE ot npoxoxwux, AeTew n noceTuTenen Bo Bpemsi paboTbl ¢ cunosbiM annapatoM. OTBnekasch, Bbl
MOXETE NOTEPSATH KOHTPOIb Haz paboTon.

AnekTpuyeckasn 6e3onacHoOCTb
« ANMNAPATbI C 3A3EMJIEHUEM OOMXHbI BbITb NMOACOEAUHEHDI k non 30M YCTaHO, MY 1 3a3eMIEHHOMY
BbIXOAY, KaK 3TO NpeAnuchbiBaeTCs NpaBuiamMu v NPakTUKOM.

«  HUKOIOA HE BbITACKUBAWUTE LuTLIpb 3a3eMIEHUs U He MbiTaiiTech Kak a30M U3M! TKY.
« HE CNEOQYET UCMOJIb30BATb kakue-nvbo Bunku oT agantepos.
« [Ecnny Bac ecTb COMHEHNS, TO NyCTb ONbITHLIN anekTpuk MPOBEPUT npas! b 3a3eMIIeHM: na. Ecnu npousoiiger

cboii B aneKTp1YecKoil YacTu annapara Uy oHa CrioMaeTcsi, TO UMeH
COMPOTUBMEHWNEM [if1si TOTO, YTOObI OTBECTU 3MIEKTPUYECTBO OT MOMb30

ne obecnguut BRIXO/} C HM3KMM
*  WU3BEFAWTE KOHTaKTOB MeX/y Terom 1 3a3eMneHHbIMU o6bekTamu, e ak Tpy6bl bl, Pa3nunyHble arperatbl 1
pedpvkepaTopbl. ECnu Balle Teno 3a3eMneHo, To UMEETCS MOBbILLEHHbIN PVCK anekT, .

« HE BbICTABNAWTE cunosyto annapatypy Noa AOXMb UK CbIPOCTb. BOQI‘IEBLLIEISI B cﬁn\ nnapart, NoBbILLIAET PUCK AMEKTPOLLIOKA.

+ BYObLTE OCTOPOXHbI c Tpocom.

«  HUKOIOA HE MOMb3YUTECH Tpocom, 4tobbkl nepeasuraTs an T, s

« HUKOrOA HE BbIAEPTMBAUTE BUIKY U3 BbIXoda.

« OEPXWTE Tpoc noganbLue OT UCTOYHUKOB Tenna, macna, pi NOBEPXHEET N ABMXKYLLIMXCS YacTew.

* Cnegnyet HemenneHHo 3AMEHUTb noBpexaeHHbI Tpoc. eKOEHHbIN NNYMBAET LLIAHC Ha AMEKTPOLLIOK.

« NPU PABOTE CHAPYXW ucnonb3yite TpoCc-yanuHWT Hapy>XHbapa omeyeHHbIn “WA” nnu “W”. 3Tu Tpock!
cosfaHbl Ans NpoBeAeHUst HapyXXHbIX paboT 1 cHUXa aneKkTpoLy @

O6cnyxuBaHue ,

*  Tonbko 06y4eHHbI NepcoHan MoXeT NpPoBoA exXPuyeckoe o6CRyKMBaHWe annapara.

« [pu BbINONHEHUM TexobCnyxnBaHusi cnegyeT 30BaTh TApMI’MHaJ‘IbeIe 3anyactu.

- CNEOYWTE WHCTPYKLMAM, NpUBEeAEHHEIM B p ene «Te)@musauue» AaHHOro pyKoBOACTBa.

MepcoHankHas Ge3onacHocTb
+« PABOTAUTE BHUMATENBLHO, aymaii lo Bbl AenaeTe MMEHSITE 3paBblil CMbIC BO BpeMsi paboTbl C CUMOBLIM annapaToM.

« HE CNEQOYET PABOTATb C AnM. , €CIN Bbl N HAXOAMUTECH NOA BNUSHUEM HApPKOTUKOB, ankorons unm
nekapcTB. HeBHMMaTENBLHOCTb Mp| C CUIOBbI nJpaTom MOXET 06EpHYTLCS YBEUYLEM.

+ OQOEBAWTECb COOTBETCTB OBPA3

«  WU3BEFAWUTE cnyuaitHbix 3an: apara,

« [lepen TeMm, Kak Bbl BTbIKAETE B B pO3ETKY, ECb B TOM, 4TO TyMGnep BbikntoYeH. [NepeHocka annapara, Aepxa nanew,

Ha KHOrKe BbIKMtoYaTens, un
* npexpe Tem, Kak 3anyckar
BpaLLaloLLeics Yactm

* He nbiTaiTech AogAHY ULLKO| KO.

« BCEIOA coxp e paBHoBecue 1 JBERAO CTOWTe Ha Horax. To MO3BOMMT BaM fyylle KOHTPONMpOBaTh annapar B cryvae
HaCTYNNeHns HEOXM, bIX 06CTOAT

« TMONb3YUTECh 3awwmTHbIM 060

TloYeHne annapara C BKIOYEHHbIM BbIKIOYaTENeM NPpUBOAUT K HECHACTHBIM Cryyasim.
pat, YBEPWEE c®iero Bce raeuHble v pa3BofdHble Kntouun. Mogo6HbIN Koy, OCTaBNeHHbIN Ha

nem.

MNpaBunbHas pa6oTa ¢ annapa

« HE ®OPCUPYWTE PABOTY an Ta.

¢ [onk3yiteck annapaTtom, NOAXOAAWMM NS NOCTaBneHHoN 3aga4n. CooTBETCTBYIOLLMIA annapar BbINOMHMT paboTy nyyie u
6esonacHee B TOM Anana3oHe, Ansi KOTOPOro OH NpefHa3HayeH.

« HE CNEOYET UCMOJIb30OBATb annapar, KOoTopblii HEMNb3si BKMIOYUTH UM BbIKIHOUMTL BbiKnoyaTeneM. Mcnonb3oBaHue
annaparta, KOTOpbI HEMNb3s KOHTPONMPOBATL BbIKMKOYATENEM, ONACHO, U ero credyeT OTPEMOHTUPOBATD.

*  npexpae Yem NpoBOAUTL KaKy-nnBo HaCTPOIiKY, MeHsTL AeTanu unu cknaguposate annapart, cnegyet BbITALLUUTD sunky n3
UCTOYHUKA NuTaHus. MofobHas NpeBeHTUBHAsS Mepa CHUXAET pUCK CryqaliHoro 3anycka annapara.

«  XPAHWTE annapatypy B MecTe, HeflOCTYMHOM Ansi AeTel Unn Heoby4YeHHOro nepcoHana. B Heymenbix pykax annapat MOXeT ObiTb OnaceH.

« [lpoBepbTe pacrnonoxeHne 1 Kpennexne nepemeLLalLLIMXca YacTen, BO3MOXHbIE NMOBPEX/AEHNS YacTell, a Takke UHble YCroBus,
KOTOpble MOryT HEraTyBHO BNUATL Ha paboTy annaparta. Ecnu Byaet HaiiaeHo nospexaeHue, To annapat Heobxoanmo
OTPEMOHTUPOBATL Nepep ynotpedneHnem. MHOTO HECHaCTHbIX CIy4aeB NPOU3OLLNO W3-3a HEAOCTATOMHOTO TEXOBCNYXMBaHUS
annaparypebil.

« CNEOYET UCNONb3OBATb Tonbko Te Aetanu, kotopble Bbiny pekoMeHAoBaHbl NPOM3BOAMUTENEM AN Ballei Mogenu. Yactu,
KOTOpble NOAXOASAT K OAHOW MoAenu, MoryT npusecTu k YN npu ncnonb3oBaHUy Ha ApYror Moaenu.
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Ocob6ble npaBuna 6e3onacHoOCT

« [lns 6e3onacHoit n cootseTcTBYMOLEN paboTel MEFTABUE+ yb6eamTech B TOM, YTO onepaTopbl MPOLLN UHCTPYKTaX no
npaBuIIbHOMY UCMOMNb30BaHUIO annapara.

« [lepen TeMm, kak NOACOEANHSITL MOTOP K SMEKTPUYECKON cucTeme, y6eamnTech B TOM, YTO e HanpshkeHue 1 yactota
COOTBETCTBYIOT JaHHbIM Ha Tabnuyke ¢ CepuiiHbiM HOMEPOM annaparta, PacronoXeHHON Ha BEPXHEN YacTu NIacTMKOBOTO Kopnyca.

* [epepn Hayanom paboTbl y6eanTech B TOM, 4TO BCE BUHTbLI Ha KOpMyce 3aTSHYThI.

« CNEAYET U3BErATb nonaganus kabens nop Tshkerble MalluHbl, Tak Kak 3TO MOXET NPUBECTU K ero o6pbiBy.

« HE CNEAYET NOAKINKOYATb rubkuit Ban k cunosomy 6roky Bo Bpems paboTsl.

« HE CNEAYET YNPABJIATb motopom, korga oH paboTaet 6e3 TpaHcMuccuu.

« HE CNEOYET HAYMHATb PABOTY, ecnu TpaHCMUCCUSA UMK LUTbIPb LLIYPOBOYHOTO MHCTPYMEHTA HaXoaATcs B
HeY[10BNeTBOPUTENBHOM COCTOSIHUM, 3TO NPUBEAET K Neperpesy MoTopa.

« HE CNEAQYET HAYMHATb PABOTY, ecnu nnacTuKoBbI KOPMyC CIOMaH.

« HE CNEQYET NO3BONATb HenoarotoBneHHOMY nepcoHary paboTtaTb C MOTOPOM W COEQVHEHUAMMU.

« HEOBXOOUMO OBECIEYUTb xopoLuyto BO3AYLLHYIO BEHTUMSLMIO.

« CNEAYET XPAHUTb mMoTOp B YMCTOM U CyXOM MecTe.

« YBEOUTECb B TOM, 4T0 anekTpuyeckuin kabenb nmeeTt COOTBETCTBYIOLLEE CeveHne u paboTaeT HopMaribHO.

«  MNPEXAE YEM yto-nu60 pemoHTuposats, OTKITKOYUTE MOTOp OT 3neKTpUYecKoii cUcTeMsl.

« NPU NOOKINMIOYEHWUU k reHepaTopy, y6eanTechb B TOM, YTO BbIXOAHOE HanpshkeHWe 1 vyacTota ctabun aboTatoT
HOpMarbHO ¥ BbIAAIOT HEOBXOAUMYH MOLLHOCTbL (HanpshKeHWe NUTaHUst KOHBEPTE, [OMKHO OTNMYaBCs €X [aHHbIX,
KOTOpble HaHeCeHbl Ha Tabnnyky Ha MoTope, Gonee Yem Ha 5%).

* B KOHUE pa6oTbl unu Bo BpeMsi nepepbiBa onepaTtopy CrefyeT OTCOeAMHUTb anrm
€ero Takum 06pa3oM, 4TOGbI OH HE ynasn U He COCKOMb3HYI.

* Kpome atoro, crneayeT cobnioaate Bce MeCTHbIe NPeANnUCcaHus.

NCTEMbI U Pa3MeCcTUTb

Bubpauus L 4
Kakasi-To yacTb BUGpaLWM LLYPOBOYHOTO MHCTPYMEHTa NepeaaeTcs Ha py| opa o v Hram.

CIN3 (CpeactBa nepcoHanbHOM 3alnThbl)
Mpu ncnonb3oBaHUM AaHHOM MaLLMHbI HEO6XOAMMO HaZleTb COOTBETCRBYoLLME BUABI , FaKve Kak 3aLmTHbIe O4KM, NepyaTku,
3aLLUMTHBIE HAYLUHWKY, MbINEBYI0 MacKy U 06yBb CO CTamnbHbIMU NOAKEB . Cnenyet Aexay, KoTopasi NoAXoauT Anst ToW
paboTbl, KOTOPYIO Bbl BbINOMNHAeTe. CrieayeT Beeraa 3almiaTb KoKy gRgonaaaHus uemeHTa. Heo6xoaumo ncnonb3oBath
92 nb, a ypoBeHb AaBneHus 3syka — 86 ab.

1. Tepen Tem, kak HaunHaTb paboTy, cneayet y6eanTLCS B
2. CnepyeTt perynsipHO NpoBepsiTb COCTOSIHNE ANEKTP)

3. B cnyyae o6HapyeHusi kaknx-nubo aecekTos B Unn kaknx-nnbo nHbIX AedekToB, cnegyet
HeMenNeHHO U3BEeCTUTL 06 3TOM COOTBETCTBYHK

MopcoeavHeHne Bana kK cUNoBoMy 6roky
CwunoBoli 6ok 6bin Co3AaH ¢ y4yeTom BonOMCTM 6bICTPO 6e38nacHoro NoAKIYeHUs K rbkomy Bany.

Mpoueaypa Ans coeAnHeHUs:

1. BOTKHUTE LUECTUYrONbHYHO BUMK aficMuccumn gMue

2. Tocne Toro, Kak Bbl COEANHMIT TYYrONbHYKK, @
crneumarnbHblii Nas Ha MoTope. '\

BapuaHTbl nogcoeanHeHUN &
[OnvHa TpaHcmuceun: 2, 3
[vameTp BubpaTopa;,

TOfbHYI0 PO3ETKY Ha MOTOpe.
Te Ha HUX NS TOro, YTOObl IKOPb TPAHCMUCCUM NITOTHO BOLLEN B

OnekTpuyeckoe NoAK
Bce nopTaTuBHbIE anekTpuieckue an
paGoTaeT TOMNbKO NPy onpeaeneHH

NPeACTaBNsAoT ONAacHOCTb NPY HeMpaBubHOM 06paLLeHUn ¢ HUMK. [JaHHOe YCTPONCTBO
npsixeHnu. MNpoBepsTe NCTOYHWK NUTaHWS, YTOBbI BbiTh YBEPEHHBIM, YTO HaNpsHKeHVe
COOTBETCTBYET TOMY, KOTOpPOE YK3g3al Tabnmyke ¢ TEXHUYECKUMU AaHHBIMU.

Mpexae YeM NOAKNIOYUTLCS K U MKy NUTaHuA, y6eamTech, YTo GNOK NUTaHUS BbIKIIOYEH.

230 B - Bcerza ucnonb3ayite yCTpOMWCTBO ocTaToyHoro Toka (RCD) (oTkioueHue no ToKy yTeuku), Moakioyasick HenocpeacTBeHHo k RCD.
115 B - Ecnv ncnonb3ayeTcs nepeHocHoi TpaHcgopmaTop, TO OH [OMKEH UMETb BbIXOA Ha MOLLHOCTb He MeHee 2,5 KBT u paccuutaH
Ha AnuTenbHyto paboTy.

KaGenu-yanunurenu

Ecnu HeobxoanMo ncnonb3oBaTthb kabenb-yanMHuTernb, TO ero AnuHa AofkHa 6biTb He 6onee 15 M ans 115 B u He Gonee 40 m ansa
230 B. CeyeHue npoBoaa AOMKHO 6biTb 1,5 MM2. MpocneaunTe, 4Tobbl kabenb-yanuHUTENb Gbin YNoXeH akkypaTHO 1 YToGbI B TeX
MecTax, re OH NPOJIOXKEH, OTCYTCTBOBANM XWAKOCTU, OCTPbIE KPOMKU, & Takxke, 4Tobbl Ha kabenb He MOrnn HaexaTb aBToMOGUNN.
MonHocTblo packpyTuTe kabenb; B NPOTUBHOM Crly4ae OH MOXET NneperpeTbcs U 3aropeTbesi. Y6eamTech, 4To BCe MecTa NOoAKIIoYeHNs
Kabensa-yanMHTens cyxvme 1 UMEKT Haa@XHbIN KOHTaKT.

He cnepyeT ncnonb3oBaTh NOBPeXAeHHbIE UMK CHOCKBLLMECS kabenu.
BHUMAHUE ) ey
Cnepnyert nsberatb 60MbLUION HArpy3kn Ha kabenu.
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NPUMeEHEHUI0

PEKOMEHOALIMU NO NPUMEHEHUIO BUBPATOPA

1. TMopobpaTb pa3mep BubpaTopa B COOTBETCTBUM C pasMepoM 3afaHus, pacCTosiHUEM Mexay apMaTypoi, ycaakoi 6eToHa n

COCTaBOM CMecH.

PekomeHpayeTcs MeTb B 3anace AONONHUTENbHbIN BUGpaTop.

PaBHOMepHO 3annTb 6eToH B onany6ky cnoem TonwmHorn 300-500 mm.

3anpelyaeTcs ucnonb3oBaTth BUOpaTop Ans pacnpenenexus 6etoHa.

4. PaBHOMepHO ynnoTHWTb 6eToH. MorpyxaTb BubpaTtop B 6ETOH BepTMKanbHO
Ha my6uHy 300-500 MM ¢ warom paBHbIM 8-10 anametpam Tpy6bl. Ecniv ato
BO3MOXHO, HYXHO MOrpyxatb BUGpaTop NpUMepHO Ha 150 MM B HVXKHUIA
croit 6eToHa — Tak ynyyLuaeTcsi CBA3b Mexay crosimu. betoH cuutaetcsa
NOMHOCTBIO YMMOTHEHHBIM, KOTAA ero NOBEPXHOCTL BOKPYr BUGpaTopa
CTaHOBWTCS BrecTsLLeil, U Ha NOBEPXHOCTb He ModHMMatoTCs GonbLuve ny3bipy
Bo3ayxa. O6bl4HO Anst aToro fgoctatodHo 10-20 cekyHa paboTbl BuGpaTopa B
KaXaoMn TOYKe MOrpyXeHus.

5. MepaneHHo nogHumMath Bubpatop, 4Tobbl 6eToH 3anonHsan obpasyoLytocs
nycToTy.

6. 3anpeliaetcs AaBuTL BUGpaTopom Ha apmatypy. Mexay Bubpatopom v
CTeHKaMM [OMKHO GbITb He MeHee 70 MM.

7. BblHUMaTb BUGPATOP HYXXHO BEPTMKAnNbHO, 4ToObl GETOH 3anonHun obpasyoLuyroc ¥ 3anpel %
noka Bubpatop octaetcs B 6eToHe. BblHMMaTh BUGPATOP CO CKOPOCTBLIO NMPUM CeKyHAY O
13 6eTOHa, €ro HYXXHO GbICTPO BbIAEPHYTh, YTOOLI HE NOBPEANTL NOBEPXHOGTb.

3anpeLuaerca Oonro gepXartb BKITHYEHHb!
& BHUMAHME SanPewaetcs donro Aep

BbIKITIOYMTb BUGpaTOp.

@N

BbIKIlOYaTb annapar,
6GpaTop NoYTH BbILLEN

3@KOHUMB YNMOTHEHNE, HYXHO

NN HEOXKMOAHHbIX TONMYKOB.
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TexHuyeckoe obcnyxuBaHue

TexHuuyeckoe obGcnyxuBaHue

Merasu6+ npoussoacTtea benne Mpyn 6bin paspaboTaH ans gonrocpouHon n 6ecnepeboiiHoi paboTbl. Tem He MeHee, O4eHb BaXHO
perynsipHo NPoBOANTL HECNOXHbIe PaBGOTbI MO TEXHUYECKOMY OBGCIYXUBAHMIO, ONMCbIBaeMble B AaHHOM pasaene.

Mpu aTOM pekomeHayeTcs NPOBOANTL BCE 3HAUMTENbHbIE N0 06beMy paBoThbl MO TEXHUYECKOMY OBCIYXUBAHMIO U PEMOHTY Y
ocuumanbHoro npeactasutens Benne Mpyn. Beerna ncnonbayitte opurnHanbHble 3anyactu benne Mpyn; ncnonb3oBaHne NoaaenbHbIX
3an4acTen MOXeT aHHYNIMPOBaTh Ballle NPaBo Ha rapaHTUitHoe o6enyXuBaHue.

MNepuoamnueckoe Texo6enyxusBaHue - NMpusoa

1. TonbKO OMbITHBIA ANEKTPVK MOXKET paboTaThb C ANEKTPUHECKUMMN YaCTAMU.

2. lpexnae Yem HauMHaTbL Kakne-nnbo paboTbl No TexobenykmBaHMio, y6eanTech B TOM, YTO 3MEKTPUHECTBO BbIKMIOHYEHO.

3. [Ans Bcex paboT no TexobcnyxuBaHuio crieayeTt NPUMEHSTb TONMbKO OPUrMHAarbHbIE 3anyacTu.

4. He TpebyeTcsi NPOU3BOANTL NEPUOANHECKYID CMa3Ky NMOALMUIMHUKOB KOHBEPTEpPA.

5. Kaxable 100 yacoB TpebyeTcsi ocmaTpuBaTh yronbHble WeTkv. Ecnn nx paboyas AnvHa cocTaBrsieT MeHblue 5 MM, ux criegyeT
3aMEHUTb.

6. CnenyeT nepuoanyeckyt NpoYMLLAaTh BEHTUNSALMOHHBIE PELLEeTKN Ha NepeaHelt 1 3adHen YacTu KoHBepTepa TOr0, YTOObI
nsbexarb neperpesa.

7. Y6eputecb B TOM, YTO NMocre NpoBeAeHNst TeXOBCMyX1BaHNS BCE 3aLLUTHBIE YCTP! Ba cobpaHbl NpaBgiibH

8. MMepen Havyanom paboTbl NpoBepbTe KpenexHble 6onTbl kopnyca.

9. PekomeHpyetcs, 4Tobbl pa3 B 12 MecaLeB UK Yalle — B 3aBUCUMOCTY OT YCINOBUMN BBOAMNCS Obl

odhuumanbHbIM Npeactasutenem benne Mpyn.

Mepuoamnyeckoe Texo6enyxmBaHue - BynaBa Bu6partopa & MNbkue Banbl
1. TMepen npoBeaeHneM kakmx-nmbo paboT Ha rbkuin Ban v Nokep, cHa4g
2. Bo Bcex onepauuii no o6cnyxveaHuio, byaeT Mcnonb3oBaTbCst OpUri

3. [ins npoBepku U3HOCa, U3MEPLTE HapyXHbIV AUaMeTp v ANWHY B NOKep ghnTb Kopn Ky, Korga AnameTp unu anvHy,
B HavVMeHbLLEN TOYKM, MEHbLLIE, YeM pa3Mep, yKasaHHbli B Tabnuue, nsHoca.

4. Cwmaxbte Ban kaxable 100 yacoB paboTbl. *
MpaBunbHbIf NYTb, B KOTOPOM At CMa3ku Bana, 4Tobbl NOHSATL 0 CMasku B N 1 3anycTUTb CMasky Mo Bcew AfMHe
Bana. 3T0 AOMKHO OCTaBWTb TOHKWIA CITION CMa3Ku Ha BCEN Anu eKoM! H%Konwecmo coctaensiet 25 r Ha meTp. He
6onee cmasaTb, 3TO MOXET NMPUBECTN K CMa3K/ NPOHUKAIOT BallO He qmcmﬁ’ CTBOpUTENEM.

5. Korga anvHa Bana He paeHa Lwnadra (+ -10 MM) oHa neccesakyNobul Bocc By ee.

6. [lMocne nNpoBefeHUst TEXHUYECKOro 06CyXunBaHuUs, BCe 4ac IDKHBI BbITH bl NPaBUIbHO.

7. Kaxpble 12 MecsiLeB, Unn MeHblUe, B 3aBUCUMOCTN m@ MCHOHme 'eKoMeHyeTcst OCMOTp BbIThb caenaHo ¢

NOMOLLbIO aBTOpMSOBaHHOrO ,Cll/lﬂepa.
MUHUMATIBbHBIE OONYCTUMbBIE OUAMETP MwQMEPATOPE
‘ A %)
N
7

§ Mogenb ‘ OvnameTp (MM) ‘ OnuHa (Mm)
25mm 23.5 (25) 310 (315

MuHUMarnbHble pasmepsl yka: QH!:IM i @ 38mm 36 (38) 330 (335
BOMgYa.
e

)

(33%)

B ckobkax nokasaHbl nepl ble pa3MephbI’ 48mm 45.5 (48) 355 (360)
(369)

3ameHuTb Kopryc npu U3l

MHIManbROro AnameTpa.
3aMeHuTb HaKOHe‘-IHVIK% ce no M@ﬂ%}ﬁ ONUHBI. 58mm 55.5 (58) 360 (365

aoop
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CoBeTbl Ha cry4Yyan BO3MOXHbIX Hernonagok

ucaHue c6on ‘ MpuunHal QenctBue

MpoBepbTe, ecTb N1 Tok

Motop He pabotaeT CHocunuch LWeTku

Cnowmancs Tymbnep

MpouncTuTe NepenHio BO3OYLLHYIO PeLeTKy

Motop pabotaeT, HO cunbHO

[poyncTuTe NnepenHo BO3AYLLUHYIO peLleTk!
HarpeBaeTcs p PeA AYLLIHYIO P Y

3aTaHyTb KpenexHble BHelwHui koxyx

[MpoBepbTe HanpsKeHne 3NeKTPUYECKoR CUCTeMbl

MpoBepbTe cneumndvkaumio kabens

Motop pabotaeT meaneHHo
MpoeepbTe kabenb Unu AnuHy CBS3N

HewucnpaBHebiii nokep unu Ban

CHocunuch LWeTKK

MoTop npou3BoauT Gomblue Lyma, | [TOALMMHIKA HAXOAATCS B NNOXOM COCTOHHM\ % N
yeM 06bI4HO PoTop 3anesaet 3a MoTop AY fV

N
CnomaH Kopnyc Unm CHOCUIUCb BUHTbI ‘ ) u

[onosa Hapg cmaskow

CrnunLLIKOM MHOTO CMa3ku B Ban Ui cnvwgomM Mano

[Buratens pa6otaert, HO Ortkas nevartbio.Cmaska TpaHcMmeeH ronoBy mMacrio y6exar.
neperpy3ok 1 neperpesaeTcs

npuHUMasi oTkas

Baw HoBbIt MeraBuG+ npovaBofcTea Benne I} [INsi nepBoHa4anbHOro NokKynaTens CPOKOM B OAuH rog (12
MecsLeB) CO AHA NepBoHayYarnbHou Nokynky. @@pantus Benn N PacnpocTpaHaeTcs Ha AedekTbl B An3aiiHe, MaTepuanax v oTaernke.

lapaHTusi Benne Mpyn He pacnpocTpal a Hkene HHOE:

1. TloBpexaeHus, BO3HWKLIME B pe: € 3M0ynoT]| , HEMpaBUIbHOTO YNOTPe6neHnsl, NafeHnsl Ha 3eMrio, a TaKkKe UHble
noBpexaeHusi nogobHoro pog; Lunecs, B T€ UM BO3HUKLUME M3-32 HEBEPHOTO VCMONb30BAHNA MHCTPYKLUMIA NO
MOHTaXy, NICNOSb30BaHMIO 1.0 NBAHUNKO

2. BHeceHHble N3MeHeHus,
oduumanbHbIX NpeacTaBu
3. Pacxopbl no nepecoin nepeBoaske (|
npeacrasutento p A NN OCM;
4. Martepuansl u ¢ 0CTb PaboTbl No

ab0Tbl, BbINOMHEHHbIe keM-nmbo, nomumo Benne Mpyn nnu ero

HUa) kako-nn6o mawmHbl B benne Mpyn unm k nx opuumnansHomy
rapaHTUHON NpeTeH3nu.
BIIEHWIO, PEMOHTY 1NN 3aMeHe KOMMNOHEHTOB, NOABEPKEHHbBIX OOLIYHOMY U3HOCY.

[apaHTus He pacnpocTpaHseTca Ha
® [pnBOAHbLIE PEMHM;
e Bo3gyLiuHble unbTpbl MOTORA;

MNe KOMMNOHEHTbI:

Hw cama Benne pyn, HW ee oduLmManbHbIE NPeaCcTaBUTENM, PYKOBOAUTENN, PAGOTHUKM UMW CTPAXOBLUWKW HE HECYT OTBETCTBEHHOCTM
3a NnoBpexaeHus, BO3HUKLUME KaK CrneacTB/e UMK UHble NOBPEeXAeHUsA, NoTepu nnn pacxodbl, BO3HUKLIME B pe3yrnbraTte Unu B CBA3N C
HEBO3MOXHOCTbIO UCMOMNb30BaTh MaLUUHY ANs KaKUX-nn6o Lenen.

rapaHTMVIHbIe npeTeH3uun
Bce rapaHTUitHbIe NpeTeH3nn AoMKHbI ObiTh Npexae BCero HanpasneHsbl HenocpeacTeeHHo B Benne Mpyn no TenedoHy, no dakcy, no
3rIEKTPOHHO NOYTE UMK B MMCbMEHHOM BUE.

[nsA rapaHTUAHBIX NPETEeH3NN:
TenedoH: +44 (0)1538 380000, dakc: +44 (0)1538 380038 3-nouta: Warranty@belle-group.co.uk

B nucbMeHHOM Buge:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU
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@ Kuidas seda juhendit kasutada?

Selles juhendis on kirjas teave selle kohta, kuidas Megavibiga ohutult td6tada ja seda hooldada. Kasutusjuhend on m&eldud Megavibi
milUjatele ja kasutajatele.

Eessona
Peatiikis ‘Seadme kirjeldus’ tutvustatakse seadme ehitust ja kasitsemist.

Osas ‘Keskkond’ antakse juhiseid selle kohta, kuidas kdlbmatuks muutunud seadmega keskkonnasdbralikul viisil imber kaia.
Osades ‘Uldised ohutusnduded’ ja ‘Eriohutusnduded’ kirjeldatakse seadme kasutamist juhile ja imbruskonnale ohutul viisil.
Osas ‘Veaotsing’ antakse ndu seadme t60s tekkinud probleemide lahendamiseks.

Osas ‘Hooldus ja remont’ on kasitluse all masina hooldamine ja remont.

Osas ‘Garantii’ on toodud garantiitingimused ja kahjunduete esitamise kord.

Vastavusdeklaratsioonis on loetletud standardid, mille kohaselt seade on ehitatud.

Mérkuste téhendused

Kaesolevas kasutusjuhendis on eritdhelepanu ndudev tekst mérgitud alltoodud viisil. b
. o ) . . 7 .
ETTEVAATUST Selle tootega kaasneb oht. Kasutusjuhendi ndue sel voite kahjus&seadet Vvoi vigastada
= ennast n

HOIATUS

a«
Enne seadmega td6tamist voi selle hool }LUGEGE ka mmsutusjuhend HOOLIKALT
| HoaTus ~
&

Te peate TEADMA, kuidas seadme lilituselemente ohutult ka: aja seadet

1
( A HOIATUS  Juhi elu on ohus. U K,) )
N
(NB! Enne seadme kaivitamist veenduge, et teate, kuidas@obleemi ki ltlitada!)
i S

g
ALATI tuleb kanda t66 iseloomule vastavaid ettenéhtud, evahende
hta USIMUS), pﬁr uge’OMA ULEMUSE POOLE VOI HELISTAGE Altrad

Kui teil tekib masina ohutu kasutamise v6i hooldamis:
Bellel NUMBRIL +44 012 988 4606

Kuidas seda juhendit kasutada?
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Altrad Belle jatab endale 6iguse muuta masina spetsifikatsioone ette teatamata ja ilma sellest tulenevate kohustusteta
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Seadme kirjeldus

€D

Megavibi mootori liikumine kantakse elastse vélli kaudu Ule vibraatori nuias olevale ekstsentrikmassile. Liikumisel tekitab ekstsentrik-

mass vibratsiooni, mida kasutatakse betoon tihendamiseks.

Megavib+ mootor
/ Megavib+ Elastne Voll

Vooliku Megavib+
Otsatugevdus vibraatornui
I 1\ [ 1] D)

Mootori ihendusmutter
(vasaku kée keermega)

Mootori tlitip

Topeltisolatsigni kiass 2

Valiskate \ Vastupidav p,
Vaimsus (kW) L2 ’Q\ 16
g
Toitepinge (V) 2 (50Hz) N 3 115 (60Hz)
Voolutugevus (A) , N 13
Kiirus koormuseta (p/min) k N 16,000
Kiirus koormatuna (p/min) “‘ m‘ 12,000
Kaal (kg) 7/ 7
Talitlus leva liikumi: ne elastse volli kaudu sisemisele vibraatorile

- -
Elastse volli Ghendus

LN , - 10 mm kuuskant

Mootori tihendus

10 mm kuuskant

T~
Akustiline mura tugevus (dB) 4 @ 35 ‘ 36
Kaabel: Minimaalne ristldige (mm?2) N 15
Kaabel: Maksimaalne pikkus (m) \‘ 40 ‘ 15

Vibraatornui

Labimadt (mm / in) 36 - 114 36 - 21/
Pikkus (mm) ¢ 300 292 327 346
Frequency (Hz) 225 217 200 192
Tsentrifugaaljoud 882 4018 5039 6468
Kaal (Kg) 0.5 1.9 3.7 5

Keskkond

Ohutu kaitlemine
@ Keskkonnakaitse alased juhised.

Osa ‘
Mootori kere

\ECEL

Plast

Masin on valmistatud vaartuslikest materjalidest. Viige
@| kélbmatu masin ja selle lisaseadmed vastavasse

Mootor Vask ja alumiinium

jaatmekaitlusettevottesse.

Uhendused Teras

105



() Uldised ohutusnuded

Teie enda ja Umbritsevate inimeste turvalisuse tagamiseks lugege kéesolevad ohutunduded hoolikalt 1abi. Seadme kasutaja peab
tapselt teadma, kuidas sellega ohutult tddtada. Kui te ei ole paris kindel, kuidas Megavibi turvaliselt ja digesti kasutada, poérduge oma
llemuse voi Altrad Bellei poole.

( & ETTEVAATUST Eg;?‘lgﬁ(:;g)i?ldusvotted voivad olla ohtlikud. Lugege alljargnev osa enne hooldus- voi remondnmd)

Toopiirkond

« Tookoht PEAB olema puhas ja korralikult valgustatud. Prahine t66koht ja hamarus véib pdhjustada énnetusi.

« Elektritdériistu El TOHI KAITADA plahvatusohtlikus keskkonnas, kus esineb tuleohtlikke vedelikke, gaase véi tolmu.
Elektritooriistad tekitavad sademeid, mis vdib tolmu voi gaasi stitidata.

« Korvalised isikud, lapsed ja kiilalised tuleb elektritooriistast EEMAL HOIDA.
Tahelepanu hairimisel vib kaduda kontroll seadme ile.

Elektriohutus

«  MAANDATUD TOORIISTAD TULEB UHENDADA korralikult paigaldatud ja normikohaselt maandatud pistiku| a.

* Maandusklemmi eemaldamine ja pistiku modifitseerimine on KEELATUD.

* Sobituspistikuid EI TOHI kasutada.

« Kui pistikupesa nduetekohase maanduse osas on kahtlusi, tuleb seda lasta kvali ektrikul LLIDA. Tooriista
elektrilise rikke vdi purunemise korral juhib madala takistusega maandus elekig Adme kasut S6da.

« Seadme kasutaja El TOHI puudutada maandatud objekte — torusid, radiaatg hti, Yellmikut. e kasutaja keha on
maandatud, tekib elektrilodgi oht.

* Elektritooriistu EI TOHI jatta vihma katte. Seadmesse sattunud vesi suu B riloogi ohtu
«  ARGE KAHJUSTAGE toitejuhet. *
« Kaablit EI TOHI KASUTADA t6driista kandmiseks.

« Pistikut EI TOHI elektrikontaktist eemaldada kaablist ttmmates.

« Elektrikaablit TULEB KAITSTA kuumuse, 6li, teravate servade ja lij Q

« Kahjustatud kaabel tuleb kohe VALJA VAHETADA. Vigastatud k | vOib pdhjust x rilooki.

«  OUES TOOTADES tuleb kasutada valistingimuste jaoks ette nél enduskaabliymiffel on tahistus ,W - A” v6i ,W". Sellised
kaablid sobivad dues kasutamiseks ega pdhjusta elektrilooki.

« JARGIGE kiesoleva kasutusjuhendi osas Hoold, d néudei

Tehnohooldus
«  Tooriista VOIVAD REMONTIDA vaid vastava kvalifikatsisgnig@tehnikud.
+ Seadme remontimisel tuleb kasutada ainult identseid @ Q

Isikukaitsevahendid ,
« OLGE ETTEVAATLIK, jalgige alati, mida teet sege elekinitgORfiista kasutades maistlikult.

a
«  ARGE KASUTAGE kunagi téériista, kui gléte a i, uimastitgmdi ravimite méju all.
Hetkeline tahelepanematus elektritdorii asutamise ajal véi@lstada raske vigastuse.
« RIETUGE OIGESTI.
«  VALTIGE seadme ettevaatamatut kaivitarg#bt.
« Enne vooluvérku tihendamist VEEN et seade o

{ilitatud. Kui kannate vooluvdrgus olevat seadet sérme liilitil hoides

voi Uhendate sissellilitatud seadme rku, voib justada dnnetuse.

+« EEMALDAGE reguleerimisvotm riistad se e kdifjest enne selle sisselllitamist. Seadme po6drleva osa kiilge jaetud
voti voib tekitada raske vigastus@ %

« ARGE piitdke liialt kaugele ki uda.

+ TOETUGE alati kindlalt mél legélale ja hoidke kaalu. Hea toetuspind ja tasakaal aitab juhtida to6riista ka ootamatutes
olukordades. S

*  KASUTAGE alati t66ks Sobivat 6i

«  ARGE KASUTAGE t6driista, miga &
tuleb saata remonti.

« Enne tooriista reguleerimist, i iste vahetamist ja todriista hoiulepanekut tuleb toitepistik elektrikontaktist VALJA TOMMATA.
Sel juhul ei teki vdimalust, et seade juhuslikult sisse lUlitatakse.

« Tooriistu tuleb HOIDA laste ja véljadppeta isikute eest kattesaamatult. Ettevalmistuseta isikute kées kujutavad tooriistad endast
ohtu.

+ VEENDUGE, et todriista liikuvad osad ei ole kdverdunud véi kinni kiilunud, samuti kontrollige kdiki muid asjaolusid, mis vdivad
tooriista ohutust vahendada. Kahjustatud todriista ei tohi kasutada, see tuleb remonti saata. Paljud 6nnetused
on pohjustatud halvasti hooldatud todriistadest.

« KASUTAGE vaid masina tootja poolt ettenéhtud lisaseadiseid. Uhe téériista jaoks sobivad lisaseadised véivad teisele tooriistale
paigaldades pdhjustada ohtu

iista. T66tamine on ohutum ja tdhusam, kui te ei Uleta tooriista ettenahtud joudlust.
saa |uliti abil sisse ja valja lUlitada. Tooriist, mida ei saa juhtida ettenéhtud viisil, on ohtlik ja
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Eriohutusnéuded @

+ Et MEGAVIB to6taks ohutult ja nduetekohaselt, VEENDUGE, et seadme kasutaja teab digeid to0vétteid.

* Enne mootori Uhendamist elektrisiisteemi KONTROLLIGE, kas pinge ja sagedus vastavad masina plastkorpusele kinnitatud
andmesildil kirjas olevatele vaartustele.

« Enne t66 alustamist VEENDUGE, et k&ik korpuse kinnituskruvid on pingutatud.

« VALTIGE toitekaabli muljumist raskete esemete vdi masinatega, mis vdivad kaablit vigastada.

«  ARGE UHENDAGE elastset vélli seadme todtamise ajal seadmega.

«  ARGE KAITAGE mootorit iima jduiilekandeta.

« Seadet ElI TOHI kasutada, kui selle jdulilekanne véi vibraator ei ole té6korras, sest vastasel korral kuumeneb mootor (le.

* Purunenud plastkorpusega seadet EI TOHI kasutada.

«  ARGE LASKE mootori ja seadme ihenduste juures toétada véljadppeta isikutel.

* TAGAGE ventilatsioonidhu vaba juurdepaas seadmele.

« HOIDKE mootorit puhtas, kuivas kohas.

+ Seadme elektrikaabel PEAB OLEMA nduetekohase ristldikega ja igati tookorras.

* ENNE seadme remontimist tuleb mootor elektrivrgust ISOLEERIDA.

« Generaatoriga UHENDAMISEL VEENDUGE, et generaatori valjundpinge ja sagedus on stabiilsed ja nduet
generaatoril on piisavalt vdimsust (muunduri toitepinge ei tohi mootori andmesildil ndidatud vaartusest eri

o Too LOPETAMISEL ja tookatkestuste ajal EEMALDAGE seade vooluvérgust ja a ge see kohta, ku
kuku maha.

« LISAKS PEATE JARGIMA KOIKI RIIGISISESEID EESKIRJU. O

Vibratsioon O
Osa seadme vibratsioonist kandub elastse vooliku kaudu operaatori katele.

Isikukaitsevahendid
Seadmega tootades kandke vastavaid isikukaitsevahendeid — kaitseprille, 's@maski ja terasninaga jalandusid.
kandmine on KOHUSTUSLIK,

1. Enne t66 alustamist veenduge, et koik seadme juhtimis- ja
2. Elektrikaablite seisukorda tuleb regulaarselt kontrollida.
3. Kaitseseadiste voi muude osade rikete avastamisel tu " a3

Vélli thendamine mootoriga
Elastse volli saab mootoriga kiiresti ja turvaljgelt ihe . @

Uhendamine

1. Asetage mootori kuuskantots vélli kere: e.,

2. Keerake plastmutter (vollil) alumiiniu e (mootoril NMARKUS. Tegemist on vasaku kée keermega ning pingutamine
toimub KASITSI).

Uhendusvéimalused: @ @
Elastse vélli pikkus: kuni 2, 3, 4 m. \

Vibraatori labimaot: kuni 25, 38, mm.

L 4

Mootori iihendamine elejtr
Enne tihendamist tulg’ mi uliti valja 1§

Uhendus vooluvargug

Koik teisaldatavad elektrilised seadm
Veendu et voolu pinge kasutuskoh
Kui kasutate kantavat trafo pe: voimsusega vahemalt 2.5kW ja olema pidev hinnatud.
230v - Veendu, et vooluvérku tihen s oleks seade valja lulitatud.

115v - Kasutage alati jagkvoolukaitsme (RCD), (maa lekke reisi), ihendatud otse RCD.

tlikud kui neid vaarkasutada. Antud seade vdib té6tada ainult antud pingel.
ks pingele seadme andmesildil.

Jatkukaablid

Vajadusel kasutada jatkukaabilit, tuleb teada, et see ei tohi 230v korral olla pikem kui 40m.Kaabli soone ristldige peab olema 1,5mm?2.
Veendu kaablit laotades, et see ei puutuks kokku vedelikega, teravate nurkade ja esemetega ning ei jaaks transpordivahendite rataste
alla. Keri lahti kaabel téies ulatuses, muidu voib see iile kuumeneda ja pdhjustada tulekahju. Veendu, et 6ik pistikud ja pistiku pesad
oleks kuivad ja turvalised.

( & ETTEVAATUST Vigastatud ja kulunud kaablite kasutamine on keelatud. Pikenduskaableid ei tohi muljuda )
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BETOONIVIBRAATORI KASUTUSJUHISED
1. Valige vibraatori suurus vastavalt: t66 mahule, sarruse asetusele, betooni vedelusele ja koostisele.
2. Soovitav on hoida kéeparast ka taiendav betoonivibraator.

3. Valage betoon vormi iihtlase 300-500 mm paksuse kihina. Arge kasutage
betoonivibraatorit betooni laialiajamiseks.

4. Tootage betoon vibraatoriga pdhjalikult Iabi. Sisestage vibraator 300—500 mm
sugavuseni ning liikkuge toru 8—10-kordsele 1abimdddule vastava sammuga.
Voimalusel suruge betoonivibraator eelmisse betoonikihti umbes 150 mm
stigavusele, et kihid omavahel paremini siduda.

Betoon on hasti tihendatud, kui selle pind vibraatori imber muutub laikivaks ja
betooni pinnale ei ilmu enam suuri 6humulle. Igaks vibreerimisoperatsiooniks
kulub tavaliselt 10-20 sekundit.

5. Témmake vibraator betoonist aeglaselt valja, et betoon valguks vibraatori jaetud
slivendisse.

6. Arge suruge vibraatorit sarruse vastu. Hoidke seda seintest vahemalt 70 mm
kaugusele.

7. Témmake vibraator betoonist valja vertikaalsuunas, et betoon téidaks Uihtlaselt
vibraatori jaetud siivendi. Arge lillitage vibraatorit valja enne betoonist eemalda
umbes 80 mm/s. Kui vibraator on juba peaaegu véljas, eemaldage see kiiresti bet

= Ao o =

e kiirus peab olema
inna raputamist.

ETTEVAATUST A~rge h0|dke"t90tava_t wbraator_!t_plka aja valiel betoghist valjas. K@a betooni tihendamise
= |dpetanud, lilitage vibraator valja.

A e
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Hooldus Ja remont @

Altrad Bellei seadet Megavib saab probleemivabalt kasutada palju aastaid. Tookindluse tagamiseks tuleb seda aga hooldada vastavalt
selles osas toodud juhistele.

Uldhooldust ja remonttdid tuleks lasta teha Altrad Bellei volitatud esinduses. Kasutada vaib ainult Altrad Bellei originaalosi, muude
osade kasutamine vdib garantii tihistada.

Regulaarne hooldamine - Mootor

Elektriliste osadega voib tootada ainult kvalifitseeritud elektrik.
Enne hooldustdid veenduge, et seade on elektrivorgust isoleeritud.
Kdigi hooldustédde kaigus voib kasutada ainult originaalosi.
Muunduri laager ei vaja regulaarset maarimist.

Susinikharju tuleb kontrollida 100 to6tunni tagant. Harjad tuleb valja vahetada, kui nende efektiivne pikkus on kulunud 5 mm-ni.
Ulekuumenemise valtimiseks tuleb aegajalt puhastada muunduri esi- ja tagaosas olevaid ventilatsiooniavasid.

Enne hooldustdid veenduge, et kdik ohutusseadised on nduetekohaselt paigaldatud.

Enne seadme kaitamist kontrollige kere kinnituspolte.

Seadet tuleb lasta Altrad Bellei esinduses kontrollida kord 12 kuu jooksul vdi olenevalt to6tingimustest sage

©CONDOTAWN =

Periodic Mantenance - Vibraatornui & Elastne Voll
1. Enne elastse volli v6i vibraatori hooldamist tuleb mootor elektrivérgust isoleerida
2. Koigi hooldustédde kaigus voib kasutada ainult originaalosi.
3. Kulumise kontrollimiseks modtke &ra vibraatori vélislabimdét ja pikkus. Kui 13
tuna kulumistabelis toodud vaartustest vaiksem, tuleb vibraatori kere voi otg
4. Volli tuleb maarida 100 t66tunni tagant.
Volli maarimiseks laske veidi maaret peopesale ja katke voll Uhtlaselt g
maardekihiga kaetud. Soovitatav maardekulu on 25 g meetri kohta. V3
vibraatorisse. Volli ei tohi lahustiga puhastada.
. Kui vélli pikkus ei vasta vooliku pikkusele (+/-10 mm), tuleb erinevus korvaldada. Q
|

ikkus on Gkaemast kohast médde
a.

niga. VoIl pealolemga kogu ulatuses dhukese
aarimist, s e maare voib tungida

. Parast hooldamist tuleb kdik osad nduetekohaselt paigaldada. L 4
. Seadet tuleb lasta volitatud esinduses kontrollida kord 12 kuu% Oi olenevalt N

VIBRAATORI LABIMOODU JA PIKKUSE LUBATUD VAHE@ KULUMI%U
| : O

S — t .s Mudel | Labimat (mm) | Pikkus (mm)

~No o

ustest sagedamini.

@ 25mm 23.5 (25) 310 (315)
a. Minimaalsed lubatud m&dtmed on triikitud us kirjas. 38mm 36 (38) 330 (335)
b. Sulgudes on antud algsed md6tmed. / 48mm 45.5 (48) 355 (360)
¢. Minimaalse lubatud labimdaduni kul ibraatoriker

tulebvalja vahetada. % 58mm 55.5 (58) 360 (365)

d. Minimaalse lubatud pikkuseni ku, OtSik tuleb vaij
vahetada. \
®$ .
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Veaotsing

|I

Probleem ‘ P6hjus / Lahendus

Kontrollige, kas toide on sees.

Seade ei todta Stsinikharjade defekt.
Luliti rike.

Puhastage mootori kere huavad.

Mogiiel {EiED, bl Remineies Pingutage kere kinnituskruvisid.

e Kinnita véliskesta kinnitusvahendid
Kinnita pinge elektrisiisteemis

Mootor té6tab aeglaselt ja Kontrollige kaabli spetsifikatsioon

kuumeneb tle Kinnita kaabli v&i pikkus ihendust

Rikkis pokkeri voi volli

Sisinikharjade defekt.

s o .
Mootor teeb liiga valju mira Laagrite viga. \Yr m

Rootor puutub kokku staatoriga. fV

N

Kere on purunenud v&i thenduskruvid Iahti} - v
A

T’

Head on tle maaritud - P
Liiga palju maaret volli voi liga va
g2 pal gavile ) W
Mootor té6tab, kuid Haired pitsat.Edastamise rasv on tungihud head vg Giién pdgenenud.
tlekoormuse ja kuumeneb dle | Head likumine on piiratud (‘ N

Ulekanne aarmise paindub

Kaigukast on halvas sei

Pole piisavalt dli peag

v
. . Pea on to6tanud v@ konkreet; Uaega
Pidades jatmine - -
Vesi on tunginu

Korpus on saa&lugeva insuldi , 4
o QU

Altrad Bellei Megavibi vibraatori esmaostjale al se alateg s tukuupéevast Uhe aasta (12 kuu) pikkune garantii. Altrad Bellei

garantii kehtib ehitus-, materjali- ja valmis n‘&igade korral?

Altrad Bellei garantii alla ei kuulu: % %

1. kahjustused, mille on péhjustan ina vaartarvif@min&” mittesihiparane kasutamine, mahakukkumine voi sarnased
kahjustused, mis tulenesid voi teRiffisidtkasutusjuh misest masina kokkupanemisel, kasutamisel v6i hooldamisel;

2. muudatused, tédiendused voi re , mida on t gi teine peale Altrad Bellei voi volitatud miitgiesindaja;

3. transpordi- ja saatekulud, mi id garantii all ol te seadmete transportimisel voi saatmisel Altrad Bellei vi volitatud

muligiesindajate territoori i territooriufyilt retondi voi garantiindude pdhjendatuse hindamise eesmérgil;
a purune lenevad taastamise, remondi v&i vahetamise materjalid ja/voi té6kulu.

4. osade normaalsest kul
Jargmisi kompone i kuult™garantii alla.

e veorihm

e Mootori 6hu filtri
Altrad Belle ja/voi volitatud mutgigst! , juhtkond, té6tajad voi kindlustajad ei vastuta tagajargede ega muude kahjude, kahjumi voi
kulutuste eest, mis tulenevad vdi of justatud masina kasutamise voimatusest.

Garantiinduded
Koik garantiinduded tuleb kdigepealt esitada Altrad Bellei garantiiosakonda telefoni, faksi, e-posti voi kirja teel.

Tel: +44 (0)1298 84606 Faks: +44 (0)1298 84722 E-post: Warranty@belle-group.co.uk

Garantiinduded:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU
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Ka izmantot So rokasgramatu @

87 rokasgramata ir uzrakstita, lai palidzétu jums nodroginat drodu Megavib+ lieto$anu un apkopi.
Rokasgramata paredzéta Megavib+ dileriem un lietotajiem.

Prieksvards

Sadala ,,lerices apraksts” palidz jums iepazities ar ierices uzbavi un kontroliericém.

Sadala , Vide” sniegti noradijumi, ka videi draudziga veida nodrosinat nolietoto iericu otrreiz&jo parstradi.

Sadalas ,,Visparéja drosiba” un ,,Veseliba un drosiba” sniegti paskaidrojumi par ierices lietoSanu, lai nodrosinatu jasu un apkartéjo
cilvéku drosibu.

»,Bojajumu izlabosana” palidz gadijuma, ja jums radusas problémas saistiba ar ierici.

Sadala , Apkope” paredzéta, lai informét jas par visparéju ierices apkopi un labo$anu.

Sadala , Garantija” sniegta informacija par garantijas noteikumiem un prasibu iesniegSanas proceddru.

Sadala ,,Atbilstibas deklaracija” noraditi standarti, saskana ar kuriem ierice izgatavota.

Noradijumi saistiba ar piezimém.
Rokasgramata teksts, kam japievérs ipasSa uzmaniba, apziméts $ada veida:

( & UZMANIBU  lespsjams risks. Neievérojot noradijumus, ien‘cw
( A BRIDINAJUMS  Var tikt apdraudéta lietotaja dziviba. ( ’
o

savainojumus.

T A Pirms lietojat ierici vai veicg
( [ ]| RiDINAJUMS  ime oot

JAZINA, ka drosi lietot ierices vadibas elementus un veik@apkopi.
(NB: Pirms ierices ieslégSanas vienmér parliecinieties, it ka to izslegig
VIENMER valkajiet vai izmantojiet atbilsto$u droibas @ggikojimu, kas gepiéciesafs jusu aizsardzibai.

Ja jums ir KADI JAUTAJUMI par §s ierices droéu% vai apkopi, VIAICAJIET DARBU VADITAJAM VAI SAZINIETIES AR Altrad

Ka izmantot S0 rokasgramatu............... Gl B covveeveeneee g e
Bridingjums..........cccooviiiiiiniinn 00 AT e BT 111
lerices apraksts

LietoSana
Uzglabasana
TransportéSana ........
Serviss un apkope.
Bojajumu izlaboSana
Garantija
Atbilstibas deklaracija

Altrad Belle patur tiesibas bez iepriekséja bridinajuma mainit ierices specifikaciju.
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Elastiga varpsta savienota ar ‘Megavib +’ energobloka nosita kustibu uz ekscentriskd masu ievieto pokera galva, kad darbojas §1
masa rada vibracijas, kas nepiecieSama sablivésanas betona.

Megavib+ Motors
/ Megavib+ elastiga varpsta

Lerices Apraksts

§latene Megavib+
stiprinataji vibrators varpsta
I \( [ 1] D)

Riekstu pieslégties Sesstira Vaditaj

Motors (kreisa Diegi)

Modelis
I1zolacijas tips

Korpuss Vugstas iz

Jauda (kW) 2 0 1.6
Spriegums (V) %OHZ) \\ 115 (60Hz)
Darba slodzes patéring (A) % 5 \Q 13
Atrums bez noslodzes (apgr./min) ‘“‘ \ 16,000

Atrums ar noslodzes (apgr./min) n.‘ 12,000

Svars (kg)

7
Pielietojums KustMadei uz iek$€jo vibratoru caur trosi.

\ Heksagonalais viriskais, 10 mm

Savienojuma tips ar motoru

Savienojuma tips ar parvadmehanismu / s h‘ Heksagonalais sieviskais, 10 mm
Akustiline miira tugevus (dB) \ w 35 ‘ 36
Kaabel: Minimaalne ristldige (mm?2) '\ \A 15

Kaabel: Maksimaalne pikkus (m) 40 ‘ 15

PR
7/

Vibrators Varpsta

Diametrs (mm / in) 36 - 11/a 36 - 21/a
Garums (mm) ¢ 300 292 327 346
Frekvence (Hz) 225 217 200 192
centrbédzes spél 882 4018 5039 6468
Svars (Kg) 0.5 1.9 3.7 5
@ Vide
Dros$a iznicinaSana .=
Ki t Material.
@ Noradijumi vides aizsardzibai. omponen's ‘ aweria s
@I lerice satur vértigus materialus. Nolietoto ierici un Motora korpuss Plastmasa

aksesuarus nogadajiet uz atbilsto§am otrreizéjas Motora ieksaja dala

Vars$ un aluminijs
parstrades vietam.

Térauds

Savienotaji
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w Visparéja drosiba

Lai nodro$inatu savu un apkartéjo cilvéku drosibu, lGdzam izlasTt turpmako drosibas informaciju un parliecinaties, ka ta ir pilniba
saprasta. Lietotajs ir atbildigs par to, lai vin$/vina pilniba izprastu, ka drosi lietot o aprikojumu. Ja neesat parliecinats/parliecinata par
dro$u un pareizu ,Megavib+” lietoS§anu, konsultéjieties ar darbu vaditaju vai Altrad Belle.

1 Nepareiza lietoSana var bat bistama. Pirms veicat jebkadu apkopi, servisu vai remontu, izlasiet
( & M un izprotiet $o nodalu.

Darba zona

e TURIET darba zonu tiru un labi apgaismotu. Parblivétas darbmasinas un tumsas telpas palielina negadijumu risku.

e NELIETOJIET energétiskas ierices spradzienbistama vidé, pieméram, viegli uzliesmojosu $kidrumu, gazu vai putek|u tuvuma.
Energétiskas ierices rada dzirksteles, kas var izraisit putek|u vai tvaiku aizdegS$anos.

e Lietojot energétiskas ierices, TURIET apkartgjos, bérnus un apmeklétajus atstatu. Izklaidibas rezultata iespg&jama kontroles
zaudésana.

Elektrodrosiba

e |IEZEMETAJAM IERICEM JABUT PIESLEGTAM pareizi uzstaditam un iezemétam pieslégumvietam saskaffahar visiem kodiem un
rikojumiem.

o NEKAD NEIZNEMIET iezemé&juma zaru un nekada veida nemodificéjiet kontaktd

NEIZMANTOJIET nekadas adapteru kontaktdaksSas.

e Saubu gadijuma ar kvalificéta elektrika palidzibu PARBAUDIET, vai pieslégu
defekti vai tas sallst, iezemé&jums nodrosina zemas pretestibas celu elektrib#

o IZVAIRIETIES no fiziskas saskarsmes ar iezemé&tam virsmam, pieméram, c

kermenis ir iezeméts, pastav palielinats elektroSoka risks.

NEPAKLAUJIET elektroierices lietus vai mitru laika apstak|u iedarbib:

NEBOJAJIET vadu.

NEKAD NEIZMANTOJIET vadu ierices parvietoSanai.

NEKAD NERAUJIET kontaktdaksu no pieslegumvietas.

TURIET vadu atstatu no karstuma avotiem, ellas, asiem striem V%Tgém detaﬁx\Q

Nekavéjoties NOMAINIET bojatus vadus. Bojati vadi palielina elékiroSaka risku.
it _h

LIETOJOT elektroierices arpus telpam, izmantojiet brivdabas u “WA” vai “W”. Sie vadi paredzéti

aju a
izmantoSanai arpus telpam un samazina elektroSoka risku. \
Apkope _ @
e lerices apkopi DRIKST VEIKT tikai kvalificéts remont; als.
e Veicot ierices apkopi, IZMANTOJIET tikai originala dalas.

s

e |IEVEROJIET rokasgramatas sadala “Apkope” snigtas Wstrukcijas.

Personiska drosiba %’

e Stradajot ar elektroiericem, SAGLABAJIET M U, véroji t, un izmantojiet veselo sapratu.

o NELIETOJIET IERICI, kad esat noguris4@i atrodaties zalu, al 14 vai narkotisko vielu ietekmé. Pat viens neuzmanibas mirklis,
ju

lietojot elektroierices, var radit smagu savi mu.
e VALKAJIET PIEMEROTU APGERBU.
o |ZVAIRIETIES no ierices nejausas ie; asanas.

e PARLIECINIETIES, ka slédzis pirm: gSanas str%/otam ir izslégts. lerices parvietoSana, pirkstam atrodoties uz slédza,
vai ierices pieslégSana stravas a ~¥ad sledzis jrieslédls, palielina negadijumu risku.

e Pirms ierices ieslégSanas NON@ekénas aizgle Pie rotéjoSas ierices dalas atstats aizslégs var izraisTt savainojumu.

o NESNIEDZIETIES parak talu.

e Vienmér SAGLABAJIET sti
situacijas.

o IZMANTOJIET dros$iba r

lerices lietoSana u ktgb

e NEIEDARBOJ uz ierici ar sp

o |ZMANTOJIET veicamdjam darba
o NELIETOJIET ierici, ja slédzi nev:
L]

u dipalstu un 1dzs . Stingrs atbalsts un lidzsvars nodrosina labaku ierices kontroli neparedzétas
L 4

erotu ierici. Piemérota ierice laus veikt darbu labak un drosak.

t vai izslégt. Visas ierices, ko nevar kontrolét ar slédzi, ir bistamas, un tas jasalabo.
ATVIENOJIET kontaktdak$u no s avota, pirms veicat jebkadus pielagojumus, mainat aksesuarus vai uzglabajat ierici. Sadi
profilaktiski droSibas pasaku zina risku, ka ierice varétu nejausi ieslégties.

e Darbarikus, kas netiek lietoti, UZGLABAJIET bérniem un citam neapmacitam personam nepieejama vieta. Darbariki neapmacitu
personu rokas ir bistami.

e PARBAUDIET, vai kustigas dalas ir pareizi centrétas un piestiprinatas, vai dalas nav bojatas un vai nav kadi citi apstak|i, kas varétu
ietekmét ierices lietoSanu. Ja ierice ir bojata, ta pirms lietoSanas jasalabo. Daudzu negadijumu pamata ir nepietiekama ieriéu
apkope.

o IZMANTOJIET tikai razotaja rekomendétos aksesuarus. Vienai iericei pieméroti aksesuari var k|Gt bistami, ja tos lieto citai iericei.
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@ Specifiski droSibas noteikumi

e Lainodrosinatu droSu un pareizu “MEGAVIB+” lietoSanu, parliecinieties, ka lietotaji ir informéti par pareizu ierices lietoSanu.
Pirms motora pievienoS$anas elektrosistémai parliecinieties, ka spriegums un frekvence atbilst uz ierices datu plaksnites, kas
atrodas uz plastmasas korpusa aug$éjas dalas, noraditajiem lielumiem.

Pirms darba sak$anas PARLIECINIETIES, ka visas korpusa skriives ir cie$i nostiprinatas.

NEPIELAUJIET, ka kabeli saspiez smags aprikojums, jo tas var bojat ierici.

NEPIEVIENOJIET elastigo rokturi baroSanas blokam, kad tas darbojas.

NEIEDARBINIET motoru, kad tas darbojas vai bez spéka parvada.

NESTRADAJIET ar spéka parvadu vai vibrolatu sliktos apstaklos — iesp&jama motora parkarsana.

NESTRADAJIET, ja plastmasas korpuss ir salauzts.

NELAUJIET ar motoru vai savienojumiem stradat neapmacitam personalam.

NODROSINIET brivu gaisa ventilaciju.

TURIET motoru tira un sausa vieta.

PARLIECINIETIES, ka elektribas vads ir ar pareizu sekciju skaitu un darbojas pareizi.

PIRMS jebkuru labo$anas darbu veik§anas ATVIENOJIET motoru no elektrosistémas.

KAD PIEVIENOJAT IERICI GENERATORAM, parliecinieties, ka izejas spriegums un frekvence ir stabila, iza un ka
generatoram ir atbilsto$a jauda (parveidotaja baro$anas spriegums nedrikst vairak ka par + 5% atskirties

motora datu plaksnites).
o KAD BEIDZAT DARBU vai partraucat to, operatoram jaiznem kontaktdak$a no % das, jaatvi iEfige no elektrosistémas

un janovieto ta, lai ta nevarétu apgazties vai saskiebties.

e Papildus jaievéro ari viet&jie noteikumi. O
Vibracija

Zinama dala vibracijas no vibrolatas caur elastigo §|Gteni nonak lietotaja r S

Personiskais aizsargaprikojums
Izmantojot So ierici, jalieto piemérots personiskas droSibas aprikojums, {.i., aizsargbrilles, > aizsargi, puteklu maskas
rgajiet adu no saskares ar betonu.
pe!

jska spiediena Iimenis — 86 dB.

un apavi ar térauda purngaliem. Valkajiet apgérbu, kas atbilst veicamafam darbam. Vi
Jaizmanto pieméroti ausu aizsargi, jo §Ts ierices akustiskas jaudas Iig ir 92 dB, befi@

1. Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai visas vadibas u
2. Regulari parbaudiet elektribas vadu stavokli.

3. Ja tiek konstatéti defekti droSibas iericés vai citi de
attiecigajai atbildigajai personai.

LietoZana
J
u ar elastigo rokturi.

Roktura pievieno$ana barosanas blokam
BaroSanas bloks veidots ta, lai nodrosinatu évu drosu sAgEno!

2. Kad seSstari ir pareizi novietoti, uz prieks rvada enkurvieta ievietojas motora Tpasaja iedobuma.

e

L 4

Piestiprinasanas procedira: % %
1. Novietojiet parvada virisko heks@ avienotajugno sieviSkaja sesstarr.
i I a

Savienojuma iespéjas
Parvada garums: 2, 3 un 4 metg.

Vibratora diametrs: 25, 38@ m.
Ekektromotora pieglegsanasistémai

Pirms motora pieslé€gs: izsledziet ta

Elektribas piesléegums
Visas parnésajamas elektriskas ier Tstamas, ja tas tiek nepareizi ekspluatétas. ST ierifce strada tikai viena sprieguma.
Parbaudiet baro$anas avotu, lai igBinatos par ta atbilstibu voltazai, kas noradita uz uzlimes.

Parliecinieties, vai barosanas bloks ir izslégts pirms ta pieslégSanas baro$anas avotam.

230v — Vienm r lietojiet str v s novad+ anas ier+ ci (Residual Current Device (‘RCD”)), (sazem jumu), kas ievietota tiesi 230v ligzd. Ja
lietojat k du pagarin t ju, iespraudiet to tiesi RCD ier+ c.

115v - Lietojot parnésajamu parveidotaju, tam jabat vismaz 2.5kw nepartrauktai izvadei.

Pagarinataji

Ja jums ir jalieto pagarinataji, tie nedrikst bat garaki par 15m / 49.5pédam (115v) un 40m/132pédam(230v). Vada Skérsgriezumam
jabat 1.5mm2. Parliecinieties, vai pagarinatajs ir kartigi novietots. izvairieties no $kidrumiem, asiem stdriem un vietam, kur tiem
varétu parbraukt transporta lidzeklis. Atrullgjiet to pilniba, pretéja gadijuma iesp&jama ta parkarSana un ugunsgréka izraisisanas.
Parliecinieties, vai visi vada savienojumi ir sausi un drosi.

1) Nelietojiet bojatus vai nodilusus vadus.
( & UZMANIBU Nepielaujiet smagu noslodzi uz vadu virsmas. )
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IETEIKUMI BETONA VIBROLATAS LIETOSANAI

1. lzvélieties pareizu vibrolatas izméru, kas atbilst: darba apjomam, armatdras izvietojumam, betona kritumam un maisitaja veidam.

2. leteicams, lai batu pieejams papildu betona vibrators.

3. Izlejiet betonu vienmérigi, veidng, 300-500 mm bieza karta. Neizmantojiet vibro
latu betona ieklasanai.

4. Vibrgjiet betonu sistematiski. Veiciet 300-500 mm vertikalus ielaidumus ar

intervalu, kas vienads ar caurules diametru, reizinatu ar 8—10. Kad vien iesp

jams, virziet vibratoru aptuveni 150 mm talu iepriek$&ja betona karta; tas

palidzés panakt labako sasa istes pakapi starp abam kartam.

Betons ir pilniba izvibréts tad, kad virsma ap vibrolatu ir spidiga un uz betona

virsmas neveidojas lieli gaisa burbuli. Parasti tam vajadzigas 10-20 sekundes

katra vibrolatas atrasanas vieta.

Léni izvelciet vibrolatu, lai betons varétu ieplast vibrolatas atstataja tuksaja vieta.

6. Nestumiet vai nespiediet vibratoru pret armataru. levérojiet 70 mm minimalo
attalumu no sienam.

o

7. Vienmér iznemiet vibrolatu vertikali, lai betons aizpilditu tukSo vietu. Neizslédziet v
et vibrolatu, iekams ta nav iznemta. Iznemsanas atrums ir aptuveni 80 mm se
kundé. Kad vibrators ir gandriz ara, ati izvelciet to, lai izvairitos no virsmas satricifiasal A
& Neturiet betona vibratoru &ra no betona ilgaku laitgf. M&irtraucis Mbrés'anu, izslédziet
UZMANIBU i o/t

Uzglabasana

Kad ierice netiek lietota ilgaku laiku, uzglabajiet Megavib motoru tira, sgusa un drosa g‘et

N

-~

éanas vai apgrieSanas rezultata vai péksna

Transportéjot riipéjieties, lai Megavib motors batu nodrosi
trieciena gadijuma.
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@ Serviss un apkope

Altrad Belle Megavib+ paredzéta lietoSanai bez problémam daudzu gadu garuma. Tomeér ir svarigi veikt regularas vienkarsas apkopes,
ka aprakstits $aja sadala.

leteicams, lai visas apjomigakas apkopes un remontus veiktu sertificéts Altrad Belle dileris. Vienmér izmantojiet originalas Altrad Belle
rezerves dalas; ja tiek lietotas neoriginalas dalas, garantija nav spéka.

Periodiska apkope - Motors

1. Ar elektriskajam dalam drikst darboties tikai kvalificéts elektrikis.

. Parliecinieties, ka pirms jebkuru apkopes darbu veik§anas ir atvienota elektriba.

. Visas apkopes proceduras jaizmanto originalas dalas.

. Periodiska parveidotaja gultnu e|loSana nav nepiecieSama.

Ik péc 100 stundam japarbauda ogles sukas. Ja efektivais garums ir mazaks par 5 mm, tas janomaina.
Periodiski notiriet ventilacijas atveres parveidotaja priek§pusé un aizmuguré, lai izvairitos no parkarsanas.
Péc apkopes nodrosiniet visu dro§ibas ieri¢u pareizu salik§anu.

. Pirms lietoSanas parbaudiet korpusa skriives.

. |k péc 12 ménesiem vai biezak (atkariba no lietoSanas apstakliem), ieteicama Altrad Belle dilera veikta aps

© ONOOAWN

Periodiska apkope - vibrators varpsta & elastiga varpsta

1. Pirms veicot jebkadu apkopes darbu ar elastigu varpstas un pokers, vispirms at:

2. visam uzturé$anas operacijas, originalas detalas tiks izmantotas.

3. Lai parbauditu nodilumu, izméra aréjais diametrs un garums poker. Aizvieto
mazaka punktu, ir mazaks neka noteiktos izmérus nodiluma tabula.

4. leellojiet varpstu ik péc 100 darba stundam.
Pareizais veids, kada ieziest varpstas ir apgat kadu tauki ar plaukstu smérvielu padgaruma varpstas. Tas ir atstat gais
mas parklajums Iubnkantu par visa garuma varpstas, leteicama daudz @ b g uz vienu @ elietojiet overlubricate, tas

rs vai garums, pie

5. Kad garums varpstas nav wenads ar $|ateni (+ -10 mm ), tas ir necc sary to labot.

6. Péc apkopes, visas detalas jakomplekté pareizi. ’

7. lk péc 12 ménesiem, vai mazak atkariba no lietoSanas apstaklle% cams parb e|c pilnvarota izplatitaja

NODILUMA IZMERI VIBROLATAS DIAMETRAM UN GARUMAY

) A
77+7h 777777777777777777777 o~ : Modelis ‘ Diametrs (mm) ‘ Garums (mm)

25mm 23.5 (25) 310 (315)

a. Minimalie izméri ir nodrukati treknraksta. @ 38mm 36 (38) 330 (335)

b. lekavas noraditie izméri ir originalie izméri | 48mm 45.5 (48) 355 (360)

c. Nomainiet korpusu, kad tas sasnie alo diametru,

c. Nomainiet uzgali, kad tas sasniedz @o garumu 58mm 55.5 (58) 360 (365)

%)
NS §'
S
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Bojajumu izlaboSana @

Problémas ‘ lemesls / Risinajums

Parbaudiet, vai ir strava

Motors nedarbojas Nodilu$as sukas
Slédza defekts

Notiriet priek$€jo gaisa rezgi

Motors darbojas, bet ir parkarsis | Notiriet vai nomainiet aizmugurgjo filtru

Pievelciet aréja apvalka stiprinajumi

Parbaudiet spriegumu elektriskas sistéemas

Parbaudiet kabela specifikaciju

Motors darbojas Iéni - - — —
Parbaudiet kabeli vai garumu savienojuma

N
Bojats poker vai varpsta a K‘

Nodilu$as sukas

Gultni ir slikta stavoklt

Motors darbojas skalak ka parasti
Rotors var pieskarties statoram

C
Bojats korpuss vai valigas skrives V A4
*

Galvas ir beidzies ellot

Parak daudz ziede $ahta vai para

Motors darbojas, bet parslodzes | Neveiksmes zimogu.Transmisijgrtauki ir iek|uvg,g
un parkarst Head kustiba ir ierobezota \\‘

Transmisija ar galéjam Ik

Transmisija slikta stavokl

paturot neveiksme

Jisu jaunajai Altrad Belle “Megavib+” vibrolatlir viena gada{l2 m8nesu) garantija, kas tiek nodrosinata pirmajam pircéjam, skaitot no
iegades dienas. Altrad Belle garantija ie strukcijas% ialu defektus, ka arT darbinieku vainas dé| radusos defektus.

Altrad Belle garantija neietver:
1. Defektus, ko radijusi nepareiza |G@laina ekspl vai nomesana, vai citus lidzigus defektus, ko radijusi montazas,
e

lietoSanas vai apkopes noradij
2. Izmainas, papildinajumus va
3. Izmaksas par transportés
vai novértgjumu saistll
4. Materialu un/vai dgrba:

ievéroéa&

tus, ko veikus tas personas, nevis Altrad Belle vai tas pilnvarotie agenti.

osatisan nQyAltrad Belle vai tas pilnvarotajiem agentiem, lai veiktu jebkuras ierices remontu
antijas pi mu.

maksas, laj unotu, saremontétu vai nomainitu nolietotas detalas.

Garantija neattiecdS uz S&gdam detajam:
e Piedzinas siksnas
e Motora gaisa filtrs

Altrad Belle un/vai tas pilnvaroties i, direktori, darbinieki vai apdrosinataji nav atbildigi par sekojosiem vai cietiem bojajumiem,
zaudéjumiem vai izdevumiem saistiba ar nespéju izmantot ierici kadam mérkim vai §is nespéjas dé|.

Garantijas prasibas
Visas garantijas prasibam pirmam kartam japazino Altrad Belle telefoniski, pa faksu, ar e-pasta starpniecibu vai rakstiska veida.

Garantijas prasibam:
Talr.: +44 (0)1298 84606, fakss: +44 (0)1298 84722 E-pasts: warranty@belle-group.co.uk

Adrese véstulu sitiSanai:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

117



@ Kaip naudotis Sia instrukcija

Si naudojimo instrukcija parengta siekiant jums padéti saugiai naudoti ir priziaréti Megavib+.
Si instrukcija yra skirta Megavib+ pardavéjams ir naudotojams.

Pratarmé

Skyriuje ,,Jrenginio apraSymas“ pateikta informacija apie $io jrenginio strukttrg bei valdymo prietaisus.

Skyriuje , Aplinka” pateikiami nurodymai, kaip aplinkai nekenksmingu badu iSrisiuoti iSmetamo aparato dalis.

Skyriuose ,,Bendros saugumo priemonés“ir , Sveikata ir saugumas” aiSkinama, kaip saugiai naudotis jrenginiu ir apsaugoti
aplinkinius.

»Gedimy apZvalgoje*“ pateikta informacija padés jums jveikti problemas, kuriy gali iskilti eksploatuojant jrengin;.

Skyriuje ,, Techniné apZiira” aptariami bendri techninés priezidros ir remonto darbai.

Skyriuje , Garantija” pateikta informacija apie garantijos taikymo sglygas ir pretenzijy pateikimo procedara.

Skyriuje , Atitikties deklaracija” nurodyti standartai, kuriais remiantis buvo pagamintas jrenginys.

Zenklinimo direktyvos.
Sioje instrukcijoje surasyta informacija, j kurig reikia atkreipti ypatingg démesj, pateikt

( & ATSARGIAI Produktas gali bati pavojingas. Neteisingai atlikdami ve

susizaloti. X
- - —
( A ISPEJIMAS

N4
Operatoriaus gyvybei gresia pavojus. m
Ispéjimas

. Prie$ pradédami naudoti ar remontlell $i Jrenginj, ERSKAITYKITE sig naudojimo

|II| ISPEJIMAS instrukcijg. “
— &5

ISIDEMEKITE visas saugaus jrenginio valdymo taisykles i Skite, kg psival daryti, kad uztikrintuméte saugy remonta.
(Gerai jsidémékite: prie$ jjungdami jrenginj, pasitikrinkitega e, kaip reigti, jei kilty problemy.)

VISUOMET naudokite tinkamas asmenines apsaugosgrie es.
JEI TURITE KLAUSIMU dél $io produkto saugaus jmo ar renNREIPKITES | SAVO KONSULTANTA ARBA SUSISIEKITE
SU ,ALTRAD BELLE". %

e

Kaip naudotis $ia instrukcija .
ISPEJiMai c..oeveiiiiee
Jrenginio apraSymas . A T A0 . PR 119
Techniniai duomenys ; . .
APINKA. . e B ettt h et e et e e bt e e et et 119

Transportavimas.
Techniné priezidra .
Gedimy apzvalga
[ L=V 1] DTS TTTO U O T OUOUO PO OO PO ST PP OO PP PRORPON

F (e L= (= U= ot - WO USROS PP PPRTSRPPRPPON 4

»Belle” grupé pasilieka sau teise keisti masinos specifikacijas be iSankstinio jspéjimo ar jsipareigojimy.

118



Irenginio aprasymas @

Lankstus velenas prijungtas prie “Megavib +” maitinimo bloko siuncia judéjima j ekscentriniu masé patenka j pokerio galvos, kai veiké Si
masé gamina vibracijg reikalingg betono sutankinimo.

Megavib+ Variklis
/ zarnos galas Megavib+
Megavib+ lankstus velenas sutvirtinimai vibratorius vadovas

] i\ [ 1] [

Sesiakampis vairuot

RiesSuty prisijungti prie
4 prisungt p (Kairiniai Te

Varikliai (kairiniai Temy)

Modelis

Izoliacijos tipas

Korpusas ‘\ aukét\ mo plastikas

Galia (kW) N2 16
[tampa (V) 20 (50H) N 115 (60Hz)

Naudojimo apkrova (A) “V 7,5 m‘ 13

Greitis be apkrovos (aps./min) & 16,000
Greitis su apkrova (aps./min) N 12,000
Svoris (kg) - N 7

L

Pritaikomumas Galios perdavimas | vidinj vibratoriy.

y 2
Y Q‘ Zesiakampiu kistuku (10 mm)
Jungtis su pavary dézeés N % §Zesiakampiu lizdu (10 mm)

Jungtis su motoro

Garso stiprumas (decibelai) A! - 35 ‘ 36
Kabelis: minimalus pjavis (mm?2) q’ “V 15
Kaabel: Maksimaalne pikkus (m) e‘v o 40 ‘ 15

vibratorius vadovas

skersmuo (mm /in) 36 - 114 36 - 21/a
ligis (mm) 300 292 327 346
Daznis (Hz) 225 217 200 192
iScentrinés jégos (N) LN 882 4018 5039 6468
Svoris (Kg) 0.5 1.9 3.7 5

é

Detalé ‘ Medziaga

Nurodymai dél saugaus atlieky tvarkymo
Aplinkosaugos instrukcijos.

Masinoje yra vertingy medziagy. Atsizvelgdami j atlieky tvarkymo Vidinis motoras Varis ir aliuminis
ypatybes, iSmontuokite iSmesting aparatg dalimis. Jungtys Plienas

Motoras Korpuso plastikas
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(D) Bendros saugumo priemonés

Jasy ir aplinkiniy saugumo sumetimais prasome jdémiai perskaityti Sias saugumo taisykles ir gerai jas jsidéméti. Su masina dirbantis
asmuo turi patvirtinti, kad jis gerai suprato darbo saugos nurodymus. Jei jis abejojate, ar saugiai ir tinkamai naudojate Megavib+,
kreipkités j skyriaus vadovg arba Belle grupe.

( & ATSARGIAI Netinkamai naudojant jrenginj gali kilti pavojus. Pries naudodami $j jrenginj ir pries$ atlikdami jo )

priezidiros ir remonto darbus, nuodugniai perskaitykite $ig informacijg.

Darbo vieta

e Masing naudokite tik Svarioje ir gerai apSviestoje patalpoje. Netvarka ir menkai apSviesta darbo vieta gali padidinti nelaimingy
atsitikimy tikimybe.

e Nedirbkite su elektriniais prietaisais toje aplinkoje, kur yra sprogiy medziagy — degiy skys¢iy, dujy arba dulkiy. Elektriniai prietaisai
kibirk§¢iuoja — tai gali tapti gaisro priezastimi.

o Neleiskite, kad j darbo vietg patekty pasaliniai asmenys ir vaikai. I$siblaskymas gali padidinti nelaimingy atsitikimy tikimybe.

Darbo su elektriniais prietaisais sauga

e |Zeminti prietaisai turi biti jstatyti | specialig jungtj, kuri yra tinkamai instaliuota ir jZeminta, laikantis visy jze 0 normy ir
reikalavimy.

o Niekuomet neistraukite jZeminimo kiStuko, jo nereguliuokite.

Nenaudokite jokiy adapterio kiStuky.
e Jei abejojate jZeminimo patikimumu, kreipkités pagalbos j kvalifikuotg elektrika. Su lel triniamisams, jzeminimas

leidZia nukreipti elektros srove nuo naudotojo.

e Stenkités neprisiliesti prie tokiy jzeminty jrenginiy kaip vamzdziai, radiatoria w ir Saldytuvalipavit§iy. Prisiliete prie Siy
irenginiy galite bati nutrenkti elektros srovés.

Nepalikite elektriniy prietaisy lietuje arba drégnoje vietoje. | elektrinius s patekes vanguo pgdidina elektros smigio tikimybe.

Nepazeiskite laido.

Norédami patraukti prietaisa, nenaudokite jo laido.

Neistraukite kiStuko i$ kiStukinio lizdo.
Laida laikykite nuoSaliau nuo jkaitusiy, judandiy ir astriy daliy. L 4

Tuoj pat pakeiskite pa, eistus laidus. Pazeisti laidai gali tapti elek tgio priezasti
Dirbdami su elektriniais prietaisais lauke, naudokite ilginimo laida, Rugis pazymétas , WA arba ,W*. Sie laidai yra skirti darbui lauke,

taip pat jie sumazina elektros smigio tikimybe.
Techniné priezidra
e Techninés priezidros darbus turi atlikti tik kvalifikuoti da .
e Atlikdami remontg, naudokite tik originalias atsargines' Q

dymy.

e Laikykités Sios instrukcijos ,Priezidros” skyriuje pat
Personalo saugumas
a%lr budris.

e Dirbdami su elektriniais prietaisais, bukite |,

e Nenaudokite prietaiso, jei esate pavarge g#5gére
prietaisais gali tapti rimty suzeidimy prie:

e Tinkamai apsirenkite.

e Venkite atsitiktinio prietaiso paleidimo. / Q

e Prie$ jjungdami prietaisg j elektros ti isitikinkite, ar, i gtas jungiklis. NeSdami prietaisg, nelaikykite pirsty ant jungiklio ir
nejunkite prietaiso j elektros tinkla, ki ungtasjun%tai gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

e Prie$ jungdami prietaisa, nuuimki liarakéius. Prie besisukancios alies pritvirtintas verzliaraktis/raktas gali

@u avimo ram
e Nepersitempkite.

sukelti pavojy prizidrin€iam pegs
e Visuomet avékite tinkama a r iSlaikykite pusl vyrg. Avédami tinkamus batus ir ramiai dirbdami geriau kontroliuosite
prietaisg netikétose situacl 8 L 4

o Naudokite saugig jranm
Prietaiso naudoji ir prieZiura

e Nespauskite prfetais

o Naudokite prietaisus, kurie yra pri

e Nenaudokite prietaiso, jei jungikh
remontuojamas.

e Pries reguliuodami prietaisa, kel i jo dalis arba padédami jj j saugojimo vieta, iStraukite kituka i$ elektros $altinio. Sios
saugumo priemonés sumazina prietaiso atsitiktinio jsijungimo rizika.

e Prietaisus laikykite vaikams ir nekvalifikuotiems asmenims nepasiekiamose vietose. Naudodami prietaisg nekvalifikuoti asmenys
gali susizeisti.

e Patikrinkite, ar néra judanciy, nesureguliuoty arba sulGZusiy daliy, kurios galéty sutrikdyti prietaiso veikima. Jei radote defektu, prie$

olio, vai a vartojote narkotiky. Neatidumas dirbant su elektrinais
imi.

sy darbui. Tinkamos konstrukcinés paskirties prietaisas leis geriau ir saugiau atlikti darba.
jsijungia/neissijungia. Jungikliu nevaldomas prietaisas yra pavojingas ir turi bati

e Naudokite tik jasy modeliui pritaikytas gamintojo nurodytas atsargines dalis. Atsarginés dalys, tinkancios vieniems jrankiams, gali
tapti pavojingos, naudojant jas kitiems prietaisams.
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Ypatingo saugumo taisyklés @

e Norédami uztikrinti saugy ir tinkama Megavib+ prietaiso veikima, jsitikinkite, ar operatoriai moka tinkamai naudotis Siuo prietaisu.

e Pries$ jjungdami j elektros tinklg, patikrinkite, ar jtampa ir daznis atitinka parametrus, nurodytus ant masinos serijinés plokstés,

virSutinés plastikinio korpuso dalies.

Prie$ pradédami darba, jsitikinkite, ar priverztos visos korpuso verzlés.

Venkite lyginti kabelj sunkiais jrenginiais — padidéja nelaimingy atsitikimy grésme.

Nejunkite varanciojo veleno prie maitinimo $altinio, jeigu Sis veikia.

Nedarykite operacijy su motoru, kai $is veikia ir yra be pavary dézés.

Nedirbkite su pavary déze arba giluminiu vibratoriumi netinkamomis sglygomis —perkais motoras.

Nedirbkite, jei plastiko korpusas yra pazeistas.

Neleiskite dirbti pasaliniams asmenims su motoru arba jungtimis.

Gerai iSvédinkite patalpas.

Motorg laikykite Svarioje ir sausoje vietoje.

Isitikinkite, ar elektros kabelis yra tam skirtoje masinos dalyje ir tinkamai veikia .

Prie$ atlikdami remonto darbus, i§junkite motorg i$ elektros tinklo.

Jungdami prie generatoriaus, jsitikinkite, ar iSvesties jtampa ir daZnis yra pastovds, tinkami ir ar yra tiekiama rejlsigma elektros srové
@

(konverterio tiekimo jtampa neturi perzengti +5 - riby, kurios yra nurodytos ant motoro plokstés).

e Baigdamas darbg arba darbo pertraukos metu operatorius turi iStraukti kiStukg i$ ej@ftros tinklo ir pastat; g taip, kad jis

neparvirsty ar nenukristy.
e Be to, privalu laikytis vietiniy saugumo normy. O

Q ratoriaus rano

L 4

Vibracija
Dalis giluminio vibratoriaus sukeliamos vibracijos per jungiamajg Zarng persidud

AAP (asmeninés apsauginés priemonés)
Naudojantis jrenginiu, batina dévéti tinkamas AAP, t. y. apsauginius akiniu i uo dulkiy bei apsaugine

avalyne su pirsty apsauga. Dévékite darbo pobudi atitinkancius rabus. Visuo ité ant®dos nepatekty betono. Kadangi
titinkamas ausy apsaugos priemones.

. Prie$ pradédami darbg jsitikinkite, ar tinkamai veikia visi
. Reguliariai tikrinkite elektros kabeliy bakle.

. Jei nustatéte apsaugos jtaisy defektus arba kitus defg
personalui.

WN =

Varomojo veleno prijungimas prie maitini
Maitinimo $altinis skirtas greitam ir saugiam vio pjo vele

2. Atlike §j veiksma, stumkite kistu ol pavary sifiksuos jai skirtoje motoro vietoje.

Prijungimo galimybés \
Pavary dézés ilgis: 2,3 x 4 mefral
Vibratoriaus skersmuo: 26, 36, mm *

Elektrinio motoro pgfundi prie sist
Prie$ prijungdami iSjunkite jo ju

1
Prijungimo procediira:
1. |statykite pavary dézés éeéiakan% | motoro § pj lizda.

Elektrinés jungtys

Netinkamai naudodami elektrinius
Patikrinkite, ar tiekiama sroveé atiti ustatytg jtampa.

Pries jjungdami j elektros tinkla, p rinkite, ar iSjungta elektriné sistema.

230v - Visuomet naudokite liktinés sroveés jtaisg (,LS|"), kuris yra prijungiamas prie 230v patrono. Jei naudojate ilginimo laida, jjunkite jj
tiesiai j LS).

115v - Naudojant nesSiojamajj transformatoriy, jis turi turéti minimalig 2,5 kW iSvestj.

us rizikuojate savo gyvybe. Sio jrenginio veikimas priklauso nuo tam tikros jtampos.

llginimo laidai

Jei naudojate ilginimo laidus, tuomet jie neturi bati ilgesni nei 15 m/49,5 pédos (115v) arba 40 m/132 pédos (230v). Laido skersmuo
turi bati 1,5mm?2. Patikrinkite, ar ilginimo laidas yra tinkamai nutiestas, ar jo kelyje néra astriy detaliy, drégmes, ar per jj nevazinéja
automobiliai. ISvyniokite laidg iki galo, antraip jis gali perkaisti ir uzsidegti. Jsitikinkite, ar visos ilginimo laido jungtys yra sausos ir
saugios.
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BETONO VIBRATORIAUS NAUDOJIMO REKOMENDACIJOS
1. Pasirinkite tinkamo dydzio vibratoriy — atsizvelgdami j darbo apimtj, armataros i§déstyma, betono stiprj ir misinio struktara.
2. Rekomenduojama turéti naudojimui tinkamg papildoma betono vibratoriy.

3. Uzpilkite 300-500 mm storio sluoksnj betono ant formuojamo pavir§iaus. Betonui
iSsklaidyti nenaudokite vibratoriaus.

4. Sistemingai sutankinkite betong. Padarykite 300-500 mm vertikalius intarpu
8-10 karty uz vamzdzio skersmenj didesniais tarpais. Jei jmanoma, jstumkite
vibratoriy apie 150 mm j ankstesnijjj betono sluoksnj — tai padés uztikrinti
abiejy sluoksniy optimaly sukibima. Betonas yra tinkamai sutankintas tuomet,
kai pavirSius aplink vibratoriy zvilga ir kai betono pavirSiuje néra dideliy oro
burbuly. Kiekvienoje vibratoriaus vietoje tai paprastai trunka 10-20 sekundziy.

5. Vibratoriy traukite i$ |éto, taip, kad betonas galéty jtekéti j vibratoriaus palikta
tuscig ertme.

6. Nestumkite ir smarkiai nespauskite vibratoriaus j armatara. Iki sieny turi bati
iSlaikytas maziausiai 70 mm atstumas.

7. Visuomet iSimkite vibratoriy vertikalioje padétyje, kad betonas vél galéty jtekéti ~
i tuscig ertme. Neisjunkite vibratoriaus, kol jis neistrauktas. IStraukimo greitis
— mazdaug 80 mm per sekunde. Kai vibratoriaus yra beveik iSimtas, greitai jj iStraikite, esuardyh avirsiaus.

( & ATSARGIAI Nelaikykite betono vibratoriaus isimto i§ betono g lai Y C)V )

Baige tankinti betona, isjunkite vibratoriy.

Laikymas

stipraus smagio.
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Techniné priezilira @

Belle grupés Megavib+ prietaisas yra pritaikytas ilgalaikei eksploatacijai. Vis délto svarbu, kad baty atliekamos visos Siame skyriuje
pateiktos techninés priezidros operacijos.

Rekomenduojama, kad visus pagrindinius techninés priezidros ir remonto darbus atlikty Belle grupés patvirtintas prekiautojas.
Visuomet naudokite Belle grupés atsargines dalis -naudojant falsifikuotas dalis garantija netaikoma.

Periodiné techniné prieziura - Variklis

1. Su elektrinémis prietaiso dalimis gali dirbti tik kvalifikuotas elektrikas.

2. Pries atlikdami techninés priezidros d Techniné prieZilra arbus, jsitikinkite, ar prietaisas yra i$jungtas i$ elektros tinklo.

3. Visuomet naudokite originalias atsargines dalis.

4. Nebdatina periodiskai sutepti konverterio guoliy.

5. Kas 100 valandy patikrinkite anglinio elektrodo valiklius. Jie turi bati kei¢iami, jei naudingasis ilgis yra mazesnis nei 5 mm.

6. Stengdamiesi iSvengti perkaitinimo, periodiSkai valykite konverterio priekinés ir galinés daliy ventiliacijos angas.

7. Atlike techninés priezitros darbus, patikrinkite, ar tinkamai sumontuoti visi saugumo jtaisai.

8. Pries pradédami darba, patikrinkite korpuso tvirtinimo varztus.

9. Rekomenduojama, kad kas 12 ménesiy arba dazniau (priklausomai nuo naudojimo salygy) patikrinimag atli lle grupés
patvirtintas prekiautojas.

Periodic Mantenance - Vibratorius Vadovas & Lankstus Velenas

1. Pries$ atliekant bet kokius priezitros darbus lankstaus veleno ir pokerio, pirmiausia e nuo varil.

2. Visais techninés priezidros operacijy, bus naudojami originalios dalys.
3. Norédami patikrinti, ar drabuziai, matuoti, iSorinis skersmuo ir ilgis pokerio. @ orpUsg ar d@, kai skersmuo arba ilgis,
bent maziausio tasko, yra mazesnis nei matmens nurodytg dilimo lenteléje
4. Sutepkite veleno kas 100 darbo valandy. L 4
Teisingas badas, kuriame sutepti veleng yra suprasti Siek tiek tepalg | @ aleisti lubrikg veleno ilgio. Tai turéty palikti
Sviesos danga ant visg ilgj veleno lubrikanto, rekomenduojama kiekis y! g vienam metrUtiN€galima overlubricate, tai gali suke
Iti tepalas jsiskverbia j pokerio, Nevalykite velenas su tirpikliu.
@tas ja.

. Kai veleno ilgis yra ne lygus zarnos (+ -10 mm) jis yra batini, kad re

L 4
. Po priezilrg, visos dalys turi bati sujungtos teisingai. \
. kas 12 ménesiy, ar maziau, priklausomai nuo naudojimo saly mendugjal ikrinimas bati padaryta jgaliotajam platintojui

No o

VIBRATORIAUS NUSIDEVEJIMO MATMENYS PAGAL S NJ IR ILE @

Modelis ‘ Skersmuo (mm) ‘ llgis (mm)

@ 25mm 23.5 (25) 310 (315)
Q 38mm 36 (38) 330 (335)
all 48mm 455 (48) 355 (360)
4 pakem' : 58mm 55.5 (58) 360 (365)

v/

o0 T o
o)

=0
oo §
3 o
® 3
g&
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@ Gedimy apzvalga

Problemos ‘ P

ezastis / Pazalinimas

Patikrinkite, ar yra elektros srove.

Motoras neveikia Nusidévéje valikliai.

Sugedes jungiklis.

I8valykite priekinj oro Sildytuvg jkaitinti

Motoras veikia, taciau jj reikia

selteriaitinet ISvalykite arba pakeiskite uzpakalinj filtra.

Priverzkite iSorés vamzdelio korpuso tvirtinimo detalés

Patikrinkite jtampg elektros sistemos

Patikrinkite kabelio specifikacijos

Létai veikia motoras.
Patikrinkite kabelj arba ilgj rySys o~

Sugedes pokerio ar velenas

Nusidévéje valikliai.

Motoras kelia didesnj, nei Prastos baklés guoliai.

iprasta, triukSma. Rotorius siekia statoriy.
Sulauzytas guolis arba atsilaisvine varitU

V‘
Vadovas yra daugiau sutepti ’ \ L 4
Per daug tepalo ir veleno arba pel i

Variklis veikia, bet perkrovy
ir perkaista

Guoliy gedimas

Naujajam Altrad Belle Megavib+ prietaisui suWiama 1 mety
isigyja produkta. Altrad Belle grupés ga@aikoma atsiragdu
Altrad Belle netaiko garantijos tokiai jats:

1. kai gedimai atsiranda netinkama@jant jrengin, j etus ar kitaip nerlipestingai naudojant, nesilaikant gamintojo pateikty
u

esiy) garantija, kuri pradeda galioti nuo tos dienos, kai klientas
onstrukcijos ar medziagy defektams.

surinkimo, valdymo ar naudoji keiju; N

2. jei pakeitimai, papildymai ar s atliekamas Itrad Belle grupés atstovy ar jy jgalioty asmenuy;

3. esanttransportavimoarg imP bet kokiu thgnspgrtu ikiir iz Altrad Belle grupés arba jy jgalioto atstovo dél remonto ar patikrinimo
ne pagal garanting pal ;

4. medziagoms ir/ar darbi ms atnauji isant ar pakei€iant produkto dalis dél nataralaus nusidévéjimo.

Zemiau i$vardintol
e pavary dirzams
o variklio oro filtrui

s garantija n a:

Altrad Belle ir/ar jy jgalioti atstoval; vai, darbuotojai ar draudikai neprisiima atsakomybés uz gedimus, nuostolius ar i$laidas,
atsiradusias dél nemokéjimo naudotis gaminiu.

Paraiskos dél garantijos
Visos paraiskos dél garantinés priezidros pirmiausia turi biti perduodamos Belle grupés atstovams telefonu, faksu, el. pastu arba
paprastu pastu:

Tel.: +44 (0)1298 84606, faks.: +44 (0)1298 84722 El. pastas: warranty@belle-group.co.uk

Paraiska dél garantijos:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU
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Kak ga nanonssame ToBa PBKOBOACTBO

Tosa e pbKOBOACTBO 3a Ge3onacHa ekcnnoaraums n cepeus Ha Megavib+.
PbKOBOACTBOTO € NpefHa3sHa4eHo 3a TbProBLMTE W onepaTtopuTe Ha Megavib+.

Mpearosop

B pasgena ‘OnucaHune Ha MalMHaTa’ ca M3GPOEHN OCHOBHUTE YacTU U KOHTPOMHW ENEMEHTU Ha MaluuHaTa.

PaspentT ‘OkonHa cpeda’ faBa MHCTPYKLIMM 3a peLKnpaHeTo Ha MalumMHaTa no 6esonaceH 3a okonHaTta cpeAa HaumH.
Pasgenute ‘O6wa 6e3onacHocm’ v ‘be3onacHu u 30pasocsio8HU ycrioeusi Ha mpyd’ faBaT UHCTPYKUMK 3a GezonacHa
ekcnnoartauus Ha MaluMHaTa.

PasnentT ‘OmempaHsieaHe Ha Heu3npPasHOCMU’ e PbKOBOACTBO 3a U3AVPBAHE U OTCTPaHsiBaHe Ha Npobnemu ¢ MalunHara.
B ‘Cepeus ca onvcaHn OCHOBHUTE NMPUHLIMMW Ha CEPBU3 U NOAAPBKKA HA MalLMHaTa.

PasnentT ‘MapaHyus’ onucsa NOKPUTWETO Ha rapaHuusTa 1 npoueayparta Ha peknamauus.

PaspentsT {Jeknapayus 3a cbomeemcmeue’ fasa MHGOpMaLmMa 3a CTaHAAPTUTE, MO KOUTO € KOHCTPyMpaHa MaluuHata.

3Hauu 3a BHMMaHue
TekcT, Ha koinTo TpsibBa Aa ce 06bpHE cneuuanHo BHUMaHve e otbensidaaH CbC CbOTR |I| H

BHMMAHME MpoayKTLT e U3noXeH Ha puck. iMa BepoSTHOCT M:; Hd |l
= aKO He ce cnasBa CTPUKTHO pPbKOBOACTBOTO ﬂ

y J
(A Mpeaynpe; eHue JKvnBoTbT Ha onepatopa Ha r@a € U3no;

noBpeaeHn/HapaHeHu/,

Mpeav pa 3anoyH ChyxBaHe Ha Tasu mawuHa TPABBA OA

( nl eAyNPEMAEHIe MNPOYETETE n

HAYYETE fna n3nonssate NpaBUHO KOHTPOMHUTE ypeaun

(3abenexka: HayyeTe ce nbpBO Aa M3KMKOYBaTE MaLly, B CMyyalt Ye Bb3HUKHE HKaKbB Npobnem.)

BWUHATU HoceTe unu nanonssanTe Nogxoasiua ekun Ka 1 CPeacTs.; 3#%4 almTa 1 6e30nacHoOCT.

BBIMNPOCMU 3a GezonacHaTa ekcnnoaTtaums unm T 0 o6cnyXBaH&, Ha TO3W ypea, MoxeTe Aa oTrnpassite kbM cBost MHXXEHEP
TmLLE GRQ : +44 (0) 1298 84606.

N

3a 6esonacHo TexHuyecko obenyxBaHe.

MO TEXHUKATA HA BE3OIMNACHOCT 1N HA

Kak na nsnonssame ToBa pbKOBOACTBO
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[leknapauus 3a CboTBeTCTBUE

Belle Group cu 3anassea npasomo Oa rnpasu poMeHu & leo] Ha 6e3 npedeapumerHo u3eecmsgaHe Usnu rnoemaHe Ha 3a0b/HKEeHUS.
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nucaHne Ha MmallnHaTa

["bBKaBMAT Ban, CBbP3aH KbM 3a[BWXBaHETO Ha “Megavib + ‘usnpatla gBUKEHMETO Ha eKCLEHTPUYEH Maca NocTaBs B NMOKep rmaeara,
KoraTo ce paboTu Ta3n Maca npoussexga Bubpaumsi, Heobxoanma 3a ynnbTHsIBaHe Ha 6eToHa.

Megavib+ moTop
/ Megavib+ Ms-BkaB Ban

MapKy4 Kpan
nogkpenneHus

1]

Megavib+
BuGpaTop rnaesara

D)

raika Aa ce CBbpXe ¢
MoTopM (TemMu 3a NABO)

Tun n3onauusa

WeCTObrbIHa Wod!
(Temu, nsaBa

Kopuyc yi

MouHocT (kW) \\ 1.6
Hanpexetue (V) 50Hz) 115 (60Hz)
Pasxop npu HatoBapBaHe (A) \ 7,5 13

CkopocT 6e3 HaToBapBaHe (060pOTH B MUHYTa) -

CKOpOCT npu HaToBapBaHe (060poTU B MUHYTa)

Terno (kg)

V_ N
(/Y 16000
\ 4

12,000

7

MpenHasHaveHune:

J‘ L 4
penaBa nm& MeTOo KbM BbTPELLEH BUGpaTOp Ypes NpeaaBaTesiHo BbXe.
&

Bua Bpb3ka KbM ABuratens

XekcaroHanHa, ‘Mbxka' 10mm

Bup Bpb3ka KbM TpaHcMUcHsATa

XekcaroHanHa, eHcka’ 10mm

Y

—_—
)
35

HuBo Ha akycTuyHa molyHocT (dB) ‘ 36
Ka6en: MuHumarneH paspes (mm?) 15
Kaben: makcumanHa gbmkuHa (m) M 40 ‘ 15

BuGpaTop rnasarta

anameTbp (mm /in) 36 - 114 36 - 21/
AbmxmHa (mm) 300 292 327 346
yecrtota (Hz) 225 217 200 192
LeHTpobexHa cu 882 4018 5039 6468
Terno (Kg) 0.5 1.9 3.7 5

Peuuknupaxe

Hskomn oT YacTuTe Ha MalLMHaTa ca OT LIEHHW MaTtepuanm.

OkonHa cpega

Yacrt ‘

En. gBuraten, kopnyc

Martepuan

Mnactmaca

@ MHCTpyKummn 3a ona3BaHe Ha OKonHaTa cpega.

Pa3rnobeHuTe 4acTi n akcecoapm ce peLmknmpar.

BbTpelHn Yactv Ha en. asuraten

Men v anymuHuia

KoHekTopu

CrtomaHa

126



(o) 6e3onacHoc

3a Bawwa co6cTBeHa 3almTa 1 3a 6e30nacHOCTTa Ha Teau OKOMo Bac, MONs MPOYETE U ce yBepeTe, Ye pasbupare HambHO
nHopmauwmsTa no-gosny. OnepaTtopbT Ha MalMHaTa TpsibBa Aa € CUrypeH, Ye Moxe Aa paboTu ¢ MalmnHaTa no 6esonaceH HauvH.
AKO He CTe curypHu 3a 6esonacHata v npasurnHa ekcnnoaraums Ha Megavib+, Monsi, 0GbpHeTe ce KbM BalLWsi UHXEHep Mo TeXHUKaTa
Ha 6e3onacHocT unu kbMm Altrad Belle.

BHUMAHUE HenpaBunHoTo TexHu4ecko obcnyxeaHe Moxe aAa 6bae onacHo. Mpoyetete U pasyyeTe T03n
=——————— pasgen npeau Aa u3BbpLUMTE TEXHNYECKO 06CNyXBaHe, CepBU3 UNW Nonpaeka Ha MalunHara.

Pa6oTHo macTo

+ Pa6otHoTo MmscTo Tpsibea fAa e YACTO u fobpe oceeTeHo. CTpynaHu NpeaMeTH U HEOCBETEHM MeCTa MoraT Aa A0BeAaT A0 MHLMAEHTU.

+  HE PABOTETE c en. MHCTpyMeHTV B eKCMNo3nBHa cpeda, T.e. Takaea, B KOSATO MMa 3ananumMmu Te4HOCTK, razose unu npax. Ot en.
MHCTPYMEHTU MOraT [a U3XBPBKHAT MCKPU, KOUTO Aa 3anansaT 3ananumuTte BellecTBa.

«  HE OOMYCKAWTE BbHLIHM N1La, AeLa 1 NOCETUTENN Ha paboTHOTO MsACTo AokaTto paboTute. OTBNUYAHETO HA BHUMaHUeTo Bu
MOXe fa AoBeAe A0 n3rybeaHe Ha KOHTPON Hajd MHCTPYMeHTa.

Enekrpuuecka 6esonacHoct
*  EnwnHctpymenTn ce SASEMABAT npu cnassaHe Ha BCUMKW NPUNOXUMU NpaBusia 1 pasnopeadu.

*  Hukora He MAXAUTE 3azemsiBawyus n3xog u He MoauduLmpaiiTe rHe3goTo Mo KakbBTO U 4a € HaYMH.
+ HE U3NON3BAWUTE npexoaHu wencenu.

* OBBPHETE ce kbM kBanuuLypaH enekTPOTEXHUK, ako UMaTe CbMHEHUS Jany UHG g€ NpaBu H. MNpu enekTpuyecka
HEM3NPaBHOCT UMK NOBpeAa Ha MHCTPYMEHTA, 3a3eMSABAHETO OTBEXAA ENEKTPUYECTBOTE 60TeLLms u@mema.

+  U3BArBAUTE gonup c Tena, KOMTO ca 3a3eMeHu, kaTo Hanpumep Tpb6u, pafl nagunHu KO BalLEeTOo TAMNO ce
3a3eMu, UMa pUCK OT eNleKTpUYeckn yaap.

+  HE U3NATAUTE enekTpuyeckn MHCTPYMEHTN Ha A4 Unv Bnara. Hasnsasig a B eneKkTpu HCTPYMEHT yBenu4yasa
pucka OT enekTpuyeckn yaap.

*  Manunynupainte BHUMATENHO wwHypa. .
+ HE U3MNON3BAWUTE wHypa, 3a Aa HOCUTE UHCTPYMEHTa.
* He nsBaxpaiite 3a3emsBalLmMsA U3X0A OT rHE3AOTO.
» TMaseTe WHypa Aaney oT TONMMHa, Macno, ocTpu pbose nnu nsmq ce 4acTu. 4 Q

+ HE U3MNON3BAWUTE wHypa, 3a Aa HOCUTE UHCTPYMEHTa. \Q
+ [oBpeneHusT WHyp TpsibBa HezabaBHO Aa ce SAMEHMW. Mospe, LUHYpOBe Bﬂs PU1CK OT eneKkTpuyecku yaap.

» Korato pabotute c enektpuyeckn nHctpymeHt HABBH, nano. YABITK yp, o6o3HayeH ¢ ‘WA unn ‘W', Tean
LUHYpOBe ca NpefHasHa4eHn 3a paboTa HaBbH 1 HaMansBar, OT enekTpl K1 yoap.
CepBu3s
H

+ CepBus Ha enekTpuyecku nHctpymentn CE USBBPLL VIO ot kearn
» [pu n3BbpLIBaHe Ha CepPBM3 Ha en. UHCTpymeHT, U3 WTE camq
« CnepaBaiiTe MHCTPYKUuUTe B pa3gena ‘TexHuuye y>kBaHe’ Ha'%@

JlnuHa GesonacHocT

+  BHUMABAWTE pokato pa6otute ¢ en. u Tp@

+ HE PABOTETE C ENl. UHCTPYMEHTMW gorato 3MOpeH o[ BNIUSIHUE Ha ankoxor, HapKOTULIM Unu nekapcTtea. EanH
MOMEHT He HEBHUMaHWE MOXe Aa [OBE, 0 CEpPNO3HM Hapa@ﬂ.

+  HOCETE Noaxoasio OBJEKNO.
+  U3BArBAUTE criyyaitHo nyckaHe Ha MHtﬁymeHTa.

* [peaw ga Bknounte B koHTakTa CE TE, ye kn| lo4eH. HoceHeTo Ha MHCTPYMEHTM € NPBCTY Ha Kiova unm
BKMIOYBAHETO B KOHTaKTa Ha UHCTP! 'C BKIKOYEH oxe Aa [oseae [0 3Mononyku.
+ [peau fa BKMOYUTE UHCTPYMEH ETE BcC pUpaLLM KNMHOBE UMW raeyHu KNio4oBe. AKO Te OCTaHaT NpuKpeneHn
HIe,

KbM POTaLMOHHA YacT Ha WUHCT] HUTe.

+ He ce MPOTATAWTE.

» Tpwu paborta ¢ en. MHCTpyme
TANOTO BbPXY ABaTa Kpaka®

*  Wanonsearte MPEAN

MO)Ke
rgénante na cre sidarn 3APABO cTbnunu Ha 3emsaTa 1 Aa cTe gobpe GanaHcupany TexecTTa Ha

Liie umarte Ng-Lo@bp KOHTPON Haj UHCTPYMeHTa
oBopynBaHe.

Ekcnnoartauus n BXKKE Ha MHCTPYMEHTA

+ He MPETOBAPBA VNHCTPYMEHT:

+  U3MNON3BAWTE WMHCTPYMEHT, KO
pabotata no-npeunsHo, no-6e3

+  HE U3MNON3BAWNTE nHcTpymeH
1 TpsibBa oa 6bae nonpaseH.

+ WU3BAOETE LWWEMNCENA OT KOHTAKTA npeau ga npaBuTe HacTpoOKW, ia CMEHSATE akcecoapw Wnv Npeau Aa cknagvpare
MHCTpyMeHTa. Tasn NpeBaHTUBHA MAPKa Npemaxea pucka OT CIyqaiiHO BKMOYBaHE Ha MHCTPYMEHTa.

+  CKNABWUPAWTE uHcTpymMeHTa faned ot feua v Apyri HeobydeHu nuua. VHCTpymMeHTUTe MoraT Aa Gbaar onacHi B pbLeTe Ha
Heoby4eHu nuua.

+ TMPOBEPETE 3a pa3sueHTpoBaHu, 3asinv Wnv cC4YyrneHu 4acTv Ha MHCTPYMeHTa Unu Apyrv o6cTosiTencTea, kKouto 6uxa mornv aa
NoBNUsISIT Ha paboTaTta My. AKO MHCTPYMEHTa € NoBpeaeH, JaiTe ro Ha cepBu3 Npeau Aa ro nanonaearte. MHOro 3rononyku ca
NpUYMHEHN OT Hepobpe NoAABbPXKAHU UHCTPYMEHTU.

«  W3MON3BAWTE camo akcecoapw, mpenopbYaHu OT NPOM3BOAUTENS Ha Baluusi Mofen. AKcecoapu, KOMTO ca NOAXOAALM 33 eauH
MHCTPYMEHT MOXe Aia Ca OMacHU, ako ce U3Mos3Bat 3a APpYr MHCTPYMEHT.

xofsLL 3a Bawata uen. MoaxoasawmsaT MHCTPYMEHT Lie BU MOMOTHe Aa CBbpLuuTe
0 1 No-6bp30.
Kntoya My He paboTu. IHCTPYMEHT, KOWTO HE Ce BKMIOYBA U U3KIKOYBA OT KMtoYa € onaceH
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neuuanHu npasa 3a 6e3onacHoc

» 3a 6esonacHa 1 npaBunHa ekcnnoartauust Ha Megavib+, ce yBepeTe, Ye onepatopute Ha MalLUMHaTa ca HaAneXHO UHCTPYKTUPaHU
Kak Aa s M3nonaear.

« Tpeau Aa BknoUMTE €. ABUraTEN B €1. MPEXa, Ce YBEpeTe, Ye HaNpeXeHNeTo 1 YecToTata CbBMnaAaT ¢ NOCOYEHUTE BbPXY
nnatkarta CbC CePUNHMS HOMEpP Ha MaluMHaTa Ha ropHaTa 4acT Ha MnnacTMacoBust Kopnyc.

+ YBEPETE CE, 4e Bcuykv BUHTOBE Ha koprnyca ca Aobpe 3aterHaru.

+  BHUMABAWTE ga He npuTuckaTe kabena ¢ TEXKM MallmHu, 3a Ja He ro ckbeate.

+  HE NOCTABSINTE roBkaBus Ban KbM 3axpaHBalums 6rok, koraTto Toil paboTi.

+ Ekcnnoatauusita Ha gBuratens 6e3 TpaHcmucus TPABBA A CE U3BAMBA.

» Ekcnnoatauusita Ha TpaHcMucusTa npu nowm yernosust HE CE MPEMNOPBYBA, b1 kaTo ABUraTens nperpsiea.

» DA CE U3BAIBA ekcnnoatauus npu cyyneH Kopnyc.

+  HE OCTABAWUTE HeksanuduumMpaH nepcoHan fa paboTu ¢ en. ABUraTen n KoHeKTopuTe.

+ PabotHoTo msacto TPSAABBA pa e fobpe BeHTUnMpaHo

» [suratenst A CE CKITAQWUPA Ha cyxo 1 4nucTo MsCTO.

« YBEPETE CE, ye enektpuyeckus kaben e ¢ noaxoAsiy AMameTbp U He e NoBpeaeH.

*  W3KIKOYETE gBuratens ot en. Mpexa npeau ga nonpasate MaluvHara.

+ KOrATO CBBbP3BATE kbM reHepatop, ce yBepeTe, Ye U3XOAHOTO HampexeHne 1 Yectota e cTabunHo, np@eo nogxogsua
MOLLHOCT (3axpaHBaLLoTo HanpexeHe Ha KOHBepTopa He TpsibBa fja Bapupa ¢ noBgye oT +5%, kakTo e HO Ha nnaTkaTa Ha

al

en. asuraren).
pexa 1 ® eTe Taka Ye Ja He

+ KOrATO CBBLPLUMTE PABOTA unu koraTo cu noymsate, U3kioyeTe MHCTpyme
Bubpauums

MoXe Ja nagHe.
YacTuuHa Bubpauus ot paboTellata MallvHa Moxe Aa ce NpeHece A0 pt @ oneparopa. *

* OcBeH TOBa, cna3BaiTe BCUYKN MECTHU pasnopeaou.

JNnyHa 3awmTHa ekMnupoBKa

Mpw pa6oTa ¢ MalumMHaTa HoceTe NYHa 3aLLMTHa EKUNUPOBKA: 3alMTHA ounna, pbrkaBuuMganu 3a yLum, 3almuTHa macka u obyBK1
CbC CTOMaHeHO NMoKpUTWe Ha NpbCTUTE. HoceTe noaxoasiuo 3a pabQrang By 06rekno. NTe KOHTaKT Ha KoxaTa ¢ 6eToHa.
V3nonsBaiTe Noaxoasily Tanu 3a yuu, Tbil KaTo HUBOTO Ha aKyCTUYHAN@ MOLLHOCT Ha vHaTa e 92 dB, a HUBOTO Ha aKyCTU4HO
HansraHe — 86 dB.

1. Mpeau fa 3anoyHete paboTa, yBepeTe ce, Ye BCUYK
2. PepoBHO npoBepsiBaiiTe CbCTOAHNETO HA ENEKTPU!
3. Ako otpuete AedekTu No 3alUTHUTE eNEMEHTU 1.

CBbp3BaHe Ha Bana KbM 3axpaHBalms Grf(
3axpaHBaLmaT GrIoK e KOHCTpyMpaH, Ta a ynecHsiBa&bp3ggo 1 Ge3onacHo CBbp3BaHe Ha MbBKaBWs Bas.

HauuH Ha cBbp3BaHe:

1. MNocTtaBeTe eanH cpelly Apyr ‘MbXha’ XekcaroH H: ncusiTa N )KEeHCKUS' XeKCaroH Ha en. asurarten.

2. MNpuUTUCHETE ', AOKATO aHKepH penBaHN ncusiTa Briese B CneLmanHoTo rHeafo Ha en. gsuratern.
Bb3MoXHOCTM 3a CBbp3Ba S

[bmkuHa Ha TPaHCMUCHST,; 4 meTpa

[OvameTbp Ha B1GpaTgpa: ¥48, 58

Cebp3BaHe Ha enfaBMR@ren KbM en .
WaknitoveTe kntova Ha en. JBuraten n TO BKJIIOYMTE KbM €. Mpexa.
CBbp3BaHe KbM efl. Mpexa
PaboTeTe BHUMATENHO C BCUYKM MU en. ypeaun. MalumHata paGoTu camo npu eAHO HanpexeHue. MpoBepeTe Aanu en. 3axpaHBaHe
OTroBaps Ha HaNpeXeHWeTo, MOCOYEHO BbPXY MallMHaTa.

Mpean aa BkNoYKUTE B €N1. MpeXa ce yBepeTe, Ye 3axpaHBaLmA 610K Ha MHCTPYMEHTA € U3KITHOYEH.

230V — BuHaru n3nonssanTe ypes 3a OCTaTbyeH TOK

115V — koraTto n3nonssaiite TpaHccopmaTop Ton Tpsbea Aa € C MUHUMANHO HanpexeHue ot 2.5kW.

Yabmxutenu

YabmkuTenuTe Tpsibea Aa ca He No-abnro ot 15Mm (15V) n 40m (230V). OnametspbT Tpsibea aa e 1.5MM2. yBepeTe ce, e YabMmKkuTens
He npemuHaBa npes3 TeYHOCTU, ocTpu pbboBe 1 MecTa, oTkbaeTo MuHaBaT MIMC. PassuitTe yabmkutens aokpan, 3a Aa He nperpee v
Bb3nnameHn. KoHektopute Ha yabmxutenute TpsibBa Aa ca Cyxu.

He u3snonssatime nospedeHu unu U3HOCeHU yOb/mKumenu.
& BHUMAHVE & &

He nocmassitime mexku npedmemu ebpxy kabenume.
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ExcnnoaTtauus

NMPENOPBKU 3A YNOTPEBA HA BUBPATOPA 3A BETOH

1. W3bepeTe AscHaTa cTpaHa Ha BubpaTopa 3a:06ema Ha paboTaTta,nofgpexaaHeTo Ha NoACUNBaLLMA MaTepuarn,cnsaraHe Ha 6eToHa
1 ocpopmMsiHe.

2. TlpenopbunTErIHO € la UMa Ha pasnonoXeHne eanH AoMbIHUTENeH BubpaTop.

3. Wasneiite 6eToHa B paboTHaTa hopma Ha croee ¢ aebenuHa 300-500mm.He
n3nonasBainTe BubpaTopa 3a pasctunaHe Ha GeToHa.

4. HanpaseTe 300-500MM BepTuKanHu BTYNKW Ha pascTosiHue 8-10 nbTn
AnameTbpa Ha Tpbbata.
KbaeTto e Bb3aMOXHO HaTucHeTe Bubpatopa Ha okorno 150MM B fonHus croin
6eToH.ToBa LLie MOMOrHe 3a NocTUraHe Ha onTMMarnHa croika Mexay ABaTa
cnosi.
BEeTOHBLT € HambHO rOTOB,KOraTo MOBLPXHOCTTA OKOO BUGpaTOpa cTaHe
NbCKaBa U HMa Bb3AYLIHU Mexypu.ToBa 061kHOBEeHO oTHema okorno 10-20cek.

5. OtapbnHete ypeaa 6aBHo,Taka Ye GeToHa ce Bree B NPasHOTO NMPOCTPaHCTBO B
nSBO.

6. He HaTuckaiiTe 1 He chopcupaiTe BUGpaTopa kbM NOACUNBALLUSA MaTepuan.
CnasBaiiTe AucTaHums MMHUMYM 70MM OT CTEHUTE.

7. BuHaru maxaiiTe ypefa BepTUKanHo,3a Aa 3anbiHu 6eToHa npasHoTo Mscto.He
CkopocTTa Ha oTMecTBaHe e npubnuantenHo 80mm/cek. Korato Bubpatopa e nouT dbP30, 3a Aa He

pasTpeceTe NoBbPXHOCTTA. A N
& BHUMAHUE He gpwxre Bubpatopa M3sbLH GeToHa 3a W—\Ko cte npen%paGOTa,meoque ypena.

Mpw TpaHcnopTUpaHe ce yBepeTe, Ye ABuratens e 3a
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CepBu3 & TexHM4ecko obcnyxXBaHe

TexHU4ecko obcnyxBaHe

Megavib+ Ha Belle Group e npoekTupaHa Aa ocurypu MHororoguiuHa 6esnpobnemHa exkcnnoarauus. Bbnpeku ToBa e BaxHO pefoBHO
[la ce NPOBEX/1a ONMCAHOTO B HACTOSILLMS pa3fer NecHO TEXHUYECKO 0GCIyKBaHe.

MpenopbyBa ce OCHOBHOTO OGCIy)XBaHe U MonpaBka fa ce U3BbPLUBAT OT 0TOpU3MpaHn aunbpy Ha Belle Group. BuHarv usnonssarite
opurMHanHu pesepsHu Yactu Ha Altrad Belle, Tbii kaTo ynotpebaTta Ha HEOPUrMHAMNHU YacTy MOXe Aa aHynvpa rapaHumsita.

MepnoanyHo TeXHUYECKO o6cnyXKBaHe - MOTOp

C enekTpuyeckuTe 4actu Moxe fa pabot camo KBanMuLMpaH enekTPOTEXHUK.

Mpean Aa n3BbLPLIMTE TEXHUYECKO OBCMyXBaHe, Ce yBepeTe Ye MHCTPYMEHTa € U3KMIOYeH OT en. Mpexa.

M3nonssaiTe caMo OpuUrMHanHu YacTu Npy BCUYKX onepaLmy no NoaapbxKa Ha MalluHara.

He e Heo6xoauMo nepuoanyYHO CMasBaHe Ha narepuTte Ha KoHBepTopa.

padmTHUTE YeTkM TpsibBa fa ce nHcnekTvpat Ha Bcekn 100 yaca. Te TpsiGBa a ce CMeHsT, ako epeKTMBHATa UM ObIDKMHA € Noa
S5mm.

MepuoanyHO nouncTBalTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPK OTpeA M 0T3ad Ha KOHBEpTOpa, 3a Aa u3berHete nperpsisaHe.

Cnep TexHW4Yecko oberyBaHe ce yBepeTe, Ye BCUYKU 3aLLUMTHU eNEMEHTU ca NPaBUHO NOCTaBeHU.

Mpepw aa 3anouHeTe pabota, nposepeTe GonToBeTe Ha Kopryca.

Ha Bcekn 12 meceua unu no-4ecto, B 3aBUCUMOCT OT YCMOBUSATA Ha ekcnnoartal npenopbYBa UH L% oT oTopU3MpaH

avnbp Ha Altrad Belle. O
Periodic Mantenance - Bu6paTop rnaBarta & M:BkaB Ban

1. TMpeau n3BbPLIBAHETO Ha BCsikakeBa paboTa no noaabpxaHe Ha rbBKaBuUs! B , MTbpPBO ms@re Ha aBuraTens.

2. BbB BCMYKM AAHOCTM NO NOAAPBXKA, LLE Ce U3MOoN3BaT OPUrMHanHN Ya

3. 3apfanposepwTe 3a U3HOCBaHE, MspKaTa 3a BbHLUHWS AMaMeTbP U b, a2 k@pnyca unu kanadkara, korato
AnameTbpa Unu ObIPKUHATA, NpY Hali-MarnkaTta Touka, € no-Masibk oT @ @Ta Ha N3HOCBaHe.

4. CwmasBaHe Ha Bana Ha Bceku 100 paboTHu Yaca.
MpaBUMHUAT HAYMH, NO KOMTO @ CMaXeTe Bana e Aa XBaHeTe HSKOY Ma3HUHU B AaHzg Ha PeKdTa, v THHaM cmaskata no
AbIrxvMHaTa Ha Bana. Toa TpsibBa a 0cTaBs TbHBbK Crioi NyGpukdlT Ha LsnaTta Aob. a Bana, npenopbyBaHaTa Konm4yecTso
e ABafeceT 1 neT rpam Ha MeTbp. He overlubricate, ToBa Moxe ﬁ,qe rpecta r&e B pbXeHa, He nouucteavite Ban ¢

pasTBopuTen.
KoraTo AbmkuHaTa Ha Bana He e paBHO Ha Mapky4a (+-10 eccesary [ eMOoHTHpa.

Cnen noaapbkka, BCUUKM YacTi Tpsibea Aa 6baaTt MOHTURAH BUIHO.
Ha Bcekun 12 MeceLa unwv no-marnko B 3aBYCUMOCT OT YCQB Ha nonasa nopbyBa ce Ha NpoBepKa Aa ce U3BbpLLBaA OT
OTOPU3VPaH AnITbp

PA3MEPU HA N3BHOCBAHE 3A OUAMETHP U ﬂb@ HA T AA HA"AbNBEOYNHHUA BUBPATOP

AR wN =

©® N

Noo

— J( e 1?7[3 Q Mogen AvameTsp (Mm) ‘ ObmkuHa (mm)
Q % 25mm 23.5(25) 310 (315)
MuHAMAMNHO AONYCTUMUTE pasM@c no-TbMe T. 38mm 36 (38) 330 (335)

(

(

Pa3smepute B ckobu ca opuru nprOHm 3Mepu. 48mm 45.5 (48) 355 (360)
CwmeTe koxyxa, KoraTo [JOCTAgHe MpHManHWs BP.
o AbIKMHE. 58mm 55.5 (58) 360 (365)

aoow

CMmeHeTe HakpaiiHuka, Kol UrHe mMu ManiaTa

>
\§
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TCTPpaHABaHe Ha HEen3npaBHOC

Mpo6nem MpuunHa/OTCcTpaHsBaHe

YBepeTe ce, Ye e BKIIOYeH KbM enl. Mpexa

En. pBurarten He pa6otu M3HoceHn veTkn

MoBpeneH ko4

[Buratensat pa6otu, Ho nNperpsisa

[BuratensT pa6oTtu, HO
nperpsisa

MouncTteTe npegHaTa 3aWmMTHa peLueTka

3aTerHeTe BbHLUEH KOPMNYC KPENEeXHN enemMeHTn

MpoBepeTe HanpeXeHWETo Ha enekTpudeckaTa cuctema

MposepeTe cneuundukaumaTa Ha kaben

[BuratensT pa6otn 6aBHO
MpoBepeTe kabena uny NPOABLIKUTENHOCTTA Ha Bpb3kaTa o~

[edekTHa nokep wunu Ban

M3HoceHn YeTkn

[Buratenst npoussexaa noseye | /TOLWO CbCTOSHUE Ha narepuTe

LyM OT OGUKHOBEHO PotopbT gokocsa ctatopa
CuyneH kopnyc unu pasxnabeHu BMHTOM

PbkoBoauTen e Hag cmasaHn ’ \ L 4
TBbpAEe MHOTO Ma3HUHM B LWIaxTa Wﬂe marnko
— —

4
HecnassaHeTo Ha TioneHy. HaggseTe npenasgreqpoMvikiana Ha rnasara uin Ha rmasata
DOeuratensaT pa6otu, Ho MacnoTo e uabsiran.
npeToBapBaHWA U Nperpssa

~ 4

lMpenaBaHe ¢ eKCTpemH

MpenaBaHe B nowwlo ¢

KaTto HegocTaThbuHOCT

Altrad Belle naBa egHoroguiuHa (12-me: rapaHums 3

[apaHuuaTa Ha Altrad Belle nokpusa g B KOHCTPY! mMaTtepuanute u uspaborkara.

lapaHuusaTa Ha Altrad Belle He noxp@

1. MoBpean, AbMmKaLLM Ce Ha ek ns npun e npaswnata Ha paboTta, HenpaBunHa ynotpeba, uanyckase unv gpyru
noao6HW NoBpeau, NPUYKH oM Obxa HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMUTE 3a MOHTaX, eKcnnoaTauust Unu TeXHU4ecka
noaapbxka.

2. [NpomeHu, JOMbIHEHWS aBku, uasbPwertt oT N1, kKouTo He ca ot Altrad Belle Unu OT TeXHN OTOPU3NPaHM
npeacrasutenu.

3. Pasxogute 3a Tpa#en nanpaty awwwmHaTa o u ot Altrad Belle unu TexHun otopusupaHu npeactaBuTen 3a nonpaska
unu pasrnexaa HariPaseHa pekpal .

4. Marepuanu n/fiv p AV 3a TPYyA, 3 oBsiBaHe, NONpaBKa UMK 3aMsHa Ha YacTu, ObIKally ce Ha HOPMAriHO M3HOCBaHE Ha

MalunHara.

[apaHuusiTa He NOKPUBA CrieaHUTe
e PembyHaTa npegaska
e BbagywHusa untbp Ha en. gsuraten

Altrad Belle n/vnu TexHute oTopusnpaHu NpeacTaBuTenu, ANPEKTOPU, CIYXUTENU UK 3acTpaxoBaTenu He HOCST OTTOBOPHOCT
3a LWeTK, 3ary6u unu pasxoam, Bb3HWKHANM B pe3ynTaT unv BbB Bpb3aka C UM NOpaju Ui HEBb3MOXHOCTTA 3a U3Non3BaHe Ha
MallunHaTa 3a KakBaTto 1 aa e uen.

Peknamauuun
Peknamauuu ce nogaeat nbpeo 4o Altrad Belle no tenedona, 4pes dakc, e-mail unu nucmo.

Peknamauuu:
Ten : +44 (0)1298 84606, dakc : +44 (0)1298 84722 Email : warranty@belle-group.co.uk

MuweTe Ha agpec:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU
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(&) Jak pouzivat tuto pFiruéku

Tato pfiru¢ka byla sepsana, aby Vam pomohla s bezpe¢nou obsluhou a tdrzbou ponorného vibratoru Megavib+. Tato pfirucka je
uréena pro prodejce a uzivatele ponorného vibratoru Megavib+.

Uvod

Kapitola “Popis stroje” Vas divérné seznadmi s uspofadanim stroje a ovladacimi prvky.

Kapitola “Zivotni prostedi” \Vam da pokyny, jak postupovat pii likvidaci vyfazeného stroje zplisobem ohleduplnym k Zivotnimu
prostredi.

Kapitola “Obecné bezpecnostni pokyny” a “Zdravi a bezpe¢nost” vysvétli, jak stroj pouzivat bezpecné pro Vas i Vase okoli.
Kapitola “Priivodce fesenim problému” Vam pomuze v pfipadé potiZi se strojem.

Kapitola “Servis a tdrzba” Vam pomUze se zakladni udrzbou a opravami Vaseho stroje.

Kapitola “ Zaruka” podrobné vysvétli zaruéni podminky a reklamacni fizeni.

Kapitola “Prohldseni o shodé” popisuje normy, podle kterych byl stroj vyroben.

Vystrazné symboly
Mimoradné dulezité texty v této pfirucce jsou oznaceny nasledujicim zpusobem.

vany, mize dojit k

( NEBEZPEéi Nebezpeci poskozeni stroje. Pokud nejsou pracovni p

poskozeni stroje nebo Vasemu zranéni.

Vystraha

7 Pred uvedenim ponorného vibrategl do'provoz
|II| VYSTRAHA podrobné procist tuto pr“iruékuN umét ji.
— o

VEDET jak bezpeéné stroj ovladat a jak bezpe&né provada “ @
i rného vibr:

(Poznamka: Musite si byt jisty, Ze vite, jesté pred zapnu; 3 @ ho vypnout v pfipadé, Ze se nahle dostanete do

( A VYSTRAHA  Zivot obsluhy je v nebezpedi.

d provadenim udrzby si nejprve musite )

potizi.)
VZDY pro svou bezpe&nost pouzivejte osobni ochraagé Pemuicky. Pok ate JAKEKOLIV OTAZKY o bezpe&ném pouZivani nebo
drzbé tohoto stroje, KONTAKTUJTE SVEHOLO LE NEBO KTUJTE Altrad Belle +44 (0) 1298 84606.

-5

Jak pouzivat tuto prirucku .
Vystraha ... V4 . ...132
POPIS SIOJe.....coieieiciiiiieeeeeeeee Rl B B e 133
Technické parametry
Zivotni prostredi .... .
Obecné bezpecnostni poky AR . /RN 134
Zvlastni bezpec€nostni
Kontroly pfed spustéfiil
Pokyny pro provoz"

Skladovani
Preprava...
Privodce FeSenim problémd .
Servis a udrzba ..

.136
...136

Zaruka
PrONIASENT 0 SNOUE ...ttt bbb bbbt bt e bt e st s b e et se et b ke bt e st et et ettt nb et ettt ettt ettt 5

Altrad Belle si vyhrazuje prdvo ménit technické specifikace stroje bez predchoziho oznameni.
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Popis Stroje

Pruzny hfidel pfipojen k napajeci jednotce ‘Megavib +' odesle pohyb k excentrickym hmoty umisténé v pokerové hlavé, Pfi provozu tato
hmotnost produkuje vibrace potfebné pro zhutnéni betonu.

Megavib+ Motor
/ konec hadice Megavib+
Megavib+ Flexibilni hridel posily vibrator hlava

Sestihranné ridig

matice pro pfipojeni k P
(Levy zavit

motory (levy zavit)

Tun n3onaumsa

I1zolace
Kryt (kW) Y& . 1.6
Napéti (V) %Nom) AN 115 (60Hz)

Odbér proudu pfi zatizeni (A) 13

Otacky bez zatizeni (1 / min) ‘“‘ 16,000
‘

Otacky se zatizenim (1 / min) 12,000

Hmotnost (kg)

Pouziti (hsem rotacmh(?W)d pohonné jednotky do vibratoru ohebnym hridelem
Zpusob pfipojeni k motoru ‘ . Vnéjsi Sestihran 10 mm

Zpusob pfipojeni k ohebnému hfideli . P Vnitfni $estihran 10 mm

Hiadina akustického vykonu (dB) ( w 35 \ 36

Minimalni prifez kabelu (mm?) Y AQ 15
Maximalni délka kabelu (mts) @ ~ 40 \ 15

vibrator hlava
Primér (mm / in) N 25-1 36 - 11/a 50 -2 36 - 21/a

Délka (mm) ¢ 300 292 327 346

Kmitocet (Hz) 225 217 200 192
Odstrediva sila (| 882 4018 5039 6468
Hmotnost (Kg) 0.5 1.9 3.7 5

votni prostredi

Bezpecné nakladani s odpady

A _— ’ L . Soucast stroje ‘ Materidl
Pokyny vedouci k ochrané Zivotniho prostredi. Stroj
obsahuje materialy, které je mozné znovu vyuZit. Kryt motoru Plast
@é Predejte vyfazeny stroj a pfislusenstvi organizaci, Elektromotor Mé&d a hlinik
ktera se zabyva recyklaci. .
Spojky Ocel
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@ Obecné bezpecnostni pokyny

Pro bezpe¢nost a ochranu Vasi i Vaseho okoli prectéte tyto bezpecnostni pokyny a ujistéte se, Ze jim dokonale rozumite. Je na osobni
zodpoveédnosti obsluhy, aby zcela pochopila zasady bezpe¢né prace se strojem. Pokud si nejste jisti spravnym pouzitim ponorného
vibratoru, spojte se se svym dodavatelem Altrad Belle.

NEBEZPECi Nespravna tdrzba mize byt nebezpecna. Pred provadénim jakékoliv udrzby nebo oprav si
——————= prectéte tuto kapitolu a ujistéte se, Ze ji rozumite.

Pracovisté

o UDRZUJTE pracoviété &isté a dobie osvétiené. Nedostate&né osvétleni a neporadek mohou byt pfi¢inou nehod.

e NEPOUZIVEJTE elektrické naradi ve vybusném prostfedi, ani v prosttedi, kde jsou ptitomny hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. V
elektrickém naradi vznika pfi provozu jiskieni, které mtze zplsobit vzniceni prachu nebo par.

e DRZTE pfi praci s elektrickym naradim déti a okolostojici v bezpeéné vzdalenosti. Rozptylovani maze byt pFiginou ztraty kontroly
nad naradim.

Bezpecnostni pokyny pfi praci s elektrickym naradim

e UZEMNENE ELEKTRICKE NARADI MUSI BYT ZAPOJENO DO zasuvky, ktera je spravné namontovana,& zaPejena v souladu se
v8emi smérnicemi a pfedpisy.

e NIKDY NEVYNDAVEJTE zemnici kolik, ani ho nijak neupravuijte.

P¥i praci s uzemnénym elektrickym naradim NEPOUZIVEJTE rozdvojky.

e Pokud mate podezieni, Ze zasuvka neni uzemnéna spravnym zplsobem, n
Pokud ma stroj poruchu v elektrické ¢asti, uzemnéni odvede zkratovy proud

e VYHNETE SE t&lesnym dotykiim s uzemné&nymi dily, jako jsou trubky, topnaig ! Pokud je Vase télo

uzemnéno, hrozi zvySené nebezpeci Urazu elektrickym proudem. P
e NEVYSTAVUJTE elektrické naradi desti, nepouzivejte ho ve vihku. VI @ 1a do elektrj naradi zvySuje nebezpecdi Urazu

O

fikovanym elektrikarem.

elektrickym proudem.

e CHOVEJTE SE ohleduplné k pfivodnimu kabelu.

e NIKDY NEPOUZIVEJTE pfivodni kabel k pfenaseni a premistovapfnaradi, ani zatéj NEVYTAHUJTE zastréku ze zasuvky.

e CHRANTE privodni kabel pred horkem, olejem, ostrymi hranam bujicimi se x

e POKUD PRACUJETE venku, pouzivejte pouze prodluzovaci kabi ré jsou % jako vhodné pro venkovni pouziti
Pouzivani spravnych kabell pro venkovni pouZiti snizuje neheZp€ci urazu EIN roudem.

Servis &

e P¥iopravach sméji byt POUZIVANY vyhradné totozné ni nahrad
e Rid'te se pokyny v kapitole “ Servis a Gidrzba” té y.

x =

o Elektrické naradi SMEJi OPRAVOVAT pouze kvalifiko ovnici E@

N

Osobni bezpec¢nost

e P¥ipraci s elektrickym naradim BUDTE VI T@sousﬁed’t jdte se zdravym rozumem.

e NEPRACUJTE S NARADIM pokud jste veni, vlivem dr holu nebo Iéka. Chvilka nepozornosti pfi praci mize zpisobit
vazné zranéni osob.

e OBLEKEJTE SE VHODNE.
e VYHNETE SE nahodnému spusténi néfal
C

e Pred vypojenim ze zasuvky se ujisté poustéci spi poloze vypnuto. Pfenaseni naradi s prstem na vypinaci nebo zapo
jovani zapnutého naradi do zasuvky' vt pﬁ'éino‘%

e VYJMETE jakékoliv sefizovaci k| klice pre; m nafadi. KIi¢ nebo klin nasazeny na rotujicich ¢astech elektrického
nafadi mdze po spusténi odletét@€pdsobit uraz.
e Bé&hem prace se nenaklanéijte, Stg DRZU postoj a stabilitu. Tim dos&hnete lepsi kontroly nad strojem v necekanych

situacich. »
e Pfipraci POUZIVEJTE o i

Pouzivani a péée o e, ktl"adl'
e NEPRETEZUJTEgElektriflg’naradi.

e Pro Vasipraci E vykonové vi
navrzen.

e NEPOUZIVEJTE nafadi, pokud s
spoustécim spinacem, je nebe: a musi byt opraveno.

e VYPOJTE elektrické naradi z vky pred jakymkoliv sefizovanim, vyménou pfislusenstvi nebo uskladnénim. Takovato preve
tivni bezpecnostni opatfeni snizuji nebezpec¢i nahodného spusténi.

e Pokud elektrické naradi pravé nepouzivate, ULOZTE ho mimo dosah déti a jinych nepovolanych osob. V rukach nezkusené o
sluhy je elektrické naradi nebezpecné.

e ZKONTROLUJTE pohyblivé ¢asti, zda jsou spravné a pevné propojeny. Zkontrolujte celkovy stav ¢asti, zda nejsou poskozeny i s
ohl edem na dalSi okolnosti, které mohou mit vliv na ¢innost stroje. Pokud je nafadi poSkozeno, nechte ho pfed pouzitim opravit.

e Mnoho nehod je zpsobeno nedostate¢nou kontrolou a udrzbou.

e Pouzivejte vzdy pouze nastroje a prisluenstvi schvalené vyrobcem stroje pro Vas model. Prislusenstvi vhodné pro jeden model
stroje muze byt pfi pouziti s jinym strojem nebezpecné.

ckygy

,
O
=}
3
oy

°
o

i spina¢ nefunguje spravné. Pokud jakékoliv elektrické naradi nemlze byt ovliadano
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Zvlastni bezpecnostni pokyny @

e Aby byla prace s pohonnou jednotkou MEGAVIB+ bezpetna, ujistéte se, Ze obsluha byla seznamena se spravnym zplsobem
obsluhy stroje.

e Pred zapojenim stroje do elektrické sité se ujistéte, Ze napéti a frekvence zdroje napajeni odpovida hodnotam uvedenym na vyrob

nim Stitku stroje, ktery je umistén na horni strané plastového krytu motoru.

Pred zapocetim prace se ujistéte, Ze vSechny Srouby na krytu stroje jsou utazeny.

Vyvarujte se poSkozeni pfivodniho kabelu, napf. pfi prejeti téZkym strojem. Mlze to byt pFi€¢inou jeho poSkozeni.

Nezapojujte ohebny hfidel do pohanéci jednotky, pokud motor bézi.

Nenechte bézet motor, pokud neni pfipojen ohebny hfidel.

Nepracujte s vibratorem nebo pohonnou jednotkou, pokud jsou ve $patném technickém stavu nebo se motor prehfiva.

Nepracujte se strojem, pokud je poSkozen plastovy kryt.

Nedovolte neSkolenym osobam pracovat se strojem nebo spojkami.

Udrzujte ventilacni otvory cisté a prichozi.

Skladujte a provozujte motor na suchych a €istych mistech.

Ujistéte se, Ze elektrické kabely maji spravny prufez vodicu a nejsou poskozené.

Pred provadénim jakékoliv idrzby odpojte stroj od zdroje napajeni.

P¥i pfipojovani stroje ke generatoru se ujistéte, Ze vystupni napéti a frekvence maji spravné hodnoty a js tabimi, vykon musi byt

dostate¢ny (napajeci napéti by nemélo kolisat o vice nez 5% od hodnoty uvedenéfiavyrobnim $titku stidje).

e Po skon&eni prace nebo pfi pfestavce by obsluha méla odpojit stroj od zdroje na i% mistit strojb nemohl spadnout

nebo se prevratit.
L 4

e Ke vSem predchozim pokynim museji byt dodrzovany i mistni predpisy.

Vibrace
Cast vibraci z vibratoru je prenasena pres ohebny htidel do rukou obsluhy,

Osobni ochranné pomucky
Obsluha musi pouzivat vhodné osobni ochranné pomucky, napt. bezpegnostni bryle, rukavice;%ghr@fiu sluchu, respirator a obuv s

ocelovou $pi¢kou. Také odév musi byt vhodny pro vykonavanou pracidVzdy si chrarite®gki pred kontaktem s betonovou smési.
Chranice sluchu by mély byt pouzivany, protoze akusticky vykon teotéystroje dosahuj a akusticky tlak je 86 dB.

eni pracuji spravne.

Pravidelné kontrolujte stav napdjecich kabelu.
Pokud dojde k poruse bezpecnostnich zafizeni nebg
informujte zodpovédnou osobu.

wnN =

bezpecnost pouzivani stroje, neprodlené

\/
0a ryc@ohebny hridel.
estihranem@l.

2. Jakmile Sestihrany zapadnou, za: hridel, domdky na hrideli nezapadnou do liZzek na motoru.

Druhy pripojnych zafizeni \

Délky ohebného hridele: 2, 3 g 4

Pramér vibratoru: 26, 36, 4 A4

Pripojovani stroje dé’zd pajeni

Pred pfipojenim m e zdroji napajeqi néte spoustéci spinac.

Uzemnéni

Aby byla zajisténa bezpecnost obs ied zasahem elektrickym proudem, musi byt motor spravné uzemnén. Motor MEGAVIB je
vybaven tfivodi¢ovym kabelem a idajici zastrékou.

115 V — vzdy pouzijte oddélovaci transSformator
230 V — vzdy pouzijte proudovy chrani¢ Pokud mate pochybnosti, konzultujte problém s kvalifikovanym elektrikarem.

Prodluzovaci kabely

Li tebe potfebovat az k cviceni neuré. €len extenze kabel ono musit byt ne dlouhy Zivot nez 15m 49.5ft (115v) a 40m 132ft (230v) do
délka. Clen urgity radiogram usek musit byt 1.5mm?2. Pojistit aby &len urgity extenze kabel is opatrny laid mimo vyhnovani se kapalny,
ostry bfitkost a bydli§té kde pomtcka mohl prohlédnout ono. Odhalit se ono v hojné mife ¢i ono vile pfehfati a could vznitit se. Pro
kazdy pfipad aby jakykoliv extenze kabel klientela ar nudny a bezpecny.
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@ Pokyny pro provoz

DOPORUCENI PRO POUZIVANI ZARIZENI

1. Zvolte spravné zafizeni s vhodnym primérem vibracni hlavice pro dany typ prace s ohledem na rozsah praci, vzdalenosti mezi
armovanim, kvalitu a sloZzeni betonu.

2. Doporucuje se mit k dispozici jesté jeden nahradni ponorny vibrator (zafizeni).

3. Beton rozlévejte rovnomérné asi v 300 — 500 mm tlustych vrstvach, nepouzivejte

ponorny vibrator (zafizeni) k roztahovani betonu.
4. Beton vibrujte (zhutfiujte) systematicky. Provadéjte pravidelné vpichy hluboké 1
300 — 500 mm v intervalech o 8 — 10 nasobku priméru vibraéni hlavice. Tam, =
kde je to mozné zatlacte vibracni hlavici zafizeni do hloubky 150 mm do pfe o = A0 ©° =
dchozi vrstvy betonu, takto zajistite nejlepsi svazani mezi dvéma poslednimi Y
vrstvami. Beton je fadné provibrovan pokud je viditelny povrch betonu kolem © o P 0 o0
vibraéni hlavy leskly a jiz z néj neunikaji velké vzduchové bubliny. Tohoto stavu -Cé - -“(; B -o-?;?-o- -
docilite bézné po 10 — 20 sekundach vibrovani v kazdém misté vpichu. O - _-cooo
5. Ponorny vibrator (zafizeni) vytahuijte z betonu pomalu, tak at beton maze plynule ° o f';)m: [
natéct do vzniklého prazdného prostoru a nedojde k vytvofeni uzaviené dutiny. = 0o ™o ©
6. Netlacte zafizeni nasilim proti armovani (vyztuham v betonu). UdrZujte odstup od »

stén minimalné 70 mm.
7. Zatizeni vytahuijte vertikalné vzdy tak, Ze dojde ke znovu vyplnéni vzniklého proste ibetonem 4
jej nevytahnete z betonu. Rychlost vytahovani ma byt pfiblizné 80 mm za sekund 7 Je zarize

prudce, aby jste zabranili rozvibrovani viditelného povrchu betonu.
né

(& NEBEZPEéi Nenechavejte zatizeni zapnuté mimo b

ejte zafizeni dokud
EF venku, zatahnéte

Pokud jste praci skon¢ili ihned zafizeni

)

nebo silnym narazem.
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Servis a udrzba @

Vibraéni zafizeni od Altrad Belle jsou navrhovéana pro mnohalety bezproblémovy provoz. Presto je dileZité vykonavat zakladni
udrzbové prace popsané v této kapitole.

Doporucujeme, aby jste provadéni vétsi udrzby a oprav nechali na svém dodavateli Altrad Belle. Vzdy pouzivejte originalni nahradni
dily Altrad Belle, pouZivani neoriginalnich dild mize mit za nasledek zanik zaruky.

Pravidelna udrzba - Motor

1. Préace na elektrickych ¢astech pohonné jednotky smi provadét pouze kvalifikovany elektrikar.

2. Pred provadénim jakékoliv udrzby se ujistéte, Ze je stroj odpojeny od zdroje napajeni.

3. Pfiv8ech Ukonech Udrzby pouzivejte originalni nahradni dily.

4. Pravidelné mazani lozZisek neni nutné.

5. Uhliky by mély byt zkontrolovany kazdych 100 provoznich hodin. Mély by byt vyménény, pokud se jejich funkéni délka zmensi pod
5 mm.

6. Pravidelné cistéte ventilacni otvory na predni i zadni ¢asti stroje, vyhnete se tim pfehfivani motoru.

7. Po provedeni Ukonl Udrzby se presvédéte, Ze vSechna bezpeénostni zafizeni jsou spravné namontovana.

8. Pred zahajenim prace zkontrolujte dotazeni Sroubt v krytu motoru.

9. Kazdych 12 mésicu, nebo Castéji v zavislosti na podminkach pracovniho nasazeni, je doporu¢eno svéfit j auterizovanému ser
visu Belle na celkovou prohlidku.

Periodic Mantenance - vibrator hlava & Flexibilni hfidel O

1. Pred provedenim jakékoliv Udrzby na ohebného hfidele a poker nejprve odp;

2. Ve v8ech operacich udrzby, budou pouZity originalni dily.

3. Pro kontrolu opotfebeni, zméite vnéjsi primér a délku pokeru. Nahradit pou
nejmensim misté, je mensi, nez je rozmér uvedené v tabulce opotrebe;

4. Namatzte hridele kazdych 100 pracovnich hodin.

Spravny zpUsob, ve kterém pro mazani hfidel je uchopit néjaky tuk do d a spustit

zanechat tenkou vrstvu maziva na celé délce hridele, doporuéené{ois Vi je 25 g na MelMile

offc gtory’
Q‘ uzaver, kd@prﬂmér nebo délka, v

L 4

ojelé délce hfidele. To by mélo

Zivejte overlubricate, mohlo by
to zpusobit tuk proniknout do pokeru, necistéte htidel s rozpoustegiem.

. Pokud délka hridele neni rovna hadici (+ -10 mm) a kmitoctu je

. Po udrzbé, v8echny dily musi byt smontovany spravné.

. Kazdych 12 mésict nebo méné v zavislosti na podminké(;h& ot

ROZMERY OPOTREBENI HLAVICE ZARIZENi

No o

@ Model ‘ Pramér (mm) ‘ Délka (mm)
25mm 23.5 (25) 310 (315)

a. minimalni rozméry jsou vytistény tucné
b. rozméry uvedené v zavorkach jsou originyi rozmeéry
c. pokud je naméfen minimalni rozmér dte vyménu 5ho 38mm 36 (38) 330 (335)
pouzdra vibra¢ni hlavice % % 48mm 45.5 (48) 355 (360)
d. pokud je namérena minimalni dé| rovedte vymé, oggbveho vika
s hlovies @ 58mm 555 (58) 360 (365)

é&
§§

%,
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@ Privodce feSenim problémii

Problém ‘ Pfi¢ina / Reseni

Zkontrolujte, zda je v zasuvce napéti

Motor nepracuje Jsou opotfebené uhliky

Spoustéci spinac je rozbity

Vycistéte pfedni ventilacni otvory

Motor pracuje, ale prehfiva se Vycistéte nebo vymérite vzduchovy filtr na zadni strané pohonné jednotky

Utahnéte vnéjsi plast spojovaci

Ovéfte napéti elektrického systému

Zkontrolujte, zda specifikace kabelu

Motor ma nizké otacky —
Oveéite, zda kabel nebo délku pfipojeni

Vadny poker nebo hfidel

Jsou opotrebené uhliky

Loziska jsou ve §patném stavu

Dochazi ke kontaktu rotoru a statoru ( \ r Y
7

Poskozeny kryt nebo povolené Srou x V

Hlava je pfes mazany

Motor funguje, ale pretizeni
a prehfiva Pohyb hlavy je omezena

Prevodovka s extrémnimi

Lozisko selhani

Vas novy ponorny vibrator ma zaruku vt érl den rok (1 esicUy od data predani koncovému uzivateli. Altrad Belle poskytuje

zaruku na chybnou konstrukci, matenal y a chyby% 8.

Zaruka se nevztahuje na nasledujic

1. Poskozeni zplsobené nesetr ivanim ne m pouzivanim, padem nebo podobnym poskozenim vyplyvajicim z
Zi € nebo p

nedodrZeni pokynt k montazi,
2. Provedeni zmén, montaz do ych zaﬁ'zem 0|

y provadéné jinymi osobami nez povérenymi Altrad Belle nebo jejich

zastupci. ®
3. Prepravu, za ucelem o Ci jejich zastupctum.
4. Materidl a praci zafren énu soucasti podléhajicich béZnému opotiebeni.

Nasledujici soucasti neJ
e Pohanéci fremen(y

kryty zaruko

o Vzduchovy filtr motoru : E
Altrad Belle, jejich zastupci, feditel€; éstnanci, pojistitelé nejsou zodpovédni za nasledky, jiné Skody, ztraty, naklady vzniklé
pouzitim stroje k jinému Gcelu nez je vyrobcem urceno.

Zarucni reklamace:
V8echny zaruéni reklamace museji byt nahlaSeny nejprve Altrad Belle Inc. telefonicky, faxem, elektronickou po$tou nebo postou.

Zarucni reklamace:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722 Warranty@belle-group.co.uk

Pro zakazniky ve Spojeném kralovstvi:
Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU
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Modul de utilizare al acestui manual

Acest manual a fost realizat pentru a va ajuta sa folositi si intretineti in siguranta aparatul Megavib +. Acest manual este destinat
reprezentantilor si manipulantilor aparatului Megavib +.

Cuvant inainte

Sectiunea ‘Descrierea aparatului’ va ajuta sa va familiarizati cu comenzile si alcatuirea aparatului.

Sectiunea ‘Mediul inconjurator’ va furnizeaza instructiuni cu privire la reciclarea utilajului dezmembrat intr-un mod care nu dauneaza
mediului inconjurator.

Sectiunile ‘Instructiuni generale referitoare la siguranta’ si ‘Sanatatea si siguranta’ explica felul in care trebuie folosit aparatul
pentru a va asigura siguranta si pentru a asigura siguranta publicului larg.

Ghidul de ‘Detectare si remediere a defectiunilor’ va este de folos in cazul in care aveti o problema cu aparatul dumneavoastra.
Sectiunea 'Service’ va furnizeaza informatii generale cu privire la intretinerea si reparerea aparatului dumneavoastra.

Sectiunea ‘Garantie’ detaliaza natura garantiei acordate si procedura de solicitare a garantiei in cazul unei defectiuni a aparatului.
Sectiunea ‘Declaratia de conformitate’ indica standardele dupa care a fost construit aparatul..

Instructiuni cu privire la notatii
Instructiunile din acest manual carora trebuie sa le acordati atentie speciala sunt i

Produsul poate fi in pericol. Aparatul poate fi deteriofat sau
(& ATENTIE nu sunt urmate corespunzatoar.

P .
C

A AVERTISMENT Viata operatorului poate fi in pericol. U
~ v -
Inainte de a folosi aparatt a realiza i de intretinere a aparatului TREBUIE SA
l.j." AVERTISMENT CITITI si SA STUDIA T’ﬁ- nual.
(NB

/

s
Trebuie sa stiti cum sa folositi in siguranta dispozitivel V\ndé aleu e anume sa faceti pentru o intretinere sigura.
Asigurati-va ca stiti cum sa opriti aparatul nainte de adhporn®n cazul in cayav idprobleme.)
Purtati sau folositi INTOTDEAUNA articolele de si@ ecesare protectiei dumneavoastra personale. Daca aveti INTREBARI
i

cu privire la utilizarea sau intretinerea in sigurghta ei unitati ATl SUPRAVEGHETORUL DUMNEAVOASTRA SAU

CONTACTATI: Altrad Belle

CUPRINS

Avertisment A S O A APPSO TP U VU SUPUTOTON
Descrierea aparatului .
Date tehnice ........... - 4 140
Mediul inconjurator..... W 0, OSSOSO 140
Instructiuni generale géferi siguran T PP U ST U P PP PPRTURTPRPTIRt 141
Reguli specifice re re la siguranta. g... 142
Verificari inainte de puner
Utilizare................
DEPOZItare .......ccovevuericiiiiiiiiieeepa
Transportare............
Service si intretinere
Ghidul de detectare si remediere @ defectiunilor ..o 145
(2= = (- TSRS 145
Declaratia de CONFOIMITATE ..ottt et ettt h e ettt et e e bt e bbb e et e s bt et e bt e be e eean e e e enee s 5

Altrad Belle isi rezerva dreptul de a modifica specificatiile aparatului fara vreo obligatie sau notificare prealabila.
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Descrierea aparatului

Arborele flexibil conectat la sursa de alimentare “Megavib + ‘trimite miscarea unei mase excentrice plasat in cap poker, Cand este
folosit aceastd masa produce vibratia necesara pentru compactarea betonului.

Megavib+ Motor
/ o Megavib+
Megavib+ arbore flexibil intariri furtun ax vibrator

] s [ 1] D

driver hexagonal

piulita pentru a conecta la A
(Filet pe stan

Motoare (filet pe stanga)

Date tehnice

Tipul de izolatie

Carcasa

Puterea (kW) 1.6
Tensiunea (V) m\om) A\ 115 (60Hz)
Consumul in sarcina (A) 13
Viteza cu sarcina (rpm) m 16,000

Vitesse en utilisation (rpm) ‘ U 12,000

Greutatea (kg) 7

Aplicatia \\ransmﬁergalscaﬁnul vibrator intern printr-o linie de remorcare
Tipul de conexiune la motor N n Hexagonala cu fisa de 10 mm

Tipul de conexiune la transmisie I v n‘ Heaxgonala exterioara de 10 mm

Nivelul puterii acustice (dB) \ P 35 ‘ 36
Cablul: sectiune minim& (mm2) . , ~ N 15

Cablul: lungime maxima (mts) Q rA\ 40 ‘ 15

ax vibrator

36 - 11/a

Diametru (mm /in) 36 - 214

Lungime (mm) 300 292 327 346
225 217 200 192
882 4018 5039 6468

1.9

Mediul inconjurator

inlaturarea sigura

- . L - Componenta ‘ Material
Instructiuni de protejare a mediului inconjurator. . .
Utilajul contine materiale valoaroase. Duceti utilajul Carcasa motorului Plastic
@é dezmembrat si accesoriile la unitatile de reciclare Motorul intern Cupru si aluminiu
competente. -
Conectorii Otel
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Siguranta din punct de vedere electric

Pentru protectia dumneavoastra personala si pentru protejarea celor din jurul dumneavoastra, va rugam sa cititi si sa va asigurati ca
intelegeti pe deplin urmatoarele informatii referitoare la siguranta. Manipulantul este responsabil pentru asigurarea intelegerii depline a
felului in care trebuie utilizat in siguranta acest echipament. Daca nu sunteti sigur de utilizarea corecta si sigura a aparatului

Megavib +, consultati-va supraveghetorul sau Altrad Belle.

( & ATENI|E Intretinerea necorespunzétoare poate fi periculoasa. Cititi si intelegeti aceasta sectiune inainte de efectu-)

area oricaror operatiuni de intretinere, service sau reparatii.

Zonade lucru
e MENTINETI-VA zona de lucru curaté si bine luminaté. Deordinea si locurile intunecate pot cauza accidente.
o NU UTILIZATI aparate electrice in atmosfere explozibile precum in prezenta lichidelor inflamabile, gazelor sau prafului.
Apa ratele electrice creeaza scantei care pot aprinde praful sau gazele.
o TINETI trecatorii, copiii si vizitatorii la distanta in timpul utilizarii unui aparat electric. Daca sunteti distras, puteti pierde ontrolul.

Siguranta din punct de vedere electric

e APARATELE IMPAMANTATE TREBUIE CONECTATE la o priza instalata si impamantata corect in conforl e cu toate codurile
si ordonantele.

e NU INLATURATI NICIODATA tubul de impamantare si nu modificati niciodat fisae conectare in vreuglfel’

o NU FOLOSITI fise intermediare.

e VERIFICATI cu ajutorul unui electrician calificat, in cazul in care nu sunteti sigur, d este cor, mantata. Daca
aparatele functioneaza incorect din punct de vedere electric sau daca aceste Qof€aza, impa a furnizeaza un culoar
cu rezistenta scazuta care conduce electricitatea departe de utilizator.

e EVITATI contactul corpului cu suprafete legate la pamant precum conducte gadiatogre, plite sau fgigidgre. Exista un risc crescut de
electrocutare in cazul in care corpul dumnneavoastra este legat la pamaa

e NU EXPUNETI aparatele electrice la umezeala sau ploaie. Apa care i n aparat m t v& spori riscul de electrocutare.

e NU DETERIORATI cablul.

e NU FOLOSITI NICIODATA cablul pentru a transporta aparatul.

e NU TRAGETI NICIODATA cablul din priza.

e TINETI cablul departe de caldura, ulei, muchii ascutite sau piese ig{miscare. .

e INLOCUITI imediat cablurile deteriorate. Cablurile deteriorate spggeSeyiscul de ele e.

e CAND MANIPUALTI un aparat electric in exterior, folositi un cablu ensie er@enor care poarta insemnul ,W-A”" sau ,W".
Aceste cabluri pot fi folosite Tn exterior si reduc riscul de elec; are.

e Cand depanati un aparat, FOLOSITI numai piese de entice.
o URMATI instructiunile din sectiunea de Intretinere anual.

Depanarea .
e Depanarea aparatului TREBUIE EFECTUATA numaisci;@ﬁ‘d alul calificgt st sens

Siguranta personala
e AVETI GRIJA, fiti atent la ceea ce faceti si foll
e NU FOLOSITI APARATUL céand sunteti obsit’

neatentie in timpul utilizarii aparatelor elg€trice podte duce la ave.

e IMBRACATI-VA CORESPUNZATOR.

e EVITATI pornirea accidentala.

o ASIGURATI-VA ca aparatul este oprit a‘te de conecta curent. Mutarea aparatelor cu degetul pe butonul de pornire sau
conectarea la curent a aparatelor p: ce la acci

o [INDEPARTATI cheile reglabile sau C entru piuli ifite de pornirea aparatului. O cheie care este lasata langa o piesa in
rotatie poate duce la accidentari

e NU VA intindetj prea mult.

e MENTINETI-VA sprijinul si ec

e FOLOSITI echipament de s

- ‘s . 4 L 4
Utilizarea si intretinerea
e NU SUPRASOLIC[TA tul.
. i neavoastra. Aparatul corect va da rezultatele optime si cele mai sigure in conditiile

u il porneste sau opreste. Orice aparat care nu poate fi controlat cu ajutorul
parat.
rent nainte de a face orice reglaje, ihainte de a schimba accesoriile sau de a depozita
e siguranta reduc riscul pornirii accidentale a aparatului.
locuri inaccesibile copiilor si altor persoane neinstruite. Aparatele sunt periculoase in mainile

ot timpul@adeovat va ajuta sa controlati mai bine apaartul in situatii neasteptate.

intrerupatorului este periculos si t

e DECONECTATI fisa de la surs
aparatul. Astfel de masuri pre;

o DEPOZITATI aparatele neutiliz:
utilizatorilor nexeperimentati.

e VERIFICATI daca exista aliniere sau racordare defectuoasa a pieselor in migcare, rupere a pieselor sau orice deteriorare care
poate afecta utilizarea aparatelor. Daca este deteriorat, reparati aparatul inainte de folosire. Multe accidente sunt cauzate de
aparate care au fost intretinute necorespunzator.

e FOLOSITI numai accesorii recomandate de producator pentru modelul dumneavoastra. Accesoriile care pot fi potrivite pentru un
aparat pot deveni periculoase daca sunt folosite pentru un altul.

141



Reguli specifice de siguranta

e Pentru utilizarea corecta a aparatului Megavib +, asigurati-va ca operatorii au fost instruiti in vederea folosirii corecte a acestui
echipament..

o inainte de conectarea motorului la sistemul electric, asigurati-va ca tensiunea si frecventa sunt corespunzatoare celor mentionate

pe placuta matricola a aparatului, localizata in partea superioara a carcasei de plastic.

ASIGURATI-VA ca toate suruburile carcasei sunt stranse nainte de a incepe lucrul.

EVITATI turtirea cablului de catre utilaje grele ceea ce ar putea duce la scurtcircuitare.

NU CONECTATI axul flexibil la unitatea de alimentare cand acesta este in functiune.

NU UTILIZATI MOTORUL céand acesta este in functiune si fara transmisie.

NU UTILIZATI transmisia si pervibratorul in conditii necorespunzatoare, motorul se supraincalzeste.

NU UTILIZATI aparatul daca are carcasa rupta.

NU PERMITET!I personalului neinstruit sa utilizeze motorul sau conexiunile.

MENTINETI libera ventilatie a aerului.

PASTRATI motorul intr-o zona curata si uscat.

ASIGURATI-VA c firul electric este conectat la sectiunea corespunzatoare si functioneaza corect.

INAINTE DE A FACE ORICE REPARATII, DECONECTATI MOTORUL de la sistemul electric.

CAND iL CONECTATI LA un generator, asiguratti-va ca tensiunea de iesire si frecventa sunt stabile, cor sl 'au puterea corecta.

CAND TERMINATI lucrul sau luati o pauza, opriti aparatul, deconectati-| de la sist | electric si pozitiogiati-Mastfel incat sa nu

cada sau sa nu alunece.
e In plus, trebuie respectate toate reglementarile locale. O
Vibratia o
O parte din vibratiile pervibratorului sunt transmise prin furtunul flexibil mainilor § gfului.

L 4

EPP (Echipamentul Personal de Protectie) %
Cand folositj acest aparat trebuie sa purtati echipament personal corespunigtor gé protectie, chelari de protectie, manusi, casti,
masca de praf si incaltaminte cu varf metalic. Purtati imbracaminte pc@ activitatii pe calfe sfé§urati. Protejati-va intotdeauna

pielea de contactul cu betonul. Trebuie folosite casti corespunzatoare geoarece nivel re acustica al acestui aparat este de 92
dB si nivelul de presiune acustica este de 86dB.

. Verificati regulat starea cablurilor electrice.
Daca se descopera defecte ale dispozitivelor de sig

CONECTAREA AXULUI LA UNITATEA DE A
Unitatea de alimentare este proiectata pentru il apida si sigura la axul flexibil.

nului exterior al motorului.
i ca figsa transmisiei intra in locul special al motorului.

5,

Procedura de conectare
1. Pozitionati hexagonul cu fisa al tr; n dreptul
2. Odata pozitionate in acest fel, ir@i pana cén@ af]

Posibilitati de conectare
Lungimea transmisiei: 2,3 si

Diametrul vibratorului: 25, 3, *

Conectarea electricd’a no lui la sys!

Opriti butonul mot hinainte de conectar

Conectarea electrica

Toate aparatele electrice portabile riculoase daca sunt suprasolicitate. Acest aparat va functiona numai pe o singura tensiune.
Verificati priza pentru a va asigur; ceasta corespunde tensiunilor indicate pe eticheta.

Asigurati-va ca unitatea de alimentare este oprita inainte de a o conecta la priza.

230v — Folositj intotdeauna un dispozitiv de curent rezidual (DCR), (mecanism de detectare a scurgerilor de curent la pamant)
inntrodus direct in DCR.

115v — Cand utilizati un transformator portabil, acesta trebuie sa aiba un debit minim de 2,5 kW si trebuie sa fie continuu.

Cablurile prelungitoare

Daca aveti nevoie de un cablu prelungitor, acesta trebuie sa nu depaseasca 15 m/ 49,6 ft. (115v) si 40 m/ 132 ft. (230 V) in lungime.
Sectiunea cablului trebuie sa fie de 1,5 mm?. Asigurati-va ca acest cablu prelungitor este pozitionat corespunzator evitand contactul
cu lichide, muchii ascutite si locuri in care poate fi célcat de vehicule. Desfasurati-l complet. in caz contrar se supraincélzeste si se
poate aprinde. Asigurati-va ca orice conexiuni ale cablurilor prelungitoare sunt uscate si sigure.

( & ATENTIE Nu folositi cabluri deteriorate sau uzate. Evitati sarcinile grele asupra cablurilor. )
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Utilizar

RECOMANDARI DE FOLOSIRE A VIBRATORULUI PENTRU BETON

1. Alegeti pervibratorul de dimensiune corespunzatoare: activitatii, spatierii armaturii, tasarii betonului si compozitiei betonului.

2. Este recomandabil sa dispuneti de inca un vibrator pentru beton.

3. Turnati betonul egal, in forma de lucru, in straturi groase de 300 — 500 mm. Nu
folositi pervibratorul pentru a intinde betonul.

4. Supuneti sistematic betonul la vibratii. Faceti insertji verticale de 300-500 mm
la intervale de 8-10 ori mai mari decat diametrul tubului. Daca este posibil,
impingeti pervibratorul aproximativ 150 mm in stratul anterior de beton. Aceasta
va va ajuta sa obtineti cel mai bun nivel de imbinare dintre cele doua straturi.
Betonul a fost temeinic supus la vibratii cand suprafata din jurul pervibratorului
este lucioasa si nu se ridica bule mari de aer la suprafata betonului. Aceasta
dureaza in mod normal 10-20 de secunde in fiecare locatie a pervibratorului.

5. Retrageti pervibratorul usor astfel incat betonul sa poata curge in locul gol lasat
de pervibrator.

6. Nu impingeti sau fortati vibratorul in armatura. Mentineti o distanta de minim
70 mm de pereti.

7. Scoateti intotdeauna vertical pervibratorul astfel incat betonul sa poata umple
spatiul gol din nou. Nu opriti aparatul inainte de a-l scoate. Viteza de scoatere e
torul este aproape in afara, extrageti-l repede pentru a evita miscarea suprafetei.

Nu tineti vibratorul pentru beton in afara betonului pg
(& ATENTIE supus betonul la vibratii, opriti pervibratorul.
V.

a

Cand transportati motorul Megavib+, asigurati-va ca acestuj
mare a alunecarii, rasturnarii si impactului brusc.
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Service si intretinere

Aparatul Megavib+ produs de Altrad Belle este proiectat pentru a functiona timp indelungat fara probleme. Totusi, pentru aceasta
trebuie ca intretinerea de baza, specificata in aceasta sectiune, sa fie efectuata regulat.

Recomandam ca toate reparatiile si opratiunile de intretinere sa fie efectuate de catre un reprezentant al Bell Group. Folositi
intotdeauna piese de schimb originale Altrad Belle. Folosirea pieselor de alta provenienta poate duce la pierderea garantiei.

intretinerea periodica - Motor

1. Numai un electrician calificat trebuie sa lucreze la partile electrice.

2. Asigurati-va ca atj oprit curentul inainte de efectuarea oricarei operatiuni de intretinere.

3. In cazul tuturor operatjunilor de intretinere, trebuie folosite numai piese de schimb originale.

4. Nu este necesara ungerea periodica a rulmentului.

5. La fiecare 100 de ore, periile de carbune trebuie inspectate. Trebuie schimbate daca lungimea efectiva este sub 5 mm.

6. Curatati periodic canalele de aerisire in partea din fata si cea din spate a convertorului pentru a evita supraincalzirea.

7. Dupa intretinere, asigurati-va ca toate dispozitivele de siguranta cunt asamblate corect.

8. Tnainte de utilizare, examinati suruburile de fixare a carcasei.

9. Lafiecare 12 luni sau mai frecvent, in functie de conditiile de folosire, este recomandata efectuarea unei in
reprezentant Altrad Belle autorizat.

i de catre un

Periodic Mantenance - Ax vibrator & arbore flexibil
1. Tnainte de efectuarea lucrérilor de ntretinere pe arborele flexibil si poker, primul d
2. Intoate operatiunile de intretinere, vor fi utilizate piese de schimb originale.
3. Pentru a verifica uzura, masurati diametrul exterior si lungimea poker. Inlocui
cea mai mica punct, este mai mica decat dimensiunea specificata in tabelul
4. Ungeti arborele la fiecare 100 de ore de lucru.
Modul corect in care sa lubrifia arborele este de a intelege unele gras ma si a ale@
Aceasta ar trebui sa lase un strat subtire de lubrifiant pe toata lungime3grbogflui, cantit:
Nu overlubricate, ar putea cauza unsoare patrunde in poker, Nu czt,at,i arborele cu s

5. Cand lungimea arborelui nu este egal cu furtunul (+ -10 mm), esteflecesara pentrd:
6. Dupa intretinere, toate partile trebuie sa fie asamblate corect.
7. La fiecare 12 luni, sau mai putin, in functie de conditiile de utilizar, recomandg oYgspectie face de catre un dealer autorizat

DIMENSIUNILE UZURII PENTRU DIAMETRELE $I LUNGQ@EERVIBRAT@I

e , +(§ A’Q

Model ‘ Diametru (mm) ‘ Lungime (mm)
@ 25mm 23.5(25) 310 (315)
a. Dimensiunile minime sunt ilustrate cu car@ere ingrosa 38mm 36 (38) 330 (335)
b. Dimensiunile din paranteze sunt dim; ile originale 48mm 45.5 (48) 355 (360)
c. Tnlocuiti carcasa cand aceasta ajun ensiunea <!
d. Tnlocuiti varful cand acesta ajung@ imea minigag S8mm 55.5 (58) 360 (365)
L 4

>
\$
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hidul de detectare si remediere a defectiunilor

Verificati daca primeste curent

Motorul nu functioneaza Perii uzate

Buton defect

Curatati grilajul frontal pentru aer

Motorul functioneaza, dar se

reincalzeste Curatati sau Tnlocuitj filtrul posterior

Utahnéte vnéjsi plast spojovaci

Ovéite napéti elektrického systému

Zkontrolujte, zda specifikace kabelu

Motorul ruleaza incet —
Ovéfte, zda kabel nebo délku pfipojeni

Vadny poker nebo hfidel

Perii uzate

_ — . W NS
Motorul face mai mult zgomot Rulmentj in stare proasta \
decét este normal Rotorul poate atinge statorul AY fV

Carcasa este rupta sau suruburile nu s‘t bine fixate u

Hlava je pfes mazany A
P¥ili$ mnoho tuku v Sachté nebo piilis ma

Motor funguje, ale pietizeni Selhani tésnéni.Pfenos mazivo proni lavu nebgﬁo j

a prehfiva Pohyb hlavy je omezena ( t\\

Pfevodovka s extrémnimi oh N -

Prevodovka ve Spatném ozbité ha

P¥ili§ malo oleje v hla

Hlava plsobi mim

Voda pronikla hN
a s?nou mrtvigi ,vJ

Lozisko selhani

Aparatului dumneavoastra Megavib+ nou prodtig,de Altrad Be, orda garantie pentru cumparatorul initial timp de un an (12

luni) de la data initiala de cumparare. Garangvacrdaté d ra lle se refera la defecte de proiectare, materiale si executie.

Urmatoarele aspecte nu sunt acoperite@an;ia acord% Itrad Belle.

1. Deteriorarea cauzata de folosire s, folosire [RCOl , cadere sau alte deteriorari similare cauzate de sau care au loc ca
rezultat al nerespectarii instruc;i@e asambla izgare sau intretinere.

2. Modificari, adaugari sau reparéiii uate d ane decat cele de la Altrad Belle sau agentii sai recunoscuti.

3. Costurile de transport sau la side la elle sau agentii sai recunoscuti, pentru reparatii sau diagnosticari in baza

unei cereri de garantie, cuygri
4. Costurile materialelor i muncii d
Urmatoarele componénte n a3 n garangie”
e cureaua/ cur actionare
o filtrul de aer al motor@itui

Altrad Belle si/ sau agentii sai rec i, administratorii, angajatii sau asiguratorii nu vor fi rdspunzatori de daune cu consecinte
importante sau alte daune, pierdesj cheltuieli in legatura cu acestea sau datorita acestora sau de incapacitatea de a folosi
aparatul Tn vreun scop.

Cereri de garantie
Toate cererile de garantie trebuie mai intai adresate Altrad Belle, fie prin telefon, fax, e-mail sau in scris.

Pentru cereri de garantie:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722 Warranty@belle-group.co.uk

Adresati scrisoarea catre:

Altrad Belle Warranty Department (Departamentul de Garantie Altrad Belle)
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

Anglia
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@ Hogyan hasznélja a kezelési és karbantartasi utasitast?

Ez a kézikényv a Megavib biztonsagos kezelését és karbantartasat hivatott elésegiteni.

El6sz6

A ‘Gép leirdsa’ rész segit a gép felépitésének és kezelésének megismertetésében.

A’Koérnyezet’ rész leirja, hogyan bonyolitsa kérnyezetbarat modon a leselejtezett berendezés ujra hasznositasat.

Az ’Altalanos biztonsag’ és a 'Egészség és biztonsag’ rész kifejti, hogyan hasznélja a gépet Ugy, hogy az 6n és masok biztonsaga
garantalt legyen.

A ’Hibaelhdritas’ fejezet segit, ha barmilyen problémaja akad a gépével.

A’Karbantartas’ részben utmutatast talal a gépe altalanos karbantartasahoz és javitasaihoz.

A’Tartalék alkatrészek’ fejezet a tartalék alkatrészek meghatarozasaban és megrendelésében nyuijt segitséget.

A’Garancia’ fejezet részletezi, hogy milyen karokat fed le a garancia, valamint a reklamacié menetét.

A ’EU megfelel6sségi nyilatkozat’ tartalmazza azokat a szabvanyokat, amelyeknek a gép megfelel.

A jeloléseknek megfeleld utasitasok.
Azokat a részeket a kézikdnyvben, amelyekre kiilénds tekintettel kell lennie a kdvetk

( VIGYAZAT A termék veszélyes lehet. On vagy a gépe megseﬂ

végrehajtva. r DY
\ J " )

balyszertien lettek

( A EIGYELEM A kezel6 élete veszélyben lehet!

II EIGYELEM Mielétt dolgozni kezd a géppel, va 8 antartést a, mindig OLVASSA EL és
| L L | | —=————— TANULMANYOZZA ezt a kezelgsi rbantartéﬁm t.
\J
Bp) biztonsagosd ru;rtéséval.
hogyan ke @ Acsolni a gépet az esetleges problémak felmerdl-

Ismerkedjen meg a vezérlés biztonsagos kezelésével, é
(Figyelem: Bekapcsolas el6tt bizonyosodjon meg réla,
ésekor.)

Hogyan hasznalja a kezelési és karl
Figyelmeztetés ........ooovvvevvevveenne el . ....146
GEP 18IMASA.....eeeeeeiece g .. e AR ettt eeaeeeeeeheeeateeheebeeateeaaeeahteaeeebe e bt e bt e ahe e et teeateebeenaeanaeaan 147

Koérnyezet .............. ..147
Miszaki adatok .. ...147
Altalanos biztonsag ..4.... oA S, N OO TSROSO 148

Egészség és biztol
Inditas el6tti ellenérzé
A Megavib miikodése
Tarolas......

Szallitas.
Karbantartas
Hibaelharitas
Tartalék alkatrészek..
Garancia

A Altrad Belle fenntartja magéanak a jogot, hogy a gép miiszaki adatait elézetes értesités nélkiil megvaltoztassa.
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A gép leirasa

T

A hajlékony tengely csatlakozik a “Megavib +” tApegység elkiildi a mozgalom egy kilénc témeg helyezni a pokert fejét, amikor

miikodott ez a tdmeg termel a rezgés sziikséges tomoritési a beton.

Megavib+ Motor
/ Megavib+ rugalmas tengely

tomléveég- Megavib+
erdsités vibrator tengely
I | [ 1] D

anyat csatlakozni a
motorok (balmenetekhez)

Elektromos szigetel® tipus

hatszogletii Pilot

Kilsé bevonat s mlanyag
Teljesitmény (kW) 2 1.6
Fesziiltség (V) &OHZ 115 (60Hz)
Aramfelvétel (A) \Q 13

Uresjarati fordulatszam (rpm)

'%ﬂ

Fordulatszam terheléssel (rpm)

AN

Suly (kg)

X/

Rendeltetés

NI erét kovaﬂbratornak egy hajlékony tengely segitségével

O

Csatlakozas a hajlékony tengelyhez

\'

Hexagonalis 10mm

Csatlakozé tipus

Hexagon anyamenet 10mm

Hangteljesitményi szintje (dB)

Kéabel: minimalis keresztmetszet: (mm?2)

JEE
\r{L

15

RS

Kabel: maximum hossz (mts)

40

vibrator tengely

atméré (mm / in) 36 - 1Y4 36 - 21/a
hossz (mm) 300 292 327 346
frekvencia (Hz) 225 217 200 192
centrifugalis er6 (N, 882 4018 5039 6468
suly (Kg) 0.5 1.9 3.7 5

Biztonséagos eltavolitas.
Koérnyezetvédelmi eldirasok.
A gép értékes anyagokat tartalmaz. A hulladék alkatrészeket

Alkatrész Anyag

helyezze el az Gjrahasznosité helyen.

Motor burkolat Bels6é motor
Kotéelemek Mianyag
Réz és aluminium Acél
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Altalanos biztonséag

Az 6n és masok biztonsaga érdekében, kérjik olvassa el a kdvetkezd biztonsagi informaciokat, és bizonyosodjon meg réla, hogy
megértette ezeket. A kezel6 feleléssége megbizonyosodni arrél, hogy toékéletesen megértette-e hogyan kell biztonsagosan kezelni a
gépet. Ha nem biztos benne hogyan kell megfeleléen és biztonsagosan kezelni a Megavibet, akkor kérje felettese vagy a Altrad Belle
tanacsat.

( VIGY. AZAT /:Zrtiznrlérsezr;deltetesszeru hasznalat veszélyes lehet. A gép hasznalata el6tt olvassa el és értelmezze )

Munkaterilet

« A munkateriilet legyen tiszta és megfeleléen megvilagitott. A rendezetlen munkahely és megvilagitatlan teriilet balesetet okozhat.

» Ne hasznaljon gépi szerszamot robbanékony légkorben, gyulékony folyadékok, gazok vagy por kdzelében. A gépi szerszamok
szikrat vethetnek, ami langra lobbanthatja a port vagy fistot.

+ Tartsa tavol a nézel6ddket, gyerekeket és latogatokat a gépi szerszamok mikodtetésekor. A szérakozottsag kdvetkeztében elveszi
theti az uralmat a gép felett.

Elektromos biztonsag
+ Afoldelt eszkd6zoket mindig egy megfeleléen lizembe helyezett és az eléirasoknak megfelelé médon fold lizatba kell bedugni.
« Soha ne tavolitsa el a féldel6 villat és semmilyen médon ne médositsa a dugaszt.
* Ne hasznaljon semmilyen adapter csatlakozét.
* Ha nem biztos benne, hogy a dugasz megfelel6en van-e foldelve, ellenériztesse Kép % az elektromos

z szamara az elektromoss

ag elvezetéséhez.
« Kerlilje a testzarlatot a foldelt felliletekkel, mint pl. a csovek, radiatorok, ele
tés fokozott kockazataval jar.
A gépeket ne tegye ki az esd vagy nedves kdrnyezet veszélyeinek. Hg “ gépbe kertl,

Oldelése az elektromos arami

odik az aramiités veszélye.
Ne hagyja, hogy a vezetékek elhasznalddjanak.

Sose hasznalja a vezetékeket az eszkdzok szallitasara.
Sose rantsa ki a dugaszt az aljzatbdl.

A vezetékeket tartsa tavol a h6tdl, olajtol, éles targyakidl és mozgdffészektdl.
A sériilt vezetékeket azonnal cserélje ki. A sériilt vezetékek foko: aramiités ke at.

Ha a szabadban hasznélja a gépet, hasznalja a "W-A' vagy ‘"W’ jelg2&sU kiltéri h%bi 6t. Ezek a hosszabbitok kltéri hasznala

tra alkalmasak, csokkentik az aramiités kockazatat.
Javitas &
« Ajavitast csak képzett személy végezheti.

+ Az eszkdzok javitasakor csakis a megegyezd potalkat szndlja. t
« Kovesse a Karbantartas cim( fejezet utasitasait. E

L

Személyes biztonséag

* Maradjon éber, figyelje mit tesz, és hasznalja j ét mikoz ozik a géppel.

» Ne dolgozzon faradtan, vagy kabitdszerelg’alk gy gyogy; hatasa alatt. Pillanatnyi figyelmetlenség is komoly személyi
sérilést okozhat.

+  Oltézzén megfelelsen.

« Kerilje el a baleseteket. /

+ Miel6tt bedugna a gépet, gyézédjén, hogy kikapgsofallapotban van-e. Szallitas kdzben az ujjaval bekapcsolhatja a gépet.
(%)

Ha bekapcsolva dugja be a gépet, ,@

* Bekapcsolas el6tt tavolitsa el a 0-%€s csavarl
torténhet.
* Ne becstilje tul a képességeit.

« Tartsa meg mindig a megfel p talapzaton. A megfelel6 talapzat és egyensuly elésegiti a gép jobb vezérlé
sét nem vart események éggtél

* Hasznalja a védé felszw
A gép hasznélata& tasa
. P!

Ha ezek egy forg6 részhez csatlakozva maradnak, személyi sériilés

Ne eréltesse a

* A megfelel6 gépet hasZfialja. Am

* Ne hasznalja a gépet, ha a kapcsol@

« Abedllitasok, alkatrész cserék
a gép véletlenszer(i beindula

* Az lzemen kivlli gépeket tartsa tavol a gyerekektdl, és egyéb illetéktelen személyektdl. A gépek veszélyesek képzetlen személy
kezében.

« Ellenérizze a bedllitasokat és a mozgo alkatrészek rogzitését, alkatrészek esetleges torését, és minden egyéb olyan korilményt,
amely befolyasolhatja a gép miikddését. Meghibasodas esetén a gépet javittassa meg hasznalat el6tt. A nem megfelel6en karban
tartott gépek balesetet okozhatnak.

+ Csak a gyarto altal ajanlott, az 6n modelljének megfelel6 alkatrészeket hasznalja. Az egyik gépnek megfelel alkatrészek
veszélyesek lehetnek egy masik gépben valé hasznalatkor.

nem lehet ki-bekapcsolni. A kapcsoloval nem vezérelhet6 gép veszélyes, és meg kell javitani.
olas el6tt huzza ki a dugaszt az aramforrasbol. Az efféle megel6z6 intézkedések csdkkentik
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Egeé

Zség és biztonséag @

+ A Megavib+ megfeleld és biztonsagos mikddtetése elétt bizonyosodjon meg réla, hogy a kezel6é a megfeleld oktatasban
részestilt-e.

+ Miel6tt aram alé helyezné a motort, gy6z6djon meg rdla, hogy a fesziltség és a frekvencia megegyezik-e a miianyag boritason
feltlintetett adatokkal.

+ A munka megkezdése el6tt bizonyosodjon meg réla, hogy a burkolatok csavarjai jol meg vannak-e hizva.

« Kertilje el, hogy a nehéz gépek lelapitsak a vezetékeket, mert ez a vezetékek szakadasahoz vezethet.

+ Soha ne csatlakoztassa a hajlékony tengelyt miikodé meghajtéegységhez.

» Ne dolgozzon rossz allapoti meghajtéval vagy rdaddal, mert a motor tulmelegszik.

* Ne hasznalja a gépet, ha a burkolata torétt.

* Ne engedje, hogy képzetlen személy hasznalja a gépet vagy a csatlakozdkat.

+ Biztositsa a megfelel6 szell6ztetést.

+ Tartsa a motort tiszta, szaraz helyen.

+  Gyb6zbdjon meg rdla, hogy az elektromos vezetékek a megfelelé szakaszban vannak-e, és megfeleléen miikddnek.

* Mindennemi javitas el6tt huzza ki a motort az aramforrasbdl.

+ Ha generatorhoz csatlakoztatja, bizonyosodjon meg rola, hogy a kimeneti feszlltség és a frekvencia megfe|
megfelelé aramot kapja-e (az atalakité aramellatasa nem valtozhat +5%-nal nagyobb mértékben, ahogya;
lathato).

» A munka befejezésekor, vagy sziinet esetén a kezel6nek ki kell hiiznia a dugét,
billenhet le.

» Minden helyi szabalyozast be kell tartani.

és stabil-e, és a
tor lemezén is

ol nem eshet vagy

Vibracio
A gép rezgése a fogantyln keresztll némileg atadédhat a kezel6 kezeire.

Személyi védo felszerelés
A gép hasznalata soran viselje a megfeleld védo felszerelést, azaz a védészemuveget, a fillve orvédd maszkot, és az acél-

betétes labbelit. Viseljen megfelelé ruhazatot a munkafolyamat soran gindig évja a b tonnal valo érintkezéstél. Hasznalja a
megfelel6 flilvédot, mert a gép hangteljesitmény szintje 92dB és a

pegfelel6en miikddjon.

mely csokkentheti a gép biztonsagos lizemelteté

A tengely csatlakoztatasa a hajtomiiegysegie
A hajtémiiegységet ugy alakitottak ki, hogy 937 a

J
és biz@n lehessen csatlakoztatni a hajlékony tengelyhez.
Csatlakoztatas:
1. Helyezze a hajtémiiegység hatsz@ ? gelyét a h oj)y tengelyhazba.

2. Amikor a hexagonok csatlakozt ja addig amig a specidlis csatlakozo szerkezet be nem kattan.

Csatlakoztatasi lehetéségek: \

Hajlékony tengely hossza: 2,3,4

Vibrator atméréje: 25,38,48 L 4
A motor elektromosg€sat atasa

Csatlakoztatas el6 solja ki a moto

Foldelés

Ahhoz, hogy a kezel6 védve legyei amiitéstél, a motort a megfelel6 médon kell féldelni. A Megavib motor harom eres kabellel és
a megfelelé dugoval felszerelt.

Barmely probléma esetén kérjen csot képzett villanyszerel6tol.

230v - Mindig hasznaljon indulé dramu késziiléket.
115v - Mindig hasznaljon szigetel6transzformatort.

Hosszabbitok

Mindig foldelévezetékes hosszabbitét hasznaljon a megfelel6 dugdval és aljzattal. Gy6z6djon meg hogy a hosszabbitd kabel
figyelmesen lett lefektetve érte sériilés, nincs forgalmi utban, nem ér vizet. A szallitédobrol tekerje le teljesen egyébként tulheviilhet és
tlizet okozhat. A hosszabbité hossza ne haladja meg a 15m (115V) vagy a 40m (130V) esetében. A VDE szabalyok szerinti ajanlott
keresztmetszet 1,5mm?

( VIGYAZAT Ne hasznaljon sériilt, vagy elhasznal6dott vezetékeket. )

Kertlje, hogy a vezetékekre nehéz gépek nehezedjenek.
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(@) A Megavib miikodése

AJANLASOK TALALHATOK A BETON VIBRATOR
1. Valassza ki a megfelel6 méretet a poker: a méret a munkat, a tavolsag a megerdsités, visszaesés a beton és a mix design.
2. Ajanlott, hogy tovabbi beton vibrator all rendelkezésre.

3. Ontse a betont egyenletesen, a formaba munka, 300-500 mm vastag.

Ne hasznalja a poker vibratort, hogy elterjedt a beton.

4. Rezeg a beton rendszeresen. Tedd 300-500 mm fuiggdéleges betoldasok at
id6kozonként 8-10-szerese a cs6 atmérdje. Ahol lehetséges, nyomja meg a
poker vibrator koriilbeliil 150 mm-re az el6z6 réteg a beton, ez segit megszerezni
a legjobb szintjét kotés a két réteg kozott.

A beton mar alaposan vibralt, amikor a feliilet kordl a poker
fényes és nem a nagy légbuborékok a felszinre a beton. Ez éltalaban
ugy 10-20 masodpercig minden helyen a poker.

. Huzza ki a poker lassan, hogy a beton aramolhat az (rt hagyott a poker.

6. Ne nyomija, vagy kényszeriteni a vibratort ellen megerésitése. Tavolsagot kell

tartani a 70 mm-es minimalis a falakrol.

7. Mindig vegye ki a poker fliggélegesen, igy a beton kitolti az Ures teret Ujra. Ne ~

kapcsolja ki, amig a poker visszavonjak. A sebesség a eltavolitas kortlbelul
80 mm masodpercenként. Amikor a vibrator szinte ki, bontsa gyorsan ne razza

(S

( VIGY. A ZAT Ne tartsa a beton vibrator ki a beton, ha hosszabbffdeig: onkrét, kapcsolja ki a

poker ki.

sérlilésektdl.
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Karbantartas @

AAltrad Belle Megavibje képes tébb éven keresztiil probléma nélkiil miikédni. Mégis fontos, hogy idékézonként elvégezziik az alabb
részletezett, egyszer(i karbantartast.

Ajanlatos, hogy a Altrad Belle altal kijelolt forgalmazoé végezze a nagyobb javitasokat, és karbantartasokat. Mindig eredeti Altrad Belle
alkatrészeket hasznaljon fel. Az utangyartott alkatrészek hasznalata a garancia megsz(inését vonhatja maga utan.

Idészakos karbantartas - Motor

1. Csak képzett villanyszerel6 dolgozzon az elektromos részekkel.

2. Akarbantartasi munkak el6tt gondoskodjon réla, hogy a gép ne legyen feszliltség alatt.

3. Akarbantartasi munkak soran eredeti alkatrészeket hasznaljon.

4. Az atalakité csapagyait nem sziikséges olajozni.

5. Aszénkeféket 100 Gizemorankeént ellendrizni kell. A cserére akkor van sziikség, ha a hasznos hossz 5mm alatti.

6. Tisztitsa meg a hajtom szell6z6 nyilasainak els6 és hatso részét rendszeres idokdzonként, igy elkerilheti a tiimelegedést.

7. Akarbantartas utan bizonyosodjon meg réla, hogy minden biztonsagi berendezés megfeleléen van-e felszerelve.

8. Hasznalat el6tt ellenérizze a burkolat csavarjait.

9. Ajanlatos évente vagy gyakrabban, az elhasznalédas szintjének megfeleléen, a Altrad Belle altal megbizot skedét felkérni az
ellendérzésre.

Idészakos karbantartas - vibrator tengely & rugalmas tengely
1. lefolytatasa el6tt, karbantartasi munkak a hajlékony tengely és a poker, elészor vegy
2. Minden karbantartasi miiveletek, eredeti alkatrészek keriilnek felhasznalasra
3. Ellendrizze a kopast, mérje meg a kiilsé atmérdje és hossza a poker. Vissza
kisebb pont, kevesebb, mint a dimenziét adott a kopas tablazatban.

4. Kenje meg a tengelyt minden 100 munkadra.

A helyes modjat, hogy kenje a tengely megragadni néhany zsir a tenyt
kell hagyni egy kénny(i bevonat a kenéanyag a teljes hossza a tengely;
hogy okozhat a zsir hatolnak be a poker, ne tisztitsa meg a tengelyt<ldészer1.

. Amikor a tengely hossza nem egyenld a toml6 (+ -10 mm) van neg€esary megjavitg i
. Akarbantartas utan, minden alkatrész kell 6sszeszerelését.
. Minden 12 hénapban, vagy kevesebb attdl fliggéen, a hasznalgti eleket

viszontelad6. & \
MERETEI VISELNI ES HOSSZ A POKER Q Qt
A Q A,

@ Modell ‘ atméré (mm) ‘ Hosszulsag (mm)
Q 25mm 23.5 (25) 310 (315)

a. Aminimalis méreteket félkovér betii ett. 38mm 36 (38) 330 (335)

b. A méretek zaréjelben az eredeti mé % 48mm 455 (48) 355 (360)

c. Vissza a haz, amikor eléri a mini éro. (365)

d

. Cserélie hegyét, amikor eér&%s hoss@ 58mm 55.5 (58) 360 (365

~No o

llendrzés torténhet egy hivatalos
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(@) Hibaelharitas
o2 okiwegoiwss |

Hiba | Ok / Megoldas

Bizonyosodjon meg réla, hogy be van-e kapcsolva.

Nem miikodik a gép Meghibasodtak a szénkefék

Meghibasodott a kapcsolo

Tisztitsa meg a szell6z6nyilasokat.

POkodikaimetorids Huzza meg a hazrogzitéket.

tilmelegszik
Huzza meg a kiils6 burkolat rogzité
Ellendrizze fesziiltség az elektromos rendszer
A motor lassan dolgozik, és Ellendrizze a kabel specifikacio
tulmelegszik Ellendrizze a kabel vagy hossza kapcsolat ~

Hibas poker vagy a tengely

Meghibasodtak a szénkefék

Meghibasodtak a csapagyak
A motor tal hangos g pagy

A rotor hozzaérhet az allérészhez PN

A kiils6 boritas torétt vagy lazak a leszofigd

K N7
Head vége olajozott r\ Q’
Tul sok zsir tengely vagy tul kevéU P
A motor miikédik, de a Sikertelen pecsét. Az atviteli zsi}behatolt a fej xag@aﬁegszékétt.
talterhelés és tulmelegszik 4 4
9 Head mozgas korlatozott ‘\

szem hiba

amitott egy évig (12 honap) érvényes. A garanciat az eredeti

Az 6n U] Altrad Belle Megavib+-jara a garanc’a asarlas
és gyartasi hibakra érvényes.

vevl veheti igénybe. A Altrad Belle gara) ivitelezési a
Az alabbi eseményekre a Altrad Bel Ujt gara %

1. Rongélas, nem rendeltetésszerl’.@élat, elejté%gyéb, eléirasokat be nem tarté magatartas kévetkeztében okozott

sérilések.

2. Nem Altrad Belle, vagy elis| kgpeskeddje a’Neﬁ valtoztatasok, hozzaadasok vagy javitasok esetén.
3. AAltrad Belletdl vagy alta rt kereskellGtél o6 hozza torténd szallitas koltsége, javitas vagy garancialis igény esetén.
4. Munka- és/vagy bérkbm itas, javita az elkopott részek cseréje esetén.

A kovetkezé alkatré:
o Ekszijak
o Motor légsziir6je

kre a\garancia nem

A Altrad Belle és/vagy az éltala elis
hasznalatabdl adodé barmilyen s&ri

reskedok, vezetdk, alkalmazottak vagy a biztositok nem felelnek a tovabbi, a gép helytelen
kért, karokért vagy koltségekért.

Garancialis meghibasodas:
Minden garancidlis meghibasodas esetén a Altrad Belle hivatalos kereskeddjéhez kell fordulni (fax, e-mail, telefon vagy levélben).

Garancialis meghibasodas:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722 Warranty@belle-group.co.uk

Pisati

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU
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Kako koristiti ova uputstva

Ova uputstva su napisana kao pomo¢ za sigurno rukovanje i servisiranje Megavib+ uredaja. Ova uputstva su namjenjena prodavac¢ima
i rukovateljima Megavib+.

Predgovor

Odijeljak ‘Opis stroja’ pomaze Vam upoznati se sa osnovnim dijelovima stroja i njegovim upravljanjem.

Odjeljak ‘Okolis’ daje Vam upute kako se odnositi prema odlaganju i recikliranju potro$nih dijelova stroja na za prirodu nestetan nacin.
Odijeljci ‘Sigurnost opcéenito’i ‘Zdravlje i sigurnost’ objesnjavaju kako koristiti stroj a pritom paziti na vlastitu sigurnost i sigurnost
okoline i drustva opc¢enito.

Odjeljak ‘Rjesavanje problema’ je vodic¢ koji Vam pomaze ako imate probleme sa strojem.

Odjeljak ‘Servis i odrzavanje’ pomoci ¢e Vam kod generalnog odrzavanije i servisiranja Vaseg stroja.

Odjeljak ‘Garancija’ detaljno objladnjava $to je pokriveno garancijom te postupak u slu¢aju reklamacije.

Odjeljak ‘Izjava o uskladenosti’ pokazuje standarde u skladu sa kojima je stroj izraden.

Upute vezane za oznake.
Text u ovim uputstvima na koji treba obratiti posebnu paznju je prikazan na slijedeci ng8ig

Proizvod moZze biti opasan. Stroj ili Vi moZete biti oSteceni ili Pg

( PAZNJA pravilan nacin.

V ~
( A UPOZORENJE Zivot rukovatelja moze biti ugrozen. m L )
— @)

Prije rukovanyja ili provodenja Qvanja na o w MORATE PROCITATI i PROUCITI
UPOZORENJE %,
putstva.
= I~ -

SAZNAJTE kako sigurno koristiti i upravljati ovim strojem rate uginiti ﬁiavanje bilo sigurno.
(Upamtite: budite sigurni da znate iskljuciti stroj prije ne:
UVIJEK nosite ili koristite odgovarajucu zastitnu opre|
Ako imate BILO KAKVO PITANJE u vezu sigurne
Altrad Belle (UK): +44 1298 84606.

Kako koristiti ova uputstva .
Upozorenje .......ccocceeverinne
OPIS SrOja c.evevveeeeeieienieeeeeneeeeee Rl Bl T B e 154
Tehnicki podaci... .
Okoli$ ............. .. 154
Sigurnost opcenito.... SV, T AT OSSPSR 155

Posebna pravila sigurpos ... 156
Provjere prije startagig. ... 156
Rad ..ot g rza 2SS TSSOSO TSP UE VST SOTPTPEOPRO 156 - 157

Skladistenje . ... 157
Transport......
Servis i odrzavanje..........c.cccccoeeeen
Vodi¢ za rjeSavanje problema ...
Garancija

(P4 Y= I T = To (=Y o1 B PO O PP OTRPPPP 5

Altrad Belle zadrZzava pravo na promjenu specifikacije stroja bez prethodne obavjesti ili obaveze
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Opis stroja

The flexible shaft connected to the ‘Megavib+' power unit sends the movement to an eccentric mass placed in the poker head, When
operated this mass produces the vibration required for the compacting of the concrete.

Megavib+ Motor
/ pojac¢anja Megavib+
Megavib+ fleksibilna osovina crijeva vibrator osovine

Matica za povezivanje
Motori (lijevi Konac)

Tip izolacije

=
Plasti¢no velike otpM

Kuciste

g
Snaga (kW) 2 M 1.6
Napon (V) :NOHz) A\S 115 (60Hz)
Potro$nja pod opterec¢enjem (A) 5 \N 13

N 16,000

Brzina pod optere¢enjem (rpm)

Brzina u primjeni (rpm)

Tezina (kg)

Primjena Prijengs yanj unutarnji vibrator preko ¢eli€nog uzZeta.
Tip spojnice na motor Vaterokutna muUgka od 10mm

Tip spojnice na prijenos / A esterokukne’;ns a od 10mm

Nivo snage zvuka (dB(A)) \ Aw 35 ‘ 36

Kabel: Minimalni presjek (mm?2) ,‘ 15

Kabel: Maximalna duljina (m) %_ q : 40 ‘ 15

Vibrator Osovine

36 - 11/a 36 - 21/4
* 300 292 327 346

Diametar (mm /in)

Duzina (mm)

Frekvencija (Hz) 225 217 200 192
I1zlazna sila (N) 882 4018 5039 6468
Tezina (Kg) 0.5 1.9 3.7 5

Siguarno odlaganje Component Material
Upute za zastitu okoliSa. U stroj su ugradeni vrijedni

éI& materijali. Odlozite potrone dijelove stroja i pribor na Kuciste motora Plastika
é odgovaraju¢im mjestima za odlaganje. Dijelovi motora Bakar i aluminij
Konektori Celik
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Sigurnost op¢enito

Radi Vadu osobne sigurnosti i radi sigurnosti ljudi oko Vas, molimo da procitate i u potpunosti razumijete slijedece sigurnosne infor-
macije. Odgovornost rukovatelja je da osigura da u potpunosti razumije kako se rukuje ovom opremom na siguran nacin. Ako niste
sigurni u vezi sigurne i pravilne uporabe Vasom MEGAVIB-om, konzultirajte se sa Vasim prodavacem ili tvrtkom Altrad Belle.

P A2N JA Nepravilno odrzavanje moZe biti opasno. Procitajte i razumijte ovaj odjeljak prije nego pristupite
——=—=— odrzavanju, servisiranju ili popravku.

Radni prostor

«  DRZITE Va$ radni prostor ¢istim i urednim. Pretrpani radni stolovi i slabo osvjetljenje pogoduju nezgodama.

+ NE RADITE sa radnim strojevima u eksplozivnom prostoru, kao $to je prisutnost zapaljivih tekucina, plinova i prasine. Radni strojevi
stvaraju iskrenje koje moze zapaliti prasinu ili plinove.

« DRZITE promatrace, djecu, posjetitelie podalje od radnog prostora stroja. Ometanje moze uzrokovati da izgubite kontrolu.

Sigurnost od elektri¢ne struje

* ALATI SA UZEMLJENJEM MORAJU SE PRIKOPCATI u uti¢nicu pravilno izvedenu i uzemljenu u skladu s: isima i odredbama.

* NIKADA NE UKLANJAJTE uzemljenje ili ne prepravljajte utika¢ na bilo koji nacin.

« NEMOJTE KORISTITI adaptere utikace.

+ PROVJERITE sa kvalificiranim elektricarem ako sumnjate da li je uti¢nica ispravnd
stao, uzemljenje bi sa svojom malom otpornos¢u osiguralo put kojim bi se elektzi

* IZBJEGAVAJTE tjelesni kontakt sa uzemljenim povrsinama kao $to su cijevj
elektricnog Soka ako se Vase tijelo uzemlji.

« NEMOJTE IZLAGATI radne alate kisi ili uvjetima vlage. Ako voda ude u

*« NEMOJTE ZLOUPOTREBLJAVATI kabel.

* NIKADA NE UPOTREBLJAVAJTE kabel za nosenje alata.

« NIKADA NE VUCITE utika¢ iz uti¢nice za kabel.

« DRZITE kabel dalje od topline, ulja, oétrih rubova i pokretnih dijelova. N Q

* ZAMIJENITE osteceni kabel odmah. Osteceni kablovi poveéavajuffigzik od elektricn X

« KADA RADITE SA radni alatom izvan zatvorenog prostora, kori duzne kabl acene sa “W-A" ili “W”". Takvi kablovi su
predvideni za uporabu na otvorenom i smanjuju rizik od elektri ka. \

Servis

« Servis alata SMIJE RADITI jedino kvalificirani mehanic:

« Kada serivisirate alat, KORISTITE iskljucivo identi¢ne ske dijeloy

* SLIJEDITE uputstva iz odjeljka Odrzavanje ovog prifec 4

Osobna sigurnost ,

« OSTANITE PRISEBNI, pazite $to radite i korisfite, razum ki jete radnim strojevima.

« NEMOJTE KORISTITI ALAT dok ste um alkohola, ili lijekova. Trenutak nepaznje za vrijeme rada sa
strojem moze imati za posljedicu ozbiljni

« OBUCITE SE PRIKLADNO.
* 1ZBJEGAVAJTE slu¢ajno startanje stroja/

+« BUDITE SIGURNI da je prekida¢ u u OFF prije
uti¢nicu dok je prekidac¢ u polozaju va nezgo

* UKLONITE alate za pritezanje i ve¥prije nego g
izazvati osobnu ozljedu.
«  NEMOJTE se istezati da bi d alje. &s

« ZADRZITE stabilan stav cijefuyrij@me rada s ala tabilan stav omogucava bolju kontrolu nad alatom u neocekivanim situaci
jama.

. KORISTITEsigurnosnm g

« KORISTITE ogovarajuct alat u rad

« NEMOJTE KORISTITI alat na koj
se popraviti.

* I1ZVUCITE utika¢ iz izvora elée energije prije nego radite bilo koju prilagodbu, zamjenu pribora i skladiStenja alata. Takve pre
ventivne sigurnosne mjere smanjuiju rizik od slu¢ajnog startanja alata.

+ ODLOZITE ugaseni alat dalje od dohvata djece i drugih neovlastenih osoba. Alati su opasni u rukama neosposobljenih korisnika.

+ PROVJERITE da se pokretin dijelovi ne dodiruju, da nisu slomljeni, i da li postoji stanje koje moze utjecati na rad alata. Ako je
ostecéen, popravite alat prije uporabe. Mnoge nesreée se dogadaju zbog slabog odrzavanja alata.

« KORISTITE samo pribor koji je preporucio proizvoda¢ za Vas model. Pribor moze biti odgovarajuéi za jedan alat, ali moze postati
opasan ako se Kkoristi na drugom alatu.

(73
2 3
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ianja na mrezu. Nositi alat sa prstom na prekidacu ili umetati utika¢ u

e uredaj. Odvijac ili klju¢ ostavljen na rotiraju¢em dijelu alata moze

L 4

ovarajuci alat ¢e uraditi posao bolje i sigurnije u opsegu za koji je dizajniran.
idac nije ispravan. Alat kojeg ne mozete kontrolirati pomoc¢u prekidaca je opasan i mora
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Posebna pravila sigurnosti

» Zasiguran i pravilan rad ‘MEGAVIB+'-a, pobrinite se da je rukovatelj upu¢en kako pravilno koristiti ovaj stroj.

« Prije spajanja motora na izvor elektricne energije, provjerite da napon i frekvencija odgovaraju onima navedenima na serijskoj
plocici stroja, postavljenoj na gornjem dijelu plasti¢nog kucista.

* OSIGURAJTE da su svi vijci na kuéistu ¢vrsto zavrnuti prija pocetka rada.

» |ZBJEGAVAJTE pritiskanje cijevi sa teSkim strojevima jer to moze uzrokovati pucanje.

+  NEMOJTE PRIKLJUCIVAT savitljivu cijev na pogonsku jedinicu dok je u pogonu.

* NE DOZVOLITE DA MOTOR RADI bez priklju¢ene cijevi sa prijenosom.

* NE RADITE ako je cijev ili vibro igla u loSem stanju, jer ¢e se motor pregrijati.

* NE RADITE ako je plasti¢no kuciste slomljeno

¢ NE DOZVOLITE neuvjezbanom osoblju da radi sa pogonskom jedinicom ili priklju¢cima.

«  ODRZAVAJTE slobodno provjetravanje zraka.

«  ODLAZITE motor na &isto i suho mjesto.

* UVJERITE SE da je elektri¢ni kabel odgovarajuceg presjeka i da je ispravan.

¢ PRIJE BILO KAKVOG POPRAVKA, ODVOJITE motor od elektricnog sustava.

« KADA PRIKLJUCUJETE na generator, budite sigurni da su izlazni napon i frekvencija stabilni, odgovarajugjigrave snage,

(napon dovodnog pretvarac¢a ne smije varirati viSe od + 5% od onog navedenog na plo¢ici motora).

+  KADA ZAVRSAVATE posao ili uzimate pauzu, rukovatelj treba izvuéi utika¢, odvojj iz sustava elektr je, i odloZiti uredaj
tako da ne moze pasti ili se prevrnuti.

+ Osim toga, treba se pridrzavati svih lokalnih propisa. O

Vibracija 0

Dio vibracije sa vibratora prenosi se preko savitljive cijevi na ruke rukovatelja.

0OZO (Osobna zastitna oprema)
Odgovaraju¢u OZO treba nositi pri koriStenju ovog stroja Sto znadi: zastitn e, rukavi e)za usi, masku protiv prasine i
\QI Zu od dodira sa betonom. Treba

obucu sa ¢eliénim ojacanjima na prstima. Nosite odjecu prikladnu za ragd koji obavljate. U
i€ ritiska je 86 dB.

koristit prikladne $titnike za usi jer nivo snage zvuka ovog uredaja ne 92 dB a nivo aku:

1. Prije pocetka rada, pobrinite se da svi priruéni i sigurnosni®
2. Redovit pregledavajte stanje elektricnih kablova

3. Ako pronadete gresku na sigurnosnim uredajima ili d ganjiti mogucénost sigurnog rukovanja opremom,
pronadite za to odgovornu osobu, odmah.

Postupak prikljucivanja: l
1. Utaknite muski Sesterokutni dio cij ski Sester riklju¢ak motora.
2. Kad a ste spojili ova dva dijela p@ ako da osigurag dijelu cijevi ude u posebno leziste na motoru.

Mogucénosti spajanja
Duljina savitljivih cijevi: 2, 3 i 4 fagtra
Promijer vibratora: 25, 38, 48,4458 .

Spajanje elektomoto,
Iskljucite prekidac ora p pajanja cij

Elektricna veza

Svi mali elektri¢ni uredaji su opasni a
odgovara naponu navedenom na n ici na uredaju.

Osigurajte da je pogonska jedi kljucena prije nego ju ukljucite u izvor struje.

230v — Uvijek koristite pripadajuci prikljucak sa uzemljenjem koje je ugradeno u uti¢nicu.

115v — Kada koristite mali pretvara¢ on mora imati izlaz od najmanje 2.5kw i to kontinuirano u radu.

krivo koristi. Ovaj stroj ¢e radi samo pod jednim naponom. Uvjerite se da izvor energije

Produzni kablovi

Ako morate koristiti produzni kabel ne smije biti dulji od 15m (115v) i 40m (230v). Presjek Zice mora biti 1.5mm2. Osigurajte da je
produzni kabel pazljivo postavljen tako da je izbjegnut dodir sa teku¢inama, o$trim rubovima i mjestima gdje vozila mogu preci preko
kabla. Razmotajte ga do kraja jer bi se mogao pregrijati i zapaliti. Osigurajte da su spojevi produznog kabla suhi i osigurani.

5 Nemojte koristiti oStecene ili istroSene kablove.
( PAZNJA ! )

Izbjegavajte stavljati teske terete na kablovima.

156



Rad sa uredajem

PREPORUKE ZA UPORABU VIBRATORA ZA BETON
1. Odaberite pravu veli¢inu vibratora za posao, za prostor izmedu armature, gustocu betona i marku betona.
2. Preporucljivo je imati dodatni vibrator za beton na raspolaganju.

3. Ravnomijerno ulijevajte beton u oplatu, u slojevima debelim 300-500 mm. Ne
upotrebljavajte vibrator za rasprostiranje betona.

4. Vibrirajte beton sistemati¢no. Napravite 300-500 mm vertikalne urone u
razmacima od 8 - 10 puta promjera vibro igle. Gdje je moguce, gurnite vibrator
oko 150 mm u prethodni sloj betona, to ¢e pomo¢i stvaranju bolje veze izmedu
dva nivoa.

Beton je dobro izvibriran kad je povrsina oko vibratora sjajna a veliki balon¢ici
zraka se viSe ne podizu na povrsinu betona. Za to je obi¢no 10 - 20 sekundi na
svakom polozaju vibratora.

5. izvucite vibro iglu polako tako da se beton ulijeva u prazninu koja nastaje iza

vibratora.
7. Uvijek izvlagite vibro iglu vertikalno, tako da beton ponovno zapuni prazan
od prilike @ u sekundi. Kada je
vibrator skoro vani, izvucite ga brzo kako biste izbjegli vibriranje povrsine. m r N

6. Ne gurajte vibrator u ili na armaturu. Drzite vibro iglu na razmaku od najmanje
prostor.
> Nemojte drzati vibrator za beton izvan betona duz Wko ste prestaM/ibriranjem betona, iskljucite
PAZNJA f\ .

70 mm od zidova od oplate. ¥
Nemojte iskljucivati vibrator sve dok vibro igla nije izvucena iz betona. Brzina izvla
vibrator.

Skladistenje

Kada transportirate, osigurajte da je pogonski motor Megavig
prevrtanja i iznenadnog udara.
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Servis i odrzavanje

Altrad Belle Megavib+ je dizajniran za rad kroz mnogo godina bez ikakvih poteskoc¢a. Naravno, vazno je da se pridrzavate
jednostavnih redovitih uputa o odrzavanju navedenih u ovom poglavlju.

Preporucujemo da ovlasteni Altrad Belle prodava¢ provodi glavno odrzavanije i popravke. Uvijek koristite originalne Belle
Group zamjenske dijelove, jer upotreba neoriginalnih dijelova moze dovesti do ukidanja garancije.

Periodi¢no odrzavanje - Motor

Jedino kvalificirani elektri¢ar smije raditi na elektri¢nim dijelvima.

Pobrinite se da je dovod struje isklju¢en prije pristupanja popravku uredaja.

Kod svih radnji na odrzavanju treba koristiti originalne dijelove.

Periodi¢no podmazivanje lezaja pretvaraca nije neophodno.

Ugljene Cetkice treba pregledati svakih 100. Treba ih zamjeniti ako im je duljina manja od 5 mm.

Periodicno, odistite ventilacijske otvore na prednjem i zadnjem dijelu pretvaraca kako bi se izbjeglo pregrijavanje.

Nakon odrzavanja, osigurajte da su sigurnosni dijelovi spojeni ispravno.

Prije rada, provjerite vijke koji drze kuciste.

Svakih 12 mjeseci ili €eS¢e, ovisno o uvjetima koriStenja, potrebno je da ovlasteni Altrad Belle zastupnik@gled uredaja.

Periodic Mantenance - vibrator osovine & fleksibilna osovina

1. Prije provodenja bilo odrzavanja na fleksibilnog vratila i poker, prvi prekid veze

2. U svim odrzavanja, originalni dijelovi ¢e se koristiti. Q
kada je p;

3. provjeriti na habanje, izmjeriti vanjski promjer i duljinu poker. Zamijeniti kuci§ iQ uljinu, u najmanjem
tocki, je manji od dimenzije navedenog u tablici tro$enja.

©CONDORAWN =

4. Osovinu svakih 100 radnih sati.
Ispravan nacin na koji bi podmazati osovinu je shvatiti neke masti u dI
ostaviti tanki sloj maziva na cijeloj duzini osovine, Preporuc¢ena koli¢ina j&
prodrijeti u pokeru, nemojte Cistiti vratilo s otapalom.

pokrenuti mazZixo

S

p@duljini osovine. Ovo treba
icate, to bi moglo izazvati mast

5. Kada duljina osovine nije jednaka crijeva (+ -10 mm) je neophodnih da to popravimo.

6. Nakon odrzavanja, svi dijelovi moraju biti ispravno sastavljeni. ¢

7. svakih 12 mjeseci, ili manje, ovisno o uvjetima uporabe. Prepor regled obaﬁ&s eni trgovca.

DIMENZIJE NOSITI ZA PROMJERI | DULJINE POKER & %

) A Q >
B| ‘ ,
77+77} 777777777777777777777 J(i :s Model ‘ Promjer (mm) ‘ Duzina (mm)

@ 25mm 23.5 (25) 310 (315)

a. Minimalne dimenzije su tiskane podebljano. 38mm 36 (38) 330 (3395)

b. Dimenzije u zagradama su izvorni dimenz'l Q 48mm 45.5 (48) 355 (360)

c. Zamijenite kuciste kad se dosegne mj i promjer.

d. Zamijenite savjet kad dosegne minim ljinu. % 28mm 555 (58) 360 (365)

N
t§7§y’
S
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di¢ za rjeSavanje problema

Provjerite da li ima struje

Motor ne radi IstroSene Cetkice

Kvar prekidaca

Ocistite prednju reSetku dovoda zraka

Motor radi ali se pregrijava Ocistite ili zamjenite strazniji filter

Stegnite vanjskog kucista zatvaraci

Provjerite napon elektri¢cnog sustava

Provijerite specifikacije kabela

Motor radi sporo . PR
Provjerite kabel ili duljinu veze

Neispravan poker ili osovine \

IstroSene cetkice

Motor stvara buku veéu nego LeZaj je u loSem stanju \

normalno Rotor dodiruje stator motora Ax fy
Kuciste je oSteceno ili su vijci labavi N /) \ U]

Voditelj je vise podmazan

Previ$e masti u osovini ili premalo

Motor radi, ali preoptereéenja Neuspjeh pecat.Prijenos masti prodria glavu ili glayd uljSy M@'egao.
i pregrije Pokret glava je ograni¢en -

Prijenos s ekstremnim zavpji

Mjenjac je u loSem stanj

Premalo ulja u glavu

Glava je radio izv;

Voda je prodrlam

Kuciste je dobioYa u‘darac LN , =

L. ) a za dugo,
Imajuci neuspjeh

Va$ novi Altrad Belle ‘Megavib+’ vibrator ima

datuma isporuke. Altrad Belle garancij @
ad Belle:

Slijedece nije pokriveno garancijom
1. Steta uzrokovana zlouporabom, ‘orf) uporabom{{p; jem, ili slicna Stets koja je posljedica krivog sastavljanja, rada ili

odrzavanje od strane korisnik:
i od osoba isu iz Altrad Belle ili njezini ovlasteni predstavnici.

2. Izmjene, dodaci, ili popravci
3 ‘ema ili od %trad.Belle ili njezinih ovlastenih predstavnika, nastali zbog popravka ili radova zbog

em narucitelju za period od jedne godine (12 mjeseci) od pravog
dizajnu, ugradenom materijalu, i sastavljanju stroja.

. Transport i otpremnicki tre Vi
a obnovi,

reklamacije, na bilo koj (rO)
4. Materijal i / ili trod ra%

ili Izamjeni dijelova uslijed normalnog troSenja.

Slijede¢i dijelovi ni iveni garancij

* Pogonski remeni

+  Zracni filter motora

Altrad Belle i /ili njihovi ovlasteni vnici, direktori, zaposlenici ili osiguranje nece biti odgovorni za slu¢ajna ili druga ostec¢enja,

gubitke ili troSkove nastale iz bilo kojeg razloga zbog kojeg se stroj ne moze koristiti za svoju svrhu.

Reklamacije u garantnom roku
Sve reklamacije prvo treba uputiti u Altrad Belle ili Altrad Belle, bilo telefonom, Fax-om, E-mailom, ili pismom.

Podaci za kontakt za reklamaciju u garantnom roku:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722 Warranty@belle-group.co.uk

Adresa za postu:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU
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[ e pathumber desoipion Oy |

Iltem Part Number Description

Q
<

1 244/99500 STATOR COMPLETE (115V 60Hz) (UK) 1
1 244/99501 STATOR COMPLETE (230V 50Hz) (CE) 1
2 244/99502 ROTOR COMPLETE (115V 60Hz) (UK ) 1
2 244/99503 ROTOR COMPLETE (230V 50Hz) (CE) 1
3 244/99504 RIGHT HALF HOUSING - ORANGE 1
3 244/99573 RIGHT HALF HOUSING - RED 1
4 244/99505 LEFT HALF HOUSING - ORANGE 1
4 244/99574 LEFT HALF HOUSING - RED 1
5 244/99506 FRONT BRIDGE 1
6 244/99507 REAR BRIDGE 1
7 244/99508 FILTER COVER 1
8 244/99509 VENTILATION FILTER g\ 1
9 244/99510 1
10 244/99511 1
1 244/99512 1
12 244/99513 1
13 244/99514 1
14 244/99515 1
15 244/99516 WIRE & PLUG 2PHET x 1 1
15A 244/99517 WIRE & PLUG 2PhPimef’5 1 MT| E, 230v) 1
158 244/99575 CONNECTI@N WIRE 2 x 4.5%07 (UK, 110v) 1
15C 244/99576 PLUG Q& 2Ph+E 164Mg (UK, 110v) 1
16 244/99518 . N, BRUSHES\ 2
17 244/99519 BRUSH 2
18 244/99520 1
19 244199521 POLIES NDENS F/275V 10% R=22,5x2 1
20 244/99522 BRUS [DER PLUG 2
21 244199523 PLU BRUSH 2
22 244/99524 N~ BLINDPLUGTEFT COVER 1
23 244199525 Vo R BEARING 6200-ZZ 10.30.9 1
24 244/99526 \d G 6203-ZZ 17.40.12 1
25 244199527 COMP ION WAVY WASHER /& 40X33 1
26 244/99528 NSPECIAL CREW WITHOUT HEAD M4X100mm 2
27 244199529 ol ¥ < -~ SCREW KIT 1
28 244/9953 { #HEXAGON FEMALE (HOSE SIDE) 1
29 244995349, N ~ AEXAGON MALE (MOTOR SIDE) 1
29A 4/80084 ) ( M8 WASHER 1
30 244/9 W, &/ KIT FIXATION HOSE SPRING 1
31 244 . SEOMPLETE TRANSMITION SPRING (1 MTR) 1
31 5 # COMPLETE TRANSMITION SPRING (3 MTR) 1
31 (24Me9536 é COMPLETE TRANSMITION SPRING (4 MTR) 1
32 499539 § COMPLETE HOSE WITH ENDS (1 MTR) 1
32 244/99540 Q) COMPLETE HOSE WITH ENDS (2 MTR) 1
32 244/99548%, COMPLETE HOSE WITH ENDS (3 MTR) 1
32 244/99 COMPLETE HOSE WITH ENDS (4 MTR) 1
33 244] 6.001 2RS (12x28x8) 1
34 244/9954 TORIC JOINT NBR 70° 25,5x1,5 1
35 244/99547 SEGER RING INTERNAL DIAM. 28 1
Item 26 35 48 57 Description Qty
36 244/99548 244/99549 244/99550 244/99551 CYLINDER TAP NUT 1
37 244/99552 244/99553 244/99554 244/99555 HOUSING CYLINDER 1
38 244/99556 244/99557 244/99558 244/99559 ECCENTRIC 1
39 244/99560 N/A 244/99561 244/99562 REDUCTOR LINK NUT 1
40 244/99563 244/99564 244/99564 244/99564 HEXAGON MALE 1
41 244/99565 244/99566 244/99567 244/99568 BEARING 4
42 244/99569 244/99570 244/99571 244/99572 SEAL CLAMP 1
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